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Бизнес в депрессивных регионах

При обсуждении в ряде регионов страны проекта «Невский Меморандум», разработанного в ЗАО «Гуманитарный фонд» [1], перед разработчиком был поставлен вопрос о том, как можно организовать развитие малого бизнеса в депрессивных районах субъектов Федерации. 

Специалистов, которые ставили этот вопрос, в первую очередь интересовали общие принципы технологии развития бизнеса, а не частные решения. Депрессивными районами они называли те, где отсутствовали значимые природные ресурсы, а население в значительной степени «деклассировалось» или попросту деградировало - утратило желание трудиться, в значительной мере предавалось пьянству и социально нездоровым способам получения средств к существованию.

Наша версия по данной проблеме сводится к следующему.

Бизнес является тем родом деятельности, где информация играет первостепенную роль. Бизнес рождается из информации, порождает ее и питается ей. С помощью информации он решает большинство из своих проблем и погибает именно из-за некачественной или неполной информации. Поэтому именно в информационных технологиях и следует искать решения по развитию малого бизнеса, в том числе, и в глубоко депрессивных регионах.

 В начале поясним нашу позицию следующим примером, не лишенным гротеска, но очень выразительным. В советском фильме «Депутат Балтики» к комиссару обращается один из его соратников по партии с вопросом – «Что делать? Рабочие такого-то завода требуют хлеба.». И на это получает лаконичный ответ - «Пошли им агитатора». Огромное государство с многомиллионным населением 70 лет эксплуатировало этот алгоритм и решало достаточно сложные проблемы. Это бесценный опыт и игнорировать его просто неразумно.

В условиях современной России практически нет проблем той же остроты и тяжести, как в 18-е, 20-е и 40-е годы прошлого столетия. Поэтому вполне можно считать, что системно выстроенные информационные технологии дадут требуемый эффект. Эти технологии будут на столько результативны, на сколько их разработчики последовательно применят системный подход, а те, кто эти технологии будет применять, последовательно реализуют заложенные в них принципы.

К таким принципам необходимо отнести следующие. Первый – в фокусе находится личность человека, его типичные устремления, характер восприимчивости, позитивная система ценностей. Следуя этому принципу, для каждого района должна быть разработана собственная информационная программа. Для ее реализации необходимо использовать и телевидение, и радио, и постоянные печатные издания и специальные издание в виде бюллетеней и информационных листков. Информационное поле должно быть строго определенной содержательности, насыщенности и объема. Информационное воздействие должно стимулировать целевые установки и пассивировать антагонистические.

Второй принцип – непрограммируемости ситуации. В принципе невозможно предположить, какой интерес может представлять данная территория для потенциальных инвесторов – так многообразно поле деятельности малого, среднего и крупного бизнеса. Поэтому нерационально заранее планировать возможные варианты развития территории. Наверное, могут быть те или иные приоритеты, но они никак не должны преграждать путь другим возможностям. Информационная программа этого направления должна обеспечить максимальную доступность и полноту характеристики территории для бизнес – сообщества. Для продвижения информации следует использовать «веерные» методы.

Третий принцип – самоорганизация системы. Выше уже было сказано о нецелесообразности формировать сколь ни будь завершенные решения по развитию территории. Здесь к этому условию необходимо добавить обязательное наличие обратной связи и принципов синергетики в организации работы.

Четвертый принцип – регулируемости процесса. Выше уже была отдана дань стихийности, что отвечает учету влияния Энтропии системы, созидательной роли периода бифуркации системы. Теперь необходимо внести некоторые нормализующие и направляющие факторы, что полностью отвечает неизменному условию состоянию системы: 1 – Е = И, где Е – величина Энтропии, а И – структурированной информации. Функцию структурированной информации здесь выполняют научно обоснованные нормативы эффективного обращения товарно-денежной массы (баланс изъятого и сохраненного капитала) и социальной защищенности населения (как показатель адаптированности бизнес-практики).

Пятый принцип – объективизации управления. И экономические и социальные нормативы должны быть подчинены объективному  подходу. Поэтому, и для первого и для второго случая целесообразно использовать предложенный  специалистами ЗАО «Гуманитарный фонд» метод «приведенных показателей» на основе величины прожиточного минимума ПМ. При этом величина ПМ рассматривается как «экономическая единица» и как критериальный параметр, что переводит рассмотрение экономических процессов в область измерения в соответствии с требованиями научного осмысления.

Сочетание указанных пяти принципов является по нашим оценкам необходимым и достаточным условием для успешного развития малого бизнеса в депрессивных регионах, Безусловно, их творческая переработка и конкретные дополнения усилят целевой эффект. Так что для заинтересованных специалистов остается достаточно большое поле для профессионального творчества и карьерного роста. Считаем важным лишь заметить, что все возможные преобразования приведенных положений необходимо осуществлять на основе системного подхода, руководствуясь всеми последними достижениями науки в области самоорганизации и социогенеза.

В заключение отметим, что результатом всех усилий по становлению малого бизнеса в стране в соответствии с работой [2] станет пятнадцатикратный рост бюджета страны.
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