ЗАО «Гуманитарный фонд»

Стране нужны предприниматели

«Деньги – дело наживное», – гласит известное выражение. «Наживать» деньги можно разными путями. Можно продавать то, что у тебя есть благодаря кому-либо или чему-либо. На этом принципе в значительной мере построена российская сырьевая экономика. У этого способа существования есть два главных недостатка. Первый – минимальная доходность и существенная зависимость от узкого рынка потребителей. Второй – он не требует много ума. А по всеобщему закону Природы  того, чего не требуется, и не появляется. По другому, тоже всеобщему закону Природы есть всего два варианта существования – развитие или деградация. И если твой интеллект не развивается, то он деградирует в условиях постоянно развивающейся Природы. Непрерывное развитие Природы, усложнение ее структур и в Космосе, и в человеческом обществе – также всеобщий закон Природы.

Деньги без интеллекта не приносят пользы. Сегодня они есть, а завтра от них и следа не осталось. В мировой истории известен только один мирный способ «наживания» денег – предпринимательство. Именно предприниматель придает труду гармоничный характер в системе общественно-экономических отношений. Труд – ничем не заменимый фактор развития, нормального, здорового образа жизни как общества в целом, так и отдельного человека. Дать труду возможность проявить эти качества позволяет предприниматель. 

Сколько нужно российскому обществу предпринимателей – 100, 10 000 или еще больше? Сколько нужно людей, способных видеть цели и реалии завтрашнего дня, организовать себя и вовлечь в эту организованность других? Наверное, таких людей много не будет, даже если они составят 100% трудоспособного населения.

Есть еще одно «ходячее» выражение – «деньги делают деньги». Буквальное, формальное отношение к «ходячим» выражениям может приводить к очень большим проблемам. Например, многие российские чиновники «взяли на вооружение» такое «ходячее» выражение: собственники – основа стабильности в обществе. Не «собственники» вообще, а деятели, которые из денег делают деньги. Бездеятельный собственник – обуза для экономики, неизбежный ее компонент. «Ходячий» лозунг в буквальной его реализации превратился не в двигатель российской экономики, а в ее бич. В России еще никогда не было нормальных условий для формирования продуктивного, производящего капитала, «денег». Поэтому на российском рынке абсолютно преобладает спекулятивный капитал – те деньги, которые в такой массе не делают деньги, а «тянут их на дно». Именно этот капитал требует повышенного заимствования, что снижает продуктивность денег вообще. 

России остро нужны предприниматели. Их в массовом порядке формирует малый бизнес, тот самый, который сегодня находится в чудовищно тяжелом положении. Темпы роста численности рабочих мест здесь таковы, что только через 150-200 лет она достигнет стандартного для продуктивной экономики номинала – 50-60% всех рабочих мест. Страна не протянет столько в таком положении. Ей интеллект нужен еще больше, чем деньги. А «деньги – дело наживное».

Не только США, но и Древний Рим сделали предприниматели. Никто другой не сделает и новую Россию.  А старой России не будет в новом мире.   

