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О необходимости издания, посвященного экспериментальным исследованиям процесса управления территориями
В России сейчас заканчивается уникальный процесс – переход огромной собствен​ности из общенародной в частную, на​чавшийся при полном отсутствии частной соб​ственности и хоть сколько-нибудь значительных материальных ресурсов другого рода у населе​ния. В этих условиях большую научную ценность приобретают результаты наблю​дения над происходящим – по​вторить такой переход удастся нескоро. Наивысшее качество имеют наблюдения людей, веду​щих научные исследования раз​личных сторон процесса управ​ления территориями и ставящих эксперимент на себе. Работа эта дорогостоящая, связанная с по​терей здоровья научными работниками из-за по​стоянного стресса. Но дело стоит затрачиваемых на него усилий. Библиотека этих наблюдений – неоценимое подспорье проектировщикам нор​мативных актов. Проектировщик, как правило, не обладает подразделениями, ставящими экспе​римент на себе по существованию в обстановке, которой предстоит подвергнуться регламентации новыми нормативными актами. Низкое качество законотворчества сейчас – во многом следствие того, что теоретики не знакомы с документаци​ей обширного набора жизненных эпизодов и им приходится представлять жизненные положения, которые они регламентируют, приблизительно, в общих деталях, не опираясь на тщательно доку​ментированный жизненный опыт.

Тем не менее, пока ещё отсутствует издание, публикующее краткие изложения результатов ис​следований экспериментаторов и отсылающее интересующихся к более подробным отчётам авторов. В этом наброске мы приведём гипотети​ческий пример такой публикации. Существенны​ми составляющими этой публикации являются: адрес для связи с автором и имя лица, взявшего на себя ответственность за истинность высказы​ваний, содержащихся в публикации. Этот пример – краткое описание реального наблюдения, тща​тельно документированного лабораторией ООО «Касталия», моделирующей малое предприятие, реально взаимодействующее с КУГИ СПб в роли арендатора городского имущества. Работники лаборатории ничем не отличаются от работников малого предприятия, не имеющих дружеских или родственных связей с чиновниками, т.е. в любой момент всё, что они создали, может быть разру​шено неумелым или злонамеренным управляю​щим воздействием властей. Ниже следует этот пример, охватывающий более чем пятилетний период с конца 2004 г. до настоящего времени, в форме, в которой его, по нашему мнению, следо​вало бы поместить в издании, ориентированном на специалистов по управлению территориями. 

«Сменился арендодатель места, на котором находится источник дохода арендатора. Арендо​дателем стал КУГИ. Новый арендодатель сооб​щает арендатору, что до заключения нового дого​вора аренды действуют условия договора аренды с прежним арендодателем. Начинается напря​жённая работа по заключению нового договора аренды. Униженные просьбы арендатора пока суд да дело принять от него деньги за использование места. И ловушка – на просьбы никакой реакции, как будто никаких просьб нет. Более того, офици​альная комиссия с участием представителя КУГИ своим актом подтверждает, что всё идёт надле​жащим образом. Имеющийся кредит доверия арендатора к органу власти невольно маскирует ловушку.

Через 23 месяца работы КУГИ над текстом нового договора аренды текст, наконец, готов. Арендная плата повышена в пять раз, и требова​ние доплатить разность новой и старой арендных плат за 23 прошедших месяца помещено в текст договора. Никем не подписанный и не завизиро​ванный текст договора вручается арендатору с предложением подписать. Вместо расчёта аренд​ной платы, фигурирующего в тексте договора в качестве приложения к договору, вместе с тек​стом договора арендатору вручается только ре​зультат расчёта. 

Через полтора месяца настойчивых просьб у арендатора оказывается расчёт арендной платы. Беглый просмотр текста этого расчёта показы​вает, что он изобилует грубейшими ошибками, одной из которых является включение в имуще​ство, которое КУГИ сдаёт в аренду арендатору, имущества, в действительности принадлежащего арендатору на праве собственности.

Арендатор не может заплатить разность арендных плат за 23 месяца в прошлое по отно​шению к моменту провозглашения новой аренд​ной платы и в связи с этим не может подписать текст договора, где содержится требование запла​тить эту разность. Таким образом, эти 23 месяца остаются оплаченными по условиям договора с прежним арендодателем. На просьбы арендатора обсудить создавшееся недоразумение КУГИ от​вечает отказом. Чтобы не сердить КУГИ, аренда​тор с момента предъявления ему текста договора платит за аренду в соответствии с требованиями нового договора о платежах вперёд. Арендатор предполагает, что недоразумение разрешится и будет произведён взаимозачёт платежей.

КУГИ подаёт иск в арбитражный суд (вы​селение арендатора и взыскание с него 8 000 000 руб.), после чего представи​тели КУГИ то не являются на заседания суда, то являются неподготовленными. В резуль​тате судебный процесс затяги​вается.

В разгар судебного про​цесса КУГИ заключает дого​вор аренды (с элементами по​ручения) имущества, фигурирующего в судебном производстве, с Третьим лицом.

Третье лицо заявляет во всеуслышание, что обладает неограниченными возможностями, ве​дёт себя как представитель КУГИ (выписывает предписания для прежнего арендатора, объявля​ет об отключении электроэнергии) и заявляет, что немедленно у всех, не подчиняющихся его воле, пройдут контрольно-надзорные мероприятия всего спектра органов исполнительной власти. И действительно, мгновенно является ОМОН и разъясняет присутствующим, какие находящие​ся у них договоры действительны, а какие недей​ствительны. 

Прежний арендатор покидает арендуемое место, так как работать с отключённым электри​чеством в обстановке перманентных контрольно-надзорных мероприятий, уже первое из которых за пять минут прояснило вопрос, по которому больше года идёт судебное разбирательство, при​чём прояснило не в пользу арендатора, невоз​можно. Своё имущество он вынужден оставить, так как оно сдано КУГИ в аренду Третьему лицу. Уходя, работники арендатора ставят эксперимент – обозначают попытку забрать часть имущества своего предприятия, но эта попытка решительно пресекается Третьим лицом. При этом Третье лицо письменно предлагает прежнему арендато​ру забрать своё имущество. Одновременно Тре​тье лицо начинает реконструкцию имущества прежнего арендатора (эта реконструкция велась прежним арендатором до прихода Третьего лица – носителя элементов поручения КУГИ). Рекон​структивная работа Третьего лица прекращается усилиями прокуратуры.

Тем временем судебный процесс продолжа​ется. Наконец, судом вынесено решение в иске КУГИ отказать, т.е. прежний арендатор не дол​жен КУГИ 8 000 000 руб. и не должен покидать арендуемого места.

Тем же временем Третье лицо уже десять месяцев получает доход от использования имуще​ства прежнего арендатора и, похоже, настроено так поступать всегда. Попутно Третье лицо уве​ренно сообщает прежнему арендатору, что отбе​рёт у него и право аренды участка земли, располо​женного невдалеке.

КУГИ подаёт апелляцию в арбитражный суд высшей инстанции.

Подробности см. Отчёты ООО «Касталия» о НИР «Управление благоустройством обитае​мой территории» из цикла НИР «Управление обитаемой территорией»:

«Организация и сопровождение экспери​ментального участка городской территории, при​надлежащего нулевому уровню разбиений город​ской территории на участки» 1996-2006 гг. – 5 томов (7 книг), 2006-2010 гг. – 5 томов.

Запросы по адресу: castalia1991@yandex.ru

Ответственный за качество информации: научный руководитель ООО «Касталия» А.В. Калитаев».

Уже из приведенного текста читатель с пер​вого взгляда легко отметит свойства процесса управления, реализуемого КУГИ СПб, обычно квалифицируемые как недостатки, (которые, если захочет, уточнит по первоисточникам) на​пример: 

создание конфликта на пустом месте; 

отказ от внесудебного рассмотрения кон​фликта; 

фактическая ликвидация предприятия – прежнего арендатора (и это при раздаче денег из бюджета города только что возникшим предпри​нимателям другим комитетом городского прави​тельства); 

использование в борьбе с прежним аренда​тором лиц, которые прежними руководителями страны назывались «социально близкими».

Можно продолжать перечисление подобных свойств, но анализ текста-примера не является целью данной статьи.

Вместе с тем видны и черты созданного ме​ханизма управления, которые при некоторых об​стоятельствах могут квалифицироваться как по​ложительные. Механизм оснащён нордическими чертами, очень полезными для организации раз​ного рода прорывов в деле управления террито​рией:

1. Механизм безжалостен, он лишен какой бы то ни было сентиментальности, которая могла бы явиться причиной ненужных пробуксовок. 

Директор предприятия, против которого ведётся борьба, – блокадник (в процессе уни​чтожения предприятия его директор получает приветственные праздничные письма от высших чиновников страны, медали и сопутствующие им символические подарки). 

Уничтоженная КУГИ СПб лаборатория прежнего арендатора использовала средства, по​лученные из источника, расположенного на участ​ке, на приведение участка в идеальное состояние в аспекте благоустройства и безопасности пеше​ходов. Работники лаборатории были захвачены многосторонней созидательной работой по со​предельным направлениям: осложнение работы террористов на участке, исследование условий, при которых можно комплектовать корпус двор​ников из жителей города, уменьшая количество необходимых городу мигрантов, и т.п.

2. Механизм не знает ни страха, ни мешаю​щих делу сомнений. 

Предприятие, с которым ведётся борьба, выполняет экспериментальную исследователь​скую работу по управлению территориями и тщательно документирует все стадии борьбы. 

Директор этого предприятия председа​тель экспертного совета Санкт-Петербургского союза предпринимателей, выполняющего роль профсоюза предпринимателей. 

Директор этого предприятия награж​дён Губернатором города грамотой за большой вклад в развитие малого предпринимательства Санкт-Петербурга.

Очевидно, даже поверхностное ознакомле​ние с подобными текстами будет весьма полезно людям, размышляющим о вступлении на путь, требующий большего, чем обычно, соприкосно​вения с чиновниками. Они смогут принимать решения, более близкие к оптимальным. Наличие издания с подобными документально подтверж​дёнными текстами в реальном времени ознако​мит общественность с существом управляющих воздействий властей и позволит управляемым предпринять доступные им защитные меры. На​пример, сразу понять сущность эвфемизма «спор хозяйствующих субъектов», ознакомившись с документальным текстом, составленным лицом, пострадавшим от работы рейдеров. Это издание поможет людям сохранить время и нервы: не тратить сил на разного рода жалобы, зная истин​ную квалификацию чиновников – адресатов этих жалоб. 

И, конечно же, подобные публикации пред​ставляют интерес для теоретиков управления территориями, работающих в весьма широком диапазоне проблем управления, исследующих работу органов и исполнительной, и судебной, и законодательной власти. Например, ООО «Ка​сталия» использует приведённый выше материал при выполнении разнообразных НИР: «Управ​ление малым предпринимательством на террито​рии», «Управление имуществом хозяйственной публичной организации», «Управление корруп​цией на территории» и других. В связи с высокой стоимостью наблюдений очень желательно пре​доставлять аналитикам результаты наблюдений, выполненных другими исследователями, чему и могло бы послужить специальное издание или, на первых порах, хотя бы раздел в каком-нибудь су​ществующем издании.

