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В поиске решений
Говоря о развитии  малых городов России, хочу отметить три события в 2012 году.

Первое -  10 февраля  2012 г. в г. Пикалево состоялось торжественное открытие проекта развития - «Новое Пикалево». Проект готовили 6 городских групп развития, которые представили свое понимание перспектив развития города. В реализации Проекта принимают участие фонд Олега Дерипаска «Вольное Дело», Союз малых городов России, компания «Базовый Элемент», администрация Бокситогорского района и администрация г. Пикалево.
Президент Союза малых городов России Е. Марков отметил: «Мы являемся участниками очень знакового события. По существу, Пикалево, решая свои проблемы в рамках "Национальной общественно-государственной программы модернизации, инновационного и технологического развития малых городов", может стать одной из отправных точек трансформации умонастроений и процессов, протекающих в нашей стране в целом». 
Глава Администрации Бокситогорского района С.Мухин заверил: «Мы обязательно поддержим этот проект! И все у нас получится!».

Второе событие состоялось 24 октября в Минрегионе России, где прошло заседание рабочей группы Союза российских городов по разработке модели управления городскими агломерациями и механизмов межмуниципального взаимодействия. На заседании были отмечены устойчивое развитие городских агломераций в России и перспективность этой формы управления. 

Третьим событием считаю подведение итогов Общероссийского ежегодного конкурса региональных стратегий и программ социально-экономического развития среди субъектов Российской Федерации «Управление региональным развитием: дорожная карта к новой экономике», которое прошло во время XI Общероссийского форума «Стратегическое планирование в регионах и городах России: потенциал интеграции» 22-23 октября Санкт-Петербурге во время XI Общероссийского форума «Стратегическое планирование в регионах и городах России: потенциал интеграции». 
В связи с этими событиями хочу отметить очевидную актуальность и такой меры, как координация различных шагов по развитию малых городов России. 

Одним из эффективных инструментов такой координации считаю линейку Всероссийских научно-практических конференций «Модернизация в России: малые города страны – проблемы каждого, решения для всех».

Важной особенностью этих Конференций является не только широчайшая возможность для обмена опытом, но и формирование единого культурного пространства, а также укрепление национальной общности.

Те проблемы, которые сегодня осложняют жизнь малых городов, могут превратиться в средство из возрождения и роста. В трудных поисках решений страна обретет новые силы.

