Покровский Н.Б.

Председатель НП «Содействие субъектам науки, 

просвещения, образования».
Стань успешным. Успешен ты - успешна страна.
Как добиваться успеха.

Многим кажется, что добиваться успеха в жизни очень трудно. Но это совсем не так. Многие миллионы людей добиваются именно тех успехов, к которым стремятся. Добиться успеха может практически любой. Что же этому мешает? Мешают этому различные заблуждения и недостаточное знание о своих возможностях. 

Участвуя в программе «Дети Петербурга», я стал свидетелем того, как с помощью специальной аппаратуры (методом пульсогемоиндексации) фиксировали просто замечательные способности внешне у самых обычных детей. Одновременно фиксировались и значительные отклонения в создании ребенка от объективной оценке себя и внешнего мира. Дальнейшая личная работа с этими детьми полностью подтверждала аппаратурные данные.
Из этого было сделано два вывода.

Первый – способности каждой человеческой личности весьма разнообразны и заложены в достаточно большое мере, так что поддаются уверенной фиксации.

Второй – масса внешних и внутренних факторов может существенно искажать представление человека о себе, о мире и себе в этом мире. Эти искажения могут сохраняться неопределенное время, сокращаться, или, наоборот, - возрастать.

Мой личный опыт работы с умственно отсталыми людьми в крупнейшем Психоневрологическом интернате показал, что даже такие люди способны к успешной деятельности. Мы занимались художественным творчеством. Главным здесь является нацеленность на успех. 
Я даже написал статью «О возможности реабилитации умственно отсталых людей» в журнале «Личность и Культура» № 3, 2006г.

Знаете, что помогало больше всего нацелить на успешный результат? Деньги! Да, – именно деньги больше всего стимулировали самоорганизацию человека. 

Однако, не следует возводить деньги в культ. Деньги – всего лишь формальная оценка Вашего успеха, Ваша востребованность в обществе, актуальность Ваших услуг или продукта. Например, в науке или искусстве деньги никак не являются тем формальным критерием, которым измеряется успех. 

Однако, в хозяйственной сфере деньги – единственно достоверный критерий.  

Но и здесь главной целью должны быть не деньги, а УСПЕХ. Успех это – то, чем отличается Ваше дело вначале и спустя некоторое время. Это отличие должно быть и в качественном и количественном виде. Вот над этим и надо работать главным образом. А деньги прилетят сами, как птицы на пшеничное поле, когда созреют колосья. Птицы не летят в пустыню. 
Итак, каждый человек обладает целым букетом способностей, а вокруг него – целое море возможностей. И в этом море требуется только обойти мели и найти более-менее верную траекторию движения. 
Почему «более-менее»? Потому что совершенно точных маршрутов нет. Но есть абсолютно точные ориентиры, по которым каждый человек проложит свой личный путь к своему ЛИЧНОМУ успеху.

Установить такие ориентиры позволяют множество различных книг различных авторов. Но сказать «множество», часто значит не сказать ни о чем. Поэтому назову всего одну книгу, автору которой я лично полностью доверяю. Эта книга называется «Подсознание может все». Ее автор Джон Кехо. Найти эту книгу можно легко в Интернете. 
Замечательное свойство этой книги – помогать установить личных свойств со свойствами действительности. Говорю именно о свойствах, потому что именно они заложены Природой человека вообще и наследственностью, в частности. А вот качества можно развивать в очень широких пределах. И это будет множить Ваши возможности так, что иногда Вы и сами будете удивляться.

В общем, эта книга может изменить Вашу жизнь к лучшему до неузнаваемости. За это я лично очень благодарен его автору. 

В Интернете, разумеется, можно найти и много другого, тоже интересного. И здесь назову только один портал Профессионалы.ру. 

Таким образом, не быть успешным Вы не можете. Но Вы можете не захотеть им быть. Это – Ваш личный выбор. Очень велик для человека соблазн – плыть по течению. «Соблазн» – вообще великая вещь в мире. Но это – уже тема совсем другой области.  

В пользу выбора «Успеха» я хочу привести еще одни аргумент. Добиваясь своего личного успеха, Вы делаете и все общество более успешным. Вы не только производите различные блага для отдельных членов общества. Вы больше пользуетесь благами, которые создают другие. Увеличивая свой доход, Вы увеличиваете доходы других. Все общество становится более богатым, и Вы, разумеется, тоже. 

Можно посмотреть на Ваш успех еще более широко – в масштабе самой Природы.

Благодаря своим успехам Вы включаетесь в единый созидательный процесс общества. И это обстоятельство является для человека очень благоприятным.

Любое растение будет расти и «жить» в разных климатических условиях по-разному. В благоприятном климате оно и сильнее и здоровее. Созидание вообще мы должны рассматривать только вместе с его противоположностью – разрушением. Таков мир. Он дуалистичен, двойственен, и не содержит пустоты. И если «разрушение» разрушает все, включая самого разрушителя, то созидание наоборот – все созидает и самого созидателя тоже. 
Дух Природы – это дух созидания. Вся Вселенная следует этому духу – она непрерывно развивается, становится все более сложной и прекрасной.   

Таким образом, если Вы принадлежите созидательным силам Природы, то Вы живете в согласии с ней. А какие это приносит блага лучше всего можно понять, опять таки на примере противоположного – когда кто-то живет в противоречии с Природой. Мне кажется, что выбор здесь может быть однозначным. 

А если Вы живете в согласии с Природой, обществом и собой, разве Вы не достигнете успеха, нередко головокружительного?

Однозначно, достигнете!       

