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ФОРМИРОВАНИЕ ХУДОЖЕСТВЕННО-ПОЗНАВАТЕЛЬНЫХ СПОСОБНОСТЕЙ ПОДРОСТКОВ НА ЗАНЯТИЯХ ДЕКОРАТИВНО- ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА
Проблема формирования духовных ценностей личности - сложная, много​аспектная, требующая объединения знаний наук о человеке: истории, филосо​фии, педагогики, психологии, социологии, культурологии и т.д. В последние годы наблюдается активный интерес к отечественной истории, к истокам на​циональной культуры, в том числе к декоративно-прикладному искусству Рос​сии. Народное творчество сохраняет традиции преемственности поколений, влияет на формирование художественного вкуса. Изучение культуры родного края, народного творчества, в частности, позволяют познакомить детей с осо​бенностями народного искусства - гуманизмом, лиричностью, экологизмом, жизнелюбием, праздничностью и оптимизмом.

Самосовершенствование, самореализация, развитие самосознания личности происходит в активной деятельности, направленной на преобразование окружающего мира и самого человека. Непосредственное, активное участие школьников в данной деятельности, на доступном уровне сложности, раскрывает большие перспективы в деле комплексного развития и формирования творческого потенциала личности. Кроме того, постигая секреты мастерства, школьники знакомятся с удивительным миром народного и декоративно-прикладного искусства, это способствует формированию нравственных идеалов, эстетических вкусов детей, повышению их культурного уровня.

Именно народное и декоративно-прикладное искусство, часть отечественной и мировой художественной культуры, впитавшее в себя обогащенный опыт многовекового коллективного творчества, мудрость и талант многих поколений, позволили открыть широкий простор для творчества и развития учащихся, сделает их жизнь духовно богаче и многограннее.
Актуальность разработки образовательных программ кружков и студий по изучению основ декоративно-прикладного искусства обусловливается социаль​ным заказом детей и родителей на программы, направленные на раскрытие ис​токов народного творчества, формирование представлений о народном мастере как творческой личности, выявление и развитие художественно-творческой ак​тивности детей в процессе изучения разных направлений декоративно- прикладного искусства. Успехи в декоративно-прикладном искусстве рождают у детей уверенность в своих силах. Они преодолевают барьер нерешительно​сти, робости перед новым видом деятельности. У них воспитывается готов​ность к проявлению творчества во всем.

В Центре эстетического воспитания детей «Детская картинная галерея» города Магнитогорска разработана образовательная программа дополнительно​го образования детей «Волшебная иголочка». Она ориентирована на развитие общей и эстетической культуры учащихся, художественных способностей и склонностей в области изобразительного и декоративно-прикладного искусст​ва. Носит ярко выраженный креативный характер, предусматривая возмож​ность творческого самовыражения, творческой импровизации детей.

Изучение традиций народной культуры развивает личностные, психологи​ческие качества, эмоционально-ценностные отношения, формирует художест​венно-познавательные способности, активизирует творческую самостоятель​ность детей. Развитие у детей мотиваций к творчеству, воплощенному в дея​тельности и осознании себя как человека-творца, привитие коммуникативных способностей служит средством его социализации и самореализации. Развитие креативности (творческого отношения) в мышлении и деятельности детей яв​ляются сегодня первостепенными задачами процесса образования. Народное декоративное искусство, обладающее специфическими, художественно- образными средствами воздействия на личность имеет огромный воспитатель​ный, образовательный и развивающий потенциал.

Программой образовательных учреждений предусмотрен курс «Техноло​гия», где старшеклассники приобретают навыки различной обработки ткани — вышивка, пошив изделий, знакомство с лоскутной техникой, изготовление мяг​ких игрушек. В периодических изданиях «Народное творчество», «Школа и производство» предлагаются фрагментарные занятия по вышивке, вязанию, изготовлению игрушек. Данный материал не последователен, он не изучает исто​рию возникновения видов обработки ткани. В связи с этим появилась необхо​димость разработать программу, которая создала бы условия для творческой самореализации детей 10-14 лет на занятиях по художественной обработки тка​ни в учреждении дополнительного образования.

Методологической основой программы являются труды, посвященные ис​пользованию народного и декоративно-прикладного искусства для развития детского творчества М.А.Некрасовой, А.С.Хворостова, Т.Я.Шпикаловой, В.Н.Горяевой, Г.А.Поровской, Н.М.Конышевой и др. Данная программа со​ставлена на основе концептуальных направлений образовательной области «Технология». Приоритетное направление деятельности студии - стимулирова​ние творческой активности ребенка, развитие индивидуальных задатков и спо​собностей, создание условий для его самореализации.

Новизна данной программы, заключается в том, что предлагаемые про​граммы чаще всего имеют узкую направленность. Это или народная кукла, или сложная салонная кукла, и дети, как правило, быстро теряют интерес к заняти​ям. Для активизации деятельности детей в программе соединены различные виды технологических работ - работа с бумагой, тканью, природным и подруч​ным материалом.

Целью программы является формирование художественно-познавательных способностей подростков средствами декоративно-прикладного искусства. Со​держание блоков и тем занятий программы подобрано таким образом, что на всех этапах обучение носит и репродуктивный, и творческий характер. Исполь​зование народного принципа освоения декоративно-прикладного искусства «копирование - варьирование - импровизация» (М.А.Некрасова, Т.Я.Шпикалова), позволяет построить освоение программы на традициях на​родной педагогики.

Содержание программы построено от простого к сложному. В процессе из​готовления куклы, дети осваивают все технологические процессы по обработке ткани, работы с бумагой, освоение технологии папье-маше, а также работу с шаблонами и лекалами. Работа над эскизами, а также самостоятельная работа над созданием образной куклы, активизирует мыслительную и творческую дея​тельность ребенка.

Исторические справки знакомят ребенка с историей развития игрушки, с историческим значением игрушки в жизни крестьянского и дворянского сосло​вия. От простейшей куклы-закрутки до сложной образной тряпичной куклы и каркасно-синтепоновой куклы, а также сложной куклы-скелетки из гофриро​ванной бумаги, в которых используются различные материалы и технологии, воспитанник входит в сказочный мир кукол.

На основе пальчиковой куклы дети знакомятся с основой построения кук​лы, с технологией обработки ткани. Блок «Сувенирная кукла» входит во все три года обучения. На первом году обучения это простые плоские куклы, куклы из помпонов и кисточек, простые елочные игрушки. На втором и третьем году обучения построение кукол усложняется, добавляются куклы из бумаги, вы​полняемые различными способами. На первом год)' обучения дети знакомятся с простыми тряпичными куклами. Простые веревочные куклы типа: «домовенок», «гномик», «валентинки», в этом же разделе дети первого года обучения знакомятся с работой с синтепоном. Кукла «Гномик» с веревочными ручками и ножками, но с головой, сделанной как в сложных синтепоновых куклах.

На втором году обучения работают над более сложными веревочными куклами. В это время дети знакомятся с бытом крестьян, а также с различными костюмами в зависимости от места жительства. В сравнении познают различия в элементах одежды, в элементах вышивки. Эти куклы и куклы «Оберег» зна​комят детей с различными видами народного творчества. С народным костю​мом дети знакомятся, не только в тряпичной кукле, но и при изготовлении кук​лы из бумаги, на основе конуса. Здесь дети осваивают и более сложную «тря​пичную куклу». Это «сборные» и «цельнокроеные куклы», достаточно сложные куклы по своему моделированию и построению. Работа над образом и эскизами такой куклы способствует творческому развитию ребенка. Изготавливая куклы способом папье-маше, дети осваивают сложные технологические процессы.

Третий год обучения включает в себя больше самостоятельной работы. Ре​бенок, используя опыт предыдущих лет обучения, пытается создавать свои об​разы куклы. Это могут быть образы сказочные, мультяшные, романтические, исторические. Знакомство с лоскутной грамотой вводит в сказочный мир кра​сок. Работая по схемам и чертежам, дети из лоскутиков создают яркие и кра​сочные прихватки и грелки на чайник. Ознакомившись и освоив основные схе​мы построения мозаики, дети переходят к созданию кукол в этой технике. Кук​лы получаются необычные и яркие по колориту. Это может быть ярмарочно - скоморошная тема.

Самая сложная кукла это «Синтепоновая». Она включает в себя два вида: кукла рельефная на панно, и объемная - каркасная кукла. Работа с синтепоном и поролоном дает необычные возможности при создании куклы. Куклы полу​чаются очень выразительными, и дает работу творческой фантазии. Не менее сложная кукла по конструированию и «кукла — скелетка». При изготовлении куклы, учащиеся осваивают различные технологии. Работа с гофрированной бумагой дает творческие возможности, которые не возможно реализовать при работе с тканью.

Такая система работы с подростками позволяет добиться следующих ре​зультатов при освоении программы дополнительного образования детей (см. таблицу).

Использование народных традиций, культурного наследия народов нашей страны и мира позволяет организовать образовательный процесс на основе принципов мудрой народной педагогики. Декоративно-прикладная деятель​ность является актуальным видом деятельности для подростков, которая помо​гает преодолеть кризис художественного творчества, провести пропедевтиче​скую профориентацию, повысить уверенность подростка в собственных силах.
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