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Детское изобразительное творчество
как средство нравственно-эстетического становления, социализации личности и развития школьной среды
В период интенсивной информатизации школьного образования, использования информационных образовательных ресурсов, широкого применения всевозможных цифровых изобразительных средств: электронных планшетов, компьютерных программ для рисования,  графических редакторов, - особенно остро выявляется проблема сохранения такого ценного и самобытного феномена, как детский рисунок. Важность предельно бережного и деликатного отношения к предметам изобразительной деятельности детей и подростков не раз подчеркивал мой научный руководитель, доктор педагогических наук, член–корреспондент РАО Б.П. Юсов. Этот необычайно деятельный и уникальный Человек, посвятивший проблемам художественного образования детей всю свою жизнь, воспитавший около ста аспирантов, неоднократно был организатором многочисленных Всесоюзных выставок детского рисунка. Он определил концептуальные подходы к анализу продуктов детского изобразительного творчества, а впоследствии разработал теорию полихудожественного подхода к образованию школьников.
 Согласно разработанной Б.П. Юсовым современной концепции образовательной области «ИСКУССТВО»  изобразительное творчество является сквозным компонентом, пронизывающим всю систему школьного образования. По горизонтали (межпредметные связи, базовое, вариативное и дополнительное образование) и по вертикали (вариативность и непрерывность на протяжении 12 лет обучения).
Известно, что рисование является важнейшим видом деятельности растущей личности, оно дает возможность ребенку средствами изобразительного творчества проявить воображение и фантазию, реализовать собственные художественные преставления в графических и живописных работах в форме зрительных ассоциаций, отражающих состояние души маленьких художников. В рисунках детей воссоздается целостность восприятия художественно-пространственной картины мира, проявляется их отношение к окружающим людям, отражается понимание характеров членов семьи. По рисункам можно отследить формирование творческих замыслов маленьких художников и их стремление к несбыточным мечтам. И хотя в обыденном сознании некомпетентных специалистов детский рисунок выглядит порой как наивный, технически слабо проработанный и не вполне понятный, - сегодня рисование, рассматриваемое как важное направление детского творчества, чрезвычайно актуально и ценно, так как является видом деятельности, в котором наиболее естественно и ярко  проявляются креативные качества воспитанника. 
К сожалению, в настоящее время, вследствие чрезмерного увлечения цифровыми технологиями феномен детского рисунка недостаточно полно используется для  нравственно-эстетического наполнения предметно-пространственной среды современной школы.  Педагогические наблюдения показывают, что детский рисунок, коллаж или живописная композиция  способны внести в образовательную среду школы не только особую позитивную атмосферу добра, оптимизма и радости жизни, но в то же время  могут отразить  с помощью изобразительных средств необычайный трагизм тяжелых моментов Отечественной истории и  героического прошлого страны. 
Можно привести целый ряд ярких примеров. В нашем Центре Образования на мероприятии, посвященном памяти жертв Беслана, воспитанники под руководством педагога Е.А. Спиридоновой подготовили несколько плакатов, посвященных борьбе с терроризмом. Это была коллективная работа 5, 6, 7 и 8-х классов. Дети отнеслись к своей деятельности очень серьезно, глубоко сопереживая случившиеся факты в день трагедии в Беслане 3 сентября. Их идеи дали неожиданно выразительный, или, говоря образно «пронзительный» результат. Ребята создали серию плакатов, заставляющих зрителей сочувствовать людям, оказавшимся в трагической ситуации, плакатов, не оставляющих равнодушными тех, кто видел эти «скорбящие» картины (рис1). 


Рисунок 1.
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«Мир помнит» - коллективная работа 5 и 8 классы, 
 руководитель Е.А. Спиридонова
Как отметила Е.А. Спиридонова, было очень полезно наблюдать за развитием внимания детей к изображению деталей. Сначала они нарисовали зажженную свечу и разрушенную школу. Свечу, как символ памяти. Потом возникла композиция из хаотично разбросанных взрывом детских школьных принадлежностей: портфелей, игрушек… Особенно привлекает внимание обгоревший детский рисунок, на котором… продолжает светить нарисованное солнце, словно утешение для плачущей женской фигуры, склонившейся в безмерной скорби.

А работы дошкольников, занимающихся изобразительной деятельностью на занятиях английским языком в рамках подготовки в школе, были посвящены Космосу. Рисунки получились креативными, оптимистичными, яркими, отражающими индивидуальность маленьких авторов (рис. 2). Весьма примечательно, что впоследствии юные художники смогли прочувствовать общественное признание результатов их художественного творчества. Яркие и оригинальные «космические» работы, несмотря на весьма юный возраст дошкольников,  весьма удачно «вписались» в школьную выставку, посвященную 50-летнему юбилею полета Ю.А. Гагарина в Космос. Они были востребованы на Московской Городской научно-практической конференции «Поиск-2011» («Научный поиск путей позитивной социализации учащихся»). Это свидетельствует о признании педагогической общественностью Москвы ценности детского рисунка и о включенности продуктов детского изобразительного творчества в процесс развития культуры столицы. 
Рисунок 2.
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«Диковинные космические существа» - Алина Козлова, 6 лет,

 руководитель Е.А. Спиридонова

Применение в школах деятельностных походов к образованию, внедрение проектных и исследовательских методов внесли новые формы работы в процесс использования результатов изобразительного творчества школьников. Рисунки детей стали органично включаться в проектные работы, причем художественные находки  авторов синтезировали в зрительных образах и дизайнерские идеи, и личностные культурные смыслы,  и эргономические установки. Изменилась «Я концепция» маленьких художников, то есть, личностная позиция автора рисунков. В этом творческом процессе создатель рисунка (юный художник) стал  выступать как проектировщик, конструктор, творец, то есть, человек, от которого зависит его собственное реальное будущее. Создавая проекты по обновлению образовательной и предметно-пространственной среды школы, наши воспитанники подготовили следующие работы: «Моя школа будущего» (рис. 3), «Школьный двор будущего», «Детская площадка в школе будущего», «Столовая в школе будущего». Следует особо отметить, что, создавая проектные рисунки, школьники планируют позитивные изменения не только в предметно-пространственной и архитектурной среде школы, но и в собственных социальных установках, поведении, способах общения, внешнем и внутреннем образе.
 Рисунок 3.
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«Здание школы будущего» - Гафнер Сергей, 6 класс

 автор проекта «Моя школа будущего» Качурина Яна, 6 класс.

Руководитель – Н.В. Галичкина. 

В качестве иллюстрации процесса формирования социальных качеств мы приводим фрагмент из проектной работы «Моя школа будущего». «Идеальный ученик, – какой он? Находчивый. Умный. Добрый. Рассудительный. Грамотный. Начитанный.  Спортивный.  Послушный.  Мягкий.  Решительный.  С хорошей памятью.  Ответственный.  Вежливый.  Прилежный.  Чтобы ЛЮБИЛ и ХОТЕЛ учиться.  Не грубил взрослым.  Уважал одноклассников». 
В нашей педагогической практике детское рисование довольно часто используется как средство формирования социальных компетентностей. Так, при подготовке PR-проекта по профилактике пищевой зависимости учащиеся проверяли  идею о том, что, используя изобразительную и другую художественную деятельность,  серией PR-акций можно добиться снижения показателей употребления продуктов, содержащих вредные вещества.  Проектанты проводили социальные акции «Рисуем полезные продукты»! (рис. 4) «Пишем рассказ о витаминах, Сказку об овощах, стихотворение о живой воде», демонстрировали рисунки и композиции на стендах и комментировали их в ходе стендовых докладов.
Рисунок 4.
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«Полезные продукты на стол»! Кадиева Камилла, 5 класс.

Руководитель – В.В. Козлова. 

PR-акции, запланированные в организационном этапе подготовки проекта были успешно проведены во время школьного Месячника по здоровьесбережению, информация о них была размещена на сайте нашего Центра образования. Участниками проекта стали педагоги ЦО - 21,  учащиеся начальной основной и старшей ступеней школы – 214 и их родители - 144. После анализа информации была создана иллюстрированная методическая брошюра для детей и взрослых по соблюдению правил пищевого поведения. Презентация проекта по профилактике пищевой зависимости была проведена во время Школьного праздника «За здоровый образ жизни»! На классных и клубных часах, на родительских собраниях, на стендовом докладе, на 1-ом Российском Форуме «Здоровьесберегающее образование. Опыт, проблемы, перспективы развития», на I Региональной научно-практической конференции школьников  "Природное и историко-культурное наследие Москвы» - секция «Экологическое просвещение населения». Таким образом, данные PR-акции способствовали решению задачи влияния изобразительного искусства на  развитие культуры общества.
Процесс художественного восприятия произведений известных живописцев также может быть использован для развития личности и социализации воспитанников. Многим мальчикам-подросткам уже сейчас нужно настоящее, мужское дело, которое будет иметь практическую пользу, научит профессиональным навыкам, приобщит к истории Отечества, поможет возродить историческое прошлое страны. Творческий проект: «Плыви, мой челн, по воле волн»   - воссоздание исторической игрушки из дерева «Новгородская ладья» был навеян произведениями раннего творчества Н.К. Рериха, в частности, картиной "Строят ладьи". Под руководством учителя технологии А.Г. Козлова был подготовлен проект по воссозданию исторической игрушки из дерева  «Новгородская ладья» (рис. 5). 
Рисунок 5.
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«Новгородская ладья», Романенко Анатолий, Карапетян Гагик, Курдюков Владимир, 8  класс.

Руководитель – А.Г. Козлов. 

Следует отметить, что глубокое погружение воспитанников в процесс художественного восприятия,  исследовательской работы и дальнейшей прикладной творческой деятельности по подготовке моделей парусных судов дало подросткам значительный ресурс для личностного развития, о чем свидетельствуют их собственные выводы по проекту «Плыви, мой челн, по воле волн».

Вот, то пишут сами ребята о своем проекте: «Мы проанализировали все этапы проекта и пришли к следующему заключению, что знакомство с художественными, информационными и музейными источниками, описывающими первые парусные суда и лодки, принесло нам большую пользу. 

Мы открыли для себя много нового из истории парусного отечественного флота. Узнали, что было много разновидностей Поморских и Новгородских парусных судов.

Первые парусники совершали походы по всему побережью Северного Ледовитого океана еще до открытия Северного морского пути.

Проводя изучение коллекций макетов первых парусных судов в музеях России, узнали, что условия их хранения требуют улучшения, в то время как коммерческие Интернет-проекты, занимающиеся продажей сувениров-парусников, успешно работают.

Считаем, что практические результаты нашего проекта могут привлечь сверстников к полезному занятию – изготовлению моделей парусных отечественных судов.

Убеждены, что после того, как наши сверстники подготовят парусники, им захочется сделать и другие модели».
Широкое поле деятельности для учителей изобразительного искусства  и юных художников открывает проблема сохранения здоровой экологической среды города. В этой области постоянно проводятся Московские городские конкурсы социального плаката, в которых юные художники могут принять самое деятельное участие.

В частности, в этом учебном году объявлен Второй Московский городской конкурс социально-экологической рекламы для школьников «Мой город – моя забота». Конкурс проводится с целью привлечения школьников к самостоятельной творческой работе в сфере природоохранной и проектной деятельности, к решению социально-экологических проблем города. «Зеленый город» (работы, направленные на поддержание и улучшение состояния зеленых насаждений в городской среде (парки, скверы, долины рек), а также проблемам особо охраняемых природных территорий Москвы). Примером такого социального плаката может служить работа Приходько Ксении «Любуйтесь природой»! (рис. 6). Кроме изобразительного ряда учащиеся создают к рисункам тексты, раскрывающие экологическую проблематику столицы. 
Рисунок 6.
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«Любуйтесь природой»! Приходько Ксения, 4 класс.

Руководитель – Е.А. Спиридонова. 

Важным моментом подобной работы является практическое применение плакатов и возможность использования конкурсных работ, т.е. возможности печати постеров, их публикация. 
Кроме перечисленного, хочется отметить широкие возможности изобразительного творчества детей в оформлении школьного пространства, когда школа украшается живописными полотнами учеников, оформленными как произведения настоящих художников. Важна роль детского рисования в проведении праздников и знаменательных дат: Новогоднего праздника, Дня знаний, Праздника «Осенины», Дня Победы, Дня защитников Отечества,  Дня матери (рис. 7). Рисунки детей бывают порой так выразительны, что не оставляют равнодушными зрителей.
Рисунок 7.
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«Дорогая мамочка»! Приходько Ксения, 4 класс.

Руководитель Иванова Л.В.
 В заключение хочется отметить, что в настоящей статье мы перечислили и проанализировали  лишь некоторые формы детского изобразительного творчества, являющиеся  средством нравственно-эстетического становления, социализации личности и развития школьной среды в ГОУ ЦО № 1486.  Надеемся, что при дальнейшем знакомстве со статьями коллег  мы сможет обогатить свой профессиональный опыт эстетического развития и художественного образования школьников. 
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