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Ознакомление младших школьников с понятием «цветовая гармония» на уроках изобразительного искусства

Становление цельной, гармонически развитой и творчески активной личности невозможно без воспитания с детских лет уважения к духовным ценностям, умения понимать и ценить искусство, без пробуждения у детей творческих начал. Восприятие природы и произведений искусства пробуждает у детей способность не только чувствовать и понимать законы, по которым создается красота - ритм, пропорции, мера, гармония, но и создавать их в любой своей деятельности, в любых жизненных ситуациях, во взаимоотношениях с людьми, с окружающим миром. В работе с детьми младшего школьного возраста важно научить ребенка не только смотреть и видеть, но и радоваться красоте окружающего мира. 
«Красота природы есть первая и самая доступная человеку красота. эстетический вкус обнаруживает себя рано. Важно вовремя накапливать у детей эстетические впечатления, интенсивно развивать у них чувство цвета, тона, объема, контура, перспективы» [6]. 
Цветовая гармония в природе и в окружающей ребенка среде оказывает влияние на мыслительную и эмоционально-чувственную сферу ребенка, вызывает сложные и глубокие переживания [1]. Многие исследователи детского изобразительного творчества (А.А. Мелик-Пашаев, Е. И. Коротеева и др.) отмечают впечатлительность, отзывчивость на цвет и его сочетания как характерную особенность детей младшего школьного возраста.
Цвет является средством эстетической выразительности наряду с ритмом, симметрией и асимметрией, пропорциями, формой, линией, материалом. Осваивая цвет, знакомясь с его характеристиками, символикой, воздействием на человека, изучая роль цвета в произведениях изобразительного искусства, ребенок учится переживать цвет, получает положительные эмоции в процессе работы с цветом, учится выражать свое отношение к цвету в практической деятельности. Воздействие цвета и гармоничных цветовых сочетаний на организм человека происходит постоянно и оказывает непосредственное воздействие на его развитие.

 В школу многие дети приходят со стандартными представлениями о цвете объектов окружающего мира, не замечают богатства и разнообразия цветовой гаммы. Необходимо обращать внимание детей на многообразие оттенков цвета в произведениях искусства и окружающем мире, учить наблюдать, сравнивать, анализировать, эмоционально реагировать на цвет. Выполняя работу в цвете, младший школьник часто использует яркие, активные цвета и их сочетания, не особо задумываясь над тем, «спорят» или «дружат» цветовые пятна в его рисунке. Ознакомление младших школьников с понятием «цветовая гармония» будет способствовать эстетическому развитию ребенка, пониманию средств выразительности в произведениях искусства, умению выделять «свой» и «чужой» цвет (Ю.А. Полуянов) в окружающей цветовой среде, умению грамотно выражать свое отношение к изображаемому при помощи цвета.
 «Представления о гармонических сочетаниях цветовых тонов в виде наглядно-образного знания являются переходной ступенью от ощущения цвета к осознанному восприятию красоты цветовых отношений в неразрывной связи с содержанием и способностью чувствовать и ценить образность, богатство, выразительность языка живописи» [1].
Представления о цветовой гармонии были различными в разные исторические эпохи,  понятие гармонии включало в себя разное содержание. Вопросам цветовой гармонии посвящали свои труды Л. Б. Альберти, Леонардо да Винчи, И. Ньютон, И.В. Гете, В. Бецольд, Б.В. Оствальд, И. Иттен, Б.М. Теплов, В.М. Шугаев, В.В. Кандинский,  вопросам ознакомления учащихся с цветовой гармонией уделяли внимание педагоги – Л. Н. Миронова, Т.А. Копцева, Е.И. Коротеева, Ю.А. Полуянов.
В античности под гармонией понимали связь элементов системы, единство противоположностей, соразмерное человеку, устойчивую, простую и логичную систему. В ХХ веке И. Иттен, рассуждая о цветовой гармонии, пишет о том, что люди оценивают свои субъективные впечатления от взаимодействия двух или более цветов и оценка гармонии или диссонанса вызвана в первую очередь ощущением приятного - неприятного, привлекательного – непривлекательного. И. Иттен дает следующее определение «Гармония – это равновесие, симметрия сил» [2].
Гармония – философско-эстетическая категория, означающая высокий уровень упорядоченного многообразия, оптимальное взаимосоответствие различного в составе целого, отвечающее эстетическим критериям совершенства, красоты [7]. 
Цветовая гармония – сочетание цветов, представляющее единое целое и вызывающее эстетическое переживание. Л.Н. Миронова выделяет 9 признаков гармонии – связь, слаженность; единство противоположностей (цветовой контраст); мера, соразмерность человеку; пропорциональность светлого и темного); равновесие цветовых пятен; ясность, легкость восприятия (нет ясности, есть неопределенность в сочетаниях оранжевого и зеленого, фиолетового и голубого, пурпурного и оранжевого); прекрасное; возвышенное; организованность, рациональность, порядок. «Если по отношению к какому-либо цвету хочется задать вопрос – почему  этот, а не другой, значит, гармония несовершенна» [3].  
Гармоничность сочетаний чаще всего заключается в уравновешенности теплых и холодных цветов, а также в сопоставлении близких цветов, воспринимающихся как оттенки одного цвета. Большое значение в достижении гармонии имеет значение расположение цветов, их количественное соотношение, степень чистоты и яркости цвета.
При ознакомлении детей с произведениями живописи необходимо обращать внимание на то, что художник не только видит множество цветов и оттенков в окружающем его мире, но и согласует любые, даже кажущиеся на первый взгляд противоречивыми цвета. 
 «Гармония в искусстве базируется, прежде всего, на человеческой чувственности, на непосредственном восприятии органов чувств: зрения, слуха, осязания…. В детстве органы чувств развиваются наиболее активно, поэтому ребенка легче, чем взрослого, научить смотреть так, чтобы увидеть, например, согласованность или несогласованность сочетания цветов на картине» [4].  Обучение живописному и эстетическому видению цвета, формирование осознанного представления о цвете и умения работать цветовыми отношениями возможно через эстетическое восприятие цвета и цветовых отношений (Э.И. Кубышкина); при организации эмоциональных переживаний детьми цветового богатства окружающей действительности (Т.А. Копцева); при обращении к ассоциативно-образному изучению возможностей цвета (Е.И. Коротеева) [1].  
Ю.А. Полуянов считает, что общее представление детей о гармонии целесообразно вводить именно на примере цвета; не нужно объяснять детям способы согласования цветов, цель занятий – развитие у детей способности чувствовать цветовую гармонию в жизни, в искусстве и в собственных рисунках. При этом необходимо учить детей смотреть обобщенно, видеть в жизни и на своих рисунках цветовую среду – цвет в природе не существует отдельно, цвета взаимодействуют, они органично и естественно сочетаются друг с другом.
Общее представление о гармонии Ю.А. Полуянов предлагает вводить в художественную деятельность детей именно на примере цвета из-за особого к нему отношения детей. «Дети любят цвет. Он раньше других средств изображения становится в их рисунках и содержательным (выражающим чувства, переживания, смыслы), и эстетическим (показателем красивого)» [4].  
Программа «Изобразительное искусство и художественный труд» Ю. А. Полуянова называет главной целью курса развитие общих и художественных способностей младшего школьника, а также развитие воображения и целостности восприятия. «Цель занятий – не знание основ цветоведения, а развитие у детей способности чувствовать цветовую гармонию в жизни, в искусстве и в собственных рисунках» [4]. 

 В первом классе учащиеся осваивают навыки работы с красками, у детей формируется способность к обобщенному восприятию – зрительному соединению в целостность разных цветов, форм, величин в своих рисунках, понимание целостности явлений окружающего мира.


Во втором классе рассматриваются отношения теплохолодности цвета: формальные (для отдельно взятых цветов) и относительные (для отношений цветов в сочетаниях). Отношения теплохолодности полнее, чем другие признаки цвета, выражают эмоционально-эстетические стороны художественного изображения, дают широкий выбор вариантов цветового ритма и симметрии. 


В третьем классе дети знакомятся с закономерностями образования цветового спектра путем смешения трех основных цветов, а затем путем смешения хроматических и ахроматических цветов, после этого учащимся демонстрируется цветовой круг, рассматривается гармоничный цветовой контраст. 

В четвертом классе продолжается изучение основ цветоведения, изучается роль цвета в пейзаже и натюрморте. Интересны также разработки заданий к данной программе по оптическому смешению цветов и продолжению работы в технике мозаики, задания на тему «Цвет свой и чужой», «Складно – нескладно». Эти занятия направлены на осознание учащимися того, что гармония в искусстве проявляется через согласованность слов (поэзия), звуков (музыка), цвета (живопись), и формирование у младших школьников умения находить «свои» и «чужие» цвета, формы, слова, движения.


Таким образом, программа Ю. А. Полуянова обращает основное внимание на развитие у детей способности чувствовать гармонию в сочетании цветов в жизни, искусстве и в собственных рисунка

При ознакомлении детей младшего школьного возраста с понятием гармонии необходимо дать представление не только о цветовой гармонии, но и о гармонии в музыке, слове, дети должны уметь определить свой и чужой звук в музыкальном произведении, чуждо звучащее слово в стихотворении, нарушение ритма, нарушение формы в скульптуре. 
В процессе проведения занятий по ознакомлению с цветовой гармонией могут быть использованы следующие методы.

Метод мысленного путешествия (по радуге, в разноцветную или черно-белую страну, в зеленый лес или на берег озера) создает ситуацию заинтересованности («а куда мы сегодня путешествовать будем?»), дает возможность почувствовать красоту цвета, изменение цветовой гаммы окружающего мира при «прохождении» цветного слоя радуги, теплохолодность цвета. Путешествие в цветную страну может проходить в форме диалога учителя и учащихся: «мы попали в синюю страну – что мы там увидели – пошли дальше и попали в…». Путешествие в разноцветные страны можно осуществить при помощи «волшебных очков», при рассматривании окружающего мира через цветную пленку. Итогом такого мысленного путешествия является рисунок, выполненный в определенной цветовой гамме. Применение данного метода способствует развитию творческого воображения учащихся, умения выражать свое отношение к цвету, давать ему характеристику, соотносить цвет и эмоции. 

Применение метода составления цветовых комбинаций помогает ребенку составить композиции на передачу отношений контраста и нюанса, теплых и холодных цветов, показать движение или статичность цветовых пятен, выделить цветовую доминанту. Дети учатся выделять приятные и неприятные цветовые сочетания, чувствовать гармонию цвета, применять полученные знания при составлении композиций («Последние цветы», «Город»). При составлении цветовых комбинаций возможны варианты выполнения работы: добавление к чистому цвету его оттенков («Хмурый день»), поиск выразительных гармоничных сочетаний (контрастные сочетания голубого и желтого – «Утро», фиолетового и бордового, сиреневого, розового – «Вечер»). Коллективный анализ таких работ способствует формированию умения выражать свое отношение к изображаемому, сравнивать и анализировать работы, пониманию роли цвета как средства выразительности  в произведениях изобразительного искусства.

Применение метода анализа и интерпретации способствует пониманию детьми замысла художника, использованию определенной цветовой гаммы в соответствии с замыслом, пониманию цвета как средства выразительности. Интерпретация произведений искусства (изменить время года, изменить время суток) закрепляет у детей представления о цветовой гамме и ее изменениях в зависимости от изменения освещения, умение эмоционально выражать свое отношение к цвету в практической деятельности.

Применение метода анализа и интерпретации способствует пониманию детьми замысла художника, использованию определенной цветовой гаммы в соответствии с замыслом, пониманию цвета как средства выразительности. Интерпретация произведений искусства (изменить время года, изменить время суток) закрепляет у детей представления о цветовой гамме и ее изменениях в зависимости от изменения освещения, умение эмоционально выражать свое отношение к цвету в практической деятельности. При выполнении таких заданий можно проводить упражнения по изменению колорита картины путем наложения цветной пленки. Учащиеся  должны объяснить, что изменится в картине, если художник выберет другую цветовую гамму, сравнить, какой цвет в картине «звучит» более красиво – выбранный художником, или полученный при наложении цветной пленки. 
При ознакомлении младших школьников с понятием «цветовая гармония» можно предложить следующие задания. Попробовать все краски на палитре, затем нанести рядом мазки красок, которые, по мнению ребенка, могут «дружить». Упражнение «Краски поссорились» (задано сочетание ярких, возможно негармоничных цветов, путем смешивания, осветления и т.д. ребенок должен сделать так, чтобы краски подружились). Так же с различными цветовыми гаммами учащихся можно познакомить в процессе работы над эскизами костюмов или иллюстрациями к пьесе М. Метерлинка «Синяя птица». Например, костюм огня выполняется в гамме из цветов, расположенных в цветовом круге рядом (красный, красно-оранжевый, оранжевый); при работе над образом деревьев используется  гамма, построенная на сочетании ахроматических и хроматических цветов, например, серый и зеленый, серый и коричневый; сама синяя птица может быть выполнена в монохроматической гамме (сочетание оттенков одного цветового тона - синий, светло-синий, темно-синий). Нюансная гармония, построенная на сближенности или сходстве цветов используется при работе над костюмами сахара или молока.  
Таким образом, работа в данном направлении способствует развитию у младших школьников умений эмоционально воспринимать и оценивать сочетания цветов, высказывать свое мнение о цвете, использовать гармоничные цветовые сочетания в работе над рисунком, составлять новые сочетания цветов и уметь использовать в повседневной жизни.
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