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Формирование благоприятной коммуникативной среды в константном коллективе дошкольников посредством изобразительной деятельности 
с элементами арт-терапии.
В статье речь идет о влиянии изобразительной деятельности на улучшение психологического состояния ребенка дошкольного возраста в период адаптации к детскому саду. Комфортное психическое состояние  каждого ребенка в группе позитивно  сказывается на формировании положительных взаимоотношений внутри коллектива дошкольников и как следствие развитии благоприятной коммуникативной среды.

Интенсивность и информативность современной жизни не могли не отразиться на стиле воспитания подрастающего поколения. Новая стремительная динамика жизни взрослых,  нетерпимость по отношению к окружающим, в том числе и к собственным детям, родительская занятость подчас порождают социальные проблемы у  детей. 
Первым социальным институтом в жизни большинства детей является детский сад. Исключение составляют дети, находящиеся на домашнем воспитании (под присмотром нянь, бабушек, матерей-домохозяек), порой не посещающие даже учреждений дополнительного дошкольного образования и впервые попадающие в константный  детский коллектив только при поступлении в школу. Тем не менее, попадая  в любой сформированный детский коллектив, ребенок сталкивается с живой ситуацией общения, и, не имея достаточного опыта, часто терпит в ней крах и накапливает напряжение.

У многих современных детей, впервые попавших в постоянный организованный детский коллектив, возникают проблемы общения и взаимоотношений, зачастую имеющие внутрисемейные корни. Это могут быть:

· дети из неполных или многодетных семей, ограниченные вниманием;
·  единственные дети в семье с совершенно другой средовой проблемой – неумением общаться со сверстниками и эгоизмом; 
· дети других национальностей, с особенностями национального менталитета, отличающегося от нашего;
·  дети с особенностями внешности, которые могут провоцировать неприятие со стороны сверстников; 
· дети из двуязычных семей, испытывающие трудности общения на русском;
·  дети с особенностями внутрисемейного воспитания и детско-родительских отношений.
 Зачастую при таком разношерстном контингенте детей  психологическая атмосфера в коллективе бывает неблагополучной. Коммуникативная компетенция при этом вынуждена развиваться в процессе адаптации к коллективу и к самому дошкольному учреждению, то есть, в ситуации стресса. 
Для большинства родителей процесс обучения начинается только в школе. Как следствие, к детскому саду требований предъявляется минимум: лишь бы без синяков, был накормлен и доволен. Между тем, основы интеллекта закладываются уже в дошкольном возрасте. Скачок в развитии памяти и внимания, предшественников интеллекта, при должном воспитании, приходится именно на дошкольный возраст ребенка.  

Отношение родителей к саду как к «камере хранения» также может усугубить недовольство и стресс ребенка, вызванный нарастанием проблем в коммуникативной сфере.  Негативный эмоциональный статус ребенка (плохое настроение, состояние конфликтности, ощущение непонимания, и т.п.) в течение длительного времени может пагубно влиять не только на его поведение, формирование социальных связей (привязанностей), но также на способность к обучению и запоминанию.
Отсюда вытекает необходимость решения проблем социальной адаптации и развития коммуникативной компетенции у детей в группе детского сада. В этом нам помогает творчество и игра как основы деятельности дошкольников. 
Одним из вариантов путей развития личности и социальной компетенции детей дошкольного возраста выступает изобразительное творчество – «мощнейшее средство самовыражения, помогающее осуществить самоидентификацию и обеспечивающее путь для проявления чувств». [2]. В психокоррекционной работе с дошкольниками изотерапия  (рисование, лепка) занимает  важное место. Её применяют при наличии у детей психосоматических расстройств (Г.В. Бурковский, Р.Б. Хайкин) и личностных нарушений (А.И.Захаров, О.А.Карабанова), таких как: эмоциональная депривация, повышенная тревожность, страхи, искаженная или низкая самооценка, чувство одиночества, депрессии, наличие конфликтных межличностных отношений.

Изобразительная деятельность в старшем дошкольном возрасте выступает важнейшим элементом познания ребенком окружающей действительности. В процессе изобразительной деятельности ребенок отражает впечатления, полученные извне, закрепляя и уточняя таким образом представления об объектах окружающего мира, природных и социальных явлениях, а также выражает свои эмоции и переживания. Процесс рисования требует участия многих психических функций,  тем самым  развивая чувственно-двигательную координацию. По мнению специалистов, посредством рисования развиваются межполушарные связи, активизируется конкретно-образное мышление, связанное в основном с работой правого полушария, и абстрактно-логическое, за которое ответственно левое полушарие. [1]. Будучи напрямую сопряжено с важнейшими функциями, такими, как зрение, речь, двигательная координация, мышление, рисование не просто способствует их развитию, но и связывает между собой.
Ребенок часто не разделяет фантазию и реальность, вымысел и жизнь. Из-за теснейшей связи между духовным и телесным, дети не задумываясь рисуют то, что чувствуют, чем «живут и дышат», не пытаясь проанализировать это с точки зрения этики и эстетики. Поэтому ребенок легко передает бумаге все свои настроения, переживания, открытия и потрясения. Творчеством пронизана вся жизнь ребенка, в творчестве происходит его развитие как личности. Наблюдая мир, он без устали накапливает знания, сведения о нем, пытается анализировать и систематизировать свои знания, перерабатывая их творчески. Рисование природы как части живого, как части жизни, помогает детям открыть новые детали в окружающем, пережить моменты единения с природой и получить от этого удовольствие, передать через язык природы свои чувства и свое душевное состояние. 
Работая в рамках изобразительного творчества (лист бумаги, тема, средства рисования) ребенку предоставляется полная свобода в выборе композиции, цветовой гаммы, идеи рисунка. Тем самым, следуя инструкции, ребенок обретает свободу в самовыражения в заданном пространстве. Здесь можно увидеть некую метафору социальной жизни - свобода поведения в рамках закона и морали. Это попытка научить детей поливариативности  поведения и реакций в неком  очерченном пространстве, преподавание возможности различных решений одной и той же задачи, развитие важнейшего качества для зрелой личности – гибкости. Потому что отсутствие свободы творчества ведет неизбежно к бедности и ограниченности не только фантазии, но и мышления.
В процессе изобразительной деятельности, будь то рисование, лепка, аппликация, создается благоприятная речевая ситуация. Предметом общения служит собственная деятельность детей, деятельность товарищей, результаты деятельности.  Перед началом работы дети зачастую рассказывают, что они хотят изобразить, во время работы нередко обмениваются впечатлениями от собственных действий, по окончании им важно поделиться своим успехом, показать и рассказать о своей работе. В старшем дошкольном  возрасте по окончании занятия, во время рассматривания рисунков  дети уже способны не только выбирать понравившийся рисунок, но и давать эмоциональную оценку работе своей и своих товарищей. Здесь очень важно руководство педагога, чтобы предупредить ситуации негативной оценки, насмешек в отношении авторов неудавшихся работ. Помощь педагога заключается также в грамотном управлении ситуацией анализа детьми работ своих товарищей, умении научить воспитанников тактично оценивать чужие работы, делать тактичные замечания. При этом  важно учить детей не только указывать на ошибки, но также давать рекомендации по исправлению ошибок, совместно искать пути решения творческой проблемы. Дети учатся выслушивать разные точки зрения, отличные от их собственной, критиковать и адекватно воспринимать критику. 

Одним из мощнейших факторов оптимицации микроклимата внутри детского коллектива служит выполнение коллективных творческих работ. При выполнении таких работ создается ситуация взаимодействия, при которой дети учатся  целенаправленно совместно действовать, договариваться, спорить, отстаивать свою точку зрения. Со стороны педагога здесь важно не допустить возникновения ситуации конфликта, а в случае его возникновения грамотно разрешить спор, помочь найти оптимальное решение, устраивающее обе стороны. Ситуация совместного успеха, сопережитой радости творчества благоприятно сказывается на взаимоотношениях детей и оптимизации коммуникативной среды в группе. Таким образом, коммуникативная функция развивается в свободных естественных условиях. 

По мнению К.Г.Юнга искусство и творчество значительно облегчают процесс индивидуализации и саморазвития личности. Это происходит на основе установления баланса между бессознательным и сознательным «Я». [5]. С дошкольниками, имеющими эмоциональные проблемы, трудности в общении, негативные поведенческие реакции, средствами арт-терапии, или терапии искусством, можно добиться стремительных и позитивных результатов. 

Терапия рисунком, как отмечает О.А.Карабанова, рассматривается, прежде всего, как символическая проекция личности ребенка и его отношения к миру. Через рисунок ребенок может компенсировать свои возможности и желания. В рисунке ребенок имеет возможность распоряжаться своим телом, вещами так, как ему того хотелось бы. На бумаге он творит свой собственный мир свою маленькую реальность, какую он делает так, как ему нравится. Так, через рисование ребенок снимает свое эмоциональное напряжение, находит выход из сложившихся межличностных конфликтов, выплескивает на бумагу свои переживания. Благодаря использованию различных форм художественной экспрессии, создаются условия, в которых ребенок переживает успех в деятельности, учится вербализировать собственные эмоциональные переживания и переживания других людей, учится открытости и спонтанности общения. Возникает ощущение психологического комфорта, внутренней гармонии, защищенности, успеха.  Таким образом, терапия рисунком, развивая индивидуальные личностные качества, учит общению с другими, пониманию себя, самовыражению и самопринятию, связывает интеллект и чувства, потребность в рефлексии и жажду действий. Изобразительная деятельность способствует развитию эмпатии, чуткости, наблюдательности, происходит и личностный рост, улучшение внутреннего психологического состояния  и, как следствие, улучшается психологический климат в коллективе детей.
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