Бобкина Мариана Ивановна, учитель математики, 
заместитель директора по УВР ГБОУ ЦО № 1486 г. Москвы.
Использование дидактических рисунков на уроках математики

(о влиянии образного мышления на результаты мыслительной деятельности и продуктивность интеллекта)
Современное образование требует от учащихся независимости мышления, здравого смысла, оригинальности и изобретательности. Как отмечал Дж. Гилфорд, все интеллектуальные способности в какой-то мере творческие, но наиболее явно они проявляются в способности находить необычные решения стандартных ситуаций. 
В соответствии с этой идеей я использую на уроках алгебры и геометрии возможности развития как рациональной, так и эмоциональной сфер мышления. Это означает, что поддерживать устойчивый интерес к изучению математики мне удается, развивая эмоционально-образное мышление детей посредством включения в процесс математических занятий метода творческих дидактических рисунков. Такой подход, стимулирует способность детей осознанно освоить абстрактный, порою сложный для восприятия математический материал.

В этом учебном году мои восьмиклассники увлеклись сочинением и иллюстрированием сказок по математике. Представляя геометрические тела, математические понятия в виде образов, наделяя их характерами и поступками, ребята по-новому осмысливают материал школьной программы. Ведь ребенку, прежде чем включить фантазию, нарисовать иллюстрацию к математическим задачам требуется преодолеть главное, что мешает поиску нового: традиционно-стандартное отношение к учебному материалу.

Фантазируя и рисуя, ребята вносят в учебу элемент игры, «оживляют» логически выстроенные учебные темы, выступая в какой-то мере «соавторами» ученых-математиков. Продукты их творческой деятельности (рисунки, сказки), возникающие в результате синтеза рациональной и эмоциональной сфер мышления, характеризуется своей оригинальностью, доступностью для понимания и способствуют глубокому усвоению знаний.

Практически каждый педагог на обобщающем уроке по теме «Четырехугольники» (геометрия, 8 класс) систематизирует материал в виде сводной таблицы, отражающей классификацию этих фигур. Для наглядного закрепления материала, я решила дать ребятам возможность «нарисовать» иллюстрацию к сказке по теме «Четырехугольники». Учащиеся 8 класса представили материал главы в следующем виде:

«В стране четырехугольников жили два больших семейства - трапеции и параллелограммы. Жили они обособленно друг от друга, несмотря на то, что трапеции все сплошь были женского рода, а параллелограммы – мужского. Все трапеции, не только общего вида, но даже и прямоугольная, были несимметричными, какими-то кривобокими. Но вот в их семье появилась хорошенькая равнобедренная трапеция, и параллелограммы наперегонки побежали предлагать ей руку и сердце…». 
Далее в сказке описывается как параллелограмм, ромб, прямоугольник и квадрат расхваливали свои свойства, сравнивая себя с другими. Победил, естественно, квадрат, который нашел у себя все свойства предыдущих ораторов. Материал оказался настолько доступно изложен, что тему (в общих чертах) поняли и пятиклассники. А вот рисунки к этой сказке. См. рис. 1.
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Рисунок 1. Николаев А., 8а класс, Шумская К., Шувалов М. 8а класс.
«В стране Четырехугольников»
Руководитель Бобкина М.И. 
Интересно, что такие творческие задания достаточно оригинально выполняют ребята, не входящие в список отличников по предмету (см. рис. 2). Именно они, менее подверженные выработанному у отличников шаблонному выполнению заданий по алгоритму, способны преодолеть барьер опыта «математика-учеба-труд». См. рис 2.
Вот текстовая иллюстрация к теме «Иррациональные числа» (стиль автора сохранен). Далее следует текст ученика:
«В государстве Арифметика проводились выборы. Кандидаты были: квадратный корень из числа х и квадрат числа а. Первым свою речь начал квадратный корень. И он сказал:

На царствование нужно выбрать меня, так как я очень добрый, и когда под мою крышу приходят такие числа, как 5,7,3 и многие другие, я их оставляю у себя, а если я их выгоню, то они станут некрасивыми и очень длинными.

И тут начал говорить а2. Он громким голосом приступил к восхвалению себя:

-Я увеличиваю числа и уменьшаю длину выражения

- Возражаю! Все равно я лучше! Сказал корень квадратный

-а еще я «съедаю минус у отрицательного числа и таких, как Вы, товарищ Корень!

Итак, на царствование взошел а2, а от корня и след простыл»
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Рисунок 2. «Выборы» Кичигин А., 8а класс.

Руководитель Бобкина М.И.
Учащийся, выполнивший эту работу, продемонстрировал нестандартное решение проблемы сопоставления свойств объектов, создав образы, наделив их характерами, вставив в диалог математические знания, придав речи выдуманных объектов эмоциональную окраску.

Тема «Рациональные и иррациональные числа», как правило, непопулярна у учащихся, но в современных тестовых испытаниях часто используется, поэтому данная тема также была предложена учащимся для образной интерпретации. Вот оригинальное осмысление, предложенное ученицей 8 класса.

Сказка о числах.

Давным-давно в тридевятом царстве родилась улитка. Она была очень любознательной. Царство, в котором жила улитка, называлось «Мир натуральных чисел». И у этого мира был свой флаг «N». Однажды отправилась улитка в за границу царства и очутилась в «Стране целых чисел». Жители этой страны рассказали маленькой улитке о своем символе Z и о том, что царство улитки целиком входит в их страну. Дальше улитка попала в государство «Чудеса рациональных чисел» символом Q.Жители были так же приветливы с улиткой и история повторилась - вся страна целых чисел оказалась вместе с царством натуральных чисел частью государства рациональных чисел. Теперь домик улитки стал еще тяжелее от полученных знаний... И пока ее знания о мире пополнялись, домик на спине увеличивался. Наконец она доползла до ворот, но тут путь ей преградили корни. «Спускайся к нам под землю» – приглашали они в свое «Иррациональное» царство, но улитка не умеет ползать под землей, поэтому она повернула домой. Улитка доползла домой очень уставшая, но от полученных знаний она была в восторге». 

Безусловно, чтобы осмыслить материал творчески и соблюсти математическую правильность используемых понятий, ребенок должен хорошо обдумать, проанализировать материал. См. рис. 3.
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Рисунок 3. «Сказка о числах».
 Головина К., 8 а класс.
Руководитель Бобкина М.И.

Наглядно отображая на бумаге образы различных математических объектов, вкладывая в характер и речь героев математический материал, ребенок испытывает удовольствие от новизны и оригинальности получаемого продукта. Это в свою очередь повышает познавательный интерес и стимулирует желание самостоятельного поиска еще неизвестных закономерностей, правил, новых творческих решений.

Оригинальную трактовку сравнения свойств функций прямой и обратной пропорциональности представил ученик, еще не изучавший функции. Ему известны сведения о прямой и обратной пропорциональности, о координатах точек в декартовой системе координат. 

Суть его истории в том, что жители города могли ездить в гости,  выбирая маршрут у=кx в зависимости от места назначения. Образ начала координат у автора - пограничник x=0, который сидел в точке (0;0) и сколько не пытался, не мог уехать ни на одном маршруте, ведь умножение любого числа на 0 дает 0. Посмеялись над ним «иксы», x=0 обиделся, закрыл переход через «границу» (начало координат). А «иксы», решив пересечь границу под землей, оказались в знаменателе, и их маршруты превратились в у=к/x. Прежние прямые «распались» и искривились, превратившись в гиперболы, и пересечь границу больше нельзя. См. рис. 4. 
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Рисунок 4. Терехов В., 7а класс.
Руководитель Бобкина М.И.

Читая последний текст, можно отметить оригинальность работы, непривычное решение проблемы, интересные ассоциации автора, его направленность на открытие новых знаний в нестандартной форме.

Анализируя положительный эффект влияния образного мышления на результат мыслительной деятельности учащихся, я отмечаю развитие следующих качеств: 

- гибкости ума, - ребенок, решая задачи, легче переходит от прямых действий к обратным, от одной системы действий к другой;
- устойчивости ума, - при решении математических проблем это качество позволяет ориентироваться на существенное, не сбиваясь на случайности;
- интуиции как инструмента математического поиска;
- беглости мысли как рост количества ассоциаций; 

- осознанности мыслительной деятельности, так как перевод знаний на язык образов требует как четкого осознания материала, так и беспроблемного оперирования знаниями.

Таким образом, использование дидактических рисунков в математике позволяет стимулировать умственные способности детей и позволяет повысить качество обучения.
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