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	Каждый ребенок — художник. 

Трудность в том, чтобы остаться художником, 

выйдя из детского возраста.
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Начиная с 60-х годов прошлого века,  в нашей стране существовали специализированные школы и классы, куда отбирались  дети на основе их склонностей и более высокого уровня способностей. В  современном обществе, как за рубежом, так и у нас,  возрос интерес   к   одаренным   детям  как к будущей интеллектуальной и творческой элите, от которой будет зависеть дальнейшего развития страны. Поэтому  становятся актуальными проблемы, связанные с выявлением и развитием  одаренных   детей. Сегодня разработана и действует президентская программа «Дети России», в которой есть раздел «Одаренные дети».
Понятие «одаренный ребенок» в последнее время стало очень модным — даже тогда, когда для этого нет оснований. То, что этим грешат родители, — понятно. Каждый родитель любит своего ребенка и считает его самым умным и талантливым. Когда же это говорит педагог — это уже факт, на который будут ориентироваться другие специалисты и родители. Какими же должны быть основания, чтобы ребенок считался одаренным? Ответить на этот вопрос не так уж просто.

С одной стороны, все дети талантливы, каждый человек одарен по-своему. Значит необходимо просто выявить способности ребенка и подобрать методы для  их развития. Но при этом неясно, почему дети, демонстрировавшие свои неординарные способности  в детском возрасте, взрослея, не всегда сохраняют свой талант.

С другой стороны,  одаренность понимается  как дар «свыше» (Богом, родителями и т. п.), которым наделены единицы, избранные. В толковом словаре русского языка С.И.Ожегова  слово «одаренный» означает  то же, что талантливый,  т.е. обладающий выдающимися врожденными качествами, особыми природными способностями. Если считать одаренность даром «свыше», то становится актуальной проблема выявления одаренных детей, но ставится под сомнение возможность развития одаренности.
Так кто же они – эти одаренные дети? Одарённые дети — это дети, которые признаны образовательной системой превосходящими уровень интеллектуального развития других детей своего возраста
. 
Если одаренный от природы ребенок, находится в постоянном общении со сверстниками, например, ходит в детский сад, понимание собственного отличия может прийти рано. Не редко, осознание своих особых способностей впервые происходит в школе с неизбежным сравнением себя с другими детьми. Ребёнок, будучи от природы одарённым учеником, попадая в школу, постепенно начинает терять интерес к обучению. И дело здесь совсем не в способностях детей, а в организации учебного процесса. Одарённые дети обладают многими потребностями, которые стандартная образовательная система не может удовлетворить. Одаренные дети отличаются друг от друга и степенью одаренности, и сферами интересов (математика, музыка, изобразительное искусство и т.д.), поэтому и программы для них должны быть индивидуализированы.

Актуальность проблемы понимания одаренного ребенка определяется необходимостью перенесения проблемы из плана научных исследований в план практической деятельности. Педагоги специализированных школ, таких как музыкальные, спортивные, художественные и т.д. готовы работать с одаренными детьми, но чаще всего они «эксплуатируют» их одаренность и индивидуальность. Педагоги общеобразовательных школ, в которых в последнее время все чаще открываются специализированные классы для одаренных детей, зачастую не знают и не умеют работать со своими «необычными» учениками.

Усилия педагога, его подготовленность определяют возможности для реализации и развития способностей учащихся. Современная система образования в России испытывает явный дефицит педагогов, подготовленных к работе с одаренными детьми. Неподготовленные учителя часто не могут выявить одаренных детей, не знают их особенностей, равнодушны к их проблемам. 
Одаренность ребенка к музыке может проявиться особенно рано, затем – к рисованию. Необходимо отметить, что одаренность к искусству обнаруживается раньше, чем к наукам. В начальной школе, в возрасте 7-10 лет, ребенок уже может сам выбрать интересующую сфе​ру реализации своих способностей, главное — не препятствовать этому. В подростковом возрасте ребенок уже чётко определяет свое «хочу» и пробует себя в различных видах деятельности. Если он ошибется в своем выборе, то это будет его собственная ошибка и ценный опыт для развития его личности
.
Как же проявляется одаренность к рисованию, на что следует обратить внимание, учителю изобразительного искусства при выявлении одаренного ребенка?

Ребенок должен быть:

· эмоционален;

· активен, в отношении окружающего мира (любознателен, любопытен, непоседлив);

· необычен, оригинален (отличается от других выдающимися чертами личности);

· нестандартен в выборе способа решения поставленной задачи (креативен);
· самостоятелен.

Но самое главное у ребенка должны быть способности к изобразительной деятельности. Юлия Борисовна Гиппенрейтер, профессор кафедры общей психологии факультета психологии МГУ им. М.В. Ломоносова, определяет способности как «Индивидуально-психологические особенности человека, которые выражают готовность к овладению определенными видами деятельности и к успешному ее осуществлению»
. Немаловажную роль играют и задатки. Для художника очень важна зрительно-двигательная координация и тонкое цветовое различие.
Рисунок как продукт изобразительной деятельности несет в себе отпечаток личности ребенка, его настроения, чувства и состояния. Рисунки одаренных детей — сразу выделяются на общем фоне творческих работ.
Рисунок 1.
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Что же характерно для таких работ? Они отличаются оригинальностью и неординарным подходом к раскрытию темы, т.к. дети о которых идет речь неиссякаемые придумщики, смешением цветов и оттенков. Очень часто в рисунках отсутствуют «незначимые» детали. 
Рисунок 2.
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По ходу выполнения работы дети часто возвращаются к дорисовыванию, ранее законченных элементов рисунка, добавля​ют все новые и новые детали, разрабатывая и дора​батывая первоначальный замысел. Зачастую, этот замысел носит нестандартный характер. 
Если ребенку предоставляется возможность выбора формата листа бумаги, то одаренный ребенок скорее выберет большой формат, т.к. его изобразительная фантазия не знает пределов и границ. Такой ребенок не испытывает страха  при выполнении рисунка на большом листе.  Наблюдая за работой одаренных  детей можно заметить, что некоторые из них сопровождают свое рисование комментариями. По ходу работы придумывают все новые и новые детали рисунка, вводят новых действующих лиц, добавляют дополнительные изобра​жения, придумывают все новые и новые названия своей творческой работе.

Рисунок будет динамичен, одаренные дети отлично справляются с передачей движения. В работе может проявиться импульсивность в размашистых, крупных мазках и штрихах, в стремлении как можно быстрее заполнить всю пло​щадь листа.
Рисунок 3.
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Однако сразу же будет прослеживаться характерная особенность  рисования:

· невозможность удержать форму изображаемого предмета;

· невозможность удержать границы композиции;

· легкая перекошенность рисунка;

· неустойчивость композиции;

· выход за пределы листа бумаги;

· асимметричность рисунка. 
Учитель,  работающий с такими детьми, отметит для себя, и укажет учащимся на неопрятность рисунка из-за частого использования стерательной резинки, неоднократные исправления, зачеркивания, частые протирания или прорывания бумаги, кляксы и подтеки.
Рисунок 4.
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Рисунок 5.
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Творчески одаренный ребенок нередко старается монополизировать внимание взрослых. Это вызывает трения в отношениях с другими детьми, которым тоже хочется внимания.

Учителю очень важно, чтобы ребенок обладал здоровым самовосприятием и пониманием, а этим качествам стоит учить. Ребенок должен научиться ориентироваться  в собственном внутреннем мире в результате самопознания и сравнения себя с другими людьми. Следует обучить ребенка границам допустимого поведения.
Развитие одаренности предполагает совместное сотворчество ученика и педагога. Учителям изобразительного искусства не стоит забывать, что именно мы взрослые лишь немного соавторы, а не авторы и воплоти​тели детских идей и замыслов, воспроизведенных на бумаге. Ведь, именно в рисунке ребенок демонстрирует своим мысли, чувства и представления об окружающем его мире. 
Родителям и учителям необходимо быть очень тонкими критиками и тщательно взвешивать все слова, которые мы произносим, давая оценку творчеству ребенка, т.к. ранив чувства юного художника, мы можем навсегда оттолкнуть его от  изобразительной деятельности. Одаренный ребенок очень уязвим. Он часто не удовлетворен, не доволен получившимся рисунком, отсюда – низкая самооценка, критически относятся к собственным достижениям. Одаренный ребенок не успокоятся, пока не достигнет высшего уровня в своем творчестве, но при этом, не имея возможности достигнуть их, они начинают очень серьезно переживать.
Читая литературу по психологии одаренности или изучая информацию в интернет источниках, о творческой одаренности, чаще всего узнаешь о детях, например, о таких как самая молодая профессиональная художница на планете Аэлита Андре (род. 9 января 2007)  и реже об одаренных взрослых. Возникает ощущение, что одаренность с возрастом куда-то исчезает. 
Творческие способности - безусловно, дар природы. Именно в детстве впервые проявляются дарования ребенка. Существует мнение, что если человеку дан талант от природы, то он никуда не денется, не исчезнет и обязательно где-то проявится. Однако исследования последнего времени опровергают эту точку зрения. Одаренность существует лишь в постоянном движении и  развитии. Творческая одаренность не терпит застоя и самоудовлетворенности, она будет существовать только в динамике. Для того чтобы внутренний потенциал одаренного ребенка был раскрыт максимально учителям, нужно вести ежедневную, индивидуальную работу, а ребёнку серьёзно трудиться.
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