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Творческая изобразительная деятельность учащихся 

как средство формирования их эмоционально ценностного отношения к миру
В этом учебном году в структуре столичного школьного образования произошли существенные изменения. Ликвидирована такая важная часть работы, как педагогический эксперимент. Но тем не менее, педагогический поиск учителей продолжается. Содержание инновационной проектно-исследовательской работы педагогов  нашего Центра образования расширилось  в сферу развития творческих способностей учащихся. И в этом процессе значительную роль занимает творческая изобразительная деятельность, как на плоскости, так и в пространстве. 
Мы отмечаем, что большее число ученических проектных работ включает в качестве итогового проектного продукта изобразительный ряд, в котором отражено ценностное отношение воспитанников к тем явлениям действительности и объектам окружающего мира, которые они отражают и творчески преобразуют, создавая проект.

Педагогические наблюдения показывают, что весьма выразительными произведениями маленьких художников являются живописные работы, посвященные темам защиты Отечества и Великой Отечественной войны. Тема воинского подвига, самоотверженного служения Родине, особенно близка мальчикам. Известно, что с самого раннего возраста мальчишки любят рисовать сцены боев, разрывы снарядов, самолетные и танковые атаки. При этом они так увлекаются изобразительным процессом, что начинают озвучивать сцену боя и мысленно участвовать в сражении. См. рис. 1.
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Рисунок 1. «Боевые действия в самом разгаре»  

Макуев Илья, 3 класс. Руководитель – Недумова Н.В.

Начатая однажды работа, превращается с серию изображений, иллюстрирующих ожесточенные бои с «выносками» реплик героев, призывающих к атаке, к битве за Родину, с командами приказав и лаконичными фразами рапортов. Все перечисленное может в итоге преобразоваться в иллюстрацию к проекту по военно-патриотической тематике. 
Судьбы героев Великой Отечественной войны побуждают формирование патриотических чувств, причем такое формирование в изобразительной деятельности происходит более органично. Исторические материалы преподносят ребятам совершенно «пронзительные факты». Приведем пример из биографии «танкового аса», Дмитрия Федоровича Лавриненко. «За два с половиной месяцев жестоких боев герой-танкист принял участие в 28 схватках и уничтожил 52 фашистских танка. Он стал самым результативным танкистом в Красной Армии. Дмитрий Федорович три раз горел в танке, сменил несколько боевых машин. н погиб под Москвой совсем молодым, в возрасте 27 лет, 18 декабря 1941 года от осколочного ранения в висок. Это произошло на подступах к Волоколамску у деревни Горюны. К званию Героя Советского Союза Дмитрий Федорович был представлен еще в 1941 году, а удостоен его посмертно только в 1990 году».

В ходе подготовки исследовательского проекта «Непревзойденный танкист Д.Ф. Лавриненко», анализируя эти и другие факты, воспитанник изобразил картину боя, в которой командир танка показывает удивительный пример смекалки и находчивости. Замаскировав свой танк белой краской, он в «чистом поле» выступил один против целой танковой группы и разгромил ее. См. рисунок 2.
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Рисунок 2. «Место подвига Москва. Один против танковой группы»  

Макуев Илья, 3 класс. Руководитель – Недумова Н.В.
Тема воинского подвига настолько захватила маленького художника, что он еще долгое время рисовал в разной художественной технике танки, самолеты, бои и мирные поселки, совсем не ожидавшие начала войны. См. рис.3.
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Рисунок 3. «В начале войны» 

Макуев Илья, 3 класс. Руководитель – Недумова М.А.

Тема войны в рисунках детей неразрывно  связана с темой нашей Великой Победы. Они искренне верят в то, что наша страна – самая лучшая и справедливая.  Она не могла потерпеть поражение, она могла только победить. И победный салют – это, конечно же,  вечная тема в рисунках наших малышей. См. рис. 4.
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Рисунок 4. «Салют Победы на Красной площади» 

Макуев Илья, 3 класс. Руководитель – Недумова М.А.

Тема мира, любви, родственной причастности и гармонии отчетливо прочитывается в изобразительном творчестве детей. Все без исключения малыши рисуют портреты своих мам, пап, бабушек. Они делают это с трогательным усердием, обращая внимание на подробности любимого образа, тщательно прорисовывая детали и черты близких, даже если эти близкие уже не с нами.  См. рис. 5.
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Рисунок 5. «Мама и я» 

Макуев Илья, 3 класс. Руководитель – Недумова М.А.

Дети младшего возраста не всегда с достаточной четкостью и желанием могут вербально выразить свое отношение к природе, восхищение ее красотой и величием, проявить чувства, вызываемые ее явлениями и объектами. Ценностное отношение ребенка к природе легко выявляется через изобразительную деятельность, причем даже при наличии не вполне совершенной техники письма. 
В детских изображениях природы совершенно отчетливо прочитывается восхищение ребенка  эстетическими образами природных явлений, естественное проникновение в этот мир, организованная причастность к нему, как и в описанных выше военных рисунках, через игру. На приведенном ниже изображении «Закат на море» можно заметить, как ребенок, играя, использовал в качестве предметного плана сувенирный кораблик-парусник, чувствую себя героем своей картины, путешествуя по морю, попадая в далекие страны и на далекие острова. См. рис. 6.
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Рисунок 6. «Закат на море» 

Макуев Илья, 3 класс. Руководитель – Недумова М.А.

Небезразличие ребенка к красоте родной земли отчетливо выражается также при изображении пейзажей в разной художественной технике. Необозримый простор, голубизна небес, движение ветра, воля, взмах лошадиной гривы, тихий шелест трав, - все это удалось заметить маленькому художнику, запечатлеть в своем рисунке «Жеребенок в степи». См. рис. 7.
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Рисунок 7. «Жеребенок в степи» 

Макуев Илья, 3 класс. Руководитель – Недумова М.А.

В заключение хочется сказать, что внутренний мир ребенка хрупок и восприимчив, он не терпит морализаторства, авторитарного навязывания ценностных установок. Дети должны в соответствующей их возрасту активной деятельности постигать сложные законы бытия, жизненные смыслы и ценности. Процесс изобразительной деятельности должен сопровождать становление ребенка и быть таким же естественным процессом, как дыхание, как утоление жажды, но жажды отнюдь не физической, а духовной. И очень не правы те педагоги и родители, которые говорят, что какой-то ребенок не умеет и не любит рисовать. Надо просто дать ему почувствовать радость от рисования, удовольствие и восторг от созданной картины, интерес от того, что с изображением можно «поговорить», «поиграть в его среде», превратиться в героя изображения. Не «отторгайте» детей от рисования! И вы почувствуете его созидательную роль в воспитании ребенка.
