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Искусство в школе.… По-разному воспринимается данный предмет и учениками, и учителями-предметниками и администрацией образовательных учреждений. Много мнений разных и спорных. Но очевидно следующее: полноценное эстетическое развитие человека - это не роскошь, а абсолютно необходимый компонент гармоничного развития личности, усвоения нравственных принципов отношения к людям, к природе, к миру. Искусство сохраняет и передает наш опыт человечества, опыт рациональный и эмоциональный. Именно эта тенденция дает основание утверждать, что  «изобразительное искусство является мощной школой эмоциональной культуры и ее летописью» [4, с.107].  Художественное, образное мышление дает возможность изобразительному искусству решать самые тонкие и самые сложные духовные проблемы человека и  общества. 

Очень важно научить ребенка читать, писать, считать. Но не менее важно научить его чувствовать, переживать, принимать. Ребенок может не  успевать или испытывать трудности в математике, чтении, письме. В изобразительном искусстве он может найти творческую «отдушину», где у него все получается. 

Все мы были детьми. Все хотели и хотим счастья. Одно из условий счастья, по мнению О.А.Казанского, - это человеческое общение и творчество [3, с.34]. Это и есть самореализация личности. Как личность, человеческое «Я» проявит себя, заявит о себе,  зависит от духовной зрелости. Ведь духовная инертность, глухота Души - это вовсе не безобидная ситуация. Скудность интересов, безразличие к окружающему миру тоже ищут пути самовыражения. И, к сожалению, находят их. Впоследствии мы боремся или пытаемся бороться с наркотиками и алкоголем, особенно среди подрастающего поколения. Увы, не всегда успешно. Человек, теряющий или не имеющий духовных, нравственных ориентиров, ищет точку приложения своего «Я». И  очень часто ошибается, не находит, скатывается в бездну, пустоту. 

Искусство - связь времен, традиций, духовных и нравственных ценностей и ориентиров. Это наследие тысячелетней мудрости предков, огромный  объем чистой информации, основа патриотизма, любви к себе, к семье, к Родине. Гордость за свою землю, страну, народ. Без искусства, без искусства в каждом человеке нет народа, нет страны. 

Искусство порождено потребностью сохранить и передать потомкам мир жизнедеятельности человека. При этом передать, а стало быть, и художественно воплотить. 
Людей не могут объединить деньги, политика, стремление к достатку. Это нужно, но это - не главное. 

В самых широких кругах на искусство научились смотреть как на развлечение, как на заполнение свободного времени, как на удачное вложение денежных средств, источник благосостояния. 

В школе «серьезные» предметы предлагают ученикам предметные олимпиады, конкурсы, научно-исследовательские проекты, различные формы изучения отдельных разделов и т.д. Предмет искусства кажется «несерьезным» рядом с математикой,  физикой, историей, экономикой. Но это не так. Окружающая нас жизнь состоит из цепи взаимосвязанных явлений, ситуаций и от того, как мы их воспринимаем, как ведем себя, что выбираем, и определяется окружение: что создаем - то и имеем. Таким образом, логическое и эмоциональное мышление необходимо воспринимать как две стороны развития человеческой личности. Две равноправные и необходимые стороны. 

Учебно-исследовательские проекты по искусству в школе выглядят не столь востребованными только на первый взгляд. Поиск новых путей, способов, методов в преподавании искусства в школе, как считает В. И. Андреев, продиктован жизненной необходимостью [1, с.17]. Новые современные отрасли науки и техники, новые технологии требуют  развитого пространственного, образного мышления. Человек способен что-то создать, произвести лишь после того, как в его воображении будет создан прообраз будущего творения. Интуитивный путь к гармоничному решению поставленных задач является результатом образного мышления. Неспособность к творческому решению поставленных задач, недисциплинированность, неразвитость пространственного воображения являются слабыми звеньями в цепи функционирования и развития многих отраслей производства. Основа многих профессий - свободное владение пространственной формы, тоном, фактурой поверхности, цветом. Сегодня практический невозможно преодолеть барьер качества в полиграфии, производстве полимеров,  красителей текстильной промышленности и многого другого из-за колористической безграмотности инженера, техника, рабочего. Непреодолимым препятствием здесь является невосприимчивость к цвету, его оттенкам, насыщенности, к его тональности. Ведь сами по себе оборудование, материал - без зрения, видения человека не могут качественно изменить ситуацию. « Культура зрения, культура мышления образами является существенным моментом в квалификационном облике огромного числа профессий, рождаемых научно-технической революцией, и способности к этим профессиям должны закладываться в возможно более раннем школьном возрасте»  [4, с.26]. 
Окружающий мир мы все воспринимаем через разные органы чувств. Зрительное восприятие одно из самых мощных и результативных. Цветовое восприятие окружающего мира несет в себе огромный объем информации. Научить ребенка ориентироваться в этом многообразии и есть одна из задач уроков искусства. Необходимо, чтобы каждый ученик мог понять и принять все, что изучается на уроках. Мог приобрести умения и навыки, которые отрабатываются на занятиях. Главное, чтобы каждый ребенок был активным участником учебного процесса, эмоционально воспринимал и переживал опыт полученных знаний, применял его в своей практической деятельности. 

Для создания потребности в приобретении знаний и навыков, для развития интереса учащихся к самому предмету необходимо использование различных методов обучения. Нужно стремиться к тому, чтобы каждый ученик находил отклик на изученный материал, в себе, не оставался равнодушным, пассивным к выполняемому заданию, искал свой путь восприятия и отношение к жизни.
Решению этих задач должна помочь организация учебно-исследовательской деятельности.  Конечно, такая форма работы в большей степени ориентирована на детей с высокой мотивацией учения, для детей одаренных. Но предмет «Искусство» имеет возможность включать в такую деятельность и обучающихся других категорий. 

Основные умения и навыки в организации творческой деятельности каждого ребёнка закладываются в начальной школе. В этот период дети учатся учиться: организовывать свою работу на уроке, работать в различных материалах, анализировать результаты своей работы и работы одноклассников, не бояться «быть непохожими». Ученики начальных классов намного легче, чем ученики среднего звена школы пытаются проявить свою индивидуальность. Это основано на возрастных психологических особенностях что и необходимо использовать при организации работы на уроках изобразительного искусства с целью получения прочной подготовительной базы для дальнейшей работы в средних и старших классах. 

Элементы исследовательской деятельности на минимальном уровне включаются в уроки еще в начальной школе. Например, знакомство с тремя основными цветами: красным, желтым, синим -  предполагает дальнейшее самостоятельное открытие ребенком цветов составных: оранжевого, зеленого, фиолетового. Самостоятельно каждый маленький человек совершает для себя открытие - создание нового цвета, чудо творения. При знакомстве с теплохолодностью цвета обучающимся предлагается самим определить какие цвета могут быть теплыми или холодными. Привлекается личный эмоциональный и бытовой опыт каждого ребенка.  В «малых» группах, советуясь с товарищем, дети сообща учатся находить ответ на поставленный вопрос. Вспоминают, явления предметы окружающего их мира и пытаются определить, прочувствовать «Тепло» и «Холод» каждого из них. Запоминание, осознание материала идет на уровне чувств, но самое главное,  что эти знания ребенок «добыл» сам! Это его открытие, его маленькая победа! Используя метод поэтапных открытий, следующий материал по цветоведению, предлагаемый учащимся «Оттенки цветов». 

Во втором классе учащимся в индивидуальной и групповой форме предлагается найти разницу в цвете для фруктов и овощей, выросших на солнце и в тени, спелых и недозрелых. Дети спорят, смешивают краски, пытаются  опытным путем,  рассуждением,  представлением найти ответ. И находят.  Цвет остается, но он меняется! И ребенок вдруг делает открытие, что зеленые листья у растений на окнах в классе - разные! Зеленые, но разные зеленые! И за окном на дереве тоже зелень такая разная! И вспоминают, что клубника, земляника, малина - красные, но какие друг на дуга не похожие цвета! И на предложения учителя выстраивают целый ряд « устных» цветов. Желтый - золотой, песочный, лимонный, солнечный. Ученик должен научиться выражать свои мысли не только в практической деятельности, но и в слове. Постепенно ребенок учится свободным ассоциативным формам мышления и выражения в изобразительной деятельности и устной речи. В практической части, используя групповой и индивидуальный метод работы, детям предлагается изобразить композицию из одинаковых фруктов, ягод, овощей.(«Горсть рябины», « Кисть винограда», «Огурцы с грядке»). 

При изучении темы «Глухие звонкие цвета» открываются огромные возможности в способах и формах изложения данного материала. Используя уже имеющиеся знания о теплохолодности цвета, о многообразии оттенков, учащиеся совместно с учителем и в самостоятельной работе пытаются определить, как меняется цвет в зависимости от освещения. Трем группам учащихся предлагается устно «нарисовать» пейзаж: туманное утро, солнечный день, дождливый вечер и подобрать к описанию краски на палитре. При осуждении результатов работы групп учащиеся сами пытаются дать название изменению цвета. Грязные, непонятные, тусклые, «невидные» - вечер. Бледные, размытые, неяркие – утро. Яркие,сочные,понятные, кричащие - день. Далее детям предлагается найти и звуковое, голосовое соответствие названным характеристика цветовой гаммы. Бледные, размытые - шепот, вздох. Яркие, понятные - смех, крик. Грязные, тусклые, темные - бормотание, ворчание. И уже затем на основании личных рассуждений каждого учащегося, с помощью учителя, таблиц формулируется вывод о глухих и звонких цветах. В дальнейшем  на уроках искусства для детей эти названия и понятия будут не пустыми словами, а личными открытиями. Настроение в пейзаже, в иллюстрации,  в декоре выполняются осознано и эмоционально. 

Учебный материал в изучении цвета включат и тему « Цвета контрастные и сближенные». Изображение одного и того же пейзажного мотива в различных состояниях. Класс поделен на две группы. Работа индивидуальная. Одна группа изображает пейзажный мотив ярко освещенной группы деревьев. Другая группа оставляет для изображения этот же мотив, но погода испортилась, идет дождь, пасмурно, сыро.  В одних работах будет свет и контрастная ему тень. В других все краски будут сближенными, похожими. Ученики пробуют «рассказать» цветовую гамму, мыслить, говорить образно. Контрастность изображения - это резкость, четкость, непохожесть, противостояние. Сближенность в цветовой гамме - это похожесть, объединение, родство, близость. Но кроме стремления научить передаче цветовой многосложности окружающего мира, необходимо учитывать более сложную роль цвета. Ведь цвет в и искусстве выражает и отношение художника к изображаемому. Есть цвет реальный и «цвет чувств, отношений». Цвет несет в себе безусловную информацию, которая выражает отношения,  чувства, эмоции. 

Психологи, проведя большую исследовательскую работу, пришли к следующим выводам: дети рисуют «красивое» в большинстве случаев цветами теплыми, чистыми, локальными, яркими. «Некрасивое» изображают небрежно, краски грязные, темные, черные. Это не просто раскрашенные изображения, это эмоционально пережитое, личное [2, с. 41]. 

Уделяя должное внимание традиционным методикам преподавания просто необходимо искать инновационные подходы для открытия учениками их собственного пути к прекрасному в окружающем и внутреннем мире каждого человека. 

На уроках искусства, как и на других уроках, любому ученику гораздо интереснее открывать для себя новое, чем пассивно получать готовые знания. Исследовательская работа на уроках искусства позволяет превратить учеников из «получателей знаний» в активных сотрудников, собеседников, соучастников учебной деятельности. По мере «подрастания» появляется возможность включать обучающихся в серьезную учебно-исследовательскую деятельность. Положительный эмоциональный опыт, полученный в начальной школе и среднем звене, позволит обучающимся на старшей ступени обучения освоить и достаточно трудный категориальный аппарат, без которого невозможна научно-исследовательская деятельность. Без успешного опыта творческой деятельности сложнее освоить методы исследований, обработку данных, оформление результатов, создание научного текста по итогам исследовательской деятельности. 
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