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Пленэр как форма раскрытия темы «Архитектурные памятники» на занятиях рисунком и живописью в детской школе искусств.

Духовно-нравственное воспитание неразрывно связано с гражданским и патриотическим воспитанием подрастающего поколения, сохранением исторической преемственности и памяти о прошлом своего народа.  Гражданственность и патриотизм во все времена определяли духовно-нравственное состояние общества и являлись стержнем российского воспитания. Гражданин России – это не просто лицо, живущее в нашей стране и пользующееся определенными правами. Гражданин нашего Отечества должен быть нравственно здоровым человеком и иметь потребность в деятельности на благо своего народа, любить свою страну, уважать и сохранять исторические корни, − быть патриотом России. 
Актуальность гражданско-патриотического воспитания возрастает, так как нельзя допустить утрату идеологических ценностей молодым поколением. Это побуждает педагога как гражданина и патриота учить детей уважению и сохранению культурных и духовных традиций России. 

В  учебных заведениях пленэр (термин произошел от французского en plein air - «на открытом воздухе») является частью процесса обучения, учебной практикой, продолжением классных учебных занятий по рисунку, живописи и композиции в естественных условиях природной среды. Во время занятий на открытом воздухе учащиеся собирают материал для работы над композицией, изучают особенности изображения малых и монументальных форм, пейзажа, законы линейной и воздушной перспективы, плановости, совершенствуют технические приемы работы художественными материалами, продолжают знакомство с лучшими работами художников-пейзажистов. 
Пленэрная практика в школах направлена на закрепление знаний и навыков, полученных учащимися во время классных занятий. У них вырабатывается умение передавать живописными и графическими средствами различные состояния природы на открытом пространстве и в условиях изменения цвета под воздействием естественного освещения и воздушной среды, выполнять рисунки любых объектов, в том числе архитектурных, с учетом световоздушной среды. 

Мы считаем, что пленэр является той формой занятий, которая позволяет преподавателю формировать у учащихся духовно-нравственную основу личности и патриотизм. Для того, чтобы привить ученикам любовь к своему Отечеству, к малой Родине, к историческому наследию одного созерцания и любования родной природой и   архитектурой недостаточно, чтобы уважать и сохранять свои исторические корни необходимо их знать.
Поэтому, рассматривая пленэр как форму раскрытия темы «Архитектурные памятники», мы имеем в виду определенный порядок учебных действий учащихся и преподавателя:

- перед тем, как учащимся объявить тему, преподаватель изучает исторические и    культурные особенности данной территории, архитектурного сооружения;
- преподаватель вызывает интерес учащихся к данной теме, давая им задания на 

краткосрочные зарисовки и этюды отдельных архитектурных деталей памятника;
- совместно с преподавателем учащиеся изучают историю возникновения и

стилевые особенности архитектурного памятника по книгам, рассказам старожилов; 

- после того, как стала понятна история возникновения памятника и выполнены
зарисовки отдельных деталей, учащиеся приступают к выполнению рисунков и живописных этюдов части или всего сооружения. 
            Как  следует из вышесказанного, ключевым  моментом  предлагаемой  формы  работы  на  пленэре является  историко-культурный контекст. Это позволяет преподавателю вызвать у учащихся глубокий интерес к данной теме, прививать им любовь к историческому наследию своего народа, формировать в них чувство патриота и гражданина своего Отечества. На пленэре под руководством преподавателя учащиеся воспитывают в себе чувство культуры видения и восприятия окружающего мира, на основе этого развивают в себе умение отражать эту культуру в этюдах и рисунках с передачей в них не только своего настроения, но и внутреннего духовного состояния. 
Приведем примеры из личной практики. Как правило, занятия по пленэру проходят в своем районе, там, где находится наша школа и где живет большинство учащихся. В своих работах они учатся передавать глубину пространства и состояние родной природы: матушки-Волги, степных далей, холмов, оврагов, высоких стройных тополей,- кому-то эта природа покажется скучной, неинтересной, но мы любуемся ею, и с нежностью стараемся передать нашу любовь к ней и ее скромную красоту. Земля наша, как и вся русская земля, богата историей. Каждое местечко «помнит» свое историческое событие. Прежде, чем рисовать кривые улочки с покосившимися дореволюционными домами в нашей Бекетовке или красивый старинный храм, мы с учениками сначала стараемся узнать историю возникновения этих мест, со вниманием к каждой детали зарисовываем декоративные элементы фасадов, ведь это подлинная, живая история края.

В прошлом учебном году с учащимися 5 класса мы решили рисовать церковь Святой мученицы Параскевы, который находится недалеко от нашей школы. Она была заложена в 1914 году, а в 1915 строительство было завершено (но без росписей и иконостаса). Постройка производилась на средства купца первой гильдии Василия Федоровича Лапшина, посвятившего храм Святой покровительнице умершей супруги. 

Храм являет собой образец местной архитектуры конца XIX- начала XX веков с включением элементов русского зодчества XVII века. Рядом с церковью ранее находилось кладбище, сейчас застроено многоэтажными домами. Узнав историю своего храма, мы стали изучать декоративные элементы снаружи храма, зарисовывая наличники, колонны, капители, пояски. После этого договорились пойти в эту церковь на Литургию всем вместе, чтобы напитаться этим духом, глубже понять устройство храма, вдохновиться на его изображение.  

Хочется сказать, что в нашей школе искусств учатся дети из православных семей или семей, не отрицающих православие. Факультативно преподается предмет «Основы православной культуры». На хоровом отделении учащиеся поют на службе в храме. Мы на своем художественном отделении проводим классные часы, посвященные православным праздникам,  в программу по предмету «Композиция» включены темы православной направленности.  

После церковной службы мы рисовали во дворе храма. Для некоторых учащихся это было настоящим открытием. Они говорили: «Я смотрю на храм совсем по-другому, теперь я знаю, что такое храм!». Всем без исключения было интересно. В следующий раз многие ученики привели в храм своих родителей.  Несмотря на то, что учащиеся 5 класса только учатся изображать мир, передавать свои переживания на листе бумаги, мы верим и надеемся, что наши ученики будут любить свою Родину, интересоваться историей своего народа. Заложенная в них духовно-нравственная основа будет крепнуть, благодаря чему они продолжат и разовьют традиции своих предков, построят новые прекрасные города,  сохранят  вековую архитектуру, чтобы передать будущим поколениям.  

Пленэрные рисунки и этюды
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1. «Св. Параскева»                                         2. «Вид со двора»,

Устинова Анастасия, 11 лет,                          Аникеев Илья, 14 лет, сангина

 сангина
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2. «Купола Св. Параскевы»,                         4. «Наша церковь», 

 Беликова Влада, 14 лет, пастель                   Аникеев Илья, 14 лет, акварель
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5. «Вид на церковь»,                                 6. «Большой колокол»,                  

Золотова Катя, 13 лет, уголь                    Воронина Лера, 12 лет, уголь    
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  7. «Боковой вход»,                                         8. «Церковь Св. Параскевы», 

   Лобанова Таня, 11 лет, фломастер               Савенко Л.Ю., пастель
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