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Волшебный мир дымковской игрушки

Изготовление Дымковской игрушки из соленого теста

Цель: ознакомление, исследование, приобщение детей к народному творчеству посредством изучения Дымковской игрушки.

Задачи:
1. Образовательные: познакомить обучающихся с художественным промыслом России «Дымковская игрушка».

2. Развивающие: 

· Развитие творческих способностей обучающихся,

· Развитие познавательной и  эмоциональной активности,

· Развитие навыков художественного восприятия,

3. Воспитательные:  

· Формирование культурологического, нравственного  и эстетического идеала,
· Воспитание культуры чувств,
· Формирование любви к народным традициям и народному творчеству.

Приобщая ребят к культуре народного творчества «Дымковская игрушка», наблюдается их трепет, восторг, завороженность при рассматривании иллюстраций, слайдов и видеофильмов.  

Мотивации обучающихся на занятиях лепки из соленого теста по теме «Дымковская игрушка» способствует метод проектов. Информационные технологии используются как средства достижения  поставленных целей и,  так же, как средство повышения  качества обучения. Воспользовавшись образовательным потенциалом фольклора, литературы (народная и волшебная  сказка) мы с ребятами познакомились с традиционной глиняной игрушкой, передающей представление о жизни, труде мастеров, создающих сказочность, загадочность и красоту игрушки.

Ребята узнали, что дымковская игрушка  родом из Вятки. Свое название игрушка получила от слободы Дымково, что находится недалеко от города Вятка. Сегодня это территория города Кирова, поэтому у игрушки есть еще названия вятская и кировская, но их редко используют. 

Ребята узнали, что в старину был праздник Свистунья, который и послужил возникновению народного промысла  - изготовление Дымковской игрушки.  Смысл этого праздника в поминании погибших в Хлыновском побоище. В 1418 г. произошло столкновение между дружинами Вятки и Великого Устюга. Обе, не разобравшись в темноте, думали, что сражаются с татарами, побили друг друга. Со временем, печальный повод был забыт. Праздник Свистунья стал массовым гулянием, на котором пели, танцевали, свистели в свистульки. Свистульки имели форму животных:  медведя, козла, оленя, барана, собаки. 

Техника изготовления игрушки очень проста. Их лепили из красной глины, перемешанной с речным песком. Свистульки прокалывают палочкой. Фигурку лепят по частям, сушат, обжигают, белят (покрывают белилами). В росписи применяют красный, желтый, оранжевый, синий, зеленый, алый цвета, поэтому игрушка становится очень яркой, красочной, сказочной. В основе росписи орнамент из геометрических фигур и яркая контрастная цветовая гамма (4-8 цветов), символизирующие красоту и здоровый образ жизни.  Орнамент всегда прост: клетки, полоски, круги, точки, ромбики, зигзаги в разных сочетаниях. Но эти простые геометрические узоры несут некую информацию. Например, синяя волнистая полоса обозначает воду, перекрещенные полоски – сруб колодца, круг с серединкой-звёздочкой – солнце и другие светила.  Все узоры игрушки – знаковые, связанные с природой, оберегами. 

Ребята, познакомившись с  историей, росписью, техникой изготовления игрушки, предложили слепить ее из соленого теста. Мы попробовали с ними разные технологии замеса соленого теста для лепки, и остановились на подходящем для нас:

· Соль-экстра,
· Мука высшего сорта,
· Клей ПВА,
· Клей обойный,
· Вода.

Воспользовавшись технологией лепки по частям, ребята слепили свои игрушки. Детали высушили естественным способом, порыли водоэмульсионной краской с добавлением в нее клея ПВА. 
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Лепка деталей
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Покрытие водоэмульсионной краской
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Далее, приступили к разработке орнамента. Изучив виды росписи, ребята разрабатывали свои эскизы, соблюдая традиции древних  мастеров. Воображение и радость вызвала у ребят роспись своих игрушек, которые получились яркими, красочными, сказочными и неподражаемыми.
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        Покрытие деталей водоэмульсионной краской
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В ходе работы ребята сделали вывод, что создание такой игрушки учит трудолюбию, взаимовыручке, возможности увидеть неповторимую красоту окружающего мира. 

В ходе исследования создания Дымковской игрушки ребята много узнали об ее истории. Такого рода исследовательскую деятельность можно использовать не только на дополнительных занятиях, но и на уроках  технологии в начальных классах.

Обучающиеся студии тестопластики «РАДУГА» пополнили своими работами музей, который был ими и создан. 
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Выставка творческих работ
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После трудоемкой работы ребята предложили  в дальнейшем использовать метод исследования в своей деятельности и разрабатывать свои игрушки: бырышень, композиции их жизни.
