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Значение искусства в духовно – нравственном и эстетическом воспитании личности
…Искусство говорит яснее, конкретнее,

красивее –  то, что каждый хотел бы сказать, но не может.

Искусство подобно путеводной звезде,

освещающей путь тем, кто стремится вперед, к свету,

хочет быть лучше, совершеннее.

Таков истинный смысл искусства.
                                                                                                 М. М. Антокольский

Изменения в образовании не происходят просто так, вдруг, они долго вызревают в ответ на изменения, происходящие в общественной жизни и проблемы, с которыми приходится сталкиваться каждый день. Необходимо учить сегодняшних детей жить в быстроизменяющихся условиях, учить мобильности, учить самостоятельности и нравственной ответственности за свой выбор.

 Задачи духовного, нравственного развития, воспитания в детях человечности, умения любить, даже просто умения радоваться жизни  не как увязший в алчности потребитель, а как человек, способный мечтать и созидать, - это и есть важнейшие  задачи для нас, педагогов. Воспитание учащегося должно быть направлено на осознание ценности человеческой жизни, на укрепление  интереса и доверия к другим людям, на формирование способности к сотрудничеству, ответственности и гражданской солидарности, нравственного самосознания, приобщения к ценностям и традициям российской семьи и патриотизма. 

Формирование духовно – нравственных качеств личности – это основная цель художественно – эстетического образования в школе.

Искусство – это не наука, а , скорее, «антинаука», и именно в таком качестве оно необходимо человеку и человечеству. Его недостатки на самом деле являются сутью его достоинств. Искусство может то, на что неспособна наука. 

У искусства совершенно иные законы бытования и развития, чем у науки.  Искусство со времени возникновения и до сих пор есть проявление особой,  параллельной науке формы мышления, формы освоения мира и организации духовной жизни как отдельного человека, так и любого человеческого общества.

Уроки искусства затрагивают весь  окружающий ребенка мир. И ребенок должен обретать на занятиях искусством средства его освоения, обретать самостоятельность, способность созидательно действовать и ответственно строить свои отношения с вечно меняющимся окружающим его миром.  В процессе занятий по искусству реализуется много форм пробуждения творческой и познавательной , социальной активности ребенка.

Искусство – изобразительная, декоративная и конструктивная   деятельность – развивает зрение и руку как целостную систему (глаз – мозг – рука), т. е. как систему мышления. Многие забывают, что искусство не просто рисование или лепка, но и обязательно труд, ручной физический труд. Во – первых, искусство развивает зрение, чуткость пальцев, поскольку без развитого зрения и осязания художественная работа немыслима. Во – вторых, искусство неразрывно связано с формированием образного мышления. Без создания в воображении зримого образа итогов труда человек не способен сделать ни единой вещи, он должен ее «видеть» заранее. Наша сетчатка – это часть мозга, вынесенная наружу, это «чертежная доска» мозга, работающая во много раз быстрее любого счетно – решающего устройства. В – третьих, оптимальное решение задач в любой отрасли производства всегда гармонично.

Искусства изобразительные, декоративные и конструктивные, охватывающие все сферы  жизни таят в себе огромные возможности для развития творческой потенции, фантазии и творчества. Особенно в начальной школе ни один другой предмет не открывает таких возможностей, как занятия пластическими видами искусства. Ребенок имеет дело с различными материалами и процессами. Перед ним не только краски, карандаши и глина, но и дерево, картон, бумага, линолеум, проволока; у него развивается чувство материала, фактуры поверхности. Дети режут, клеят, гнут, придают форму, решают проблему пространства, пропорций. Ребенок чувствует себя творцом и способен в создании конкретных предметов выражать свое отношение к миру. Он создает продукт своего творчества, который доставляет радость и ему, и взрослым. Ребенок видит, как серьезно оценивается его работа, по – этому и сам относится к ней всерьез.

Ни один человек не живет вне культуры  и искусства, если даже не понимает этого. Поэтому, необходимо, чтобы каждый будущий гражданин, т.е. ребенок, с детства был «введен» в этот мир, чтобы быть грамотным участником всей той художественной культуры, в среде которой живет сегодня.

