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Пермский край,  Куеда,
Формы и содержание внеурочной работы с учащимися 

по изобразительному искусству.

         Формы воспитательной работы - это ограниченная по месту и времени структура совместного взаимодействия детей и взрослых, позволяющая решить определенные воспитательные задачи. Структура совместного взаимодействия включает в себя: функции участников, содержание, методы и приемы взаимодействия, порядок действий, материал, на котором развертывается взаимодействие [1].
       Педагогический процесс – это не только  уроки, он продолжается и во  внеурочной, внеклассной и внешкольной  деятельности.

        Определим понятия:

        Внеурочная деятельность – это составная часть учебно-воспитательного  процесса в школе, одна из форм организации свободного времени учащихся по учебному предмету,   это предметные кружки, секции, олимпиады, выставки творческих работ и др. 

        Внеклассная деятельность – это составная часть учебно-воспитательного  процесса в школе, одна из форм организации свободного времени учащихся, которая проводится во внеурочное время, но не имеет специально выраженного предметного характера (не направлена на изучение какого-либо одного учебного предмета). Эта работа может проводиться в стенах школы или за ее пределами, но организуется и проводится работниками школы: собрания, классные часы, линейки, вечера отдыха, выставки, экскурсии, походы и др.

        Внешкольная  деятельность  осуществляется в школах искусств, музыкальных, художественных школах, студиях, домах детского творчества, домах культуры и т.д., проводится под руководством не школьных педагогов, а работников внешкольных учреждений и характеризуется большей по сравнению с внеклассной работой практической направленностью и специализацией [2].       
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       Рассмотрим формы внеурочной деятельности по предмету «Изобразительное искусство». Многообразие форм воспитательной работы с учащимися можно разделить на группы:

- Выставки (тематические, персональные, творческие отчеты, конкурсные).

- Конкурсы работ. 

- Фестивали.

- Конкурсы с использованием ИКТ (презентации, видеоролики, фотоколлаж, рисунки, выполненные при помощи компьютерных программ и т.д.). 

- Турниры, олимпиады, викторины, КВН, интеллектуальные конкурсы. Данные мероприятия могут быть как в целом по изобразительному искусству, так и по творчеству художника или направления в изо и т.д.

- Создание мультфильма, ролика, презентации.

- Недели изобразительного искусства («Неделя живописи», «Неделя рисунка», «Неделя народных умельцев» и др.).

- Исследовательские, творческие проекты как персональные, так и коллективные.

- Праздничные мероприятия по изобразительному искусству (итоговая за год выставка-праздник с концертом, игровой программой, открытие тематической выставки с концертом, игровыми площадками и т. д.).

- Творческие мастерские, мастер-классы, которые проводят приглашенные специалисты или дети учат друг друга.

- Творческие встречи с художниками, народными мастерами.

- Творческие посиделки (элемент праздничного мероприятия и творческой мастерской)

- Организация музейной комнаты по изобразительному искусству.

-  Оформление интерьеров к праздникам.

- Оформление стендов.

- Экскурсии в картинные галерей, музеи, выставочные залы.

- Пленэр, работа с учащимися на улице.

- Изостудия, кружок.

       Каждая перечисленная форма работы может существовать самостоятельно, также сочетаться с другими. Например, конкурс-выставка и творческая встреча с художником, который проведет мастер-класс или праздничное мероприятие – это и выставка работ и викторины, творческие мастерские, экскурсия и т.д.       

       Все мероприятия, так или иначе, направлены на эстетическое, патриотическое, нравственное, духовное, умственное воспитание, происходит профориентация. Учащиеся учатся общаться, представлять себя, самоутверждаются и т. д.

        Во время проведения мероприятий необходимо показать учащимся связь изобразительного искусства с другими видами искусств. Приглашать к сотрудничеству учителей музыки, литературы, истории и др., преподавателей школы искусства, специалистов учреждений культуры, музейных работников, библиотекарей.
        Представляем содержание некоторых мероприятий. В каждом мероприятии происходит синтез  разных видов искусств. В соответствии с направленностью мероприятия какое-либо искусство доминирует.          
        Мероприятие «Неделя изобразительного искусства». Каждый день в школе посвящен какой-либо теме: День живописи и графики, День скульптуры, архитектуры, День народного искусства, День современного искусства.  Составлен план работы: оформление стендов с информацией о художественных событиях, истории изо,  интересных фактах из жизни художников, знаменательные даты, выставки рисунков, конкурсы, викторины, проведение уроков «Изо + …» (Изо + Музыка, Изо + Литература, Изо + История и т. д.). Каждый класс оформляет у себя в кабинете на заданную тематику выставку, и экскурсовод (учащийся) готовит сообщение об этой выставке. Итогом всей недели является творческий отчет школы с концертом, выставкой работ учащихся.      

      Конкурс видеороликов проходит по двум номинациям: 

- синтез искусств, где учащиеся создают видеоролик, используя произведения изобразительного искусства, гармонично сочетая из с музыкой, поэзией.

- живой звук, где учащиеся создают видеоролик, который будет сопровождать их исполнение песни, танца, музыкального произведения на инструменте.
        В течение года запланированы тематические конкурсы-выставки рисунков. Итогом становится «Вернисаж» – это праздничное мероприятие, где представлена не только выставка рисунков учащихся, но это и работа творческих художественных мастерских для посетителей: «Волшебный букет», «Абстрактный портрет», «Угадай-ка» и др. Юные экскурсоводы знакомят зрителей выставки с представленными работами. Вторым блоком Вернисажа является концертная программа учащихся Детской школы искусств, Дома творчества, Дома культуры.  На Вернисаже происходит встреча разных видов искусства: сказочные персонажи ведут мероприятие, на сцене выступают танцевальные, фольклорные коллективы, вокальные ансамбли, учащиеся школы искусства отделений сольного пения, баяна, фортепиано и т.д.

         Вышеперечисленные формы работы дают свои результаты. Повысилась активность участников  выставок, конкурсов, мероприятий.
        Таким образом, запланированные разнообразные формы работы позволяют обеспечить доступность художественно-эстетического воспитания широкой детской аудитории, привлекают педагогов учреждений образования и специалистов учреждений культуры к совместной работе по выявлению и поддержке одаренных детей, стимулируют их творческие, коммуникативные способности, позволяют детям стать участниками художественных событий в разных ролях: зритель, учащийся, исполнитель, соавтор. 
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