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Интеграция образовательной и культурной сред региона 
в духовно-нравственном воспитании школьников
Образование и культура играют важную роль в развитии современного общества, передавая знания, жизненный и творческий опыт от поколения к поколению, используя при этом весь потенциал отечественной и мировой науки и культуры. Современное образование в Российской Федерации направлено на общекультурное и всестороннее развитие школьников, формирование самостоятельно мыслящей творческой личности. Этому во многом способствует изобразительная и художественно-эстетическая деятельность. Искусство является неотъемлемой частью культуры любого народа, оно призвано обогащать народные традиции, национальную культуру регионов, сохраняя их самобытность и неповторимость. 

Ни для кого не секрет, что наши дети живут в условиях все возрастающего потока информации, несущей преимущественно западные идеалы: философские, нравственные, эстетические. Они предпочитают смотреть западные фильмы, играют в иностранные игры, стараются приобретать заграничные предметы быта, одежду и другие вещи. Российские подростки перестают интересоваться своей историей, культурой, искусством, не знают своих предков, теряют исторические корни, вследствие чего разрушается связь поколений, происходит трансформация ценностей и нравственных идеалов личности. Поэтому первостепенными задачами современного образования становятся: приобщение подростков к отечественному искусству и национальной культуре, знакомство с подлинными произведениями искусства своей малой Родины, формирование уважения к многообразию культур народов России. 
Чтобы осуществить поставленные задачи, необходимо выстроить совместную деятельность учреждений образования и культуры, организовать благоприятные условия (среду) для приобщения детей и подростков к культурной деятельности. Интеграция образования и культуры способствует знакомству школьников с культурным наследием регионов, «погружению» в культурные пласты, активному изучению истории родного края, духовно-нравственному воспитанию детей, формированию бережного отношения к сохранившимся произведениям искусства и памятникам архитектуры. 
При взаимодействии учреждений образования с культурной средой необходимо учитывать огромный воспитательный потенциал культуры, каналы, способы, методы их практической реализации и активное воздействие на учеников, на формирование их чувств, эмоций, ценностей, мировоззрения. Современное образование должно опираться на признание огромного воспитательного и просветительского потенциала искусства и необходимость его максимального использования в учебном процессе: на уроках изобразительного искусства, во внеурочной художественно-эстетической деятельности и дополнительном образовании детей.  

Для развития творческих личностей и приобщения их к различным видам культурной деятельности важно осознать и принять весь накопленный предшествующими поколениями культурно-исторический опыт. Современное российское общество выделяет в качестве приоритетных функций культуры: творческую, воспитательную и просветительскую. В начале XXI века общественность стала больше внимания обращать на использование нравственного потенциала искусства как средства формирования личности, как способа её духовно-нравственного развития, что нашло непосредственное отражение в обновлении содержания образования, планировании результатов обучения, повышении статуса и роли изобразительного искусства в школе. 

На каждом историческом этапе существует тесная взаимозависимость между культурой и образовательным пространством, в котором эта культура функционирует. При этом культура постоянно испытывает на себе влияние образовательной среды и в свою очередь, влияет на эволюцию образовательного процесса. Впервые понятие «среда» появилось в середине XIX века в трудах Ипполита Тэна. С точки зрения И. Тэна, духовная среда для культуры и искусства – это как «благодатная почва для развития растений». Великое искусство и окружающая его среда существуют одновременно и связь эта неслучайна: «Среда уносит и приносит искусство вслед за собой…Изменение искусства соответствует изменениям среды» [7].

В современном понятии «среда» трактуется как «совокупность условий, окружающих человека и взаимодействующих с ним как с организмом и личностью» [9]. Для взаимодействия людей друг с другом, с природой, для жизнедеятельности и творческого развития подрастающего поколения необходимо создать определенные условия – спроектировать новую образовательную среду, учитывая культурно-исторические особенности региона. Образовательная среда – это подсистема социальной среды, содействующая образованию, просвещению, дающая образование. Образовательная среда определяется как пространство социальных коммуникаций, которое активно вовлекает школьников в процессы освоения, потребления, обмена и распространения новых знаний, информации, культурных ценностей, творческого опыта, накопленного нашими предками.

Современная ситуация в образовании дает педагогическим коллективам разных учебных заведений возможность проектировать педагогический процесс по своей модели, разрабатывать любые авторские программы, используя современные педагогические технологии и реализуя государственные образовательные стандарты с учетом региональных особенностей. Уже сейчас некоторые образовательные учреждения активно изучают и развивают проблему проектирования ​в своих стенах культурно-образовательной среды, способной родить культурную личность, заложить будущее нашей страны. 

Создавая новую информационно-образовательную среду в школе, необходимо понимать, что она как педагогическая система выступает субъектом воспитания личности, формирования интеллекта, нравственности, духовных ценностей, моральных устоев учеников. Поэтому именно сегодня образование активно приглашает к этому процессу культуру. По мнению И.В. Иванова, «культурная среда региона либо способствует развитию культурных сред образовательных учреждений, либо нет» [3].

Мы согласны с мнением С.И. Гессена, который определяет развитие личности в культурной среде конкретного образовательного учреждения, при целенаправленной организации этой среды, совместной деятельности индивидов и их общении [1]. Образовательная среда формирует и развивает личность, «про-образ человека культуры» через культурную среду. По мнению И.Ф. Харламова, «все богатства материальной и духовной культуры, созданные трудом и творческими усилиями многих поколений людей, выступают сегодня как средство формирования личности культуры» [8]. 
Т.Я. Шпикалова считает, что в преподавании изобразительного искусства должны быть отражены «интеграционные связи различных художественных пластов и видов искусств, обращенные к искусству и художественной национальной культуре, а также к её региональным проявлениям» [4]. С точки зрения Т.Я. Шпикаловой, необходимо выстраивать освоение отечественного и зарубежного искусства как процесс диалога культур, учитывая национальные традиции и историко-культурные связи. Такой подход даёт возможность участия школьников в «создании эстетического и этнохудожественного пространства, развития их самосознания как носителя национальной культуры» [4].

С нашей точки зрения, учителя изобразительного искусства (ИЗО) и педагоги дополнительного образования должны знать национальное искусство и художественные традиции своего народа, особенности той культурной среды, в которой живут, учатся и воспитываются их учащиеся. Именно педагоги являются носителями, трансляторами культуры, драгоценнейших традиций, национальной памяти в обществе. Уроки по изобразительному искусству, внеурочная художественно-эстетическая деятельность и занятия в дополнительном образовании всегда связаны с конкретным культурным окружением и выступают средством трансляции культуры, распространения национального искусства и художественных традиций. 

Знакомство и общение школьников с великими произведениями изобразительного искусств позволяет развивать сферу образного и ассоциативного мышления; помогает сформировать у них культуру восприятия и общения, художественный вкус; привить эстетические ценности; обеспечить духовно-нравственное воспитание каждого ребенка. Гармоничному развитию личности способствует изобразительная и художественно-эстетическая деятельность, которая позволяет освоить творческий опыт наших предков, познакомиться с народными промыслами и художественными традициями региона. В широком смысле слова нет явлений вне традиций. Ничто не рождается на пустом месте, без освоения опыта прошлого. Художественные традиции – явление глубинного порядка, своего рода двигатель прогресса культуры и развития разных сторон жизнедеятельности, которые отбираются веками, шлифуются годами, сохраняются и развиваются поколениями как лучшие, типичные, привычные. 
Мы рассматриваем изобразительное искусство и народные промыслы Ярославского края как потенциал развития творческой личности каждого ребенка. Художественные традиции возникали, формировались и развивались в регионе, несомненно, испытывая влияние столичного искусства, но сохраняя при этом свои особенности и самобытность. Нередко базой для возникновения традиций служил вид местного народного искусства или промыслы. Называя тот или иной промысел, мы говорим: ярославские изразцы, ростовская финифть, ярославская майолика и др., то есть, представляем вид искусства и местность, давшую ему жизнь. Взаимозависимость местности и искусства играла и продолжает играть решающую роль не только в момент зарождения промысла, но и на протяжении всей истории его существования. 
На наш взгляд невозможно говорить о художественных традициях, если не понимать особенности, черты, специфику местного изобразительного искусства и промыслов. Элементы художественной системы (пластичность, декоративность, орнаментальность, образность, стилизованность, ассоциативность, сюжетность, композиционность, цветовая палитра и др.) составляют суть любого промысла, передаются из поколения в поколение и становятся традицией [5]. На всю Россию известны художественные народные промыслы Ярославской области: ростовская финифть, эмалевая роспись, чернолощеная керамика, майолика, изразцы, изделия из дерева, лозы и кожи, угличские тряпичные куклы, кружевоплетение, ярославские колокола и др. [14].
В рамках реализации ФГОС по изобразительному искусству необходимо создать условия для получения всеми детьми базовых навыков восприятия произведений изобразительного искусства и создания творческих работ; разработать специальные программы обучения с учетом национально-регионального компонента. Владение языками искусств, способность понять то, что говорит нам великая живопись, театр, музыка, не менее важно, чем полноценное владение родным языком, способность читать и понимать сложные литературные тексты, решать математические уравнения. 

Изобразительная деятельность на уроках, во внеурочной деятельности и дополнительном образовании способствует расширению и углублению знаний по истории изобразительного искусства Ярославского края, совершенствованию практических умений и навыков изображения, удовлетворению интереса детей к творчеству. Для знакомства с региональным искусством, сохранения и возрождения художественных традиций Ярославской области мы разработали два учебно-методических пособия: «Программы внеурочной художественно-эстетической и изобразительной деятельности», «Художественные традиции Ярославского края» автора Пановой Е.А. В пособиях представлен краеведческий материал и показан процесс включения изобразительного искусства и народных промыслов Ярославской области в уроки ИЗО, во внеурочную деятельность школьников и дополнительное образование [6].
Интеграция учреждений образования и культуры позволяет проводить занятия по изобразительному искусству и художественно-творческой деятельности детей в разных формах: музейной практики, посещения экспозиций, творческих встреч, проектной и исследовательской работы, летних лагерей, ведения дневников наблюдений, ярмарок, путешествий, конкурсов, факультативов, бесед, фестивалей, походов в театр, выставок, мастер-классов, творческих мастерских и др. 
Ярославские музеи являются хранителями и трансляторами лучших образцов культуры в обществе, поэтому включение посещения музеев в учебный процесс по изобразительному искусству является залогом возрождения национальной культуры, сохранения преемственности художественных традиций. Совместная воспитательная деятельность общеобразовательных школ и художественных (краеведческих) музеев позволяет проводить исследовательскую деятельность школьников в фондах и библиотеках, посещать экспозиции и выставки, участвовать в творческих встречах и проектах. Музейная практика предоставляет возможность доступа школьников к лучшим образцам изобразительного искусства, способствует накоплению личного опыта общения с подлинными произведениями искусства Ярославской области. Научиться видеть и понимать живопись можно только в музее или выставочном зале, стоя перед реальным полотном. 
В экспозициях Ярославского художественного музея (ЯХМ) можно увидеть подлинные произведения искусства И.К. Айвазовского, К.П. Брюллова, И.Э. Грабаря, А.М.Герасимова, А.Дюрера, М.Врубеля, О.А. Кипренского, К.А. Коровина, А.И. Куинджи, Б. Кустодиева, И.И. Левитана, Д.Г. Левицкого, И.И. Машкова, В.Г. Перова, В.Д. Поленова, И.Е. Репина, Н.К. Рериха, А.К. Саврасова, А.Н.Самохвалова, В.А. Серова, З. Серебряковой, В.Ф. Стожарова, И.И. Шишкина, А.А. Экстер, К.Ф. Юона и др. [10].
Школьники Ярославской области могут принять участие в проекте ЯХМ – «Дом в разрезе», познакомиться с историей создания этой картины, написанной в Петербурге в 1931 году Т.Н.Глебовой и А.И.Порет. В процессе изучения самого загадочного произведения искусства из коллекции музея – «Дома в разрезе» происходит изучение школьниками русского авангарда начала XX века и филоновской школы [13]. На экспозиции в музее ученики смогут нарисовать свой вариант дома в разрезе и его обитателей – персонажей картины, побывав в роли не только зрителя, но и художника-творца [6].
Абстрактное искусство в Ярославле представлено творчеством: С.Я.Аднивакина, Г.А.Ечеистова, В.В.Кандинского, И.В.Клюна, В.В.Лебедева, А.В.Лентулова, Л.Попова, А.М.Родченко, П.И.Соколова, А.А.Экстер и др. Учителя ИЗО и педагоги дополнительного образования могут организовать проектную и исследовательскую деятельность школьников на уроке и после занятий, познакомить их с малоизвестными работами мастеров русского авангарда, хранящимися в ЯХМ, создать презентации о творчестве художников-модернистов, определить влияния столичного искусства модерна на провинциальную культуру Ярославля [6; 10].
В конце XVIII века в Спасо-Преображенском соборе Ярославля А.И.Мусиным-Пушкиным была найдена одна из загадок русской культуры – эпическая поэма XII века «Слово о полку Игореве» – бессмертное произведение древнерусской и мировой литературы, великая трагическая поэма о судьбах Русской земли, создание которой ученые предположительно относят к 1185 году. Учителя могут включить в свои рабочие программы посещение школьниками обновленной экспозиции «Слова о полку Игореве», просмотр и анализ иллюстраций великих мастеров графики В.А. Фаворского, Г.Г. Поплавского, Д.С. Бисти и др., сделанных к данной поэме, и выполнение своих композиций [6].
Посещение выставочных залов Ярославского союза художников (ЯСХ), встречи с местными художниками и народными умельцами имеют огромное значение для учащихся, т.к. они позволяют им пообщаться с создателями новых произведений искусства, изучать их стиль и манеру изображения [11]. В ходе посещения выставок возникает обмен творческим опытом между поколениями, осуществляется передача художественных традиций, происходит процесс выбора своей будущей профессии. У подростков благодаря разнообразной системе занятий происходит трансформация сознания и мышления, меняются стереотипы поведения, ценности, взаимоотношения, а от того, насколько широкими, многомерными и гибкими они станут, зависит уровень развития их культуры.

Рекомендуем педагогам к изучению и анализу шедевры древнерусской иконописи Ярославской области: «Спас Вседержитель» XIII в., «Богоматерь Толгская» XIII-XIV в., «Илья Пророк в пустыне» XV в., «Николай Чудотворец с житием в 18 клеймах» XV в., «Богоматерь Ярославская» XVI в., «Троица ветхозаветная с деяниями» XVII в. и др. [11]. Знакомство с иконописью способствует формированию у детей духовно-нравственных ценностей.
Чтобы понять, какой вклад внесли ярославские мастера в российское и мировое искусство, рекомендуем познакомить с творчеством педагога и художника Д.Н.Кардовского, уроженца города Переславля-Залесского Ярославской области [15]. Особенно хотелось отметить творчество братьев Сорокиных – Евграфа и Павла, уроженцев села Большие соли Ярославской области, ставших академиками живописи. Братья Сорокины принимали активное участие в крупнейшей по масштабу живописной работе XIX в. – росписи храма Христа Спасителя в Москве. В начале XXI века под руководством Н.Мухина именно ярославские мастера расписали заново построенный храм Христа Спасителя в Москве. Вот как сильны, оказались художественные традиции в российском искусстве! [6].
История зарождения первого русского театра им. Фёдора Волкова восходит к 1750 году. Фёдор Григорьевич Волков – русский актёр и театральный деятель, основатель русского театра. В 2014 году Российский государственный академический театр драмы им.Фёдора Волкова отметил свое 264-летие, он по-прежнему сохраняет свои театральные традиции: спектакли сопровождаются красочными декорациями, разноцветными и выразительными костюмами, оригинальной сценографией, рекламными афишами (печатными, электронными) [6; 12]. 
Интересна судьба Братьев Николая и Иосифа Шейнкерам, уроженцев города Рыбинска Ярославской области. Эмигрировав с родителями в США, братья сокращают фамилию на американский манер Ник и Джо Шенки и выстраивают свою профессиональную карьеру на другом континенте. Братья Шенки стояли у истоков создания крупнейших мировых кинокомпаний 20th Century Fox и Metro-Goldwyn-Mayer и сыграли не последнюю роль в развитии мировой киноиндустрии.

На протяжении последних ста лет архитектуру и улочки города Ярославля, ландшафт набережной рек Волги и Которосли используют как сценическую площадку для съемки документальных, художественных и анимационных фильмов. Киноискусство в Ярославской области стало важной частью культурной жизни, запечатлевая облик провинциального города, мгновения уходящей жизни, сохраняя для потомков огромный культурный пласт, национальную память, воспитывая патриотические чувства и любовь к родному городу. В XX-XXI веках были сняты разные художественные фильмы (фрагменты) на Ярославской земле: «Хождение за три моря», «Афоня», «Женщины», «Иван Васильевич меняет профессию», «Доктор Живаго», «Экипаж», «Ошибка резидента», «Судьба резидента», «Возвращение резидента», «Мусорщик», «Вор», «Сашка, любовь моя», «Адмирал»,  «Диверсант», «Черные волки», «Река-море», «Есенин», «Меченые», «Роковое наследство» и др. [6; 16].
Ярославская земля по праву гордится анимационным творчеством А.К. Петрова. В творчестве художника-аниматора А.К. Петрова соединилось единство ярославской реалистической художественной школы и местные традиции покадрового изображения во фресках, о которых писала В.Г. Брюсова ещё в прошлом веке [2]. Рекомендуем учителям ИЗО и педагогам дополнительного образования знакомить школьников с анимационным искусством А.К. Петрова, который в 2000 году был удостоен премии Американской киноакадемии «Оскар» за фильм «Старик и море». Для более углубленно изучения искусства анимации, для реализации коллективного творческого проекта по созданию мультфильма можно посетить творческую «Мастерскую Александра Петрова» и Ярославский городской анимационный центр «Перспектива» [6].
Так исторически сложилось, что культурная среда Ярославской области богата учреждениями культуры (библиотеками, музеями, выставочными залами, театрами, ЯХУ, ДХШ, ДШИ, Дворцами творчества, Домами творчества, ЯХС, творческими объединениями по народным промыслам и др.). Совместная деятельность учреждений образования и культуры способствует массовому просвещению подрастающего поколения, изучению культурного наследия своей малой Родины и организации единого культурно-образовательного пространства в регионе.

Многое из того, что мы имеем сегодня в сфере художественной культуры и национального искусства, заложено в предыдущие столетия и оказывает огромное влияние на развитие подрастающего поколения. Изучение этнографического, духовно-религиозного, историко-культурного и художественного наследия земли Ярославской мы рассматриваем как стратегию, направлен​ную на осознание причастности к великим историческим событиям и культуре России. Художественная культура Ярославля по праву является национальным государственным достоянием, с ней необходимо знакомить подростков, включая в образовательный процесс. Важно найти правильные пути для изучения национального искусства на уроках изобразительного искусства, во внеурочной деятельности и дополнительном образовании.
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