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Изобразительное искусство в жизни ребёнка играет важную роль для выражения своих эмоций. Предмет способствует развитию визуальной восприимчивости, учит видеть в окружающем мире мелкие подробности, осознавать пространство и форму.

Я начинаю работать с детьми с пятого класса, и каждый год сталкиваюсь с проблемой сложности для детей передачи пространства в рисунке. В последнее время, что меня радует, практически во всех рисунках появилась линия горизонта, но пространство земли на рисунках детей  заполняется предметами, стоящими  в один ряд,  или одиноко расположенными  объектами. Учащиеся испытывают затруднение также и при  продумывании  разноплановой композиции.  Поэтому считаю, что овладение основными приёмами передачи глубины пространства очень важно для учащихся, т.к.  влияет на композиционное решение рисунка.

По опыту своей работы я могу сказать, что дети быстро запоминают основные законы линейной перспективы (перед нами дорога широкая, а вдалеке узкая; чем ближе предметы, тем они больше, подробнее прорисованы, чем дальше – меньше и обобщённее и т.д.), но все объекты живут сами по себе. Компоновка объектов для них является одним из сложных этапов работы. Учащимся трудно передать в рисунке именно глубину пространства, когда одни объекты заслоняют другие. Для решения данной проблемы очень часто используется такой приём работы, как аппликация.
В своей статье я хочу поделиться ещё одним приёмом работы, который помогает мне показать детям особенности создания многоплановой композиции.
Для работы необходимы три альбомных листа. Первый лист складываем пополам (рис. 1).  Второй лист складываем пополам и загибаем по 2 см. справа и слева (рис. 2), чтобы легче было согнуть, проводим осторожно ножницами. Складываем пополам третий лист и загибаем по 4 см (рис. 3).
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Рис. 1                                             Рис. 2                                                 Рис. 3
Рисунок начинаем с третьего листа. Изображаем те объекты, которые ближе расположены к зрителю, т.е. крупным планом, с детальной прорисовкой. Главная задача – рисунок располагается со всех четырёх сторон листа (например, трава, часть неба, деревья слева и справа) (рис. 4). Центральную часть аккуратно вырезаем ножницами. Из опыта работы я увидела, что сначала лучше выполнить рисунок в цвете, а потом вырезать. Затем работаем со вторым листом по этому же принципу, но смотрим, чтобы главные объекты были видны (рис. 5).
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             Рис. 4                                                                      Рис. 5
Третий лист – это фон (рис. 6). Совмещая листы, получаем объёмную многоплановую композицию (рис. 7). Сгибы бумаги слева и справа необходимы, чтобы склеить работу после ее завершения (рис. 8).
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                          Рис 6.                                                    Рис 7.                                       Рис. 8
Дети учатся разбивать будущий рисунок на три плана: ближний, средний и дальний. Они на практике видят, как одни объекты заслоняют другие. В работах присутствует объём, воздух, три измерения. Такие задания являются эффективными и в плане активизации творческого процесса у ребят.

Мухаметшина П., 6 кл.               Акбарова А., 6 кл.                      Еремеева Я.,  6 кл.
Данный тип работы можно выполнять 2-3 урока,  в зависимости от задания. Для пейзажа достаточно 2 урока, для сюжетной композиции, где есть герои, 3 часа. Ребята с интересом работают и предлагают варианты использования: можно подарить маме, бабушке и т. д., в качестве открытки на праздник, поставить на стол, использовать в качестве игрового материала…
Самое главное в этой работе то, что они увидели многоплановость, разделив пространство рисунка на три слоя. После такого урока рисунки учащихся становятся  содержательнее и эмоциональнее.

