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Три радости в духовной жизни

восточных славян
                                                                      Уважение к минувшему – вот черта,

                                                                                  отличающая образованность от дикости.

                                                                                                                   А.С.Пушкин.

   В процессе знакомства учащихся 5 классов с культурой Древней Руси на уроках изобразительного искусства по программе Б.М.Неменского, перед учителем и детьми встает немало прекрасных задач, связанных с освоением знаний о жизни наших далеких предков, их культурно – знаковым народным кодом искусства, хранящим внутри себя секреты народной мудрости о гармонии человека с Природой…

    Образы Солнца, Птицы, Земли, Древа жизни, Коня… Как научить детей внимательно смотреть на внешний образ украшения предмета и оценить его художественные качества? Как всмотреться в декор вышивки, росписи, резьбы по дереву и приоткрыть их внутренние глубинные смыслы? Почему именно эти декоративно-изобразительные мотивы легли в основу древнего орнамента восточных славян? Эти образы светоносны, радостны, но и загадочно таинственны… О какой главной радости все же они нам говорят? А может быть эти удивительные народные знаки в искусстве славян  предков помогут разгадать и содержание картины Н.К.Рериха «Три радости», повествующей о жизни людей Древней Руси  языком живописи…
    Как эффективно передать юному поколению духовные знания, выработанные многовековой культурно – исторической жизнью нашего народа, обогатившей  мировую сокровищницу Культуры? Передать так, чтобы они сохранили эту радость познания, приумножили и передали дальше, своим детям…
     Декоративно – знаковая символика в искусстве русского народа – это вера в свет добра, счастья и самое важное – обожествления,  поклонения высшим природным силам, силам мощным, таинственным, суровым и добрым.
     У природных  явлений славяне учились мудрости стойко преодолевать жизненные трудности  молча, словно в душе их светилась мысль: препятствиями растем…

      Поразительно, что в процессе такой трудной жизни внутри человека светилась духовным светом животворящая душа, находившая реальный выход в создании удивительной, тонкой по художественному строю народной традиционной культуры в орнаментальном декоре жилого пространства, которое  было связано с  русской избой.

   Культура орнамента пронизывала всю предметную среду нашего предка, она одухотворяла ее материальное начало, все, к чему касалась рука человека каждый день, - все освящалось духовным истоком Красоты и облагораживало эту вещь, этот предмет. Часто думаю о том, как было бы окультурено такой Красотой пространство каждой образовательной школы, села, если бы там был музей народной, традиционной культуры.  Еще не поздно, еще можно их организовать! Нужно всем нам помнить о значении культурно – исторической памяти в жизни каждого человека, особенно в воспитании детей.  Эта тема звучит в трудах многих деятелях русской культуры. 
   Такая культурная память окружала жизнь человека Древней Руси. Культура – это выражение Красоты духа человеческого, которая пытается понять устройство мира, Вселенной, проникнуть в их тайны, привлечь к себе добрые силы, те, что несут Свет душе. Среди знаков – образов особо почитаемыми у славян земледельцев были солярные, Солнечные знаки. Они чаще других украшали лицо избы    (у-лица избы), особенно в ее верхней части – крыше, - символе небесной зоны, находилась лобовая доска (лоб-чело) с изображением Солнца в виде кружков, ромбов, коней. Коньковое бревно, завершающееся головой коня тоже символ Солнца.  Конь – птица словно «хлопал» крыльями двухскатной крыши - кровли  и «летела» изба как огненная колесница по небу, символизируя небесное светило. «Конь и птица на крыше – в избе тише» - говорили наши предки. Связь с Солнцем видна и в изображении Матери – сырой Земли, где голова как знак Солнца – кружок или ромб. Руки, поднятые к небу как единство земных и небесных сил. От этого единства зависело благополучие жизни простого человека.

   И все же огненная стихия Солнца издревле изображалась крестом или кругом с крестом.  Крест занимал первое место в иерархии символов многих древних народов. Нет однозначного ответа исследователей на вопрос об его происхождении. Этот знак прост в начертании. Но за этой простотой живут какие–то внутренние, потаенные струны человеческой души. Этот знак входит в атрибутику многих религий. По сути, крест как  многогранный символ, соединяющий в себе все человеческие знания и в этом его универсальность. Все же большинство исследователей сходятся в одном мнении – первым культом народов был культ Солнца, ему поклонялись почти все народы. Огонь все обожествляли, особенно когда научились его добывать, складывая для трения два деревянных бруска, расположенных крест-накрест. Изображение креста встречается на плоскостях стен мегалитов уже в доисторические времена. Поклонение Огню – Солнцу было одним из важных обрядов и у восточных славян еще в дохристианские времена. Наряду с символикой Креста в искусстве орнамента было изображение коня, как символа животворящей силы Светила и его движения по небу. Такие знаки – символы Солнца – коня встречаются в декоре западных славян и их соседей – финно - угров, балтов, германцев. 

   Солнце еще олицетворяло и Время – Божественный аспект. Это знали славяне. Особенно они поклонялись лучезарному утреннему Солнцу.                                                     Если занимались деятельностью или строили избу – то с первыми утренними лучами. Жить «по – солонь, ходить по-солонь» - жить с уважением к космическому Времени – Солнцу.                                                                                                                                                           Первый, очень опасный способ – неуважения Времени – не вставать вовремя и не ложиться вовремя спать. Они знали, что в этом отношении к Солнцу – Времени есть два типа людей: одни стремятся жить, другие – нет. Рано вставать – признак желания жить. 
   Тело человека работает как часы – по Солнцу – говорит теперь и современная наука. Время управляет человеком и его надо уважать – это правило было законом в простой, трудовой жизни людей Древней Руси. Это поклонение Солнцу – Времени и всей Природе и нашло отражение в декоративно – прикладном искусстве русского народа – в его традиционной культуре, где особо почитался символ Солнца.
   Наши предки хорошо осознавали, что в окружающем их мире, т.е. в живой Природе – Матери все живет по закону Времени – Солнца. Птицы, звери, рыбы, деревья живут в гармонии с Природой и полностью себя реализуют. Разве не об этом говорят славянские, декоративные мотивы? Нужно только внимательно в них всматриваться и совершать радость их открытия – декора. Декор знак – это тоже рассказ! Душа ребенка очень любит такие зашифрованные коды – рассказы. Возможно, занятие декоративно – прикладным искусством станет важной частью жизни юного творца, когда он вырастет и полюбит удивительный, прекрасный вид человеческой деятельности – создание Красоты. Он поймет одно чудо – наши предки замечали, что Природа постоянно отдает, жертвуя собой. Значит и человек, как частица этой природы, должен тоже так поступать, чтобы духовно развиваться. Духовно – значит любить, прощать, сострадать, сопереживать окружающему тебя миру. Когда человек эгоцентричен, он работает только на себя и его энергетическое тело, являющееся защитой от внешних негативных воздействий, постепенно уменьшается.  Современная наука утверждает, что в отличие от животных, у которых биополе достигает трех метров, у человека оно составляет 0,8 – 0,2 метра.

   В Природе нет добрых и злых – утверждает Красота декора народных традиций в искусстве: здесь своя космическая гармония. Поэтому живя с настроем благоговения перед Природой, наш мудрый предок понимал и  чувствовал Законы Вселенной, обретал покой, очищаясь в роднике божественности, когда душа снимает с себя грязь, невежество, и нетерпимость. Человек  начинает ощущать свое божественное предназначение, постепенно, с радостью развивая внутри себя духовное самосовершенствование. Христос об этом сказал просто – откройте внутри себя Царство Божие. Человек строит свой Храм сам. Не важно, какую религию он исповедует. Надо уважать религии всех народов – все они из одного источника. Какие зерна бросит человек, такие будут и всходы. Такая истинная Любовь, есть Оберег, который облагораживал сердца наших предков, их род, в основе жизни которого лежал Божий Свет. Этим Светом, этой мудростью и напитано содержание славянской декоративной символики русского народного орнамента. Это и есть смысловая, духовная ценность народного искусства по сути, каждой нации.  Через века тысячелетий он напоминает нам вновь вечную мудрость - не отрицайте, не гневайтесь, не гордитесь, не ленитесь, не завидуйте, не осуждайте, не сквернословьте,  не убивайте, не суетитесь.   Живите просто, любите свою Землю, любите все сущее.  В русской традиционной культуре (как и культуре других народов) поклонение Огню – Солнцу выражено и в устном народном творчестве. Дети с удовольствием готовят к уроку такие задания. С интересом  они рассматривают и содержание изображения на картине Н.К.Рериха «Три радости», где в центре изображена славянская изба. Отдыхающие люди – родители и дочь.  Входящие в калитку мудрецы – волхвы, учителя народа, наставники юных, обладатели больших знаний. «Золотой век» - это эпоха духовной жизни, когда славяне почитали божественные силы Природы! Это самое поэтичное время на Земле. В картине природные цвета:  голубые, зеленые, золотистые… Святой Никола пасет коров. Святой Илья рожь зажинает. Святой Егорий стережет коней. Покровительство высших сил струиться над Матерью - Землей. Над всем миром благоденствия – светоносное небо… Этим удивительным сиянием высвечивается мир жизни наших предков – его золотой век духовной жизни, рождающейся в тишине благоговения перед высшими силами, высшей правдой, обладанием и сохранением человеческих нравственных ценностей. Жизнь наших предков славян освящается  тремя радостями. Мудрец Н.К.Рерих говорит: «Три великих дара посланы человечеству. Познание Единого духа вносит в бытие единство любви и религии. Познание чуда искусства открывает врата в царство Красоты…»  Три радости и пронизывают величайшие сокровища древнерусской культуры как духовное завещание наших мудрых предков… 

   В практической деятельности учащихся 5 классов очень важно творчески осмыслить духовный текст знаковой символики декора и сочинить свой декоративный образ как рассказ о духовной жизни своих предков. Трехчастная структура русской избы, отраженная в интерьере и экстерьере, предметная среда, облагороженная декором, должна интегрировать с искусством литературы, музыки, архитектуры как рассказ о прекрасной, загадочной и радостной жизни наших далеких предков. Прошлое, хранящее секреты Народной Мудрости, станет основой глубокой нравственности юного поколения и осознания ими Красоты в современной жизни. 
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