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«В эпохи кризисов великих культур особенно остро пробуждается сознание содержащихся в них духовных ценностей, особенно ярко поднимается чувство любви к ним и вместе с тем желание и жажда хранить их и защищать. Город – один из сильнейших и полнейших воплощений культуры. В частности, хождение по памятникам становится при этом специфически дорогим делом, хочется особенно жгуче проникнуть в тайну того, что они говорят» К этим словам профессора И. Гревса из предисловия к книге  Н. П. Анцифирова «Душа Петербурга» хочется добавить, что такое пробуждение возможно лишь в душе человека с развитым эстетическим сознанием. Умение видеть прекрасное, к сожалению, не является врожденным, оно формируется и развивается в течение всей жизни человека. Термин «эстетическое воспитание» связан с понятием «эстетика». Термин «эстетика» имеет греческое происхождение, «aisteticos» - «воспринимаемый чувством». В современном же понимании эстетика - это философская наука о прекрасном. Цель эстетического воспитания  - формирование полноценного восприятия и понимания прекрасного в искусстве и в жизни. Эстетическое воспитание направлено на выработку эстетических представлений, понятий, вкусов и убеждений, а также развитие творческих способностей в различных областях  искусства. Средствами эстетического воспитания являются различные виды искусства, из которых важнейшим можно считать архитектуру. 
Различные аспекты эстетического воспитания школьников средствами архитектуры рассмотрены в работах  В. А. Шпильчака, Л. П. Барышниковой
. Архитектура – это не только искусство и наука строить, проектировать здания и сооружения, но совокупность зданий и сооружений в окружающем нас пространстве. С этой точки зрения архитектура окружает ребенка с самых ранних лет, пожалуй, это единственный вид искусства с которым тесно связана жизнь каждого человека и  как вид  искусства архитектура может и должна воспитывать чувство прекрасного, способствовать формированию пространственного мышления, являться составной частью не только эстетического, но и патриотического воспитания. Ребенка надо научить видеть и ценить не только комфорт окружающих его зданий, но и видеть в них гармонию, совершенство, относиться к архитектурным сооружениям как объектам искусства. Невозможно любить то, что не знаешь. Нельзя получить удовольствие от архитектурных шедевров, не владея основами знаний теории и истории архитектуры.
К сожалению, в общеобразовательной школе мало времени уделяется изучению основ этой сложной и многогранной сфер человеческой деятельности. В связи с этим возрастает роль учреждений дополнительного образования в ликвидации архитектурной безграмотности школьников.
 Программа «Основы архитектурного моделирования» позволяет через самостоятельную творческую работу познакомить школьников с основами теории и истории архитектуры, учит видеть прекрасное в окружающей нас городской среде. Процесс архитектурного проектирования предполагает использование компьютерных технологий. При выполнении конкретных заданий (рисунков, чертежей и т.д.) ребенок не только осваивает новые программы, но и постепенно приходит к пониманию того, что компьютер - это не просто современная игрушка, но и важный инструмент, для выполнения сложных и важных практических задач.
Даже простейшие задания (рисунок, развертка, вырезание и склеивание деталей и т.д.) требуют постоянного внимания, заставляют ребёнка думать, фантазировать, проявлять индивидуальность, дисциплинируют, формируют потребность в творчестве и привычку к ответственному отношению к труду. Программа предусматривает развитие у воспитанников изобразительных, художественно-конструкторских способностей, нестандартного мышления, творческой индивидуальности. Это вооружает детей способностью не только чувствовать гармонию, но и создавать ее в любой жизненной ситуации, в любой деятельности, в отношениях с людьми, с окружающим миром.

Невозможно создать даже самый простой архитектурный макет, не владея основами архитектурных знаний, понятиями об архитектурных стилях, о памятниках прошлых эпох. Ни один фотоальбом, ни один фильм не могут сравниться по силе воздействия с непосредственным соприкосновением с архитектурными объектами.  В этом отношении у нас, жителей северной столицы  есть уникальная возможность прямого контакта с городом-памятником, городом-музеем. Лекции и беседы по основам теории и истории архитектуры, а также работа над самостоятельными проектами архитектурных моделей в аудитории сочетается с выходами на экскурсии. Психологи утверждают, что человек запоминает 10% того, что он слышит, до 50% того, что видит, и почти 90% того, что делает
. В ходе архитектурной экскурсии ребенок слышит, видит, а иногда может потрогать  объект, что в свою очередь способствует формированию навыков при работе над собственным архитектурным макетом. 
Архитектура – искусство пространства, именно ощущение пространства является одним из самых основных в восприятии данного вида  искусства. Только восприятие в реальных условиях, когда человек сам может ощутить размеры здания, потрогать материал, из которого оно сделано, соотнести внешний вид с интерьером, прочувствовать непосредственную связь данного архитектурного объекта с окружающей средой дает полноценное представление о сооружении. При знакомстве с архитектурными памятниками важно, с какой точки зрения на него смотреть, восприятие зависит и от освещенности, от времени суток и времени года. Все эти нюансы невозможно прочувствовать на занятиях в аудитории, для изучения архитектуры нужна архитектурная среда, необходим выход в эту среду. Обеспечить такой выход позволяют экскурсии.
Экскурсия один из самых сложных, но и один из самых результативных видов педагогической деятельности, в том числе и при знакомстве с азами архитектуры.
Первой и одной из самых важных в нашей программе является экскурсия в «Театр-макет «Петровская Акватория». Открывшийся недавно в нашем городе уникальный макет Санкт-Петербурга 18 века предоставляет огромный материал как для духовного воспитания школьников в целом, так и в рамках программы «Основы архитектурного моделирования». Это первая экскурсия  в рамках этой программы и ее цель- сформировать общее понятие об архитектурном макетировании. Большинство школьников не имеют представления, что такое макет здания, как он создается и выглядит, зачем нужен, какие материалы и инструменты используются при его создании. Грандиозная историческая реконструкция «Петровская Акватория» позволяет ответить на все эти вопросы. Все этапы создания макета представлены на мониторах.
Панорамы знакомых и уже утраченных  архитектурных объектов Петербурга и его окрестностей, движущиеся модели кораблей, карет, «оживающие» фигурки животных и  людей разных сословий не могут оставить равнодушным ни одного ребенка. Посещение макета – это не только познавательное, но и эмоционально насыщенное событие. Последнее несомненно  способствует усвоению и запоминанию большого объема информации по истории города и его архитектуре. Первоначальный восторг у ребенка сменяется потребностью собственного творчества. Профессионально сделанные макеты  известных зданий (Екатерининского дворца, дворца Меньшикова, Петропавловского собора и т.д.) показывают ребенку ту цель, пусть и не достижимую на сегодняшний день, к которой можно и нужно стремиться в собственном творчестве. Иногда на модели возможно рассмотреть то, что мы не замечаем проходя мимо настоящего архитектурного памятника. Представленные модели показывают, насколько важны детали и точность в их исполнении. Увидев макет возникает желание сравнить его с сохранившимися оригиналами, узнать больше об их авторах-архитекторах, об истории их создания и перестройки. Уникальные технические решения, использованные в этом макете, несомненно, способствуют воспитанию чувства гордости не только за прошлое нашего города, но и за его сегодняшний день.

Прежде чем приступать к склеиванию собственного проекта на занятиях обсуждаются вопросы: какие геометрические формы могут быть использованы, какие элементы должны быть у любого архитектурного сооружения (фундамент, фасад, крыша, окна, двери, декоративные элементы и т.д.). В процессе обучения используются различные электронные ресурсы, а также склеивание из бумаги отдельных частей зданий. Незаменимы здесь и выходы в город в форме тематических архитектурных экскурсий. 
Предполагается несколько тематических экскурсий. «Геометрическая форма в архитектуре», «Окна и двери», «Что может рассказать фасад дома».  Цель этих экскурсий, не знакомство с конкретными памятниками архитектуры и их историей, а знакомство с функциональными особенностями, конструктивными и декоративными элементами зданий разных стилей и эпох. Вычленение общих черт и умение выявлять различия. Знакомство с многообразием знакомых всем с детства вещей. В ходе экскурсий дети учатся видеть красоту и гармонию  в обычных доходных домах и общественных зданиях. Понимают, что все элементы здания зависят от предназначения того или иного сооружения. При анализе объекта необходимо обращать внимание на функциональное предназначение здания, на конструктивные решения и на эстетику. Следует подчеркивать, что архитектура это единство инженерной мысли и искусства. Итогом таких экскурсий могут быть тематические  постеры из фотографий, сделанных на экскурсии. Например,  «Многообразие окон Петербурга», «Кто сторожит дом» и т.д.
Важно не только познакомить ребенка с основными архитектурными формами, приемами и материалами, но и научить грамотно рассматривать и анализировать архитектурный памятник. Эта цель особенно важна для экскурсии, посвященной геометрической форме в архитектуре. Полезно подробно рассмотреть несколько памятников, обращая внимание на различные ракурсы и на смену впечатления в процессе движения от одной точки объекта к другой. Также важно заострить внимание на связи внешнего облика здания и его планировки, устройства и оформления интерьеров. В ходе этой экскурсии формируется фундаментальное представление об архитектуре как о пространственном искусстве, а также закладывается база для последующего самостоятельного знакомства с памятниками архитектуры.
Не стоит выбирать для этих экскурсий традиционные маршруты обзорных экскурсий по городу, цель которых показать парадный имперский Петербург. Ребенку надо максимально возможно показать незнакомые ему, не открыточные виды города. Показать красоту обычных жилых домов и общественных зданий. Так тему геометрических объемов можно раскрыть на экскурсии посвященной культовым зданиям Петербурга, включая в качестве объектов сооружения, принадлежащие разным религиям. В нашем городе есть уникальная возможность показать единство формы и функции в архитектуре на примере зданий, построенных в стиле конструктивизма, в районе станции метро «Нарвская». А для изучения декоративных приемов в архитектуре подойдут доходные дома Петроградской стороны или Васильевского острова. Экскурсии такого рода особенно важны для детей, которые живут и учатся в спальных районах города. Большое значение имеет экскурсия, посвященная общественным зданиям и сооружениям. Показывая промышленные сооружения, больницы, школы, спортивные сооружения, банки и т.д., формируем представление о том, что внешний вид здания, его конструктивное решение определяются тем назначением, которое оно выполняет. Важно, чтобы дети научились по отдельным деталям здания угадывать его предназначение. Следует отметить, что все экскурсии пешеходные, только прогуливаясь по улицам, скверам, набережным города можно в полной мере почувствовать его душу.
Одна из задач экскурсии – построение коммуникативной связи между экскурсантом и осматриваемым архитектурным объектом
. Роль педагога — пробудить активную коммуникативную связь между зрителем и памятником, которая может выражаться в таких формах деятельности как наблюдение, изучение, исследование, фотографирование, зарисовывание отдельных частей здания и пр. Одним из приемов формирования такой связи служит построение экскурсии в форме диалога, во время которого детям самими предлагается найти ответы на неочевидные на первый взгляд вопросы, следуя за наводящими вопросами педагога, рассматривая памятник, анализируя, выстраивая гипотезы. Такая организация подачи материала способствует формированию устойчивого внимания и интереса, а также формирует навыки общения с произведением искусства, эстетическую грамотность. В ходе экскурсии-диалога с элементами исследования учащимся прививается навык, необходимый для дальнейшего самостоятельного аналитического наблюдения и рассуждения. Этот навык можно закрепить, дав учащимся домашнее задание на тему, близкую к теме проведенной экскурсии.
Сведения, полученные на экскурсиях, учащиеся используют при создании своих архитектурных моделей. Их собственные проекты обогащаются полученными знаниями, становятся более продуманными, сложными и гармоничными. Существующие архитектурные объекты пробуждают творческую мысль и стремление к совершенству в своей работе.
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