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Значение и роль декоративно-прикладного искусства в развитии социального опыта ребенка с ограниченными возможностями здоровья

В настоящее время государством в плане воспитания и образования детей на пер-вое место выносится признание ценности социальной и образовательной интеграции де-тей с ограниченными возможностями здоровья, что обусловливает необходимость созда-ния для них  адекватного образовательного процесса в общеобразовательном учреждении, которому отводится центральное место в обеспечении так называемого «инклюзивного» (включенного) образования.

Инклюзивное образование  – это специально организованный образовательный процесс, обеспечивающий ребенку с ОВЗ обучение в среде сверстников по стандартным программам с учетом его особых образовательных потребностей.  Главное в инклюзивном образовании ребенка с ограниченными возможностями здоровья – получение образовательного и социального опыта вместе со сверстниками.

Модель инклюзивного образования позволяет обеспечить равный  доступ к образо-ванию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребно-стей и индивидуальных возможностей. Модель позволяет лицам, имеющим ограниченные возможности здоровья, использовать образование как наиболее эффективный механизм развития личности, повышения своего социального статуса. Основной критерий эффективности инклюзивного образования  – успешность социализации, введение в культуру, развитие социального опыта ребенка с ОВЗ.

Совместное (инклюзивное) обучение признано всем мировым сообществом как наиболее гуманное и наиболее эффективное. Направление на развитие инклюзивного образования становится одним из главных в российской образовательной политике.

В Благовещенском детском доме уже в течение многих лет я руковожу кружком декоративно-прикладного искусства «Художественные промыслы», занимаясь с детьми различными видами рисования, лепки, бумагопластики. Однако, на сегодняшний день в нашем детском доме произошли изменения, связанные с тем, что вместе с детьми здоро-выми появились дети с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).  Эти дети требу-ют большего внимания, так как при выполнении даже простых действий им необходима помощь. Например, во время занятий им необходимо помочь пересесть с каталки на стул, усадить за рабочий стол или мольберт, подать краску, кисти, принести воду для занятия живописью. 

Вместе с тем, занятия декоративно-прикладным искусством позволяют детям луч-шим образом включиться в работу с педагогом, нивелировать существующие барьеры в общении со своими сверстниками, не имеющими физических недугов. Практически все-гда физически здоровые дети помогают детям с ОВЗ. В этом плане занятия изобразитель-ным искусством позволяют в полной мере реализовать модель инклюзивного об-разования.
Однако, во время занятий с детьми с ОВЗ возникают трудности, несколько большие, чем при занятиях с физически здоровыми. Например, некоторые дети плохо держат кисть в руках, что мешает им правильно выводить линии на бумаге или холсте. Но что хотелось бы отметить особо – абсолютно у всех детей есть огромное желание заниматься творчеством. Поэтому я предлагаю им те техники в изобразительном и декоративно-прикладном искусстве, которые они смогут быстро освоить и применить в своем творчестве.
Одно из таких направлений – это техника рисования пастелью. Пастель – это тонко размолотый пигмент, который скрепляется с помощью клея в цветные мелки в виде палочек. 
Ребенок, впервые взявший в руки пастель, испытывает огромную радость от рисования. Этот самый быстрый и чистый способ превращает лист бумаги или холст в картину. Пастель – это сухой материал, поэтому для работы не понадобятся ни кисти, ни вода. Рисование пастелью позволяет получить широкие насыщенные штрихи.
В своей работе с детьми, мне бы хотелось развеять миф, будто нарисовать картину пастелью – непосильная задача. Пастель очень податливый материал. Учащийся наносит на лист или холст разные цветные точки, а потом растирает их пальцем,  смешивая цвета. 

У воспитанников появляется желание быстрее закончить свою пастельную работу и увидеть результат, и это желание заставляет их вновь и вновь возвращаться к занятиям рисования пастелью, так как это самый быстрый и реалистичный способ создания произведения искусства. Полученный же результат многократно оправдывает потраченные усилия. В этом можно убедиться, взглянув на рисунки детей. 
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Рисунок 1 – Рисунок воспитанницы Благовещенского детского дома Ведмедь Яны, 14 лет – «Автопортрет»
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Рисунок 2 - Рисунок воспитанника Благовещенского детского дома Довлетова Сергея, 9 лет – «Дорога, уходящая вдаль»
Другими не менее интересными видами искусства, которые я использую в своей работе, являются квиллинг и оригами. 
Квиллинг, или бумагокручение – это искусство изготовления плоских или объёмных композиций из скрученных в спиральки длинных и узких полосок бумаги. С помощью этой техники мы с воспитанниками мастерим массу интересных вещей – панно, открытки, картины. Ими мы украшаем интерьеры спальни, игровой комнаты, коридоры.
Оригами – это древнее японское искусство складывания различных фигур из бумаги. При складывании фигур не применяются ножницы и клей. Поделки из модулей оригами складываются одна в другую (рисунок 3).
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Рисунок 3 – Ваза из бумаги по технике оригами, выполненная воспитанниками детского дома

С одной стороны оригами требует гораздо больших усилий от учащихся, чем рисование, но с другой – позволяет детям развивать свои умственные способности, пространственное трехмерное мышление, память. Давно известно, что интеллект закладывается на кончиках пальцев. Развитие мелкой моторики пальцев рук через определенные зоны в коре головного мозга повышает работоспособность ребенка, его внимание и умственную активность, стимулирует интеллектуальную и творческую деятельность.  

Обычно методики по развитию мелкой моторики рук применяются в отношении детей дошкольного возраста, однако она имеет большое значение и в отношении детей более старшего возраста с ограниченными возможностями здоровья. Работая с бумагой, они тренируют и развивают свои физические навыки.
Приходя заниматься в студию, дети с ОВЗ работают в тесном контакте с более старшими детьми, которые уже не один год занимаются подобной работой. Старшие дети помогают им освоить технику оригами. Работая вместе, они стали придумывать свои приемы изготовления объемных фигур. В качестве примера можно привести технику изготовления новогодней ёлки, элементы которой свернуты из фольги (рисунок 4).
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Рисунок 4 – «Оригами» из фольги для изготовления новогодней ёлки, выполненная воспитанниками детского дома
Дети часами могут заниматься этим творчеством, любую свободную минуту они посвящают техникам изготовления игрушек и сувениров. Со своей стороны я стараюсь знакомить их с новыми видами творчества, заинтересовывать, увлекать, чтобы они не замыкались на одном виде материалов или какой-либо одной технике. Все это позволяет им быть максимально вовлеченными в приобретение и развитие социального опыта.
Нередко, сделанные собственными руками костюмы и поделки используются на праздниках, где все дети участвуют вместе, не обращая внимания на физические недуги.
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Рисунок 5 – Поделки, выполненные воспитанниками Благовещенского детского дома к празднику «Осенних красок хоровод»
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Рисунок 6 – Воспитанники Благовещенского детского дома на празднике «Осенних красок хоровод»

