Костюкова О.Б.

учитель изобразительного искусства 

МАОУ «Лицей № 1 имени Н. К. Крупской»

г. Магадан 

Email: tukz1@rambler.ru 

Изобразительная деятельность как учебный предмет
 «Доказано, что более сложная и самостоятельная работа благоприятствует формированию более сложного и гибкого мышления и более самостоятельного отношения к себе и обществу. Рутинный же труд, ограничивающий самостоятельность работника, делает его мышление более инертным и стереотипным»
. С этим высказыванием Кон И. С. не поспоришь. Но строя учебный процесс на уроках изобразительного искусства учитель часто идет по наиболее легкому пути. Дает детям задание с опорой на образец и в лучшем случае, предлагает преобразовать имеющееся изображение. То есть, постараться придать ему некоторую индивидуальность. Такими действиями педагог к минимуму сводит развивающий потенциал изобразительной деятельности. 

Современные требования к урокам изобразительного искусства в общеобразовательной школе высоки. В процессе художественной деятельности педагогу необходимо формировать в ученике личностные, познавательные и регулятивные действия. Таковы требования ФГОС, и каждая современная школа стремиться соответствовать этим требованиям и внедряет в деятельность различные инновации. Для того, чтобы развивать в ученике конкретные качества учителю необходимо самому хорошо разбираться в особенностях личностных, познавательных и регулятивных действий.

В изобразительной деятельности у ребенка прекрасно развиваются универсальные учебные действия при условии правильно построенного учебного процесса. Как же его построить так, чтобы максимально использовать учебное время для решения этой, прямо скажем, непростой задачи. В своей многолетней педагогической деятельности много раз убедилась, что самым эффективным методом работы является проектная деятельность. Использование проектов в образовательном процессе делает приоритетным разные виды самостоятельной работы учащихся. Проект – это сложная, разноплановая, самостоятельная работа, это тот самый метод, который позволит сформировать по словам И. С. Кон «более сложное и гибкое мышление», посредством развития универсальных учебных действий.
Коротко рассмотрим универсальные учебные действия с точки зрения проектной деятельности на уроках изобразительного искусства. Регулятивные действия. 
 Основой является целеполагание. Ребенок должен осмыслить задуманное, спланировать свою деятельность и организовать ее в соответствии с поставленной целью, а также при необходимости уметь внести коррективы, а затем произвести самоконтроль и самооценку своей деятельности. Не менее эффективна изобразительная деятельность и в развитии познавательных действий. При разработке творческого проекта ребенку приходится работать с литературой и устанавливать логическую последовательность основных фактов, осуществлять информационный поиск, выделять, обобщать, фиксировать информацию, анализировать, сравнивать и синтезировать материал. На основе полученной информации строить собственные высказывания. Если рассматривать проектную деятельность в изобразительном искусстве с точки зрения развития коммуникативных действий, то и здесь можно найти множество позитивных моментов. Коллективный творческий проект предполагает умение точно и доходчиво выражать свои мысли, владение монологической и диалогической формами речи. Ребенку надо уметь ставить вопросы с целью получения новой информации. Уметь принимать чужую точку зрения и отстаивать при необходимости свою. Все эти умения в конечном итоге приведут к тому, что ребенок научится эффективно сотрудничать с группой людей, сможет проявить себя и максимально реализовать свои творческие возможности. Именно такие задачи ставит перед нами Федеральный Государственный Образовательный стандарт. Если с раннего возраста включать ребенка в творческую деятельность, то гарантировано развивается гибкость мышления, умение правильно оценивать проблему, предвидеть сложности. 
Если так очевидна и результативна проектная деятельность на уроках изобразительного искусства, то почему же педагоги так редко прибегают к ней в учебном процессе? Что останавливает? Боязнь объема работы. Ограниченные временные рамки (в большинстве школ урок изобразительного искусства – это один час в неделю). Проект - это безусловно, дополнительная нагрузка и отсутствие материальной заинтересованности тоже останавливает учителя. Как же решить эти проблемы и подвигнуть учителя как можно чаще применять проектный вид деятельности на уроках изобразительного искусства?  

Проекты могут быть как индивидуальными, так и коллективными. На мой взгляд, наиболее эффективным является коллективный творческий проект, т.к. максимально способствует развитию коммуникативных действий. Целью любой проектной деятельности является поиск решения какой-то проблемы. Для выполнения каждого нового проекта необходимо решить несколько интересных, полезных и свя​занных с реальной жизнью задач. Чаще всего тема для проекта предлагается учителем. Учитель основывается на интересах и возможностях учащихся. Главная его задача заинтересовать учащихся, дать понять им на сколько вы заинтересованы в их идеях, находках. И вы со временем убедитесь, что это срабатывает. Дети начинают увлеченно работать. Следующей ступенью  развития является инициатива детей. Которые ориентируясь на свои собственные возможности со временем начинают предлагать свои темы для творческих проектов. В изобразительном искусстве это чаще всего связано с оформлением школы к каким–то значимым мероприятиям как к традиционным, так и к необычным, новым. Если это касается традиционных, ежегодных мероприятий в школе, то со временем работы в творческих проектных группах у детей появляется опыт, т.к. есть возможность анализа результата. Появляются новые идеи и горячее желание их реализовать в будущем, а значит улучшить предыдущий результат. В процессе такой работы учащимся приходится применять знания из различных областей науки и техники, различные технологии и различные материалы, порой самые необычные, помогающие достичь наибольшей художественной выразительности. У ребенка есть право выбора. Из практики знаю, что часто дети стараются пойти по уже проторённому пути и применить в новом проекте уже известные им технологии и материалы, но стоит только подтолкнуть, поддержать, спрогнозировать успех, и дети легко соглашаются на эксперимент. Учитель должен помнить, что творческая деятельность ученика не может выйти за пределы имеющихся у него знаний и опыта.  Учитель должен научить ученика приемам работы с новыми материалами, которые могут понадобиться для нового проекта. Огромное достоинство проекта в том, что работа завершается реальным результатом, который оформлен в изобразительном искусстве выставкой, творческой инсталляцией или презентацией и всегда ориентирован на самостоятельную деятельность. Каждый новый проект – это новые технологии в личном арсенале ребенка, и личная уверенность в успехе на пороге новых задач. На основе всего выше сказанного творческий проект как технология можно с уверенностью назвать личностно-ориентированной технологией.
И еще одна проблема, о которой педагоги скромно умалчивают. Каждому понятно, что за один час в неделю реализовать серьезный коллективный творческий проект невозможно. А значит вас ждет дополнительная нагрузка. Как решить эту проблему? В каждом новом творческом проекте участвуют разные дети. Именно с вновь образовавшейся группой заинтересованных ребят работает педагог. Я называю это группы сменного состава. Оплачиваются педагогу эти часы работы по факту. При этом педагог ведет журнал, где записаны группы, даты, количество часов.  Простая и понятная система оплаты. Администрация, которая заинтересована в развитии детей, в том, чтобы в школе была творческая атмосфера, мероприятия проходили не просто в праздничной атмосфере, а в атмосфере, созданной руками детей всегда идет педагогу навстречу.

Особое внимание хотелось бы обратить внимание педагогов изобразительного искусства на темы творческих проектов и привести примеры из собственного опыта работы.  
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	Творческий проект

«Ваза своими  руками. Декорируем стеклянные сосуды»
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	Творческий проект «Веселые елки» Оформление школы к новому году
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	Творческий проект «Нашествие снеговиков». Оформление школы к новогодним праздникам.
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	Творческий проект «Цветочные шары». Оформление школы к празднику 8 марта.
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	Творческий проект «Цветочная поляна». Оформление школы к празднику День учителя.
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Такие творческие проекты требуют терпения, но результат всегда радует творческую группу и зрителей, которые в следующий раз становятся участниками нового проекта. Каждый педагог знает, что главное – увлечь детей, дать им веру в свои творческие возможности. Метод проектов – это оптимальная технология, которая позволяет это сделать и сформировать универсальные учебные действия в соответствии с ФГОС на уроках прикладного цикла. 
� Кон И. С. «Психология самостоятельности»





