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Развитие личности ребёнка в процессе обучения 
изобразительной деятельности
Личность - это не врожденная и генетически не заданная характеристика человека. Ребенок рождается биологическим индивидом, которому только предстоит стать личностью. Однако это может произойти при нормальной биологической природе ребенка. Развитие личности представляет собой активный процесс усвоения ребенком социальных норм и соответствующих им способов поведения. Он требует от него огромных усилий, направленных на овладение собственной биологической сущностью, на преодоление непосредственных естественных желаний и возможностей вести себя не как хочу и как могу, а подчинять их социальной необходимости - как надо. Большую роль в развитии личности ребенка играет социальная среда в которой ребёнок находится и конкретные люди - носители и трансляторы социальных норм. В качестве таковых выступают люди, с которыми ребенок связан значимыми отношениями: родители, члены семьи, родственники, воспитатели, учителя, сверстники, соседи, герои художественных произведений и кинофильмов, исторические деятели, священнослужители и др. Отсутствие социальной среды делает невозможным развитие личности. Об этом свидетельствуют многочисленные случаи «воспитания» детей среди животных. Процесс передачи ребенку социальных норм называется воспитанием. Наша задача – задача взрослых создать более благоприятную социальную среду для развития личности ребёнка.  
Каждый из нас ставит, и будет ставить перед собой разные жизненные цели, среди которых может быть много тех, которые являются относительно высокими. Для достижения многих целей необходимо иметь развитые внутренние качества, такие как дисциплинированность, ответственность, настойчивость, терпение, организованность, самодисциплина. Многие цели, требуют больших временных затрат, и состоят из множества мелких и однообразных шагов, которые необходимо выполнять для достижения этой самой цели. Если человек не в состоянии придерживаться даже самой небольшой ежедневной программы действий, то его шансы достичь более высоких и сложных целей становятся вовсе мизерными. Развитие способностей способствует появлению нового смысла жизни. Человеку ничего не хочется, когда он уже всё знает, всё ему приелось. Развитие каждой способности -это новый смысл жизни, новая ценность. Пока человек живёт - должны формироваться его способности, они увеличивают ценность его личности. Это как дом, который не перестраивается много лет, а только ветшает в сравнении со зданием, в котором постоянно идёт реконструкция, и куда постоянно хочется заходить подивиться новому интерьеру или пристройке. 
Ребёнок, развивая способности, формирует ценность восприятия себя как личности, ценность внутреннего "Я". Он говорит сам себе: "Я хороший человек, я умею хорошо рисовать, могу вылепить из пластилина сказочный город". Это формирует внутренний стержень личности. Наличие внутреннего стержня необходимо для того, чтобы ответить на вопрос "Кто я такой?" Одновременно формируется новая ценность - сложная целенаправленная деятельность. При правильной трансформации природной активности ребёнок с развитыми способностями обращает её в продуктивную деятельность.
Избалованные, «запущенные» не развитые дети не умеют себя ничем занять. У них не сформирована ценность направленной деятельности. Энергия рассеивается, не принося пользы, и часто выливается в нарушения поведения. Если у ребёнка не развивать способности, то он или будет ощущает себя худшим, чем остальные дети или начинает злобно завидовать, стремится отомстить успешным. Когда у ребёнка есть развитые способности, у него формируется желание конкурировать, являющееся стимулом для дальнейшего развития.   
Изобразительное искусство было очень важным для человека даже в тот момент, когда он не умел говорить — в пещерах, на скалах мы четко различаем фигурки человечков, животных, орудий труда. Художники во всем мире уже давно научились переносить реальность на бумагу, а вот малыши по мере своего развития все также начинают с этих человечков с ручками-ножками в виде палочек. По рисункам ребенка можно увидеть, как растет, как развивается, как понимает этот мир маленький человечек. Развитие личности может быть не безликим, не естественным непроизвольным процессом, а тем, что произвольно осознанно делает сам человек. Человек может развивать, как личность, себя. Люди могут развивать, как личность, других. В этом случае, чрезвычайно важное условие развития личности - это активная деятельность ребенка. Развитие личности человека носит не плавный, а скачкообразный характер, поэтому родителям, воспитателям и педагогам эти периоды жизни ребёнка нужно учитывать и активно использовать. Понятно, что процесс развития личности любого ребёнка начинается в семье родителями. На следующих жизненных этапах ребёнка круг людей, участвующих в его развитии с каждым разом становится шире. 
Настоящими художниками вырастают лишь единицы, но в детстве практически у всех было желание рисовать, водить фломастерами или карандашами по белому листу, по обоям, невпопад раскрашивать раскраски. Всё это происходит благодаря тому, что ребенок стремительно развивается — его зрение, восприятие, мелкая моторика рук, умственное развитие. И в зависимости от возраста и этапа развития можно видеть эволюцию его рисунков. Когда ребенка начнут интересовать такие предметы, как карандаши и ручки, нужно быть бдительным и стараться не отходить от ребенка далеко, всегда держать его в поле зрения. Первые шаги в изобразительном искусстве будут самыми обыкновенными каракулями, ведь малыша не заботит ни форма, ни конечный результат — сейчас для него главное сам процесс. Причем ему даже не столь интересно как из-под карандаша получаются линии, сколь процесс движения этого предмета в его руках. Хаотичные линии, спирали, испещренный каракулями листок — это действительно первый шаг ребенка в изобразительном искусстве. 
В детском саду для детей необходимо проводить беседы об искусстве, поскольку это развивает их как многосторонних личностей, воспитанных, культурно образованных. Те дети, которые стремятся к искусству, меньше подвержены негативному влиянию улицы. В этом возрасте ребенку нравится не просто рисовать узнаваемые объекты, но и приукрашивать их. Психологи отмечают, что именно с 5-ти летнего возраста по рисунку ребенка можно определить его психоэмоциональное состояние, отношения в его семье, его наклонности и желания. Искусство для детей в этом возрасте играет роль показательную, поскольку ребенку может быть трудно сказать что-либо вслух. В рисунках отображаются его мысли, и для дальнейшего развития полноценной личности нужно обращать внимание на то, что ребенок рисует. Если его рисунки светлые, позитивные, то беспокоиться не о чем. Если же часто изображаются рисунки в темной цветовой гамме, значит, что-то не так…Без музыкального слуха ребенку нечего делать в музыкальной школе, при чрезмерной стеснительности ребёнку будет очень трудно на театральной сцене, а вот рисунок подходит для любого — в нём можно выплеснуть свои эмоции, для этого не нужны грандиозные умения, и это не менее увлекательно, чем играть со сверстниками в игры. Вот почему изобразительное искусство для детей играет такую важную роль. Однако заставлять ребенка рисовать, насильно водить его в художественные кружки не стоит, ведь это отобьет у него любое желание погрузиться в мир эстетики и искусства. Рисование должно приносить радость самим детям. 
Изобразительное искусство играет важную роль в развитии личности ребенка. В процессе обучения изобразительному искусству формируется эстетический вкус. Ребёнок учится видеть и понимать прекрасное, знакомясь с произведениями изобразительного искусства, сопереживать героям художественных произведений, в этом случае обогащается его внутренний мир. Формируются и воспитываются личностные качества как доброта, сочувствие, терпимость. Работая с различными материалами, используя всевозможные техники изобразительной деятельности, дети имеют возможность улучшать мелкую моторику рук, что стимулирует развитие умственной деятельности. Ребенок становится более внимательным к деталям, учится из всего потока зрительной информации выбирать главные и второстепенные вещи. Изобразительная деятельность детей воспитывает дух здорового соперничества, стремление сделать лучше, красивее. Занятия изобразительной деятельностью учат таким понятиям, как светотени, сочетание цветов, холодные и теплые цвета, оттенки, что воспитывает вкус, например, в одежде, в интерьере и т.п., а «вкус» – это чувство меры. А это состояние внутреннего равновесия, при взаимоотношениях с внутренним миром, созвучия с ним, является одним из важнейших качеств личности человека. Изучая законы перспективы ребёнок развивает пространственное воображение и мышление. Пространственное воображение может служить для различных целей. Оно является способом приобретения информации, вспомогательным способом мышления, формулировки задач, полезным помощником или средством при решении определённой проблемы. Оно является необходимым во многих профессиях. 
Пространственное мышление – это специфический вид мыслительной деятельности, которая имеет место в решении задач, требующих ориентации в практическом и теоретическом пространстве (как видимом, так и воображённом) . В своих наиболее развитых формах это мышление образцами, в которых фиксируются пространственные свойства и отношения. Оперируя исходными образами, созданными на различной наглядной основе, мышление обеспечивает их видоизменение, трансформацию и создание новых образов, отличных от исходных. Изображая предметы с натуры ребёнок учится сравнивать, анализировать первично формы и размеры, далее дела и поступки. 
Творческая работа — это процесс в определённой мере, требующий временных затрат, которая требует усидчивости, терпения, стремления, настойчивости и желания довести дело до конца. А эти качества личности являются очень важными в жизни. А возможно, именно изобразительное искусство станет для ребенка главенствующим родом занятий во взрослой жизни. Может, именно он станет именитым художником или реставратором, всемирно любимым скульптором или простым учителем рисования, который будет получать массу удовольствия от своей работы. Изобразительное искусство для детей, как и для взрослых, полезно, прежде всего, для души и для морального удовлетворения, а удовлетворенная своими успехами личность априори не может быть несчастливой. А ведь только счастливые люди могут созидать, а не разрушать. 
Общество, лишённое уважения к отличающимся от средней массы людям, стремится доказать, что способный человек не лучше других. А ведь способности есть практически у всех. Даже те, кто отстаёт по другим показателям, кто родился с особенным интеллектом, может обогнать окружающих в чём-то специфическом. Интересные личности в жизни ребёнка становятся примером для него, получают дополнительное уважение, правда при условии, что думают об интересном и полезном применении своих способностей. В результате общество становится более конкурентоспособным, гибким. Появляется много возможностей разнообразить досуг, уменьшается потребление наркотиков и алкоголя. Люди начинают ценить общение друг с другом, потому что интересно знакомится и общаться с человеком, который является разносторонней личностью. Такое общество приобретает ценность.

