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Совершенствование методик преподавания изобразительного искусства

Пути активизации развития творческих способностей учащихся 5-го класса на уроках изобразительного искусства

(из опыта работы)

Свои способности человек может узнать, 

только применив их на деле. 

Сенека
Известно, что в личной жизни, в бизнесе и в жизни в целом большого успеха добиваются творческие люди. Между тем, из психологии известно, что наиболее активное развитие всех сторон личности  происходит именно в школьный период. 

В настоящее время передо мной, как учителем изобразительного искусства встаёт задача – не только сообщить школьникам определённую сумму  знаний,  но и научить их думать, развивать творческую инициативу, самостоятельность.
Поэтому основной целью моей работы  я определила создание условий для развития и реализации творческого потенциала  каждого ученика.

Такой подход к работе в процессе преподавания  изобразительного искусства предполагает решение следующих задач:

· целенаправленно развивать у детей гибкость мышления, стимулировать процессы поисковой активности, используя разнообразные методы обучения;

· учить детей рассуждать, анализировать, мыслить;

· учить делать выводы, находить новые пути решения поставленных задач, чтобы ощутить удовольствие от процесса обучения.
Актуальность данной проблемы заключается ещё и в том, что в 5 классе, закладываются основы необходимости нестандартного и творческого мышления в современном обществе. В этом процессе ребёнок приобретает такие качества, которые затем дают толчок развитию у него общих способностей, сказывающихся на успешном осуществлении самых разнообразных видов деятельности.

При преподавании изобразительного искусства особое внимание уделяю его содержанию. Планирование составлено на основе программы «Изобразительное искусство». Рабочие программы. Предметная линия учебников под редакцией Б. М. Неменского. 5 – 8 классы: учеб. пособие для общеобразовательных организаций/ [Б. М. Неменский, Л. А. Неменская, Н. А. Горяева, А. С. Питерских]. – 5-е изд., перераб. – М.: Просвещение, 2016. – 147 с. (акцент поставлен на эмоциональное и творческое развитие).

Процесс развития творческих способностей учащихся я осуществляю с учётом психофизиологической особенности детей. Начиная с пятого класса, он строится на познавательном уровне, обязательно с сохранением в нём эмоционально-образного, творческого начала.

Самый захватывающий и интересный путь — это путь к успеху. Творческая деятельность всегда связана с созданием чего-то нового, с открытием для себя новых знаний, обнаружением в самом себе неизвестных ранее  возможностей.

Основная задача урока, направленного на развитие творческих способностей учащихся, – создать условия для раскрытия учеником собственной индивидуальности, при выполнении разнообразных творческих заданий.

Творческие задания в изобразительном искусстве

Детское творчество неисчерпаемо. Когда ребёнок берёт в руки карандаш, краски, кисти, бумагу, у него огромное желание передать в рисунках свои впечатления и чувства, но карандаш вдруг  не слушается, линии получаются кривыми и некрасивыми, краски постоянно растекаются, и – рисунок не получается. У ребёнка пропадает желание выполнять работу. Как же ему помочь? 
В ходе своих уроков я хочу помочь каждому ученику понять и быть уверенным в том, что он может фантазировать (т.е. творить).
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С самых первых минут урока ученики должны быть погружёны в атмосферу неожиданных открытий, чтобы они с увлечением познавали мир вокруг себя.
Приведу несколько приёмов определения темы урока:
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 ребусы. Учитель на доске демонстрирует ребус. Учащиеся отгадывают, какое слово зашифровано (Герб) (рис. 1);

2.  послание на бересте. У каждой из букв кириллицы есть свое название, и если прочесть эти названия в порядке алфавита, получится: «Азъ буки веде. Глаголъ добро есте. Живите зело, земля, и, иже како люди, мыслите нашъ онъ покои. Рцы слово твердо – укъ фърътъ херъ. Цы, черве, шта ъра юсъ яти». Один из вариантов перевода этого текста таков: «Я знаю буквы: письмо это достояние. Трудитесь усердно, земляне, как подобает разумным людям – постигайте мироздание! Несите слово убеждённо: знание – дар Божий! Дерзайте, вникайте, чтобы сущего свет постичь!» (рис.2) [1].
Тема четверти «Древние корни народного искусства;

3. загадки. 

· Ветка плавно изогнулась, и колечком завернулась.

     Рядом с листиком трёхпалым, земляника цветом алым.
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     Засияла, поднялась, сладким соком налилась.

     А трава, как бахрома. Что же это? … (Хохлома)

· В этой молодице

     Прячутся сестрицы.

     Каждая сестрица –

     Для меньшей темница. (Матрёшка)

4. зрительные образы. Тема: «Внутреннее убранство русской избы» (рис. 3);

5. приём шифровка. Например, ЯИНЕШАРКУ МЯДЮЛ МЕЧАЗ (тема: «Зачем людям украшения»). Можно эту же тему написать на русском языке, произвольно вставив латинские буквы (KЗFTАBЧSЕM IVHЛTЮESДJЯМ KУFCКLРDGАIDШYЕDHИDЯ);

6. дешифровщик. Учащимся демонстрируется числовой код. Каждой цифре на панели сотового телефона соответствует буква, в скобках указан её порядковый номер. Например, 2(3), 4(1), 6(3), 6(1), 2(1), 3(3) (Витраж);

7.  интересные факты. Один бедный старик делал ножи для чистки картофеля и продавал их в маленьком городке. Вскоре все желающие приобрели ножи, и спрос на них упал. Старик попросил художника помочь ему. Художник расписал нож, сделал его ярким и нарядным. Несколько ножей удалось продать, но затем опять торговля встала. Тогда старик обратился к дизайнеру. Дизайнер изменил форму ножа, сделал её удобнее и, отказавшись от декора, покрасил нож в цвет картофельных очисток. Новый нож понравился покупателям. Торговля значительным образом возросла. [2, стр. 258] Учащимся в ходе беседы приходят к выводу, что многие люди выбрасывали нож вместе с очистками. Выходим на тему урока «Дизайн».

Одним из эффективных способов развития фантазии является выполнение ряда необычных и неожиданных творческих заданий. Они носят открытый характер, не имеют правильного ответа. Такие задания с одной стороны, обращены к чувствам и мыслям детей,  их внутреннему миру, с другой – направлены на поиски выразительной и понятной другим формы воплощения чувств, мысли, оценки изображаемого. Для учащихся 5-го класса это:
· послание в будущее (рассказ о себе с использованием древних символов); 

· сказочные птицы и животные (орнамент народной вышивки); 

· стилизация природных форм (переработка в предметы быта);

· герб моей семьи (рис. 4 - 5); 
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· новый образ русской матрёшки. Учащиеся на альбомном листе обводят шаблон и расписывают. Дети с удовольствием воплощают свои замыслы  (рис. 6); 
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групповые работы (народные праздничные обряды) (рис. 7) и т.д.;
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Умение детей свободно выражать свои мысли в рисунке зависят и от того, насколько они владеют техникой.

При выполнении заданий я предлагаю учащимся использовать различные технологии: мозаику, аппликацию, коллаж (развитие мелкой моторики руки, соотношение цвета, эстетический вкус) (рис. 8), работу акварелью по сухому или сырому листу и т.д. Учащиеся сами могут выбирать технологию выполнения задания. Работая над жостовским подносом, я предлагаю использовать косточки от вишни, винограда, семя арбуза, тыквы и т.д., выкладывая узор на основу покрытую пластилином (рис. 9). О данной работе я предупреждаю детей заранее, чтобы они ещё осенью заготовили материал для работы. Составление таких узоров приносит детям радость. Переложить семя или косточку не составляет труда. Работы получаются интересными.
Многие дети боятся работать красками (краски растекаются, работы получаются не аккуратными), для развития их творческих способностей я предлагаю работать им в технике аппликация. Такая работа способствует развитию определенных умений и навыков: резать, вырезать, логически мыслить, тут же развитие вкуса, глазомера (рис. 10).
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Планируя свои уроки, я стараюсь чередовать виды изобразительной деятельности в течение всего учебного года. Таким образом сохраняется эффект новизны, и в то же время создается возможность систематически работать над овладением художественными материалами и техниками.

Дидактические игры

Игра является культурным феноменом и при умелом её использовании выполняет на уроке самые разнообразные функции. 

Целью игрового обучения является обеспечение личностно-деятельностного характера усвоения знаний и умений, познавательной активности, направленной на поиск, обработку и усвоение информации, вовлечение учащихся в творческую деятельность. 

На уроках изобразительного искусства игры решают одну или несколько задач. Можно выделить следующие группы игр:

· на внимание;

· развивающие глазомер;

· тренирующие наблюдательность;

· развивающие творческие способности;

· воздействующие на эмоции и чувства;

· раскрывающие личностные возможности ребенка.

Большинство игр переводят ребенка из позиции объекта воспитания и обучения в позицию субъекта деятельности, в позицию творца.

Содержание используемых мною игр разнообразно:

· узнай картину по фрагменту;

· узнай объект по тени;

· «Я – экскурсовод»;
· «Алфавит» - термины и определения по буквам алфавита (акварель, барельеф, витраж, графика, дизайн, живопись, зарисовка и т.д.);
· найди  и исправь ошибки;

· «Найди одинаковое» (например, сгруппировать изображения по промыслам);

· соотнести рисунок и термин, картину и художника;
·  «Знатоки», «Умники и умницы» (закрепление пройденного материала) др.

Данные игры, прежде всего, обращены к развитию свойств ума, к совершенствованию мыслительных операций. В процессе игры создаются ситуации, требующие немедленного решения, что ведёт к формированию умения делать выбор и нести за него ответственность. А это требует развитого мышления, самостоятельности в принятии решения, инициативы.

Художественная деятельность школьников на уроках находит разнообразные формы выражения:

· изображение на плоскости и в объеме (с натуры, по памяти, по представлению);

· декоративная и конструктивная работа;

· восприятие явлений действительности и произведений искусства;

· обсуждение работ товарищей, результатов коллективного творчества и индивидуальной работы на уроках;

· изучение художественного наследия.
От урока к уроку происходит постоянная смена художественных материалов, овладение их выразительными возможностями. Многообразие видов деятельности и форм работы с учениками стимулирует их интерес к предмету, изучению искусства, что является необходимым условием формирования и развития творческих способностей ребенка. 

Самый эффективный стимул познавательной деятельности – ситуации успеха, которую я стараюсь создать на своих уроках. 

Одна из форм поощрения, которую я часто использую – это участие в школьной выставке (рис.11). Выставки проводятся регулярно, для школьников, для родителей, на праздники и т.д. 
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Периодическая организация выставок дает детям возможность заново увидеть и оценить свои работы, ощутить радость успеха. 
Работы учащихся, выполненные на уроках, могут быть использованы как подарки для родных и друзей, применяются в оформлении школы.

В результате такой работы дети имеют высокий уровень познавательной мотивации, о чем свидетельствует их активное участие в творческих конкурсах, различного уровня:

· Всероссийский творческий конкурс, посвящённый 55-летию первого полёта человека в космос «День космонавтики» - диплом 1 и 2 степени, дипломант 2015 – 2016 уч. год;
· Муниципальный конкурс художественного творчества «Спасибо за победу!» - 1 и 3 место 2014 – 2015 уч. год;

· Муниципальный конкурс художественного творчества «Навстречу олимпиаде» - 2 место и поощрительный приз 2013 – 2014 уч. год;

· Муниципальные олимпиады по ИЗО: 

2013 – 2014 уч. год – 1 и 2 место;

2014 – 2015 уч. год – 1 и 2 место;

2015 – 2016 уч. год – 3 место.
Источники:
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