            Волкова М.В., ГБОУ Школа № 962 города Москвы, 
учитель начальных классов 

Тема космоса в изобразительной деятельности детей
Воспитание потребности в созерцании возвышенных образов природы необычайно важно для формирования духовных качеств подрастающей личности. Существует множество природных стихий и визуальных объектов окружающего мира, которые способны вызвать у ребенка восхищение от увиденного и пробудить готовность к изображению. Такими объектами могут быть водная стихия, степи, пустыни, леса и, конечно же, звездное небо и Космос. Недаром же знаменитый немецкий философ Иммануил Кант писал: «Две вещи наполняют душу всегда новым и все более сильным удивлением и благоговением, чем чаще и продолжительнее мы размышляем о них, — это звездное небо надо мной и моральный закон во мне»[1]. И хочется верить, что наши дети, постигая красоту и величие звездного неба в творчестве, поймут законы взаимоотношений  человека с природой, правила общения с другими людьми, ощутят потребность в творческой деятельности.
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Рис 1, 2. Постижение космических стихий в Московском Планетарии
Первые научные сведения о Космосе, планетах, и других небесных телах  мои воспитанники получили в 1-ом классе при изучении темы «Звёзды» по предмету «окружающий мир». Во 2-ом классе в первой четверти ребята знакомились с созвездиями, учились различать их на карте звездного неба. Тема Космоса содержит массу идей для рисунков, поделок. Творческие работы по теме «Космос» второклассники выполняли с большим удовольствием. Одни изготавливали модели созвездий Орион, Лебедь, Кассиопея. Другие выполняли рисунки в программе Перволого, работая на компьютерах. После посещения Московского планетария у ребят укрепился интерес к изучению звездного неба. Впереди новые творческие работы, посвященные Космосу. 
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Рис. 3-5. Модели созвездий Орион, Лебедь, Кассиопея…
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	Рис. 6-8 Варианты изображения Космоса в программе Перволого


Анализируя детские работы, выполненные на компьютерах, можно отметить, что детям удалось изобразить космическое пространство, используя изобразительные средства компьютерной графики. 
Не менее важно в изображении Космоса обращаться к традиционным техникам изображения – живописи, рисунку, аппликации. И наши воспитанники обязательно проявят себя в этих любимым ими техниках, но позже, поскольку учебный год продлится еще долго, а впереди много знаменательных «космических» дат. 
