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Вариативный подход в использовании изобразительного искусства в изучении топонимики улицы Каргопольская
Топонимика — наука, изучающая географические названия, их происхождение, смысловое значение, развитие, современное состояние, написание и произношение. http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/30887
Как же связана наука, изучающая географические названия с изобразительной деятельностью школьников? Эта связь была востребована практикой. В нашей работе были интегрированы знания детей, полученные в объединении дополнительного образования «Городское краеведение»,  экскурсионная и проектная деятельность, а также уроки изобразительного искусства и художественного труда.

Замысел межпредметной интеграции был положен на занятии объединения «Городское краеведение». Несколько моих учеников выбрали для своих исследований различные  объекты: «Прошлое района Отрадное», «Истоки названия улицы Декабристов», «Истоки названия улицы Каргопольская» и т. п. Когда по материалам исследований учащимися были составлены первые презентации, и педагоги, и школьники были поражены тем, какой интересный материал – исторический, культурный, художественный – может быть раскрыт и изучен при детальной разработке темы.
 Интересно было анализировать мотивы деятельности детей. Так, учащийся Терешонок Николай, готовя свою презентацию «Истоки названия улицы Каргопольская», обращал особое внимание на декоративность и выразительность иллюстративного ряда, но не пренебрегал при этом и информативными данными.
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Рис. 1. Старинный город Каргополь в гармонии с природой

Многие наши учащиеся проживают на улице, названной в честь старинного города Каргополя, который находится на Севере России. Датой основания города  считают 1146 год. Название «Каргополь»  происходит от финского "каргупуоли", что означает «медвежья сторона». Одной из древних традиций жителей города Каргополя является игрушечный промысел, названный одноименно.
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Рис. 2. Один из образцов Каргопольской игрушки, 

выбранный Н. Терешонком для своего исследования
Каргопольскую игрушку наши учащиеся встречают прямо на своей улице. От этого она кажется нарядной, доброй и родной, см. рисунки № 3 и № 4.
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	Рис. 3, 4 Каргопольские игрушки на улице с таким же названием


Первые обращения к художественным образам города Каргополя проявились в изображении храмов и старинных зданий. Учащиеся знакомились с технологией поэтапного рисования архитектурных построек, выбирали выразительное цветовое решение, изучали словарь архитектурных терминов. 

Затем воспитанники заинтересовались изображением людей и животных. В их задачу входило рисование фигур людей, подбор цветового варианта, оформление костюмов и т.п.
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	Рис. 3., рис.4, рис. 5. Автор проекта Терешонок Н. и др.
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Рис. 6. Варианты оформления костюмов.

Вслед за изображением на плоскости началась работа по изготовлению объемной статуэтки в виде каргопольской игрушки. 
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Рис. 7. Технология изготовления «Барыни».
Для облегчения работы по передаче формы изделия были использованы пластиковая бутылка и пластилин. Мы отмечаем, что дети работали очень увлеченно.
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Рис.8. Вариант детской работы
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Рис.9. Варианты детской работы

Каков же итог? Работа по изучению истоков названия улицы Каргопольская положила начало и исследованию, и проекту. Дети многое узнали о старинном городе Каргополь, ощутили его красоту и гармонию, познакомились с традиционным промыслом «Каргопольская игрушка», с технологией выполнения статуэток из глины и особенностями их живописного декора. Они создали не только красочные игрушки, стилизованные под каргопольские, но и смогли подготовить интересный рассказ для других детей о том, чем славится их улица и микрорайон.
