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Проектирование и апробация коллажа в смешанной декоративно-прикладной технике для использования в инклюзивном образовании
Человек воспринимает окружающий мир с помощью пяти органов чувств – зрения, слуха, обоняния, осязания, вкуса. 70% сведений об окружающим мире мы получаем с помощью глаз. Но, к сожалению, не все дети имеют хорошее зрение. Как же обучаться им? Практика показывает, что хорошим учебным средством для ребенка и  педагога может стать коллаж-бврельеф в смешанной декоративно-прикладной технике (тестопластика, аппликация из разных материалов, живопись и др.).

По данным сайта Статистики российского образования в РФ (за 2004-2005 годы) 13422 детей имеют нарушения зрения. Нарушение деятельности зрительного анализатора вызывает у детей большие затруднения в познании окружающей действительности, сужая круг общения, ограничивая возможности заниматься разными видами деятельности. 

Дети, которые потеряли зрение, за свою жизнь накопили какие-то зрительные образы, что позволяет им пользоваться ими при обучении.

Дети слабовидящие с рождения не имеют представления об окружающем мире. Получить информацию они могут от других органов чувств, таких как слух, осязание, обоняние и вкус. К сожалению, количество слабовидящих в мире растет, поэтому необходимо совершенствовать методы работы по успешной адаптации таких людей в мире. А начинать надо, конечно, в детском возрасте. На рис. 1 – 4 мы представляем фрагменты нашего пособия для детей с нарушением зрения.
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Рис. 1. Коллаж в смешанной декоративно-прикладной технике. «Барашек» Автор Кадиева Камилла, 10 класс. Руководитель Мартынюк А.С. 

Занятие в детском саду проводит педагог-логопед Яхонтова Т.Ю.
 В нашей стране выпускается крайне мало специализированных средств для работы с такими детьми, а имеющиеся аналоги дороги. Поэтому мы сочли необходимым принять участие в разработке иллюстрированного пособия-коллажа в смешанной прикладной технике для обучения слабовидящих детей, которое было бы ориентировано на российскую действительность.

Законченный коллаж мы апробировали в специализированном учебном заведении для слабовидящих детей, где педагоги не только дали оценку пособию, но разработали занятие на тему "Окружающий мир. Домашние животные" с применением  нашего пособия, провели его, а потом оценили эффективность нашей работы. 
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Рис. 2. Коллаж в смешанной декоративно-прикладной технике. 
«Гладим кота»
Автор Кадиева Камилла, 10 класс. Руководитель Мартынюк А.С. 

 Занятие в детском саду проводит логопед Яхонтова Т.Ю.

 У ребенка с нарушением зрения появляется необходимость познавать окружающий мир по-другому: на слух, через тактильные ощущения. На кончиках пальцев есть нервные окончания, позволяющие через ощупывание  составлять представление о предмете, но правильность и  целенаправленность движений рук не врожденное свойство. Поэтому для развития чувствительности рук и умения продуктивно осязать предметы нужна специальная среда, особые условия пребывания и обучения.
Для детей с нарушением зрения в России есть специальные школы и детские сады, в которых у малышей развивают наглядно-образное мышление, учат движениям рук, помогающим наиболее точно  осязать окружающие предметы. В таких учебных заведениях каждый может увидеть специальные оптические приспособления, рельефно-графические  и плоскопечатные пособия.
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Рис. 3. Коллаж в смешанной декоративно-прикладной технике. 

«Считаем морковки».

Автор Кадиева Камилла, 10 класс. Руководитель Мартынюк А.С. 

 Занятие в детском саду проводит логопед Яхонтова Т.Ю.
Тактильные книги - недавнее изобретение (90-е годы XX-ого века) - весьма популярны на Западе среди специалистов по работе со слабовидящими и слепыми детьми.  Тактильная книга - это, на первый взгляд обычная книга, однако она изготавливается из разных материалов, выбор которых определяется содержанием (для максимальной схожести с оригиналом). Однако такие книги дорогие и их не так много как хотелось работникам специализированных учреждений. Именно вариант тактильной книги и был взят за основу изготовления пособия для слабовидящих детей. Пособие должно представлять собой ряд досок размером 20 на 30, на каждой из которых  будет барельефное изображение домашнего животного в соответствующей ему обстановке. Цвета в пособии приближены к натуральным, но, все же, ярче, чем в дейсьтвительности. Материалы экологически  чистые и безвредные для здоровья. на данном этапе можем сказать, что изготовленное пособие, если сравнивать его с первоначальным замыслом, получилось интереснее и насыщеннее. Фон, на котором выполнен барельеф, получился разнохарактерный, на листе "Барашек" удалось передать текстуру шерсти, ребенок сможет не только описать животное (зрительно и тактильно), но и "увидеть" окружающую его природу, погоду и т д. 
Своей работой мы удовлетворены и надеемся на высокую оценку работников детского сада.

В качестве заключения к статье мы предоставляем отзыв педагога Яхонтовой Т.Ю.:
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Рис. 4. Коллаж в смешанной декоративно-прикладной технике. «Гладим барашка»

Автор Кадиева Камилла, 10 класс. Руководитель Мартынюк А.С. 

 Занятие в детском саду проводит логопед Яхонтова Т.Ю.
 «Добрый день! Благодарим Вас за интересное пособие для детей со зрительной патологией. Пособие будет использовано при работе над лексической темой "Домашние животные" с детьми младшего дошкольного возраста и в процессе коррекционно-развивающей работы с детьми с нарушением зрения (развитие зрительного восприятия, цветовосприятия и цветоразличения, тактильного восприятия, ориентировки в микропространстве, формирование количественных представлений и т.д.)».
