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Развитие речи дошкольников с ограниченными возможностями здоровья средствами народного творчества и искусства 
В настоящее время большое внимание уделяется проблеме помощи детям с ограниченными возможностями здоровья. Для детей с тяжёлыми интеллектуальными нарушениями, помимо их позднего развития и значительного снижения интеллекта, характерны грубые нарушения всех сторон психики: внимания, памяти, мышления, моторики, эмоциональной сферы.
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У таких  детей значительно чаще встречаются тяжелые речевые дефекты, отрицательно сказывающиеся на развитии познавательной деятельности и поведении детей. Развитие речевой деятельности носит системный характер и предполагает сложное взаимодействие ее различных сторон: фонетической (звуковой, лексической, грамматической. В младшем дошкольном возрасте дети с нарушением интеллекта с большим трудом понимают чужую речь, в лучшем случае улавливает тон, интонацию, мимику говорящего и отдельные опорные слова, относящиеся к его потребностям. Собственная речь у детей с отклонениями либо отсутствует, либо формируется с большим запозданием: многие из них начинают произносить отдельные слова в 5-6 лет. Дети, не умеющие говорить, обращаются к взрослым жестами, отдельными звуками, особыми словами, в которые они вкладывают определённый смысл.

Наиболее благоприятно развитие ребенка протекает под влиянием продуманного коррекционного воздействия и обучения, осуществляемого с учетом 
Рис.1
зоны актуального развития детей. Речь детей, с тяжелыми нарушениями в развитии, формируется в разных видах деятельности.

Для плодотворного общения педагога и ребёнка, а так же для благоприятного течения коррекционного воздействия, очень важно установление добрых и доверительных взаимоотношений эмоционального контакта. Что как не народное творчество, фольклор, искусство, может нам в этом помочь. С незапамятных времен живут в народном быту колыбельные песни, пестушки, потешки, которые забавляют и учат ребенка.

Я считаю, что потешки, сказки, загадки и пословицы являются богатейшим материалом для развития культуры речи.

Многие педагоги и психологи считают фольклор одним из действенных и ярких средств народной педагогики, таящий огромные дидактические возможности. Они отмечают, что знакомство с народными произведениями обогащает чувства и речь детей, формирует отношение к окружающему миру, играет неоценимую роль в нравственном и речевом развитии.

В результате коррекционной работы на моих занятиях народными танцами, фольклором, народными песнями и сценическими постановками развивается эмоциональная сфера ребенка.

С помощью потешек, народных песенок можно развивать фонематический слух, так как они используют звукосочетания - наигрыши, которые повторяются несколько раз в разном темпе, с различной интонацией, причем исполняются на мотив народных мелодий. Потешки, скороговорки, пословицы, поговорки являются богатейшим материалом для развития звуковой культуры речи. Развивая чувство ритма и рифмы, мы готовим ребенка к дальнейшему восприятию поэтической речи и формируем интонационную выразительность его речи.

Таким образом, использование богатейшего материала словесного творчества народа способствует всестороннему интеллектуальному и речевому развитию ребенка, эмоциональному раскрепощению, обогащению новыми знаниями и умениями.

В плане эстетического воспитания детей с нарушением интеллекта существенные значения имеют занятия по ИЗО-деятельности, музыкально-ритмические занятия, ознакомление со сказками и театрализованная деятельность. На занятиях по ИЗО у детей я развиваю элементы личностного отношения к воспринимаемому произведения искусства, к создаваемому им самим изображению. Занятия по ИЗО помогают воспитанию по усидчивости, внимания, умение доводить начатое до конца.
В процессе музыкально-ритмических занятий происходить развитие слухового восприятия и слухового внимания, развитие голоса, ритмичных движений и ориентировки в схеме собственного тела и в пространстве. Воспитываются положительные эмоциональные отношение и интерес к музыке, расширяется музыкальные впечатления, словами музыки воспитываются эстетическое отношение к окружающему, к родной природе. 
В процессе ознакомление детей со сказкой начинается формирование восприятия текста. Дети учатся эмоционально откликаться на поступки героев, сопереживать им.                                           рис.2
Включение приемов театрализации в повседневной жизни детей делает её более яркой, динамичной, насыщает положительными эмоциями, даёт ребёнку возможность приобрести малый опыт вхождения в ту или иную ситуацию, вживания в определенную роль, взаимоотношение с партнером. 

Это всё способствует развитию у детей не только речи, и познавательных процессов в целом.
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