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Красота - это абстрактное понятие, которое сильно связано со всеми аспектами человеческого бытия (Википедия).

Красота, то к чему стремится каждый человек, сознательно или бессознательно. Восприятие прекрасного заложено у нас внутри, как путеводная звезда.


Красота и здоровье - понятия неразделимые.

Красота – это не только хорошее физическое состояние человека, но и социально – психологическое, духовно – нравственное его благополучие.

Успешность обучения в школе определяется уровнем состояния здоровья учащихся.

Одной из приоритетных задач нового этапа реформы системы образования становится сбережение и укрепление здоровья, здорового образа жизни, выбора образовательных технологий адекватно возрасту. В современных условиях развития нашего общества наблюдается резкое снижение здоровья населения.

Урок изобразительного искусства не отличается большой интенсивностью, но он требует от обучающихся концентрации внимания  и напряжения сил. На уроке изобразительного искусства должны создаваться такие условия, которые обеспечивают детям высокую работоспособность на протяжении всего урока и позволяют избежать переутомления.


Для снятия усталости и повышения работоспособности необходимо проводить валеологические паузы, короткие зарядки с использованием различного вида движений, песни и загадки. Эта форма релаксации основана на том, что мышечное напряжение снижается, а музыка и слово, выступая в единстве, воздействуя на чувства и сознание ребят. Физическая активность на уроке не только помогает сделать процесс усвоения учебного материала более увлекательным и разнообразным, но и просто снять напряжение, дать возможность лишний раз встать из-за парты, что так необходимо ученикам. 

Валеологические паузы – это комплекс упражнений для восстановления работоспособности, для укрепления зрения и  моторики.

Формирование мелкой моторики - один из ведущих факторов развития ребенка. Активное взаимодействие его с окружающей средой формирует целостную систему восприятия.


Такие занятия подразумевают обучение правильно держать карандаш и кисть. С первого взгляда все кажется просто, но ведь ребенку приходится этому учиться. При штриховании и закрашивании тренируется координация пальчиков и кисти. Ребенку следует стараться соблюдать рамки контура, следует научиться проводить ровные линии слева направо, сверху вниз и снизу вверх и в других направлениях, а также волнистые и изогнутые линии. 


Рисование пальчиками является очень увлекательным занятием. Ребенок набирает краску не на кисть, а на палец и начинает им рисовать, оставляя на бумаге следы.... 

Рисование ладошкой. В таком виде рисования ребенок использует полностью свои кисть и пальчики. Рисование происходит путем обмакивания всей ладони (или же ее части) в краску, после его оставляет на бумаге отпечатки. А также можно попробовать разукрасить ладонь с помощью кисточки в разные цвета. Таким образом, делая отпечатки, ребенок создает различные рисунки. Рисование точками и штрихами.


Уже понятно, каким образом создается рисунок: используются различные виды штрихов и точек. Необходимо пользоваться разной силой нажима, что превосходно развивает мелкую моторику. Набрызг — очень веселый и интересный метод рисования. Для него необходимо набрать краску на кисть, после чего нужно ударять кистью о картон, который следует держать над бумагой, в результате всего этого, брызги, попавшие на бумагу, образуют рисунок. Выполняя эти нехитрые упражнения с детьми, можно легко добиться удивительных результатов. Ребенок будет более усидчивым и восприимчивым к различным заданиям и упражнениям... 


В процессе работы активизируется развитие психических процессов, совершенствуется моторика (дифференцируются мелкие движения пальцев, кисти), зрительно-двигательная координация, раскрывается творческий потенциал школьников.


В.А. Сухомлинский писал, что «истоки способностей и дарований детей – на кончиках их пальцев. Чем больше уверенности в движениях детской руки, тем тоньше взаимодействие руки с орудием труда, сложнее движения, ярче творческая стихия детского разума. А чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее…».

Физическая активность обостряет все виды памяти: тактильную, двигательную, зрительную, образную и слуховую. 


Например: Мы часто, как настоящие англичане, начинаем нашу беседу с обсуждением погоды, сопровождая речь следующими движениями:


Светит солнце (Руками показываем большое солнце).


На голубом небе облака  разной формы («Рисуем» над головой эти облака).


Дует ветер (Размахиваем руками из стороны в сторону) и т.д.  


Снять усталость глаз и восстановить остроту зрения помогает такой комплекс простых упражнений: «Движение глазами».

1. Движение глазами вверх и вниз с максимальной амплитудой. Первое время лучше следить глазами за движущим предметом, например, за карандашом, по мере освоения упражнения выполнять без предмета, лишь воображая его. Движение глазами вверх и вниз можно производить под любой стишок.


2. Движение глазами по кругу, по и против часовой стрелке.


3. Движение глазами по периметру квадрата на четыре счета,


4. Движение глазами по очертаниям цифры 8 с острыми углами, располагая рифмовку соответственно очертаниям 8.


5. Движение глазами по дуге - выпуклой и вогнутой .


6. Движение глазами по периметру ромба


7. Движение глазами по лежачей S (лежачая змея)


8. Очертите глазами вертикальные дуги – сначала в одном направлении по часовой стрелке, потом против часовой стрелки.


9. Моргайте веками, подобно тому, как бабочка машет крыльями.


Данную зарядку можно поделить на 2части – одну часть (4-5 упражнений) в начале урока, оставшиеся упражнения – в конце урока. 

Для развития и укрепления духовного здоровья стоит использовать цветотерапию. Воспитание цветом придает сил, здоровья гармонии. Ведь каждый день имеет свой цвет и свое значение.

Цветотерапия – это немедикаментозный метод лечения, основанный на том, что каждая из биологически активных зон организма реагирует на один из цветов: воздействие цветом происходит на орган зрения, а через него и через зрительный анализатор - на нервную систему. Воздействие определенного цвета снимает энергетическую блокаду, являющуюся причиной функционального расстройства.       

Упражнение № 1  “Погружение в предмет”.

Посмотрите на белый цвет (красный, синий и т. д.). Нравится он вам? Что вы чувствуете? Каким вам кажется этот цвет? Тёплым или холодным? Радостным или грустным? Праздничным или повседневным?


Упражнение № 2  «Живые краски»


В положении сидя  после напряжённой работы, учащиеся закрывают глаза, прикрывают их ладонями и опускают голову. Учитель называет цвета, а учащиеся стремятся с закрытыми глазами «увидеть» в чём - то заданный цвет (синее небо, жёлтое солнце, зелёная трава, красный цветок и т.д.).

Выборочно учитель спрашивает детей, что они увидели. Длительность цикла около 20 секунд, продолжительность нескольких циклов  примерно 1 минута.

Упражнение № 3  «Цветные загадки»

Зелёный


Летом – в огороде,


Свежие, зелёные.


А зимой –  в бочке, 


Крепкие, солёные.  (Огурец)

Красный 


Красный нос


В землю врос.


А зелёный хвост снаружи.


Нам зелёный хвост не нужен,


Нужен только красный нос.  (Морковь)

Жёлтый 


В огороде у дорожки


Стоит солнышко на ножке,


Только жёлтые лучи


У него не горячи.  (Подсолнух)

Синий 

Выше леса, выше гор


Расстилается ковёр.


Он всегда, всегда раскинут


Над тобой и надо мной,


То он серый, то он синий,


То он ярко голубой. (Небо)

Разноцветные 


На минуту в землю врос


Разноцветный чудо –  мост.


Чудо – мастер смастерил


Мост высокий без перил. (Радуга) 


Использование здоровьесберегающей технологии на уроке позволяет учителю улучшить процесс обучения и воспитания личности ребёнка, вследствие которого развиваются его творческие способности, повышается продуктивность мыслительной деятельности, развивается заинтересованное отношение к действительности, проявляющееся в личностной активности, качестве учебной деятельности, её оригинальности, ответственном отношении к делу, самостоятельности и организованности, отзывчивости.


Подвожу итог выше сказанному словами Д. Дидро «Чудеса – там,  где в них верят, и чем больше верят, тем чаще они случаются…».
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