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Духовно-нравственное воспитание школьников через приобщение к творчеству на уроках изобразительного искусства и во внеурочной деятельности"

 Говорят, кто не думает о будущем, тот его и не имеет. Сегодня о будущем, так или иначе, думают все. Как родителей нас волнует будущее наших детей,  с гражданской позиции мне не безразлично будущее России, как учитель, я задумываюсь о судьбе своих учеников.  Раздумья педагогов усиливаются под влиянием общества, которое, как никогда проявляет активную заинтересованность в будущем Российского образования. Это отражено в выступлении Патриарха Русской православной церкви Кирилла: «Образовательный процесс без воспитания – это то   же самое, что тело без души… Даже самые полезные знания невоспитанный, безнравственный человек легко может обратить во вред себе и окружающим".  В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России сказано: «Важнейшей целью современного отечественного образования и одной из приоритетных задач общества и государства является воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России».

Наиболее благоприятной средой для духовно - нравственного развития личности является школа.

Формирование нравственных ориентаций личности происходит не только в процессе обучения, но и в ходе творческой, активной деятельности. Уроки изобразительного искусства и занятия кружка "Мир в красках" - одна из форм обучения и духовно-нравственного воспитания ребенка через творчество в нашей школе. 

Изобразительная деятельность является одним из самых интересных видов деятельности детей школьного возраста. Рисование для ребенка – радостный, вдохновенный труд, к которому его не надо принуждать, но очень важно  поддерживать, постепенно открывая перед ним новые возможности этой деятельности. Детский рисунок – это отражение внутреннего мира, переживаний маленького человека, отношения его к окружающему. С другой стороны, изобразительная деятельность может воздействовать на чувства и настроение ребенка, а значит, способна преобразовывать и духовный мир. Как учитель изобразительного искусства понимаю, что не каждый ученик станет великим художником, но через творчество создаю условия для того, чтобы каждый ребенок стал настоящим человеком, человеком с большой буквы. 

Цели духовно- нравственного и  эстетического воспитания определяю для себя в следующем, это:

 - раскрытие, развитие, реализация творческих способностей учащихся,

- создание условий для формирования духовно - нравственной, эстетической, социально компетентной личности через творчество.

В Федеральных стандартах основного общего образования отражены компетенции будущего выпускника.  На основании этого выделила основные направления духовно - нравственного развития и воспитания обучающихся:

1. Воспитание гражданственности, патриотизма.

Ценности: любовь к России, своему народу, своему краю, служение Отечеству.

С любви к родному поселку, гордости за свою страну, с уважения к ее истории и культуре начинается  воспитание  гражданина и патриота своей Родины.
Вот некоторые темы уроков, на которых школьники знакомятся с историей и культурой своей Родины и края:  «Памятники архитектуры - наследие предков», «Мой поселок», «Народные промыслы», «Народные праздники», «Интерьер и внутреннее убранство крестьянского дома», «Историческая картина", «Образ защитника Родины», «Архитектура Москвы и Санкт-Петербурга». Виртуальные экскурсии, прослушивание музыки, просмотр фото и видео способствуют эмоциональному восприятию материала и созданию замечательных образов на бумаге.

На уроках и занятиях кружка ребята выполняют проекты, продуктами которых являются презентации, памятки об архитектуре Вологодчины, книжки с эскизами народных костюмов, изделия с росписями. Работая над темой "Наследие земли Вологодской", ребята изучают историю памятников архитектуры края, а только затем  создают их образы.
Некоторые учащиеся собирают материал для исследовательских работ: "История одного экспоната: прялка", "Вологодский народный костюм", "Народные росписи Вологодского края", "Декоративный натюрморт "Масленица".

Народное декоративно-прикладное искусство национально по содержанию и способно активно воздействовать на духовное развитие личности. Художественные произведения, созданные народными мастерами, всегда отражают любовь к родному краю, помогают увидеть и понять окружающий мир. В 5-6 классах на уроках ребята знакомятся с народными росписями России, а в 9 классе самостоятельно выполняют проект "Народные промыслы России и современность". На занятиях кружка "Мир в красках" юные художники  изучают народные росписи Вологодчины. Они попадают в мир сказочных образов, ярких красок, узоров орнамента. Изделия, выполненные своими руками, дети дарят родным и близким, младшим школьникам, а также ветеранам и гостям школы.
2. Воспитание нравственных чувств и этического сознания.

Формирование потребности и мотивации нравственного поведения осуществляется на занятии кружка в 1 классе по теме «Что могут краски».  Дети с помощью  цвета передают свое отношение к хорошим и плохим поступкам, добрым и злым людям. 

Чувство Родины начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям – к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением. Нравственное воспитание ребенка-школьника – это, прежде всего, воспитание любви и уважения к матери. Все дети любят своих мам. Они делают мамам подарки, рисуют их портреты.
После рассматривания репродукции картин А.Дейнека «Мать», Б.Кустодиев «Утро», я предложила детям нарисовать портрет своей мамочки.  Получились замечательные работы, выполненные с любовь.
3. Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.

Эти качества у детей формируются на каждом уроке и занятии. Но особенно результативными являются различные формы коллективного творчества.

Серьезное, уважительное отношение к труду, успехи детей в создании творческого продукта рождают у них уверенность в своих силах, формируют положительную самооценку, позволяют осознать свою социальную значимость, полезность для других людей.  Ярким примером коллективного дела является социально значимый проект, выполненный по просьбе детского центра творчества «Горизонт» "Роспись игровой комнаты для детей п. Вохтога". Этот проект объединил детей, родителей, учителей, общественность.
4. Экологическое воспитание.
Особый интерес школьников вызывают  темы, связанные с изображением диких и домашних животных. 

Дети не просто рисуют  животных. Они рассказывают о своих домашних питомцах, о том, как за ними ухаживать. Формируется чувство ответственности за тех, кого мы приручаем, за землю на которой мы живем.

Отношение к природе и проблеме её сохранения у  школьников среднего и старшего звена отражено в экологических плакатах, в выставке рисунков "Удивительные животные". 

5.  Эстетическое воспитание (воспитание ценностного отношения к прекрасному).

Богатый материла для этических и эстетических переживаний дает природа: яркие сочетания цветов, разнообразие форм, величавая красота многих явлений (дождь, первый снег, морозные узоры на окнах и др.).

На занятиях кружка дети учатся удивляться многоцветию природы вокруг нас. Они  восторженно смотрят на яркие краски осеннего леса за окном, на хмурое небо, блистающий  иней, волшебный зимний лес и многое другое, чему не устаешь удивляться и восхищаться. 

Знакомство с произведениями великих мастеров прошлого и настоящего позволяет соприкоснуться с историей своего народа, развивает эстетический вкус школьников.

Уроки творчества не возможны без межпредметных связей с историей, литературой, музыкой. Примером является час творчества, посвященный юбилею Н. Рубцова. Музыкальное сопровождение, чтение стихов, организация выставки рисунков «Тихая моя родина», знакомство с жизнью и творчеством поэта позволило соприкоснуться с поэзией, музыкой, живописью.

6. Формирование здорового образа жизни, активной жизненной позиции.

Наиболее интересная форма работы в этом направлении – создание плакатов и  буклетов о здоровом образе жизни, негативном влиянии пагубных привычек позволяет вести активную работу  среди учащихся других классов.

 Сложно дать полную оценку того, насколько  сформировался духовно-нравственный мир ребенка именно на уроках изобразительного искусства и занятиях кружка. 

На одном из заключительных уроков старшеклассники выполняют проект по графическому дизайну "Главные слова". Перед выпускниками ставлю вопрос, какого человека можно назвать успешным и счастливым? Критерии и ценности счастливого человека прошу отразить в виде слов - образов. Результат был удивительный. Я думаю именно эти слова - образы отражают, какими мы хотим видеть наших детей в будущем: счастливыми, успешными людьми, высоконравственными личностями.

Духовно-нравственное воспитание – это глубокий, многолетний, целенаправленный педагогический процесс, одним из средств которого  является творчество.

В завершении хочу привести слова О. Уайльд: "Благо, даруемое нам искусством, не в том, чему мы научимся, а в том, какими мы, благодаря нему, становимся".     

