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МБУ ДО ДШИ «Воскресение» 
Полихудожественный подход как средство формирования духовно-нравственной основы личности учащихся в процессе обучения в школе искусств

Российский советский искусствовед, африканист Виль Борисович Мириманов, рассуждая о значении искусства в культурном развитии  общества, однажды высказал мысль, что «одна из аксиом, формирующих наше сознание та, что истоки современного мира – это по существу истоки современной науки. Менее очевидно то, что почву для современной  науки, научного знания подготавливает искусство»
 [цит. по 2]. Полихудожественный подход удивительным образом сочетает в себе возможности науки и искусства. Впервые заявив о себе в 80-е года XX века, он сразу вызвал огромный интерес, но по ряду причин повсеместного внедрения в практику образования не  получил. 
Проиллюстрируем суть этого подхода по принципу от противного. Апеллес, великий живописец древности, выставлял свои законченные картины на балконе напоказ прохожим и, прячась за картину, слушал, какие недостатки отмечали, заявляя, что народ более тщательный судья, чем он сам, и говорят, что будто башмачник поставил ему в вину, что на сандалиях живописец сделал внизу на одну привязку для ремня меньше. На другой день башмачник, возомнив, оттого что замеченная им накануне ошибка исправлена, стал прохаживаться насчёт того, как нарисована голень, то тут Апеллес с негодованием выглянул и заявил, чтобы башмачник выше обуви не судил. Башмачник в этой ситуации наглядно демонстрирует полное отсутствие полихудожественности восприятия, потому возьмём его образ за точку отсчёта и представим, что такой ученик пришёл получить художественное образование. Каким он должен стать в процессе обучения на основе полихудожественного  подхода? 
Самое простое умение, которым по завершению процесса обучения  должен овладеть ученик, это уметь почувствовать произведение искусства в разном сенсорном облике: вербальном, двигательном, кинестезическом, зрительном, обонятельном, звуковом и цветовом. Чтобы представить данное умение можно провести мысленный эксперимент: почувствовать в разном сенсорном облике, например, образ мыслителя, созданный Роденом.
Чтобы это сделать, необходимо перевести (переложить) с языка одного вида искусства на язык другого. Главную роль в этом переводе  играет  воображение. В полихудожественном подходе  ему отводится основополагающая роль. Разводятся категории
творчества и воображения. Творчество воспринимается как прикладное воображение. Работа воображения задействует  и весь культурно-информационный ресурс памяти ребёнка, и весь его чувственный опыт. Потому оно является ведущим качеством внутреннего духовного проявления ребенка в искусстве и  важнейшей составляющей формирования его культуры. Соответственно обучение на полихудожественной основе – это одновременно  процесс  духовного становления ребёнка. 
Научив ребёнка чувствовать произведение искусства в разном сенсорном облике, мы одновременно помогаем ему научиться воспринимать виды искусства как разные модальности образа: вербальные, двигательные, кинестезические, зрительные, обонятельные, звуковые и цветовые. Тем самым у него развивается способность целостного (полифонического, многостороннего) восприятия явлений не только искусства, но и шире – окружающего мира. Это даёт ему возможность  научиться переводить их в художественные образы высокого духовного содержания. Это и есть главный результат обучения на полихудожественной основе.
Два важных аспекта полихудожественного подхода: 
1) в центре процесса обучения находится не предмет изучения (музыка, изобразительное искусство и т. п.), а сам ребенок, так как его природа полихудожественна; 
2) в обучении на первый план выходят не  формально-функциональные особенности языка видов искусства, а отношение каждого из искусств к сферам реальной деятельности ребёнка (умственной, посильной общественно полезной, трудовой деятельности, общения)
.
Главным методом обучения на полихудожественной основе является художественный образ, и он же − результат процесса создания и восприятия произведения искусства. Проиллюстрируем сказанное. Предположим, ребёнок учится играть музыку романтизма (танцевать, исполнять роль в театральной постановке, создавать живописный, графический и пр.). Если преподаватель использует полихудожественный подход, для него важно обратиться к его реальному опыту деятельности (умственной, чувственной и пр.). Возьмём, например, за основу картину художника-романтика. 
Нет необходимости анализировать эту картину, выделяя стилистические признаки романтизма. Нужно дать ребёнку возможность почувствовать романтический  образ  в разных сенсорных обликах,  перевести, используя воображение, с языка одного вида искусства на язык другого. Чтобы помочь в этом, предлагаем ему стихи. Это необязательно стихи поэта-романтика. Главное, чтобы они стимулировали появление нужного переживания. Для романтизма свойственна  углублённость  человека в  собственный  внутренний  мир,  в котором живут  бурные  страсти, но какими бы яркими, сильными не были чувства, в них всегда есть ощущение интимности, потому что романтик всегда наедине с собой. Нужен поэтический текст, который  стимулирует нужные переживания. Например, следующий текст:
Быть может, эту ночь крылатыми шагами
душа исхаживает из конца в конец,
а, может, - то бежит невидимое пламя
своим огнём сгорающих сердец.
Так или úначе – меж нами,
как стадо в полутьме белеющих овец,
вдруг протянулся по земле и замер
шлейф тишины, когда проходит утра жнец.

Рене, 2015
В тексте есть необходимое чувство интимности и затихшей страстности,  в нём есть ощущение тишины. Образный ряд поэтического текста способен стимулировать перевод в разные сенсорные облики названной совокупности ощущений, в частности перевести содержание предложенной картины с визуального образа  в  вербальный. Читая текст, необходимо предложить ребёнку воображать образный ряд: крылатые шаги, душа исхаживает ночь, исхаживает ночь крылатыми шагами, исхаживает ночь из конца в конец (словно это комната); невидимое пламя (разве оно может быть невидимым?), невидимое пламя сгорающих сердец, сгорающих своим огнём, и этот огонь и есть невидимое пламя; шлейф тишины меж нами и пр. Нет необходимости продолжать этот ряд и предлагать комментарии к нему, мы выделили элементы образного ряда этого поэтического текста с целью продемонстрировать его возможности стимулировать переживания, присущие  романтическим образам, и позволяющие почувствовать содержание живописного образа, созданного  Ф. Каспаром. Конечно, можно продолжить работу с этим поэтическим текстом, предложив перевести его в иной сенсорный облик (скульптурный или графический), а можно предложить ещё один поэтический текст, например, трёхстишие Басё.  
Ива склонилась и спит.

И кажется мне, соловей на ветке...

Это ее душа.
В этих стихах также есть ощущение тишины,  затаённых страстей (душа ивы – соловей), есть интимность переживаний. 

Далее переживания, возникшие под воздействием активно работающего воображения в процессе восприятия  живописного образа и двух поэтических текстов, ребёнок  реализует средствами того вида искусства, которому он обучается. Реализуется суть полихудожественности: передаче образов одного искусства средствами другого. В вышеописанном процессе работы активно участвует воображение, фантазия и связанная с ними нравственная, внутренняя работа личности: памяти, чувств (эмоций), воли. 
Критерий оценки эффективности  проделанной работы − это наличие выразительного образа, который создаёт ребёнок средствами того вида искусства, которым он овладевает.
Описанный выше пример работы с картиной Фридриха Каспара, иллюстрирует сочетание монохудожественного подхода с полихудожественным, когда преподавание отдельных видов искусства осуществляется с привлечением аналогов и стимулов из других видов искусства. Это узкое применение  полихудожественного подхода. Внедрить комплексный подход к полихудожественному воспитанию и обучению школьников сложно, так как требуется  переработать  программы  учебного заведения таким образом, чтобы  достичь определенной меры взаимодействия искусств по содержанию и продолжительности занятий на каждом возрастном этапе.  
Для полноты понимания полихудожественного подхода хотелось бы отметить один интересный  аспект − внутреннюю связь полихудожественного подхода с миропониманием авангарда.
Полихудожественный подход, как было сказано выше, сочетает возможности науки и искусства. А двадцатый век в искусстве  − это и авангард, и модернизм, и постмодернизм. В связи с чем, правомерен вопрос, с какой из этих трёх составляющих имеет внутреннюю связь полихудожественный подход? Внутреннюю, значит на уровне мышления, понимания жизни. На этом  уровне полихудожественность  роднит с авангардом стремление обрести новый тип чувствительности. Авангардное искусство учит не только мыслить, но и чувствовать новую меру мира, чувствовать непрерывное единство всех явлений мира. Полихудожественный подход имеет сходную цель − развить способность целостного (полифонического, многостороннего) восприятия явлений искусства и окружающего мира. 
В заключении две рекомендации преподавателю, сочетающему монохудожественный и  полихудожественный подход в практике  обучения:

1. Подавать учащимся произведение искусства таким образом, чтобы оно чем-либо вызывало удивление. В 1918 году Аполлинер в свой статье «Новый дух и поэты» кодифицирует новизну авангарда понятием изумление: «Изумление – могучая новая сила»
. Эта сила способна будить воображение, побуждает ребёнка неадаптивной активности, которая присуща  явлениям творчества, познавательной (интеллектуальной) активности.
2. Для погружения в изучаемую тему использовать аналоги и стимулы, инициируемые художественным языком различных видов искусства. 
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