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Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение 
Куйбышевского района «Чумаковская школа-интернат 
для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 
с ограниченными возможностями здоровья»
Особенности организации изобразительной деятельности с детьми дошкольного возраста с нарушением интеллекта
Изобразительная деятельность обладает значительными развивающими и коррекционными возможностями. Целенаправленное ее использование, как средства коррекции в процессе обучения детей с нарушением интеллекта, может обеспечить развитие их сенсорной сферы, мелкой моторики и координации движений обеих рук. А так же развивает зрительно-двигательные координации и восприятия представлений об окружающем мире. Таким образом, в процессе обучения детей с нарушением интеллекта изобразительной деятельности на первый план выходят не только образовательные задачи, но и коррекционно-развивающие, а так же воспитательные.
Для того чтобы изобразительная стала коррекционно-развивающим средством, она должна быть организована с учетом закономерностей ее развития, общих для нормы и патологии, а также с учетом своеобразия психического развития, обусловленного дефектом (в данном случае умственной отсталостью).
Большинство   детей, которые поступают в дошкольную группу МКОУ Чумаковской школы-интерната,  не могут выполнять даже самые примитивные рисунки. Их графическая деятельность носит характер доизобразительного черкания. Дети с непроизвольными навязчивыми  движениями хаотически чертят, проводят линии за пределы листа бумаги. Большие трудности испытывают при проведении прямых, вертикальных,  горизонтальных  линий.

 Особенностью изобразительной деятельности детей с нарушением интеллекта является разбросанность  изображения  по пространству листа.  Особенно  ярко  это  проявлялась при  рисовании  фигуры  человека: части тела не соединяются между собой, недорисовываются,  части лица   неправильно соотносятся между собой. Дети  недостаточно четко воспринимают форму предметов, путают близкие формы: круг и овал, ромб и квадрат и т.д. В их рисунках имеет место упрощение и искажение формы изображаемых предметов. Это свидетельствует о недостаточном  зрительном  восприятии у  данной  категории детей. Нарушение пространственного восприятия в рисунках   выражаются неправильной  передачей пространственных  отношений между  отдельными предметами или их элементами, смещением рисунка относительно центра листа.  При выполнении заданий по словесной инструкции дети не могут разместить предметы на листе в соответствии с инструкцией, при срисовывании  выполняют рисунки в зеркальном изображении. Все предметы рисуют сильно уменьшенными или сильно увеличенными.
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В своих рисунках дети с нарушением интеллекта обычно используют только четыре  основных цвета, не  выделяя характерных  для  данных предметов  оттенков. Дошкольники с трудом различают и называют оттеночные цвета  в силу недостаточно дифференцированного цветового восприятия.
Рис.1
В силу специфичности изображений  дошкольники с нарушением интеллекта не могут выразить  в своих рисунках  все элементы задуманного  ими сюжета. Трудности  формирования  изобразительной деятельности у дошкольников с умственной отсталостью обусловлены нарушением моторики, зрительно-моторной ориентации и  нарушением  сенсорной сферы. 
Для проведения занятия по изобразительной деятельности детские столы ставят полукругом перед столом воспитателя. Такое расположение позволяет в ходе фронтального занятия осуществлять индивидуальную работу. Основными требованиям к занятиям на всех годах обучения являются: развитие заинтересованного отношения умственно отсталых детей к предлагаемым заданиям, создание соответствующего эмоционального состояния, обеспечение мотивации детской деятельности. Большое внимание уделяется развитию у детей способности отражать собственный изобразительный опыт в слове, т.е. рассказывать о том, что они нарисовали, слепили, наклеили, передать хотя бы в нескольких простых предложениях содержание изображения.
Процесс формирования изобразительной деятельности у умственно отсталых детей состоит из следующих этапов. Первый год обучения имеет пропедевтический характер. В течение этого времени детей учат воспринимать различные изображения, знакомят с материалами и средствами изобразительной деятельности, развивают зрительно-двигательную координацию. Второй год обучения можно рассматривать, как период освоения умений изображать различные предметы. Предметное рисование, лепка и аппликация проводятся только на натуре. Третий и четвертый годы обучения - периоды развития сюжетного рисования и лепки, а также изобразительного замысла детей. В это время детей обучают предварительному планированию, определению замыслов, сравнению изображений, оценке собственных работ и работ сверстников.
Успешность работы по развитию у умственно отсталых детей изобразительной деятельности в решающей степени зависит от методов обучения, от адекватности подбора видов работ на занятии, от степени учета индивидуальных особенностей и возможностей каждого ребенка.
