Недумова М.А., ГБОУ Школа № 962, Москва, 

педагог дополнительного образования
Эстетическое восприятие и учебный рисунок на занятиях кружка «Планета Земля и Космос»

Занятия детей начальной школы в кружках естественнонаучной и научно-технической направленностей требуют от детей серьезного умственного напряжения, значительных интеллектуальных затрат, ясного понимания сути сложного изучаемого материала. В школе сегодня востребованы учащиеся, проявляющие живой  интерес к высокотехнологичным инженерным наукам, к экологическим и медицинским знаниям, учащиеся, способные в средней школе составить контингент профильных классов.
Перед педагогами дополнительного образования встает проблема: как найти средства, позволяющие сделать изучение такой сложной области, как Космос, простым, интересным и понятным для малышей, как превратить изучение космонавтики и геологических процессов на Земле в увлекательное и желанное для детей занятие?

Мои собственные наблюдения и практика показывают, что пробуждению интереса детей к столь сложным наукам реально способствует система эстетического восприятия и художественной деятельности воспитанников. Эта система включает следующие виды художественной деятельности, организованные педагогом на уроке: 

· Формирование опыта эстетического восприятия при созерцании ярких процессов природы, как в Космосе, так и на Земле (звездное небо, планеты, кометы, полеты ракет, вулканы, гейзеры, айсберги, смерчи, цунами и др.)
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	Рис. 1. Айсберг
	Рис. 2. Северное сияние
	Рис. 3. Земля в Космосе


Созерцание фотографий подобных явлений формирует у детей целостный эстетический образ природы, помогает им проникнуться красотой и величием стихий, развивает интерес к изучению строения Вселенной, к постижению ее тайн.

· Формирование опыта эстетического восприятия при созерцании картин, изображающих величественные космические и природные явления (А. Леонов, С. Рерих, К. Брюллов, И. Айвазовский и др.).
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	Рис. 3. И. Айвазовский 
«Девятый вал»
	Рис. 4. А. Леонов 
«Полет ракеты».
	Рис. 5. К. Брюллов 
«Последний день Помпеи»


Формирование опыта восприятия живописных изображений природных стихий, выполненных известными мастерами, дает возможность детям понять, насколько великими могут стать изобразительные умения человека, и какой гигантский труд должен быть вложен творцом в создаваемое художественное произведение. Подобные картины пробуждают готовность детей к самостоятельному изображению ярких явлений природы, а возможность подобного  творческого проявления предоставляется в учебном рисунке.
· Использование практики выполнения учебных рисунков на занятиях по изучению земных и космических явлений.
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	Планета Марс, учебный рисунок
	Закат на Марсе, учебный  рисунок
	Первый искусственный спутник Земли,
учебный  рисунок


Конечно же, представленные здесь учебные рисунки детей далеки от совершенства, но учебный рисунок не самоцель. Он всего лишь средство формирования опыта эстетического восприятия природных явлений, средство развития познавательного интересам ребенка к окружающему миру, средство его продвижения в процесс живого, эмоционально насыщенного образовательного процесса.
