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Роль изобразительного искусства в жизни общества

Изобразительное искусство – это самый древний вид искусства. Искусство – процесс или итог выражения внутреннего мира в (художественном) образе, творческое сочетание элементов таким способом, который отражает идеи, чувства или эмоции. Ещё в древние времена люди оставляли нам знания о своей культуре, о быте через наскальные рисунки. Благодаря творчеству художников мы знаем историю страны и мировой культуры. Сущность изобразительного искусства, заключается в том, что творец передает свои чувства зрителю или слушателю через моделирование какого-либо фрагмента жизненной реальности.
Изобразительное искусство охватывает все население мира. Многие молодые люди рисуют картины, и это становится смыслом их жизни, они продолжают своё творчество в течение всей жизни. Но наивысшую ценность имеет только то, что создано выдающимися мастерами своего дела в сфере художественной деятельности.
Необходимо и важно изучать изобразительное искусство, его роль в жизни человека. В жизни общества искусство запечатлевает общий характер культуры, в которой оно создается, к которой принадлежит и которую целостно представляет.
Искусство выполняет целый ряд функций, многие исследователи насчитывают их до двадцати. И все же самой важной, специфической функцией искусства является художественная, которая заключается в его способности целостного конкретно-чувственного отображения жизни и целостного же влияния на духовный мир человека. Искусство – прежде всего явление эстетическое. Его сфера – создание творческим усилием человека произведения, предназначенного для эстетического восприятия, для восприятия прекрасного.
Еще в эпоху палеолита первобытные люди создали множество пещерных изображений, росписей и произведений прикладного искусства, воспроизводивших конкретные факты и явления повседневной на тот момент жизни. Отличительная черта этих первых проявлений художественного дара человека – своеобразный реализм, зоркость наблюдений, неосознанное еще, но неодолимое стремление к освоению и познанию жизни в различной форме. От этих первых признаков пробудившейся в человеке жажды художественного освоения действительности изобразительное искусство, развиваясь на протяжении веков и тысячелетий в тесной связи с развитием общества и особенно его духовной культуры, получает все большее и большее распространение и раскрывает свои практически неисчерпаемые творческие возможности.

Таким образом, искусство нельзя считать необязательным приложением к более насущным благам и потребностям людей. Оно играет большую роль в жизни человеческого общества, обеспечивая создание, накопление и трансляцию духовного опыта и эстетических ценностей от поколения к поколению, от человека к человеку, от культуры к культуре. Искусство является своеобразным зеркалом и самосознанием любой культуры, в котором отражаются ее сущностные черты. Осваивая законы искусства, человек социализируется, познает мир, его прошлое, настоящее и будущее, учится постигать эмоционально-интеллектуальный мир. Потребность в искусстве никогда не покидает человека; даже в самые тяжелые исторические моменты он испытывает ее. Отказ от художественной деятельности способен вернуть человека в первобытное состояние, пренебрежение к высокой культуре и ее ценностям может привести и приводит к падению нравственности и, как следствие, разгулу преступности, типичным явлениям. 
