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Развитие личности ребенка в процессе обучения
изобразительной деятельности
В федеральном государственном образовательном  стандарте под образованием подразумевается воспитание свободной, активной, творческой, разносторонне развитой и толерантной личности. Стандарт предполагает освоение личностных, предметных и метапредметных результатов. 

Данные результаты традиционно прописываются во всех методических пособиях, в большом количестве издаваемых по любой школьной дисциплине. Предметные знания проверяются в тестах ОГЭ и ЕГЭ, поэтому именно им учителя привыкли уделять наибольшее внимание. К сожалению, большинство родителей также по-прежнему оценивают работу образовательной организации именно с позиций предметных знаний, не придавая должного значения развитию универсальных учебных навыков и личностному росту детей.
Хочется отметить, что истинным результатом образования является не просто получение знаний, а познавательное и личностное развитие учащихся в образовательной деятельности. Где происходит слияние педагогических и психологических целей обучения и воспитания. 
Развитие определенных способностей не может быть одинаковым у всех учащихся в силу их индивидуальных особенностей, но под руководством опытного наставника ребенок получает возможность активно, самостоятельно проявлять себя.
Говоря о занятиях изобразительным искусством, можно отметить, что они способствуют развитию эмоциональной, интеллектуальной, духовной сфер человека.

В основе создания любого продукта деятельности лежат эстетические и нравственные идеалы, система чувств, а также разнообразные способы мышления. Для того чтобы занятия благотворно влияли на учащегося необходимо не только передавать ему ремесленные навыки, но и учитывать особенности его психического развития.

Наблюдая за детьми на занятиях по изобразительному искусству, мы видим, что они становятся более внимательными, у них формируется эстетическое восприятие, а также совершенствуются навыки рисования, лепки, вырезания. Поскольку данный вид деятельности предполагает кропотливый труд, то он оказывает влияние на совершенствование мелкой моторики, а, следовательно, и когнитивных способностей.

Вследствие приобщения детей к искусству, у них улучшается мыслительная деятельность, тренируются основные процессы внимания, что способствует общему повышению успеваемости в образовательной деятельности. 
Изобразительное искусство развивает воображение и фантазию, учит выражать посредством творчества свои ощущения, переживания. В век информационных технологий дети являются заложниками интернет-пространства. Они привыкают, что любую информацию можно найти в сети Интернет. Порой творческие задания, «скаченные» из сети, особо не перерабатываются, учащиеся просто не утруждают себя данной необходимостью. 
Дети привыкают жить в сугубо материальном мире, который существует здесь и сейчас. Но мир изобразительного искусства позволяет воплощать образы как реально существующие, так и фантастические, что исключает возможность заимствования творческого воображения из окружающей действительности.
Разумеется, необходимо упомянуть, что изобразительное искусство, тесно связано с развитием мышления и речи. Развитие образного мышления ведет к развитию речи, она становится более яркой, насыщенной. Формирование критического мышления, способности к аргументации своей точки зрения происходит в процессе знакомства с художественной культурой, произведениями искусства. Способность в передаче пропорций предмета связана с развитием аналитического мышления, в умении видеть и сравнивать одну часть с другой, определять их соотношение.
Необходимо сказать, что на занятиях по изобразительному творчеству, педагог как никто другой наблюдает за психическим состоянием ребенка по рисунку. Он может определить его отношение к внешнему миру, внутренние переживания и страхи. Смысл отражения внутреннего мира человека на бумаге таков, что любая наша мысль, процесс, представление в психике заканчивается движением. Так, наши страхи, бессознательные желания, чувства, эмоции накапливаются в виде определенной энергии, и когда перед нами оказывается карандаш и бумага, порой невольно, мы выплескиваем все на поверхность листа. 
Хочется отметить, то с чем мы рождаемся, новая жизнь и новый мир, как не громко это звучит, мы являемся их строителями. Мечтая о том, какими мы станем, меняя и строя свой дом, моделируя костюм, создавая свой облик, мы невольно, пусть по крупице, меняем и облик мира. Меняя себя, мы меняем, моделируем завтрашний мир. Мы, как этот строитель. Все вокруг в строительных лесах, но потом они упадут, и нам откроется новый мир…
