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Развитие личности ребёнка в процессе обучения 
изобразительному искусству.                                                                         
Каждый учитель, воспитывающий новое поколения, должен серьёзно задуматься над тем, как развить заложенные в человеке творческие, художественные способности, укрепить духовные силы, помочь ему найти самого себя.
Актуальность этой темы затрагивает каждого учителя. В последние годы в системе образования происходят кардинальные изменения, она совершенствуется и развивается. В детском саду всесторонне гармоничное развитие личности ребёнка порой подменяется жёстким, интенсивным обучением, «натаскиванием» детей на определённые объёмы знаний. Налицо преувеличение роли интеллектуальной доминанты, в ущерб всестороннего развития личности ребёнка. Это приводит к тому, что в школу приходит ребёнок, как правило, имеющий низкий порог «школьной зрелости», и в целом неготовый к обучению.
И сейчас одним из основных помощников в решении возникшей проблемы являются дополнительные занятия. Поэтому каждый учитель вправе воспользоваться сложившейся ситуацией.

Работая учителем изобразительного искусства, хочу поделиться своим опытом работы, рассказать, как происходит процесс становления ребенка от среднего дошкольного возраста до всесторонне развитой личности, способной создать свой творческий проект в объединениях: «Калейдоскоп», «ИЗО» и творческой мастерской «Чудеса своими руками».
Рисование - одно из основных направлений моей работы с детьми. Практикую процесс образования по изобразительной деятельности на всех стадиях становления ребёнка, если можно так выразиться «от нуля» до воплощения в жизнь обучающимся самостоятельного проекта, что позволяет не только удовлетворить потребности родителей в развитии их детей, но и сохранить контингент в моих объединениях.
В объединения приходят дети в раннем дошкольном возрасте - от четырёх до шести лет. И большей востребованностью у родителей пользуется комплексная группа раннего эстетического образования детей, работающая по программе «Калейдоскоп» и рассчитанная на два года обучения. 
 Занятий изобразительной деятельностью в комплексной группе имеют свои особенности. Впервые столкнувшись с дошколятами и начав обучение, я сразу поняла, что это «инопланетяне». Они видят мир иначе, по-своему воспринимают его, оценивают, выдавая при этом уникальный результат. Важно не упустить этот период, а наоборот укрепить и сохранить его в памяти ребёнка. Занятия изобразительной деятельностью с малышами имеют свою специфику, связанную с возрастными особенностями психики, мышления, внимания, физическими данными детей. При постановке цели занятия учитываются способности детей. Они влияют на форму проведения учебного занятия, обуславливают количество и методику подачи учебного материала. На начальном этапе обучения необходимо воспитанников мотивировать элементами игры, рассказом об интересных событиях. То, что передается в изображении, дополнять словами и жестами. Именно поэтому на своих занятиях использую много наглядного материала. 
В начале обучения знакомлю детей с некоторыми художественными терминами, объясняю, как правильно организовать рабочее время, как правильно работать гуашевыми красками. И чтобы нацелить детей на творческую деятельность и занятие не было скучным рассказываю о кисти (они обычно крутят её в руках, выдирают волоски, взлохмачивают): «Дети, положите всё из своих рук на стол - лист бумаги перед собой, с правой стороны свои краски и воду и внимательно послушайте меня. Кисточка у вас живая волшебница и с ней нужно обращаться аккуратно, чтобы потом у нас получились волшебные картинки, а если вы будете её взлохмачивать, то кисть будет похожа на метлу Бабы-яги». В этот момент в классе разряжается обстановка, некоторые дети начинают посмеиваться и выполняют мою просьбу, и, в дальнейшем они уже бережно и ответственно относятся к своей кисти. 

На первых занятиях работаем с шаблонами, когда моторика рук у детей ещё не совсем хорошо развита и некоторые дети ещё плохо держат карандаш. Говорю и показываю, как нужно развернуть свой лист бумаги. Знакомлю с первым и самым важным правилом рисования (компоновка в листе) и опять ассоциирую лист бумаги с домиком, в который мы должны заселить свой предмет. Чтобы изображению (сове, облачку и т.п.) жилось в этом домике хорошо, мы должны правильно его поселить. Свою сову мы селим посередине листа, чтобы изображение было не слишком большим или не слишком маленьким. Детям объясняю, что если наше изображение будет большим (т.е. наша сова), то ей в домике будет тесно, а если маленькой, то ей будет скучно жить в таком большом домике. Дети с удовольствием выполняют мои требования и узнают через игру о композиции.

После этого ребята начинают работать красками и возникает новый художественный термин палитра. Объясняю, что кисточка - живая волшебница, она должна пить и есть, пьет она воду, а ест краски, но чтобы приготовить для неё еду, нужна палитра. У нас для нее есть свое название «кастрюлька», куда выкладывают кусочек краски, добавляют воду и на палитре образуется лужица. В процессе работы я смотрю, как дети справляются и когда вижу, что краска на палитре закончилась, предлагаю приготовить ещё еды для кисти, если кисть становится сухой или наоборот слишком много воды и изображение становится бледным говорю, что ты не кормишь, или не поишь свою кисть у неё заканчиваются силы и она перестает рисовать. Дети тут же реагируют на это и с энтузиазмом стараются поправить положение.

В конце каждого занятия проходят выставки, на которых проводится анализ работ, подчеркиваются все положительные моменты, и выявляются недостатки. После чего все дети получают призы-наклейки.

Получив основу изобразительной грамотности на занятиях в комплексной группе и видя существенный, продуктивный результат деятельности своих детей, родители понимают важность творческого развития и необходимость дальнейшего обучения изобразительной деятельностью. Дети, полюбив мир искусства в раннем возрасте, по инерции хотят всё больше и больше познавать его. 
Дальнейшее обучение происходит в объединении «Изобразительное искусство» для детей в возрасте от 7 до 10 лет по программе, рассчитанной на два года обучения. Программа делится на блоки по темам и техникам. Дети, прошедшие начальную подготовку по изо деятельности, уже более усидчивы, зрение достаточно развито, и они могут различать оттенки цвета. Моторика пальцев рук уже окрепла. Обучающиеся способны анализировать, обобщать, делать выводы, у них больше зрительных впечатлений.  В этом возрасте появляется критическое отношение к своим работам. Дети уже не довольствуются схематичным изображением предмета и стремятся к детализации, они становятся чрезвычайно чувствительны, и очень болезненно переживают неудачи. Зрительное восприятие достаточно развито, проявляются индивидуальные особенности (предпочтение теплой или холодной гамме, яркому или приглушенному цвету). Ребята по-прежнему эмоциональны и увлечены сюжетной стороной изображения. И для того, чтобы у них не пропадал интерес к изобразительной деятельности, стараюсь как можно больше разнообразить занятия. Рисунок карандашом не должен занимать много места в программе. Нужно заменять его рисованием углём, мелками, гелевыми ручками и т. п. Живопись тоже должна включать в себя разные техники исполнения: работа с акварелью; работа гуашью кистью, губкой; работа с предварительным рисунком и без него. По-прежнему в обучение включается аппликация, лепка, декоративно-прикладное и народное искусство. Многообразие тем и жанров, а также техник исполнения поддерживает интерес к работе. Даже у слабо одарённых детей проявляются определённые успехи в том или ином виде творчества.
Дети в этом возрасте рисуют не очень сложные натюрморты по памяти, начинают изображать животных, птиц, рыб, цветы. Рисуют портреты мам, пап, своих друзей, отдельные деревья и этюды пейзажей, передавая настроение.
Если в младшем и среднем возрасте определить одарённых детей (за редким исключением) очень трудно, то с детьми старше 11 лет — это возможно. В таком возрасте у обучающихся очень чётко определяются наклонности и вкусы, поэтому некоторые из них, почувствовав себя в изобразительной деятельности достаточно сильными, остаются в творческой мастерской и продолжают обучаться в объединении «Чудеса своими руками», найдя применение своим способностям в других областях творчества. Они погружаются в стихию декоративных искусств, в познание народного искусства и возможность творить собственными руками. Создание предметов декоративного искусства идёт, как в объёме, так и на плоскости, как изучение отдельной техники, так и её истории возникновения.
Дети старшего возраста уже могут длительно работать над одной и той же темой, в одной технике, самостоятельно ставить перед собой определённые задачи, анализировать свои работы, видеть их достоинства и недостатки. В этом возрасте, они уже знают, чего хотят и каким видом творчества (изобразительным или декоративным) будут заниматься. Если на начальном этапе обучения приходилось мотивировать всех детей, то здесь этой цели ставить не надо, т. к. обучающиеся реализуют себя в разных направлениях изо деятельности и декоративно-прикладного искусства по интересам.
В любом случае, стараюсь дать более полные знания по теории изобразительного искусства, изобразительной грамоте, техникам и технологиям выполнения своих работ в материале. Уделяю большое внимание истории возникновения того или иного вида творчества. Заинтересованность даёт толчок для познания и поиска новых идей. Формирую у обучающихся надпредметные умения (планирование, организацию, рефлексию, сотрудничество). Обучаю детей навыкам и приёмам с различными изобразительными материалами и техниками, которые необходимы для создания разработанных изделий. Выполняя все требования, каждый обучающийся накапливает знания и способен создать свой творческий проект, подойдя к этой работе осознанно и со знанием дела. 
Творческие способности присущи любому человеку, только нужно вовремя их раскрыть и развить. Из опыта моей работы ясно, что если с раннего возраста детей включать в разнообразную деятельность, то у них развивается пытливость ума, гибкость мышления, память, способность к оценке видения проблемы и другие качества, характерные для человека с развитым интеллектом. С возрастом эти качества совершенствуются, укрепляются и становятся неотъемлемыми чертами личности человека.
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