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Законодатель назначает цены.

    Сейчас важнейшая проблема для большинства государств – управление территорией. У одних государств трудности возникают в отдельных местах, у других повсеместно. К числу последних относится Россия. Степень эффективности управления территорией - основной показатель конкурентоспособности страны. Поэтому никогда нелишни предложения по улучшению управления.

    Обычно постановка и структурирование задачи управления территорией прорабатываются повседневно исполнительной властью. От исполнительной власти время от времени следует сигнал законодательной власти о том, что сложившаяся система законов требует корректировки, так как повышение значения задачи управления территорией невозможно без выхода из текущего «правового поля» [1, 2].

    Важнейшим показателем качества управления территорией является стабильность законодательства. Отсутствие стабильности – это постоянный тяжёлый стресс для всего населения. Но иногда всё же приходится менять правила жизни, к которым все привыкли. Каждое такое изменение должно обставляться следующими условиями для того, чтобы не допустить поверхностных решений, единственным результатом которых, в лучшем случае, будут мучения населения:

1. Ведутся наблюдения и измерения обстановки на территории.

2. Известны инициатор конкретного изменения в законодательстве и детальная аргументация его предложения.

3. Известен разработчик изменения.

4. Известны авторы поправок.

5. Известен прогноз, как изменится обстановка на территории после придания изменению законной силы.

6. Известны члены Законодательного Собрания, которые проголосовали за изменение (для определённости будем далее иметь в виду управление Петербургом).

7. Известен ответственный за обратную связь по вводимому закону.

8. Известен аналитик результата, призванный сообщить, достигнута ли цель, которую преследовало изменение законодательства, и аргументировать своё сообщение.

9. Вырабатывается решение, отменять ли введённое изменение или оставить его в силе.

    Всю эту работу не сделать силами депутатов и их помощников. Целесообразно опереться на городскую общественность. Малоэффективна подача общественностью разрозненных предложений по улучшению управления территорией – должна постепенно складываться структура. Для начала хорошо бы не ограничиваться многочисленными поверхностными суждениями журналистов о происходящем в Законодательном Собрании, а давать сжатую информацию для людей, интересующихся управлением территории, и иметь другой слой более подробной профессиональной информации для специалистов по управлению. Это не так просто. В диалог должны вступить управленцы со стороны Законодательного Собрания и представители общественности, имеющие вкус к управлению и работающие совместно с депутатами. Среди них должны быть именно управленцы, юристы во вторую очередь. В центре внимания должна быть текущая постановка задачи управления городом. Должна быть организована обратная связь, позволяющая населению оценивать качество реализованных управляющих воздействий и прогнозировать результаты готовящихся.

    Уже имеется двадцатилетний опыт предприятия-волонтёра «Касталия», которое экспериментирует на себе и измеряет эффективность управляющих воздействий властей на малые предприятия. При наличии политической воли руководства города можно основательно приступить к формированию сети подобных предприятий-волонтёров. Желающие есть.

    Обратимся теперь к создаваемому сейчас Законодательным Собранием Закону Санкт-Петербурга «О внесении изменений в Закон Санкт-Петербурга «Об установлении цены земельных участков в Санкт-Петербурге». Это простой по структуре закон, который только изменяет цену земельных участков. Хорошо бы иметь аргументацию того, что изменения требуются, что они должны быть именно такими и что они приведут к повышению значения задачи управления городом через получившиеся значения соответствующих подзадач (см. [1, 2]), а также дополнить эту информацию вышеперечисленными сведениями об условиях, в которых должен создаваться любой новый закон. Если сейчас начать совместную работу, то можно более подготовленными приступить к изменению значительно более сложного Закона Санкт-Петербурга от 08.07.1998 «О государственной поддержке инвестиционной деятельности на территории Санкт-Петербурга» (известно, что уже подготовлен проект нового закона «О государственном регулировании инвестиционной деятельности, осуществляемой в форме капитальных вложений, в Санкт-Петербурге», заменяющего Закон от 08.07.1998). 
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