Борис Павлюков.

Урал.

Малый бизнес, это здорово!

Занимаюсь бизнесом уже 6,5 лет после армии и не представляю себя без него. Не могу даже представить себе то, чем мог бы заниматься. Кем бы я ни стал, все равно не смог бы чувствовать себя так комфортно, как сейчас. Бизнес – это мое. А, значит, все другое – не мое. И что тогда остается – «забивать козла», водка, поиски острых ощущений! До чего все это может довести – до отупения или провалиться в какой-либо омут. 

Поэтому все, что сейчас говорят о разных там трудностях, барьерах и т.п., мне кажется детским лепетом. Где и кто видел жизнь без трудностей и барьеров? На то и барьеры, что бы их уметь преодолевать. Не можешь через них лихо перемахнуть, тогда ползи, цепляйся пальцами, зубами, чем можешь. А если, кто-то думает, что надо как на дрезине по рельсам под горку, пусть подумает о том, что рельсы то когда-нибудь закончатся.  

Сегодня меня приводит в ужас мысль, что мне было бы суждено жить в СССР. Многие восхищаются его величием, могучестью и способностью все подминать под себя. Такими были и динозавры – шли, а под ногами деревья трещали. Вот поэтому я сейчас люблю Россию до слез. Пусть она еще не так хороша, как станет потом, и, заметьте, нашими трудами предпринимателей. Она мне напоминает костлявую девчонку в нашей деревне, которая потом стала такой красавицей, что за ней увивалось куча народа. Скольким только парням из-за нее по носу или в ухо досталось! Слава Богу, что до большего не дошло. Уехала.

Поэтому уже ту Россию, которая сегодня, как та костлявая девчонка, я люблю как ту красавицу. И полюбить ее я смог только благодаря малому бизнесу. Он делает меня человеком в полном смысле слова.
Малый бизнес – для всех. Хочешь занимайся, не хочешь не занимайся. В отличии от крупного бизнеса тут не надо ни под кого подделываться, лебезить, перешагивать через трупы ради карьеры. Этот бизнес – то же, что СССР в уменьшенной пропорции. 

В малый бизнес ты пришел чистым и можешь уйти из него чистым. Тут выбор за тобой. А где вращаются крупные деньги и мощные интересы, там - по другому.    

Поэтому, я считаю отличным, что в России завелся малый бизнес, она его приняла и даже как-бы и поддерживает. Вообще, конечно, не очень то поддерживает. Да и чего ждать от «костлявой девчонки», что она вообще понимает. 

Поэтому надо и рассчитывать только на себя и быть собой. Вот и все.        
