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Генеральный директор Фонда восточных культур
«Доктор Дахеш» – религиозный мессия, диссидент, просветитель и литератор

«Чудотворец» из Ливана

XX век – время возникновения целого ряда новых религиозных движений и организаций, в доктринах которых нашли свое отражение не только традиционные мировоззренческие представления и установки определенных слоев восточного общества, но и результаты межкультурного, межцивилизацион​ного взаимодействия между Востоком и Запа​дом.
Большинство «новых религий» или религиозно-этических и философских учений ХХ столетия базируются на мистических или ми​фодогматических элементах, в той или иной сте​пени несущих идею единства бытия. Их осново​положниками и духовными лидерами являются, как правило, харизматические вожди, претенду​ющие на сакральную озаренность, на обладание некой эзотерической тайной.

Характерной чертой, объединяющей все подобные «новые» религиозные и философско-этические доктрины, является их синкретизм, универсальность и космополитизм.

Восточное Средиземноморье с раннего Средневековья бывшее ареной соприкоснове​ния и яростного столкновения двух цивилиза​ций Востока и Запада и их главных религиозных систем – ислама и христианства, не случайно явилось местом рождения в 50-х гг. XX столетия такого универсального религиозно-этического и философского «примиренческого» учения, как дахешизм.

Равно как не случайно, что именно Ливан за​нимает особое место в процессе развития араб​ской просветительной идеологии, философии и религиозной мысли, синтезе двух культур – восточной и западной. Ведь взаимодействие различных духовных традиций и воззрений, межцивилизацион​ное взаимодействие носили здесь наиболее специфический, много​слойный характер.

Уже издавна, с первых веков христианской эры, труднодоступ​ные, покрытые лесами горы Ливана и Сирии слу​жили совместным убежищем сторонникам самых различных еретических движений как христиан​ского, так и мусульманского толка. 

Впоследствии все это, несомненно, и явилось той почвой, на которой, с одной стороны, проис​ходили многочисленные религиозные кровавые столкновения, а с другой, делались попытки соз​дания новых синкретических примиренческих религиозных учений и нравственно-этических доктрин.

Основатель дахешизма – доктор Дахеш, его настоящее имя Салим ал-Ашши, родился первого июня 1909 г. в маронитской семье. Вскоре после рождения сына родители будущего дахешитского пророка перебрались в Ливан, где его отец – Муса ал-Ашши устро​ился на работу в типографию Американского университета в Бейруте. В 1929 г. Салим ал-Ашши уезжает в Париж продолжать об​разование и в 1930 г. в парижском институте «Саж» защищает дис​сертацию и получает диплом док​тора наук. Затем он отправляется путешествовать и посещает ряд европейских столиц.
К этому времени среди широких кругов об​щественности и официальных лиц он уже стано​вится довольно известной личностью, прославив​шейся своими необыкновенными чудотворными способностями.

Несомненно, что на его философское ми​ровоззрение оказали влияние религиозно-философские, нравственно-этические и общественно-политические идеи Ренана, Тол​стого, Руссо, Ницше, Бернадена да Сен Пьера и Шатобриана. Все это способствовало выработ​ке у доктора Дахеша критического отношения к официальной религии, которая, по его мнению, мешала людям постичь подлинные естествен​ные законы бытия и процессы, происходящие во вселенной, и сформировало идею создания соб​ственного религиозно-философского учения, провозглашающего приоритет нравственности и высокой морали. 

По возвращении из своих странствий в Ли​ван в начале 40-х гг. ХХ в. доктор Дахеш и его мессианские идеи были с восторгом восприняты просвещенными кругами ливанского общества и особенно молодыми интеллектуалами из числа наиболее влиятельных маронитских семей. В чис​ло его приверженцев попадают даже ближайшие родственники ливанского президента, шейха Бе​шары ал-Хури: родная сестра его жены – извест​ная ливанская художница и просветительница Мари Хаддад.

Основным постулатом дахешитской фило​софии является утверждение, что вся материя, включая и неорганическую субстанцию, обладает сознанием, а все физические тела и формы прехо​дящи и находятся в постоянном процессе изме​нения, аннигиляции и рекреации.

При этом все физические явления и формы, по мнению доктора Дахеша, представляют собой находящиеся в процессе постоянной трансфор​мации «Потоки» (им соответствует специаль​ный дахешистский термин «Сайал»).

Для всех причинных связей во Вселенной служит одна основа – духовная, которая и форми​рует сложную ткань всех взаимосвязей в природе. И, наконец, сами «Потоки» («Сайал»), из кото​рых состоит Мироздание, обладают материально-духовным дуализмом.

Другим основополагающим постулатом да​хешизма является «Реинкарнация», о которой есть упоминания в Библии и Коране и, которые, по мнению доктора Дахеша, до сих пор не осозна​ны и правильно не поняты. При этом он ссылает​ся на примеры, имеющиеся в Евангелии Святого Марка (глава 4, стих 39) и Коране (сура «Хадж», стих 18).

Личность Салима ал-Ашши, более извест​ного своим почитателям и исследователям его жизни и творчества под псевдонимом «Доктор Дахеш» («Доктор Чудотворец»), до сих пор вы​зывает много споров и различных суждений. Кто он? Новый религиозный мессия, публично тво​ривший подлинные чудеса, наподобие Моисея, Христа или Мухаммада. Политический дисси​дент, бросивший вызов первому президенту Не​зависимой Ливанской Республики, могуществен​ному и влиятельному лидеру христиан-маронитов Бишаре ал-Хури (годы правления 1943-1952). За это он был брошен в тюрьму, лишен ливанского гражданства и насильно выслан из страны. Вос​точный гуманист, доктрина которого включала основные духовные добродетели и этику христи​анства, иудаизма и ислама. Он призывал своих последователей к овладению универсальными и вечными ценностями добра, любви, честности, ве​ротерпимости и духовного самосовершенствова​ния. Просветитель, собравший одну из самых за​мечательных и крупнейших на Арабском Востоке частных библиотек и основавший в Нью-Йорке художественный музей «The Dahesh Museum”, главные коллекции которого представлены живо​писными полотнами французской академической школы XIX в.

Философ и мыслитель, утверждавший, что вся материя, включая и неорганическую субстан​цию, обладает сознанием, а все физические тела и формы преходящи и находятся в постоянном процессе изменения, аннигиляции и рекреации. При этом у всех связей во Вселенной служит одна основа – духовная, которая и формирует слож​ную ткань всех взаимосвязей в природе.

И, наконец, писатель и журналист, написав​ший свыше трехсот статей, путевых заметок, очер​ков, памфлетов и политических манифестов. Из под его пера вышли 112 художественных произ​ведений, в том числе путевых заметок, псалмов и гимнов, в которых нашли отражение религиозно-философские, общественно-политические и морально-этические взгляды доктора Дахеша. 72 его произведения были изданы и переведены на многие европейские языки. К наиболее извест​ным из них следует отнести «Записки динара», «Крик смерти», «Ашторет и Адонис», «Тайны богов», «Песня песней» и др.

Новым евангелием можно без преувеличе​ния назвать «Memoirs of Jesus of Nazareth», в ко​торых описывается юность Иисуса и говорится о втором пришествии Христа. В этом литератур​ном произведении нашли свое яркое отражение основные морально-этические и философские воззрения доктора Дахеша, сутью которых яв​ляется исправление нравственных заблуждений и ошибок человека и общества, поиски истины, которой он не нашел в нашем грешном земном мире, но которую он постиг в непорочном мире духовности – мире божественной красоты и гар​монии. Особенно ярко и выразительно эти идеи оказались выраженными в чудесном сне Петра, где словами Ангела Милосердия об испепеляю​щей жаром пустыне и страшной и мучительной жажде доктор Дахеш бичует низменные чело​веческие страсти и желания, истребляющие дух добродетели, праведности и справедливости в сердцах людей и призывает человека к самосо​вершенствованию, к свершению благих деяний и праведной жизни, к осознанию смысла земного бытия и к Небесному Спасению.

О незаурядном литературном таланте док​тора Дахеша писали такие популярные египетские журналы, как «аль-Хилал» и «аль-Мусаввир» по случаю открытия в 1981 г. в Каире международ​ной книжной ярмарки.

Несомненно, что на его литературное твор​чество оказали заметное влияние многие извест​ные ливанские публицисты и писатели конца XIX и начала XX столетий и, особенно те из них, кто в силу политической нестабильности в Ливане и непрекращающейся межконфессиональной роз​ни вынуждены были покинуть родину и пересе​литься на Запад.

Здесь следует упомянуть и Фараха Антуна с его назидательно-философскими произведения​ми, крайне негативной оценкой буржуазной ци​вилизации и особенно ее пагубным влиянием на общественную нравственность и мораль, равно как и его попытками создания собственной рели​гии.

И Амина ар-Рейхани с его острыми полити​ческими речами, критикой разложения христиан​ского духовенства и призывами к самосовершен​ствованию, а также увлечением жанром путевых заметок («рихла»).

И, особенно, Джебрана Халила Джебрана, с его «художественно-философскими исследо​ваниями духовной сущности человека, стремле​нием проникнуться идеями на первый взгляд, ка​залось бы, несовместимых религиозных учений, склонностью к мифопоэтическому мышлению и мотивам одиночества печали и грусти.

Даже в названиях некоторых литературных творений доктора Дахеша слышны отголоски творчества Джебрана: «Крик смерти», «Тайны богов», «Песня песней» и т.д.

И в наступившем XXI в. как никогда оказа​лись востребованными религиозно-философское учение доктора Дахеша и его литературное на​следие, в котором говорится о вечных духовных ценностях человечества, о непрекращающейся борьбе между добром и злом, о не​обходимости мирного диа​лога между цивилизациями Востока и Запада.

