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Доклад посвящен изучению и разгадке проблемы Бермудского треугольника, которая за завесой ”таинственности” скрывает причины многочисленных морских и воздушных катастроф. Впервые установлено, что виновниками всех необычных катастроф являются морские и воздушные электромагнитные бури. Аналогичные явления наблюдаются и в Черном море, что позволило рассматривать его как аналог Бермудского треугольника и выделить на его акватории опасную зону для кораблей и самолетов.
Кukuruza V.D., Kryvosheyev V.T., Ivanova E.Z., Pekelnaia E.V., 
Piata T.V. Sea and air electromagnetic storms are the main causers of enigmatic shipwrecks and air catastrophes. The paper is devoted to the study of and to the solution of the problem of the Bermudas Triangle, which hides the causes of numerous sea and air catastrophes under the screen of “enigma”. First, it has been established that the causes of all the unusual catastrophes are sea and air electromagnetic storms. Analogous phenomena are also seen in the Black Sea, that allowed it to be considered as the analog of the Bermudas Triangle and the zone, in its area of water, dangerous for ships and air liners, to be determined.

В 2006г. вышла в свет книга украинского ученого (доктора геолого-минералогических наук, академика) Кукурузы В.Д “К раскрытию тайн “загадочных” катастроф в Бермудском треугольнике и Черном море” (Киев: “Карбон-Лтд”, 2006. 410с.), которая посвящена решению проблемы Бермудского треугольника, поскольку ее завеса “таинственности” до сих пор скрывает причины многочисленных морских и воздушных катастроф и тем самым заставляет многих предполагать о существовании каких-то необычных, сверхъестественных, необъяснимых событий. Изучение и решение данной проблемы автору оказалось под силу, так как всю свою научную деятельность посвятил изучению глубинного строения Земли и природных явлений, возникающих в ее недрах, на поверхности и в атмосфере. Но при этом основное внимание было уделено электродинамическому состоянию Земли, его непосредственной связи с тектоническими процессами земной коры и характеру проявления гаоэлектрических факторов в атмосфере. 

Чехословацкий ученый Зденек Кукал в своей книге «Загадки Бермудского треугольника. Вымыслы и реальность» (1989), будучи ученым-естественником, произвел разбор и анализ 50 случаев наиболее загадочных кораблекрушений и авиационных катастроф в Бермудском треугольнике, и тем самым попытался доказать, что в нем ничего загадочного и противоестественного не происходит, и предостерегает от злоупотребления таких выражений как «таинственный» и «загадочный», поскольку, по его мнению, в действительности ничего такого, что выходило бы за рамки естественных и понятных научных явлений, обнаружено не было. В итоге все нераскрытые катастрофы рассматриваются им только с позиции простейших возможных аварийных ситуаций, вызванных или сильнейшим штормом, или техническими неполадками, или человеческим фактором. Но поскольку все эти факторы проявляются одновременно, то выделить среди них основной практически невозможно. Поэтому незнание и недоразумение основных причин «загадочных» катастроф только способствуют популярности треугольника, так как в этом случае появляются различные версии и гипотезы, сопровождаемые описаниями различных таинственных явлений.

Книга состоит из двух частей.

В первой части приведены общие сведения о Бермудском треугольнике, глубинном строении Земли, геотектонических процессах, протекающих в ее недрах, а также рассматриваются примеры необычных морских и воздушных катастроф и анализируются их причины.

Для понятия «грозных» природных явлений в атмосфере, на море и на суше читателю предоставлена возможность ознакомиться как с источниками опасных явлений, причиняемых нашествием волн (ураганы, торнадо, цунами, вихри течений Гольфстрим), так и с геотектоническими процессами в земной коре (зоны субдукции, землетрясения, извержения вулканов).

На основании анализа современных данных о строении Земли и анатомии земной коры с учетом электродинамического состояния Земли были подробно рассмотрены и раскрыты источники природных явлений в Бермудском треугольнике и определена их связь с «загадочным» исчезновением судов и самолетов. Вероятно, поэтому З.Кукал, не вникая в суть тектонических процессов земной коры, обошел молчанием ответ на главный вопрос, касающийся разгадки тайн Бермудского треугольника, относительно природы «электрических явлений», вызывающих, по свидетельству очевидцев, свечения на крыльях самолетов, на мачтах судов и других выступах, «таинственные» магнитные возмущения, сбои в работе электрооборудования и радиоаппаратуры, разрядку аккумуляторов, остановку двигателей и др. В этом вопросе он признается, что «Эти «электрические явления», по сообщениям некоторых авторов, длятся, как правило, несколько минут и лишь иногда несколько десятков минут. В некоторых случаях они сопровождаются возмущением магнитной стрелки и световыми явлениями. Не считаю себя специалистом в этой области, поэтому по данному вопросу пусть выскажутся другие» (1989, с.362). Если бы З.Кукал обратил на это серьезное внимание, то увидел бы, что все подобные электрические эффекты непосредственно обусловлены «тихими» землетрясениями, «толкачом» которых в Бермудском треугольнике является действующий глубоководный желоб Пуэрто-Рико, в котором Атлантическая океаническая кора пододвигается под континентальную (материковую) плиту на глубину около 9000 м. При этом породы океанической коры подвергаются интенсивному сжатию, смятию и прогреву, в результате чего из деформированной зоны океанической коры непрерывно вытесняется огромное количество термальных вод, которые по возникающим разуплотненным зонам пород (в основном по деформированным зонам разломов), сопровождаемых слабыми землетрясениями, проникают в водную среду океана вместе с растворенными в них природными газами и тем самым создают на его поверхности катастрофические условия для судов и самолетов. Последнее позволило выявить основных «виновников» всех загадочных случаев трагедий не только в районе Бермудского треугольника в его классической форме, но и далеко за его пределами в Атлантическом океане и в других местах планеты. К ним относятся так названные нами морские и воздушные электромагнитные бури.

В действительности, в Бермудском треугольнике морские электромагнитные бури обусловлены двумя факторами, а именно: газированными термальными водами и электрическими полями высокого напряжения, возникающими над эпицентрами землетрясений. Они появляются обычно неожиданно в разных местах и в любое время года, действуют кратковременно – от нескольких минут до нескольких часов. Эти бури имеют разную интенсивность и могут занимать огромные территории, достигающие сотни квадратных километров. Их формирование сопровождается вспучиванием морской поверхности, образованием огромных круговых вихрей разного диаметра с глубокими водоворотами, появлением высоких волн, ураганных ветров, огромных грозовых кучево-дождевых облаков вертикального развития, высокими электрическими полями, сильными магнитными возмущениями, ионизацией атмосферы и турбулентностью воздуха. Все указанные факторы, проявляясь одновременно, могут привести к тому, что в районе появления мощной морской электромагнитной бури любой корабль может переломаться на одной или двух высоких волнах, перевернуться или погрузиться носовой или кормовой частью в глубокую воронку водоворота. Появление аномального электрического поля еще больше усугубляет создавшуюся аварийную ситуацию, поскольку возникающая при этом ионизация воздуха выводит из строя электрооборудование, радиоаппаратуру и двигатели путем утечек тока и замыкания в электрических цепях, что также может привести к пожарам и взрывам. Это касается и самолетов, случайно попавших в зону действия морской электромагнитной бури.

О подобной аварийной ситуации свидетельствует трагедия 19-го звена из 5-ти бомбардировщиков-торпедоносцев типа «Эвенджер» США, которое бесследно исчезло 5 декабря 1945 года среди белого дня при отличной погоде у восточного побережья Флориды. Ведь не случайно в том районе, где проходил учебный полет эскадрильи (в 160 км к востоку от авиабазы в Форт-Лодердейле) неожиданно испортилась погода, море вдруг стало беспокойным, появился сильный ветер и высокая волна. Из-за появления плотной облачности экипаж не смог даже ориентироваться по солнцу. Было принято тревожное сообщение: «У нас аварийная обстановка. Наверное, сбились с курса. Не видим Землю». Вероятно, электромагнитная буря вывела из строя все радиокомпасы, имеющиеся на самолетах. Со временем потерялась и радиосвязь.

На место исчезновения эскадрильи была направлена большая «летающая» лодка «Мартин Маринер» с тринадцатью членами экипажа. Она предназначалась специально для спасательных работ и могла совершать посадку даже на штормовое море. Но гидросамолет на месте трагедии, не найдя никого из пропавших, взорвался.

Эксперты пребывали в полном недоумении: куда в таком ограниченном районе могли бесследно исчезнуть шесть самолетов с 27 летчиками на борту? Комиссии пришлось завершить свою работу ни с чем. В книге этот случай, как и другие, рассматривается более подробно и дано наиболее вероятное его решение.

С указанных позиций раскрываются и возможные причины появления судов-призраков, которых причисляли к когорте «Летучего голландца», и тайны гибели атомных подводных лодок США «Трешер» и «Скорпион», в аварийных ситуациях которых главную роль могла сыграть дегазация Земли. Последняя активно происходит в Бермудском треугольнике в зоне субдукции глубоководного желоба Пуэрто-Рико и в зоне Срединно-Атлантического (рифтового) хребта, характеризующихся многочисленными землетрясениями.

Следует отметить, что указанный механизм образования морской электромагнитной бури имеет глобальный характер проявления и в основном приурочен в океанах и морях к зонам, расположенным в областях повышенной сейсмичности.

Вторая часть книги посвящена выявлению факторов, приводящих к необычным современным катастрофам как на суше, так и на море, не раскрытых до сего времени.

Итак, как ни крепко этот мир хранит свои тайны, среди них нет таких, которые нельзя было бы исследовать, объяснить, распознать. Природа все время задает человеку труднейшие задачи, и человек неизменно их решает, придумывая все более совершенные способы, методы и средства познания.

В книге приведены обоснованные доказательства о существовании в природе разнообразных тектонических и геоэлектрических факторов, тесно связанных с глубинными процессами земной коры и действующих как некий единый механизм в системе Земля–Атмосфера. В результате такого подхода к раскрытию причин «загадочных» кораблекрушений и авиакатастроф на современном этапе развития науки стало возможным выявить основные природные явления, которые могут создавать аварийные ситуации для кораблей и самолетов, и прийти к следующему заключению.

1. Анализ «загадочных» катастроф в Бермудском треугольнике показал, что в этом районе никогда не происходили необъяснимые события или различные таинственные явления, о чем неоднократно писали многие любители загадок и писатели-фантасты, якобы отгадывая одну тайну за другой, привлекая при этом сверхъестественные силы. А те, которые пытались доказать обратное, не смогли этому препятствовать, поскольку из-за недостаточных знаний и убедительных аргументов имели лишь поверхностный подход к проблемам Бермудского треугольника. Они, ограничиваясь профессионализмом в морском деле, были убеждены, что основными виновниками во всех аварийных ситуациях могут являться только три фактора: шторм, технические неполадки или недостаточная подготовка экипажа.

2. Результаты исследований природных явлений, подмеченных очевидцами и не учитывавшихся экспертами, убедительно указывают на причастность к катастрофам судов и самолетов тектонических процессов, протекающих в недрах Земли, так как только они, как известно, могут вызвать неожиданный и скоротечный сильный шторм в нормальную погоду, водяные вихри разных размеров, разнообразные электрические свечения, магнитные возмущения разной интенсивности и т.п. Все эти явления характерны для морской электромагнитной бури, которая в Бермудском треугольнике возникает над эпицентром «тихого» землетрясения, обусловленного погружением океанической коры под континентальную в зоне глубоководного желоба Пуэрто-Рико. Именно здесь происходит интенсивное всплывание термальных вод с растворенным природным газом, отжимаемых из океанических пород, что порождает на поверхности моря и в атмосфере для кораблей и самолетов аварийные ситуации, а возникающие при этом аномальные электрические поля только усугубляют их. Такая буря возникает неожиданно в разных местах, в любое время года и проявляется локально, скоротечно и с различной интенсивностью. Следовательно, морские и воздушные электромагнитные бури в Бермудском треугольнике являются основными причинами “загадочного” исчезновения кораблей и самолетов (в том числе и атомных подводных лодок), которые любители загадок объясняли воздействием таинственных и даже сверхъестественных сил.

3. На суше над эпицентрами землетрясений преобладают атмосферно-электрические явления – воздушные электромагнитные бури, которые также, как и на море, связаны с глубинными процессами земной коры, генерирующими в очагах землетрясений сильные электрические поля. Последние приводят к ионизации газов (азота и кислорода) атмосферы между земной поверхностью и ионосферой, которые напоминают собой ионную плазму, какой является ионосфера. Появление в атмосфере подобной зоны вызывает в ней мощный нисходящий поток воздуха, увлекаемый перемещающимися сверху вниз положительными ионами, который характеризуется высокой турбулентностью и электропроводностью. Попадание самолета в такую ионизированную зону грозит ему катастрофой, так как в ней самолет произвольно переходит в штопор с одновременным выходом из строя радиоаппаратуры и электрооборудования. При этом следует иметь в виду, что концентрация ионов достаточно сложно изменяется с высотой. Первый максимум ее наблюдается вблизи земной поверхности (влияние распада радиоактивных элементов), второй на высоте 14–18 км (космические лучи). Выше этого максимума концентрация убывает с высотой (примерно до 40 км), а затем быстро растет и достигает максимума на высоте 60–80 км – это так называемый слой D, который принято считать нижней границей (около 60 км) ионосферы. Поэтому можем предполагать, что над эпицентрами «тихих» землетрясений будет в основном происходить повышенная ионизация воздуха между землей и первым максимумом концентрации ионов, а над сильными землетрясениями – между землей и ионосферой (слой D).

Доказательством этому является однообразное падение с высоты 10000 м самолетов разных типов, таких как, к примеру, аэробуса А-310 под Новокузнецком в 1994 году над «засветившимся» в то время трансмеридиональным Междуреченским разломом, ТУ-154 под Хабаровском в 1954 году в районе, относящимся на карте сейсмического районирования к зоне с сейсмичностью 5–6 баллов, а также лайнеров МД-11 (швейцарской авиакомпании) в 1998 году и «Боинг-767» (египетской авиакомпании) в 1999 году у побережья Массачусетса США, где в прошлом активно проявлялись вулканизм и землетрясения, но и сейчас они о себе иногда напоминают. Все указанные самолеты самопроизвольно и неожиданно для экипажей переходили в штопор с потерей радиосвязи, отключением двигателей и «черных» ящиков.

4. В горных районах породы накапливают большой запас упругой энергии и близки к разрушению. В местах максимальных упругих напряжений существенно увеличивается пьезоэлектричество, а в очагах землетрясений оно резко возрастает за счет электризации кристаллических пород в процессе трещинообразования. Все это приводит к тому, что на горных вершинах в зонах активных землетрясений часто значительно увеличиваются отрицательные заряды и тем самым создается опасная обстановка для полетов самолетов, поскольку они, будучи положительно заряженными, произвольно под действием электростатического поля притягиваются к ним, что существенно искажает намеченные маршруты полетов, в результате чего самолеты часто ударяются в горы. К подобным трагическим случаям можно отнести столкновения с горными хребтами в Иране самолетов Ан-140 и ТУ-154 в 2002 году, Як-40 в 2001 году. Тоже самое произошло и с самолетом Як-42 в Греции в 1997 году. Аналогичную катастрофу потерпел лайнер ТУ-154 в 1996 году на острове Шпицберген, врезавшись при посадке в гору. Все указанные районы авиакатастроф относятся к зонам повышенной сейсмичности на земном шаре.

5. Анализ аварийных ситуаций, которые происходили в Черном море в последнее десятилетие, показал, что они напоминают те же трагические картины, которые наблюдались в Бермудском треугольнике. Это позволило рассматривать Черное море как аналог Бермудского треугольника.

Черноморский бассейн образовался в результате деструкции и локального растяжения континентальной литосферы на фоне регионального сжатия, связанного с взаимодействием Аравийско-Африканской и Евроазийской тектонических плит.

По данным сейсмических исследований, выполненных на акватории Черного моря, установлено, что зона сочленения глубоководной части шельфа, погружающегося на глубину до 1000 м, с более глубокой (центральной) частью дна моря, находящегося на глубине около 2000 м, характеризуется многочисленными разломами, которые, вероятно, периодически проявляются под влиянием тектонических процессов. По этим проницаемым зонам в период их оживления в море проникают глубинные термальные воды, насыщенные природным газом, которые, по аналогии с Бермудским треугольником, также образуют морские и воздушные электромагнитные бури, представляющие большую опасность для морского и воздушного транспорта.

Черноморская опасная зона выделена на карте акватории Черного моря шириной около 100 км. Именно в ее пределах произошло много исчезновений судов и самолетов за последнее десятилетие, так как она реагирует на все тектонические процессы земных недр, вызывающие землетрясения. К ним можно отнести кораблекрушения судна «Память Меркурия», теплохода «Симба-1», сухогруза «Славутич-16», тунисского судна «Амира-1», камбоджийского теплохода «Тикси», самолета Ан-28 и др.

Следует заметить, что Бермудский треугольник и Черное море являются не единственными местами на земном шаре, где суда и самолеты исчезают при загадочных обстоятельствах. К ним в первую очередь следует отнести Японское море и море Дьявола. К примеру, в 1951–1954 годах в море Дьявола потерпели катастрофу 9 больших технически хорошо оснащенных грузовых судов, но только одно из них успело послать сигнал бедствия, остальные исчезли мгновенно и бесследно.

Природа подземных катаклизм во многом еще остается не раскрытой, не ясной. Ведь в «подготовке» землетрясений участвуют самые различные силы и факторы. Кроме того, очаги большинства этих стихий располагаются на таких глубинах, куда человек еще не может проникнуть.

Несомненно одно: землетрясения – не случайные явления, а следствия тех тектонических движений, которые происходят в глубинах земного шара. Значит, надо всесторонне исследовать закономерности этих движений, узнать причины, которые их вызывают. Это очень трудная задача, но современная наука ее решает.

Никто не может сказать в точности, как в настоящее время можно подготовиться к прогнозу опасных явлений, связанных непосредственно с землетрясениями. Ведь ни корабли, ни самолеты не имеют необходимой аппаратуры, которая могла бы своевременно (хотя бы за несколько часов) сигнализировать, подобно барометру, о том, что «подземный враг» готов к нападению. Такую аппаратуру можно и нужно разработать, так как для этого есть основания.

В прошлом веке профессор Н.Слигунов обратил внимание на сильные магнитные возмущения, сопровождавшие верненские (алма-атинские), эквадорские и другие катастрофические землетрясения того времени. А при землетрясении 1966 года в Ташкенте было отмечено свечение атмосферы над самым очагом. Оно, очевидно, было связано с увеличением электрического поля Земли.

По мнению японских исследователей, подземной непогоде предшествует непогода атмосферная – интенсивные осадки и большие перепады атмосферного давления. Замечено еще, что сильные подземные толчки сопровождаются, как правило, грозовыми электрическими разрядами, причем нередко при ясном, безоблачном небе. А перед началом землетрясения как-то необычно, даже странно светится небо. На нем либо что-то яркое вспыхивает, либо появляются столбы света, иногда светящиеся шары. Очевидцы землетрясения 1930 года в Японии в Идзу, утверждали, что свечение неба напоминало как бы замедленную вспышку молнии. Многие видели светящиеся шары и светящиеся полосы, как при северном сиянии. Печально известное землетрясение 1948 года в Ашхабаде также сопровождалось «световыми эффектами». Все это свидетельствует о том, что над возникающим землетрясением (в эпицентре) появляются разного рода предвестники, которые можно заранее выявлять и, соответственно, своевременно принимать необходимые меры безопасности.

6. К основным предвестникам землетрясений, в том числе морских и воздушных электромагнитных бурь, относятся аномалии разного рода – повышение или резкое уменьшение напряженности электрического поля в воздухе, появление интенсивного электромагнитного возмущения, возникновение высокой ионизации воздуха, обуславливающей необычные световые явления, увеличение электропроводности атмосферы, а также возрастание радиопомех, выход из строя радиоаппаратуры и электрооборудования, разрядка аккумуляторов, остановка двигателей и др. Одновременно появляются и косвенные признаки: вспучивание поверхности моря, возникновение вихрей разных размеров с глубокими водоворотами, появление высоких волн и сильного ветра, иногда напоминающего ураган, уменьшение атмосферного давления, повышение температуры поверхностных вод и воздуха, насыщение вод природным газом, образование густого облачного покрова (плотного тумана), формирование огромных кучево-дождевых облаков вертикального развития, резкое изменение направления ветра, заметное погружение корабля носовой или кормовой частью, или его опрокидывание, возникновение пожара или взрыва, разлом корпуса судна, сильная турбулентность воздуха и др. К тому же землетрясение на судне ощущается в виде сильного толчка, напоминающего столкновение его с подводным твердым препятствием.

Все эти явления обычно возникают над эпицентрами землетрясений внезапно, они скоротечны и имеют разную интенсивность в зависимости от глубины очага землетрясения и его магнитуды. Вероятно, по этой причине различные научные экспедиции, работавшие в Бермудском треугольнике, с подобными необычными природными явлениями непосредственно не встречались и поэтому не могли их исследовать с научных позиций.

Вся история науки показывает нам: в природе нет ничего непознаваемого – человек все глубже и точнее познает ее закономерности. Значит, несомненно и то, что в скором будущем будут разработаны технические способы, позволяющие в течение нескольких минут точно предсказывать не только место, но и силу, и время появления морской или воздушной электромагнитной бури. Но для этого необходимо, чтобы ученые и специалисты серьезно занялись не только изучением физической природы необычных природных явлений, условий их образования и оценкой опасности для морского и воздушного транспорта, но и разработкой приборов и аппаратуры, позволяющих (в первую очередь для самолетов) измерять электропроводность и ионизацию воздуха и указывать на особенности их изменения. А это означает, что технические возможности обеспечения безопасности кораблей и самолетов практически еще не исчерпаны и к тому же многие из них очевидны.
