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Труд как образ жизни

Переход нашего общества от социализма к капитализму был почти такой же стремительный, как и от капитализма к социализму. Говорить о социальной эволюции в истории России в течение двадцатого века не приходится. 

Труд является основой любого прогресса – и в технике и в искусстве. Труд – основа жизни государства. До отмены крепостного права в России или рабства в США мы видим одну страну, а после их отмены – другую. Обе страны пережили затем светлый период подъема. В обеих странах начали быстро развиваться и экономика, и техника и искусство. К 1913 г. развитие Российской империи было впечатляющим во всех сферах жизни. 

И шло это развитие очень органично. И наука, и техника и культура жили одной жизнью. «Дворы и нас крыты железом» - слова одного из самых лиричных поэтов в истории нашей страны Сергея Есенина. Эти слова нашли себе место даже в тонких переживаниях этого поэта вместе с рябинами, звоном колоколов и струями сердечных чувств. 

Даже не смотря на крупные социальные потрясения, совместный и целеустремленный труд нации творил чудеса в промышленности и сельском хозяйстве до начала Первой мировой войны принесшей России Революцию 2017-го года. 

И сегодня, когда Россия имеет все возможности для возрождения самых великих своих образов, отношение общества и государства к труду граждан имеет первостепенное значение. 

Если внимательно вчитаться в слова Послания Президента В.В. Путина Совету Федерации от 12 декабря 2012 г., то хорошо заметно, что оно целиком обращено к теме труда. Уже в самом начале после того, как даны главные черты существующей ситуации, звучат слова о пассионарных качествах нации. Упоминание пассионарности на таком уровне государства и с такими целями сделано впервые за всю историю новой России.

Заканчивается это Послание словами: «Если продолжим последовательный курс национального развития, будем впрягаться в общую созидательную работу, если мы будем работать достойно, с отдачей, с полной отдачей сил, то мы обязательно добьёмся поставленных целей и выполним все стоящие перед нами задачи». Не требует комментариев или какого-либо специального толкования тот факт, что категория труда в этих словах «альфа» и «омега» их смысла.

Такое значение труда и для истории государств вообще и для жизни нашей страны сегодня и сейчас, требует специального осознания современным российским обществом. Сделать это возможно только на уровне каждого отдельного человека. А проблем здесь очень много.

Возьмем образование, как самую начальную фазу формирования человека. Что такое образование: услуга государства или кропотливый труд личности над собой?

Если это услуга, то, очевидно, для того, чтобы в последствии труд человека мог бы стать выгодным товаром. 

А если образование это - приобретение личностью тех качеств, которые позволяют полнее реализовать ее свойства и заложенные возможности, тогда образование становится образом жизни человека. Тогда и труд человека становится его образом жизни. 

В этом случае труд уже несет в себе качества личности, а среди них и главное из этих качеств – творческое начало. 

Мы много говорим об инновационном развитии России, но надо понять, каким трудом это развитие достигается. Однозначно – не трудом, как товар. Товар неизменно ставит человека в зависимое положение. А надо понимать, что творчество и зависимость несовместимы. Творить может только свободный человек. Это доказывает вся история человечества. Даже в условиях тяжелой зависимости гражданина от среды, творцы всегда получали дополнительные степени свободы. 

В демократическом обществе при рыночной экономике человек обладает очень высокой степенью свободы. В этих условиях его труд может стать его образом жизни.  И подтверждение этого можно увидеть, например, в шоу-бизнесе. К сожалению, российские СМИ гораздо меньше обращают внимание на личность человека в других сферах труда. В среде инженеров, ученых, учителей или крестьян человек труда не так интересен для них. А жаль!

Преодолеть такую незаинтересованность в этой теме – одна из самых актуальных задач нашего общества. Поэтому хорошо, что организована конференция «Модернизация в России: труд, как категория экономики, социальной практики, культуры». Хорошо, что он является Всероссийской и хорошо, что она организована в Интернете.     
