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МОТ: новый подход 
к техническому сотрудничеству

Эволюция технического сотрудничества МОТ. Техническое сотрудничество, финансируемое как из регулярного бюджета, так и из внебюджетных источников средств, принимает наиболее конкретные формы в осуществляемых МОТ проектах развития. Однако оно все чаще охватывает и другие виды деятельности. К ним относятся консультационные услуги, мероприятия, проводимые с национальными партнерами с целью наращивания их потенциала и содействия диалогу, а также подготовка широкого круга исследований, докладов и оценок. Подход варьируется в зависимости от обстоятельств. В некоторых случаях он включает процесс взаимного диалога, когда и консультанты, и национальные партнеры работают вместе для решения какой-то конкретной проблемы. В других случаях это процесс сбора и распространения информации и опыта. МОТ накопило в этой области богатый опыт. Исторически можно выделить четыре этапа эволюции технического сотрудничества МОТ.

· 1919-1948 годы – акцент на разработке норм, на трудовых отношениях и социальном обеспечении. В период с 1919 по 1948 годы акцент был сделан на разработке норм. Исходной предпосылкой тогда было то, что проблемы всех государств-членов МОТ аналогичны проблемам промышленно развитых стран; основной акцент поэтому был сделан на социальном обеспечении и трудовых отношениях. 

· 1948-1968 годы – усиление акцента на оперативной деятельности. В период с 1948 по 1968 годы наблюдался значительный сдвиг в сторону оперативной деятельности. К началу 1960-х годов на долю технического сотрудничества приходилось 45 процентов всего бюджета МОТ. именно в этот период были созданы многие департаменты МОТ. 

· 1969 -1989 годы – пик технического сотрудничества. С созданием Всемирной программы занятости техническое сотрудничество в период с 1968 по 1989 годы достигло своего пика, распространившись на такие области, как профессиональная подготовка, снижение бедности, создание рабочих мест, неформальный сектор экономики, а также женщины и развитие. Эти мероприятия технического сотрудничества распространились на новые формы экономических и социальных исследований, проводившихся в штаб-квартире, и на региональные группы, построенные по принципу решения конкретных проблем, главным образом, проблем занятости, профессиональной подготовки и регулирования вопроса труда.

· 1989-99 годы – поворот от проектов к консультированию по вопросам политики и созданию организационных структур. В последние годы МОТ совершила поворот от проектов к консультированию по основным направлениям политики и созданию организационных структур. В результате, за некоторыми исключениями, например такими, как программа по детскому труду, МОТ стала проводить меньше крупномасштабных проектов и расширила свои технические консультационные услуги, особенно через свои расположенные на местах многодисциплинарные группы (МБД). На этот же период приходится сокращение внешнего финансирования: в результате резкого сокращения объема помощи и изменения политики ПРООН значительно сократился объем внебюджетных средств, предоставляемых МОТ.

Коренные изменения в международном техническом сотрудничестве. Сокращение внешнего финансирования отражает коренные изменения, произошедшие в последнее десятилетие в области международного технического сотрудничества. Финансовая помощь, предоставляемая богатыми странами бедным странам, достигла самого низкого за многие десятилетия уровня, и это в то время, когда способности и возможности многих стран по эффективному использованию внешней помощи значительно возросли. Изменились и формы технического сотрудничества. Ушел в прошлое традиционный подход, когда крупномасштабные проекты осуществлялись международными экспертами. Многие страны накопили опыт самостоятельного решения своих экономических и социальных проблем и стремятся получить рекомендации по вопросам политики, а также свидетельства того, что такие рекомендации могут дать положительные результаты. им также необходимо преодолеть социальный кризис, вызванный неожиданными изменениями в сфере экономики. остаются нерешенными и структурные проблемы бедности и неполной занятости, сопутствующие современной волне глобализации и требующие согласованного вмешательства международного сообщества в целом. Именно в этом контексте следует рассматривать техническое сотрудничество МОТ.

Возобновление технического сотрудничества. В ответ на растущие требования своих участников МОТ возобновляет техническое сотрудничество. В соответствии с запросами государств-членов МОТ взяла также на себя обязательство по мобилизации внешних источников средств и поддержки усилий по достижению целей Декларации. 

Эффективное техническое сотрудничество, основанное на глобальном партнерстве. МОТ должна также учитывать меняющуюся позицию сообщества доноров. Чтобы создать надлежащие социальные и организационные условия для сбалансированного роста, эффективное техническое сотрудничество МОТ должно строиться на глобальном партнерстве со странами-получателями помощи и с международным сообществом. растет понимание того, что тенденцию снижения объемов помощи можно повернуть вспять, если будут представлены новые и убедительные программы.

Новое направление технического сотрудничества МОТ. Международная конференция труда обсудит стратегию технического сотрудничества МОТ. Это позволит наметить новые направления сотрудничества. Затем будет предпринята попытка высветить ключевые проблемы и наметить элементы нового подхода

