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Труд и деньги
Написать эту статью я решила после того, как познакомилась с Постанов​лением III пленума Центрального Совета Горно-металлургического профсоюза России от 20 декабря 2012 г. 

Приведу фрагмент этого Постановления.

«Однако в вопросах обучения профсо​юзных кадров и актива есть еще много про​блем. По представленной информации, в 2012 году охват обучением активистов составил 36,2%, из них треть проходили обучение в школах профсоюзного актива, созданных в 36 первичных и 15 территориальных орга​низациях. Количество школ профсоюзного актива с 2010 года сократилось на 15%. В ряде организаций существует формальный подход к обучению: занятия происходят эпизодически, их продолжительность со​ставляет 1-1,5 часа, имеет место подмена обучения инструктивно-информационными сообщениями, налицо произвольный подход к формированию учебных программ.
Значительно сократилось число профсо​юзных работников, обучающихся в высших и средних специальных образовательных учреждениях. В 2009 г. только в профсоюз​ных ВУЗах (АТиСО и СПбГУП) дипломы о высшем и дополнительном профессиональном образовании получили 29 человек, в 2010 г. – 15 чел., в 2011 г. – 5 чел., в 2012 г.– 3 че​ловека. По направлению профсоюзных орга​нов в 2012 г. в различных учебных заведениях обучаются 16 человек, из них только 2 чело​века по направлению ЦС профсоюза по квоте ФНПР. 
Не решен вопрос кадрового укрепления выборных профсоюзных органов квалифици​рованными специалистами - техническими, правовыми инспекторами труда ГМПР, эко​номистами. Юридическая служба ГМПР вме​сто 100 насчитывает 61 человека, из них в первичных организациях работают 46 юри​стов. Специалисты по экономическим вопро​сам работают в 6 территориальных орга​нах и в 7 профкомах первичных организаций. До 58 человек сократилась численность про​фсоюзных преподавателей.
Между тем активизация наступления на трудовые права и экономические инте​ресы наемных работников, сбои в практике социального партнерства требуют от про​фсоюза изменения форм и методов работы, организации массовой поддержки профсоюз​ных требований работниками предприятий, принятия грамотных профессиональных ре​шений».
В этом фрагменте очевиден низкий, с тенден​цией к снижению интерес к знаниям. на то есть причина. В Постановлении она не названа, а пере​числяются ряд «волевых» мер по преодолению негативной тенденции. Однако без полного учета причин их следствия будет трудно преодолеть. 

Выскажу некоторые предположения.

Интерес к знаниям снижается тогда, когда в них нет постоянной потребности. Получать зна​ния «про запас» мало кто стремится.

Ценность знания выше там, где выше культу​ра. Наверное, сама культура политики профсоюза не повышает ценность знания. 

По поводу этой политики у меня тоже сло​жилось некоторое мнение. 

Поводом для него послужил пример реше​ния проблемы задолженности «Уфалейникеля». Предприятию предоставили отсрочку по выпла​там долгов на 10 лет. Этого требовало сохранение рабочих мест на градообразующем предприятии. 

Как руководитель предприятия, я хорошо знаю, что если долг не будет погашен из одного ис​точника, он будет погашен из другого – иначе ка​питал не может жить. Долг «Уфалейникеля» дол​жен быть уплачен кредитору или компенсирован. 

Возможно, среди тех, кто будет восполнять капитал кредитора, будут и налогоплательщики, и те, кто беднее трудящихся «Уфалейникеля».
Работает закон сохранения вещества, у которого нет исключений. Кредитор не может безмятежно относиться к невозврату кредитов и не искать пу​тей компенсации потерь – это из области сказок, а не к финансовой сфере. 

В этом случае вопрос решился через суд. Можно предположить, что долг просто ляжет на другие плечи... 

В приведенных примерах отсутствуют чет​кие связи причин явления и его следствий. Глав​ное – не видно интереса к этим связям. 

Поэтому хочу привести опыт нашего про​изводственного кооператива «Меридиан 2000», который был создан еще в 1990 г. Кооператив небольшой – около 10 человек. Практически это социалистическое предприятие. У всех равные права на собственность.

Не зная, как управлять финансами, мы в 1990 г. применили систему фондов советских пред​приятий. Пользуемся мы ею до сих пор. У нас су​ществует Фонд оборотного капитала, который не может уменьшаться, а только возрастает. Доход​ная часть распределяется по следующим фондам: Фонд текущих расходов – 40%, Фонд оплаты труда – 30%, Фонд развития – 20%, Фонд страховой – 10%. 

Кредиты (привлеченные средства) допусти​мы только в пределах 30% общей ликвидности, что также равняется сумме Фонда развития и страхового. 

При такой системе предприятие в принципе не может разориться. За всю свою историю оно не разу не стояло перед угрозой банкротства. Если такие угрозы возникали, то лишь со стороны административных барьеров. Но и эти проблемы мы решали путем социального диалога.

Конечно, иногда возникала ситуация, ког​да оплата труда была низкой. Но была всегда. А чтобы заработки были больше, надо эффективней действовать. А чтобы действовать эффективно, необходимо согласие и взаимопонимание. 

У профсоюзов есть задача не выдвигать те требования сегодня, которые приведут к пробле​мам завтра. Профсоюзам надо уметь ставить за​дачи перед руководством «Уфалейникеля» или других предприятий с учетом общих долгосроч​ных интересов. А для этого нужен не только набор знаний, как это планируется сделать в Постанов​лении. Нужна соответствующая культура, кото​рая позволяет вести конструктивный диалог. 

Культура, кроме всего прочего, дает чувство гармонии. А что может быть жизнеспособного без гармонии? Чувство гармонии рождается ис​кусством. Многие ли из руководителей ГМПР слушали Лунную сонату Бетховена, читали «Три​умфальную арку» Ремарка или разбираются в живописи?

Понимаю, этого нельзя требовать от руково​дителей первичных организаций. Но руководство ГМПР должно обладать определенным уровнем культуры, тогда и понимание ценности знаний в первичных организациях будет выше. И «Уфалей​никель» и другие предприятия будут развиваться интенсивней.

В Постановлении я читаю об «активизации наступления на трудовые права и экономические интересы наемных работников…». Но это же сводка с линии фронта, а не со стола конструк​тивного диалога. О причине этой «активизации» опять не говорится ни слова. . 

Мои коллеги в кооперативе тоже ставят мне иногда очень сложные вопросы, но решаем-то мы их вместе. Поэтому все и получается.

Культура общества по большому счету фор​мируется в ходе общения, социального и профес​сионально диалога. Труд – важнейший фактор в жизни любого государства. Так к нему и надо под​ходить. США расцвели за счет «религии труда». У России, конечно, свой путь. И этот путь нельзя проложить без должных знаний и должной куль​туры, в создании которой должны участвовать и грамотные рабочие, и бизнесмены, и ученые, и чиновники и учителя. 

Одним из путей создания такой культуры слу​жит линейка Всероссийских научно-практических конференций «Модернизация в России: труд, как категория экономики, социальной практики, культуры» в рамках проекта «Поиск»1 , который уже получил высокие оценки на региональном и федеральном уровне. 

Первая Конференция намечена на 30 апреля 2013 г., см. сайт www.trud.poisk2020.org

Заканчивается приведенный мной фрагмент словами: «…принятия грамотных профессио​нальных решений». 

Для принятия действительно «профессио​нальных решений» данная линейка Конферен​ций предоставляет наилучшие условия. Тогда труд будет приносить те деньги, которые увеличивают возможности труда. А это увеличит и возможно​сти государства.
