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Особенности труда в информационную эпоху 
экономического развития.

В последние двадцать-тридцать лет экономика современной цивилизации характеризуется типом экономики, который принято называть информационной экономикой. Для информационной экономики характерна специфическая форма социальной организации, в которой благодаря новым технологическим условиям, возникающим в данный исторический период, генерирование, обработка и передача информации стали фундаментальными источниками производительности и власти. Производительность и конкурентоспособность факторов или агентов в этой экономике (будь то фирма, регион или нация) зависят в первую очередь от их способности генерировать, обрабатывать и эффективно использовать информацию, основанную на знаниях.
Другая отличительная характеристика современной экономики – ее глобальность. Основные виды экономической деятельности, такие, как производство, потребление и циркуляция товаров и услуг, а также их составляющие (капитал, труд, сырье, управление, информация, технология, рынки) организуются в глобальном масштабе, непосредственно либо с использованием разветвленной сети, связывающей экономических агентов. В новых исторических условиях достижение определенного уровня производительности и существование конкуренции возможно лишь внутри глобальной взаимосвязанной сети. Революция в информационных технологиях, произошедшая в последние три десятилетия и стала базой для этой новой экономики.
Информационная экономика, как и все этапы экономического развития, характеризуется своей специфической культурой и институтами. В глобальной экономике задействуются все страны, поэтому трудно говорить о национальных культурных особенностях. Современная экономика носит мультикультурный характер, но разнообразие культурных контекстов, в которых современная информационная экономика возникает и эволюционирует, не мешает наличию общей матрицы организационных форм в процессе производства, распределения и потребления. Без таких организационных предпосылок ни технологические изменения, ни политика государств, ни стратегии фирм не смогли бы сойтись воедино в новой экономической системе.

Соответственно, в этой глобальной экономике и в новой технологической парадигме развиваются специфические организационные траектории, а именно, специфическая расстановка системы средств, ориентированных на повышение производительности и конкурентоспособности. Американский социолог М.Кастельс( здесь выделяет несколько организационных трендов:

- переход от массового производства к гибкому производству,
- кризис крупной корпорации и высокая жизнеспособность малых и средних фирм как агентов инновации и источников создания новых рабочих мест,
- новые методы менеджмента (сотрудничество между менеджментом и рабочими, многофункциональная рабочая сила, тотальный контроль качества и уменьшение неопределенности),

- организация межфирменных сетей,

- возникновение корпоративных стратегических альянсов,

- возникновение деловых сетей (Сближение между организационными требованиями и технологическими изменениями превратило сети в фундаментальную форму конкуренции в новой глобальной экономике. На такие сети оказывает большое влияние национальная принадлежность предприятий, составляющих их.),

- возникновение мультинациональных предприятий, транснациональных корпораций и международных сетей.

Как же изменился характер труда и занятости на этом этапе экономического развития?
Можно выделить ряд существенных изменений:

- возникновение глобального рынка рабочей силы;

- специфическое влияние новых информационных технологий на сам процесс труда как таковой и на уровень занятости;

- экономическая деятельность смещается от производства товаров в сферу услуг, которая и должна сформировать подавляющую долю занятости;

- в новой экономике будет расти значение профессий, связанных с высокой насыщенностью их представителей информацией и знаниями. Занятость в менеджменте, потребность в профессионалах и техниках будет расти быстрее, чем в любых других занятиях, и составит ядро новой социальной структуры. Одновременно с этим явлением наблюдается также рост неквалифицированных занятий в сфере услуг на нижних ступенях социальной лестницы. Эти низкоквалифицированные рабочие места, несмотря на более медленные темпы роста их численности, смогут составлять существенную долю постиндустриальной социальной структуры по абсолютной численности. Иными словами, развитые информационные общества могут также характеризоваться все более поляризующейся социальной структурой, где верх и низ увеличивают свою долю за счет середины.

Следует отметить, что эти новые явления в модели занятости и труда в течение последних десятилетий носят противоречивый характер.

Так, глобальный рынок рабочей силы означает, с одной стороной, огромный приток рабочих иммигрантов в развитые страны, что вызвало серьезные социальные проблемы, с другой стороны – появление действительно глобального рынка, но для крошечной доли рабочей силы, охватывающей высококвалифицированных профессионалов в новаторов, передовой инженерии, финансовом менеджменте, развитых деловых услугах и развлечениях, профессионалов, которые перемещаются между узлами глобальных сетей, контролирующих нашу планету. Однако, хотя эта интеграция лучших талантов в глобальных сетях является критически важной для командных высот информационной экономики, подавляющая доля трудовых ресурсов как в развитых, так и в развивающихся странах остается в целом в границах национальных государств.

В результате информационно-технологической революции трансформировался и сам трудовой процесс, введя новые формы социального и технического разделения труда. Здесь ключевое слово – сеть, от сетевых предприятий до сетевых компьютеров. 

Главной ценностью становится способность к инновации.

М.Кастельс [Там же] приводит целую систему типологий нового разделения труда, рассматривая его в трех взаимосвязанных и взаимодополняющих измерениях.

1. Создание стоимости (фактические задачи, выполняемые в данном рабочем процессе, будь то производство товаров или предоставление услуг):

- командиры (принятие стратегических решений и планирование),

- исследователи (создание инноваций в продуктах и в процессах),

- дизайнеры (приспособление, упаковка и нацеливаниие инноваций),

- интеграторы (управление отношениями между решениями, инновацией, дизайном и исполнением, принимающее в расчет средства, доступные организации для достижения поставленных целей),

- операторы (исполнение задач по собственной инициативе и в соответствии с собственным пониманием),

- «управляемые» или человеческие роботы ( исполнение вспомогательных, заранее запрограммированных задач, которые не были или не могут быть автоматизированы).

2. Создание отношений (отношения между данной организацией и ее средой, включая другие организации):

- сетевики-универсалы (networkers), которые по собственной инициативе устанавливают связи (например, в проектных работах, проводимых совместно с другими отделами компании) и прокладывают курс сетевого предприятия,
- сетевики-операторы (networked)- люди, которые работают on-line, но не решают, когда, как, почему и с кем,
- внесетевые рабочие, привязанные к своим специфическим задачам, определенным неинтерактивными односторонними инструкциями.

3. Принятие решений (отношение между менеджерами и работниками в данной организации или сети):

- субъекты принятия решений, которые выносят окончательные решения,
- участники, которые включены в процесс принятия решений,
- исполнители, которые исполняют решения.

В целом, традиционная форма работы, основанная на занятости в течение полного рабочего дня, четко очерченных профессиональных позиций и модели продвижения по ступеням карьеры на протяжении жизненного цикла медленно, но верно размывается. Растет число «свободных» работников с гибким графиком рабочего времени.

Процесс труда находится в самой сердцевине социальной структуры. Технологическая и управленческая трансформация труда и производственных отношений в возникающем сетевом предприятии и вокруг него есть главный рычаг, посредством которого информационная парадигма и процесс глобализации воздействуют на общество в целом.

( Кастельс М. Информационная эпоха: экономика, общество, культура М. 2000.








