Яковский П.П.

Предприниматель.

Красноярский край.

Труд предпринимателя

Труд предпринимателя относится к наиболее тяжелому виду труда. 

Если инженер или врач ошибется в своей работе, что повлечет трагические последствия для других людей, то в том случае, если эта ошибка не связана с халатностью, они продолжат заниматься своим делом. У него сохранится весь круг его общения, семья, друзья и имущество. Совсем другое дело с предпринимателем. В таких случаях он может потерять все.

Крах бизнеса это – часто крах самой жизни. Предприниматель теряет свое положение в обществе, свой статус и это важнее, чем деньги. Любой предприниматель хорошо знает, что деньги – дело наживное. И особых переживаний часто может и не быть. Но разорение тянет за собой ломку всех условий жизни. Не редко он может потерять семью, своих детей, весь привычный круг общения. И это совсем не потому, что все кругом такие плохие. Чтобы снова подняться на наги может потребоваться резко сменить образ жизни, даже опуститься «на дно» на какое-то время. Вот такую ситуацию трудно делить с привычным образом жизни.

Конечно, «крахи» случаются не каждый день, слава Богу! Но и повседневный труд предпринимателя, как правило, очень напряженный, причем это напряжение не отпускает ни на минуту. Ты, как бегун на длинной дистанции. Жизнь требует от тебя не снижать тонус, потому что ты – в связке с разными обстоятельствами и обязательствами. И эти связи непрерывно держат тебя «в узде». Если ты где-то слабеешь, то слабеют и связи, а это для бизнеса очень плохо. 

Поэтому предприниматель несет и физическую и психологическую нагрузку. Постороннему она совершенно незаметна. Не заметно и то постоянное чувство ответственности за каждое свое слово и действие. Без такой ответственности быстро станешь игрушкой «по воли волн». 

Со стороны может казаться, что предприниматель только и занят тем, что ловит деньги, как дети ловят бабочек сачком (хотя, кажется, их ловят уже только в компьютерах). Это может быть от того, что зарабатывать деньги, как это представляется обывателю, требует определенного таланта. Таким талантом обладают очень немногие. Если не ошибаюсь 3-5% от всех людей.

А когда что-то делаешь талантливо, то это может показаться со стороны очень простым делом. Но, как известно, одного таланта не достаточно. Нужен еще и огромный труд. Такими прописными истинами исписаны тысячи книг. Тут и объяснять не чего. 

Такой труд должен и вознаграждаться соответствующим образом. И опять таки деньги здесь не самое главное. Со стороны кажется, что предприниматель может сам себя вознаграждать, как хочет. Это – наивность. Нормальный предприниматель не истратит на себя лишней копейки из бизнеса. Конечно, если бизнес приносит много, то и тратить можно много (по сравнению с другими). И все же – деньги только часть того, чего любой нормальный человек может хотеть от жизни. Признание обществом труда предпринимателя – обязательное условие личного благополучия.

Понимаю, что мои слова сегодня звучат наивно – не такой сегодня имидж предпринимателя в России. Но это – не нормальный имидж и делают его таким законы, которые пишут наши уважаемые депутаты.  

Хочется посмотреть на этот вопрос с разных сторон. 

Во-первых – любой продукт и законы тоже требуют вложения денег. Нет денег – нет продукта. А кто может вкладывать деньги в создание законов? 
Вот это и есть «во-вторых». 

На сайте журнала «Личность и Культура» есть Открытое письмо Николая Покровского к бизнес-сообществу. Николай Покровский предлагает бизнесу «раскошелиться» и самому профинансировать создание нужных законов. Такая мысль могла возникнуть только в мегаполисе. А что делать на просторах Сибири?

Ненормальные условия для бизнеса и бизнес зачастую делают тоже не нормальным. Я имею в виду не только черный криминал, а вообще все серые методы. А если такой бизнес начнет финансировать законы, к чему тогда мы все придем?

С предложением Николая Покровского можно согласиться, но только в узких рамках и при «всенародном» контроле, т.е. в условиях АБСОЛЮТНОЙ гласности и прозрачности. А вообще финансировать законодательную деятельность должен госбюджет. 

Мы десятилетиями финансируем и то и другое, только все не хватает на нужные законы, которые создают нормальные условия для труда человека. Труд оказался забытым и отодвинутым на задний план. И результат этого – соответствующий.

При этом труд предпринимателя, нормального предпринимателя – не вора и не убийцы, должен быть признан одной из высших ценностей. Труд предпринимателя делает государство состоятельным. Ничто другое его таким не сделает.
