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Современные системы электронного здравоохранения 
в медицине критических состояний. 
Телемедицина.
Внедрение информационных технологий в практику врачей является неотъемлемой составляющей современного развития здравоохранения. Сегодня в данной отрасли информационные технологии получили бурное развитие и становятся важными инструментами обеспечения его устойчивого развития  и реализации государственной политики по обеспечению населения качественной медицинской помощью.

В настоящее время под термином «телемедицина» подразумевают дистанционное оказание медицинской помощи и предоставления медицинских услуг посредством компьютера и телекоммуникационных технологий.

Латинскую приставку «теле-» для обозначения дистанционности медицинской помощи впервые использовал В.Эйтховен в 1905 году.
В Городищенской районной больнице кабинет телемедицинских консультаций начал свою работу 15 апреля 2003 года.

За 8 лет работы кабинета телемедицины проведено более 770 телемедицинских консультации с разными специалистами Областных лечебных учреждений. Более половины пациентов после телеконсультации направлены в Областные клиники по разным специальностям для получения специализированной медицинской помощи.

Телемедицинская помощь также оказана 94 пациентам реанимационного отделения, из них 64 переведены в отделение реанимации Пензенской областной клинической больницы им.Н.Н.Бурденко после телеконсультаций. Остальные пациенты получили коррекции в лечении.
Таблица 1: 
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Динамика  телемедицинских  запросов 
Таблица 2:
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Телемедицинские запросы  по реанимации
Выводы:

Телемедицина, как составляющая всей системы электронного здравоохранения является частью жизни и медицинского обслуживания в условиях информационного общества. Это надежный и доступный инструмент повышения качества медицинской помощи.
В медицине критических состояний необходима такая система телемедицины, включающая аудио-, видеосвязь, трансляцию витальных функций (сердечно-сосудистая и дыхательные системы).
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