Редакция «ЛиК»
Путь в будущее
Российской провинции необходима немедленная модернизация социальной и экономической сферы.
2-3 февраля 2011 г. в Москве прошел Всероссийский форум «МОДЕРНИЗАЦИЯ И ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ МАЛЫХ ГО​РОДОВ – ПУТЬ В БУДУЩЕЕ»,
Редакция «ЛиК» с большим вниманием от​неслась к подготовке Форума и знакомит Вас с его итогами. Также мы представляем интер​вью, которое дал нашему журналу президент Союза малых городов Е.М. МАРКОВ.

Форум был организован Союзом малых городов Российской Феде​рации, Торгово-промышленной палатой Российской Федерации, ИНИОН РАН, Российской ассоциацией инновацион​ного развития, Клубом субъектов инноваци​онного и технологического развития. В нем приняли участие более трехсот участников – ру​ководители малых городов и районов и предста​вители региональных органов государственной власти различных субъектов Федерации, пред​ставители федеральных органов и деловых кру​гов, члены Торгово-промышленной палаты РФ, руководители инженерно-технических и научно-проектных организаций. 

Тема Форума вызвала у всех участников боль​шой интерес и готовность объединить усилия для решения поставленной Президентом РФ задачи модернизации страны. Форум обратил внимание на настоятельную необходимость модернизации экономики и социальной сферы не только в цен​тре, но также и в российской провинции, в малых городах и районах всех регионов Российской Фе​дерации.

Форум рассмотрел и одобрил подготовлен​ные Союзом малых городов Российской Федера​ции документы: концепцию «Модернизация, инновационное и технологическое развитие малых городов: ключевые проблемы и реше​ния» и Резолюцию Всероссийского форума. 

Участники Форума приняли решение о скорейшей разработке и реализации «Нацио​нальной общественно-государственной про​граммы модернизации, инновационного и технологического развития малых городов».
С целью поддержки и организации работ по подготовке и реализации Программы Форум предложил сформировать специальный Нацио​нальный общественно-государственный ко​митет модернизации и инновационного раз​вития малых городов. В его состав уже вошли ряд членов Совета Федерации, руководителей Ин​ститутов РАН, федеральных и региональных ор​ганов, а также глав пилотных городов и районов. 

При Национальном комитете начал свою деятельность по подготовке проекта указанной Программы Научно-экспертный совет, представ​ленный экспертами Союза малых городов Рос​сийской Федерации и Торгово-промышленной палаты Российской Федерации, представителями пилотных городов и районов, представителями субъектов Федерации и институтов Российской Академии наук. К участию в разработке Про​граммы приглашаются ведущие специалисты по проблематике данной Национальной программы, компетентные работники органов местного са​моуправления, федеральных и региональных ор​ганов государственной власти и управления, заин​тересованные представители бизнес-сообщества и СМИ. 

Принято решение о формировании списка городов и районов – пилотных проектов Про​граммы по заявлениям муниципальных руково​дителей и органов государственной власти субъ​ектов Федерации. Ведется подготовка к первому собранию руководителей и специалистов пилот​ных городов и районов.
Доля дипломированных специалистов сре​ди трудоспособного населения в малых городах составляет всего 0,5-3%. Это намного меньше среднего показателя по стране – 12%. Такое со​стояние дел тем более удручает, что именно в малых городах проживает большая часть россий​ского населения, отметила ректор Московского государственного университета экономики, ста​тистики и информатики (МЭСИ) Наталья ТИ​ХОМИРОВА. Она предложила использовать в малых городах глобальную сеть электронного обучения, разработанную в МЭСИ. В том числе, ее с успехом можно применять и маленьких сель​ских школах. Это позволит избежать их закрытия и снимет проблему нехватки комплекта учителей, ведь закрытие сельской школы чаще всего приво​дит и к постепенному умиранию села.
По мнению директора Российской ассоциа​ции инновационного развития (РАИР) Марины ШИЧКИНОЙ проведение курса на инновации и модернизацию невозможно без постоянного и регулярного повышения квалификации работни​ков органов власти. Возможным источником фи​нансирования обучения управленческих кадров могут стать Фонды подготовки кадров. Специаль​но для переподготовки высшего управленческого звена РАИР заключила соглашение с РГУИТП – Российским государственным университетом инновационных технологий и предприниматель​ства. Его преподаватели могут выезжать для обу​чения группы руководителей прямо на места.

Более 20 лет развивает сотрудничество с большими и малыми городами Современная гу​манитарная академия (СГА). Сегодня она охва​тывает около 800 городов. Программа СГА пред​усматривает создание в малых городах учебных центров от вуза – при этом речь идет не только об электронной, но и о «живой» форме обучения. Поскольку СГА имеет также доступ к большому числу крупных электронных библиотек, то эти центры могут оказывать также и библиотечные услуги. Использование спутниковых каналов свя​зи позволяет также оказывать поддержку мало​комплектным школам в местах, не охваченных обычной интернет-связью. При СГА работает общероссийский образовательный канал – «1-й общеобразовательный».

Опытом инноваций в области образования поделился мэр г. Переславль-Залесский Андрей ОХАПКИН. В этом городе с населением чуть более 42 тыс. чел. уже существует цепочка из дет​ского сада, международного компьютерного цен​тра и университета. В этом году ее продолжением стали бесплатные компьютерные курсы для пен​сионеров. Много внимания уделяется развитию среднеспециального образования. 

Государственная работа по развитию моно- и малых городов должна вестись не в авральном, а в плановом порядке. И стратегия этого разви​тия должна составляться в масштабе региона и всей страны, – считает директор Союза развития наукоградов России, к.т.н., академик РАЕН Ми​хаил КУЗНЕЦОВ. По его мнению, инновацион​ному развитию очень мешает разобщенность и отсутствие связей – как в географическом смыс​ле (отсутствие дорог, разобщенность городов и районов), так и в бюрократическом (инновации и промышленность оказались разнесены по двум разным ведомствам).

Редакция «ЛиК» вошла в число участни​ков разработки «Национальной общественно-государственной программы модернизации, инновационного и технологического развития малых городов».
ИНТЕРВЬЮ ЖУРНАЛУ «ЛИЧНОСТЬ И КУЛЬТУРА» Е.М. МАРКОВА,
ПРЕЗИДЕНТА СОЮЗА МАЛЫХ ГОРОДОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Каковы цели этого Форума, который имеет отношение почти к половине населе​ния России?
Цель или скорее – сверхзадача состоявше​гося Форума – преодоление, в конечном счете, затяжного кризиса, в котором оказалась наша страна, наше общество, наше государство. Пре​одоление – через активизацию глубинных твор​ческих общественных сил, через концентрацию усилий общества на решении весьма конкретной, хотя и грандиозной задачи – подъема небольших городов – этой огромной «промежуточной» (между городами – гигантами и массой сел и де​ревень) категории населенных мест, через смелое обновление многих сторон их жизнедеятельно​сти – экономики, управления, инфраструктуры. Обновление на самой «продвинутой» научно-технической основе.

Еще в 1999 г. наш журнал опубликовал статью «В России – не экономический, а глу​бинный культурный кризис». Уже из назва​ния видно, о чем идет речь. Что Вы думаете об этой стороне жизни общества? 
Но при этом нельзя не сознавать, что это об​новление не осуществится без переосмысления в процессе этой созидательной работы не про​сто культурных, но прежде всего идеологических основ организации нашего общества. Конечно же, невероятно затянувшийся в стране экономи​ческий кризис порожден вовсе не недооценкой макроэкономических факторов, или недооцен​кой рыночных механизмов или чрезмерной яко​бы изолированностью нашего внутреннего рын​ка, хотя все они имеют определенное значение. Кризис порожден, прежде всего, резким сбоем курса общественного развития, практически мгновенной, навязанной нашему обществу, утра​той его ценностных ориентиров. 

Бесплодны, обманчивы и даже коварны при​зывы отказаться от всякой идеологии обществен​ного развития. Это попросту не возможно. Свято место пусто не бывает. И на месте идеологиче​ских конструкций всех предшествующих перио​дов существования нашего государства и нашего общества, на месте идеологии общинности и со​зидания воцарилась де-факто идеология крайнего эгоцентризма, голого чистогана и хищнического оголтелого стяжательства – а все это вместе взя​тое есть не что иное как идеология нарастающего разрушения нашего общественного организма, что и происходит на деле.

На качества культуры любого обще​ства оказывают большое влияние условия труда граждан. Можно ли сказать, что им​пульс к формированию здоровой созидатель​ной культуры в нашей стране должны дать именно малые города, где существуют более непосредственные отношения между участ​никами труда и где результаты труда более непосредственно связаны с такими чертами человека как мораль, взаимопонимание, соци​альное сотрудничество?
При взгляде на происходящие процессы с точки зрения территориальной структуры обще​ства, структуры расселения в стране, оказыва​ется, что действительно, в нынешней ситуации, когда социально-экономический каркас сельской местности почти разрушился и находиться в пол​ном упадке, а социум больших городов все более отрывается от национальных исторических кор​ней, в этой ситуации импульс к формированию здоровой созидательной культуры в нашей стране должны дать именно малые города, где существу​ют более непосредственные отношения между участниками труда и где результаты труда более непосредственно связаны с такими чертами чело​века как мораль, взаимопонимание, социальное сотрудничество.

Если говорить о созидательной деятель​ности, то на первый план выступает профес​сионализм. В достаточной ли мере руководи​тели малых городов обладают системными профессиональными знаниями для решения актуальных задач?
Если говорить о созидательной деятельно​сти, то на первый план выступает профессиона​лизм – говорите Вы. Нет, с этим нельзя согласить​ся, поскольку вы подразумеваете созидательную деятельность в общественном процессе, а не на необитаемом острове. А в общественном про​цессе на первый план выступают морально-этические критерии. Профессионализм вне этих рамок не может быть созидательным, скорее он неизбежно становится разрушительным для об​щества.

Что же касается чисто практической сто​роны, то, действительно, для эффективного ру​ководства на местах, в масштабе небольшого города, сегодня – когда вследствие регулярной смены руководящего состава на муниципальных выборах к управлению нередко приходят люди, не подготовленные в профессиональном отноше​нии, совершенно необходимо создание системы постоянного повышения профессиональной ква​лификации управленческих кадров. 

В условиях рыночной экономики резуль​таты деятельности во многом, если не цели​ком, зависят от финансовой стороны. Как обстоят дела с этим вопросом в Союзе ма​лых городов России?
Весь пореформенный период убедительно демонстрирует тот факт, что стремление поста​вить результаты любой деятельности в зависи​мость от «финансовой стороны» не плодотворно. Такой подход способен дать лишь ограниченный эффект. Далеко не только «финансовая сторона » является движителем значимых дел и мерилом их эффективности. И Союза малых городов РФ в своей деятельности действует и добивается успе​хов во многом вопреки этому тезису.
