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Уважаемые коллеги!

Редакция ЛиК хочет знакомить вас с некоторыми базовыми фрагментами чрезвычайно актуальной разработки Союза малых городов России (г. Москва) и предлагает включиться в ее обсуждение в целях практической реализации. 

Текст взят с сайта Союза малых городов РФ: www.mgrf.ru
 

КОНЦЕПЦИЯ
«Федеральной целевой программы экономического и социального развития малых и средних городов Российской Федерации
на 2009–2012 годы и до 2017 года»
(проект)
 

► Программа создаст основу и для совершенствования социальной политики, поскольку сами по себе результаты экономического роста и развития реального сектора экономики небольших городов и тяготеющих к ним аграрных районов не «перетекут» в социальное русло, то есть в комплекс мер и мероприятий по преодолению бедности, ведущих к росту реальных доходов населения этой категории городов и повышению качества его жизни. Здесь необходима политическая воля руководителей государства и выстроенная соответствующим образом социальная политика.

► Рассматриваемая Программа создаст широкую базу для «консолидации политических сил общества», вовлекая в этот процесс российскую провинцию и поднимая роль и значение руководителей малых городов в деле решения общегосударственных задач.

► Ввиду того, что решение проблем функционирования и развития небольших городов и районов страны «спущено» федеральной властью на региональный и местный уровни, разработку «Федеральной целевой программы экономического и социального развития малых и средних городов РФ» необходимо проводить прежде всего в малых городах страны и субъектах Федерации. 

► Однако, когда дело доходит до реализации задач социально-экономического развития, ограничиваются в большинстве случаев большими городами, где решать их много проще, условия благоприятнее, уровень развития и концентрации производительных сил в целом неизмеримо выше, чем в малых городах и, тем более, в сельской местности. Малые же города выпадают из  поля зрения федерального центра, их огромный совокупный потенциал продолжает оставаться почти невостребованным, а уровень жизни населения этих городов продолжает падать.

Эффективным способом решения проблем, обозначенных в Программе, является программно – целевой метод, который ориентирован на достижение конечных результатов в соответствии с общими принципами программно – целевого управления. Он позволяет:

‑ определить первоочередные задачи, решение которых обеспечит достижение этих целей;

‑ определить приоритетные объекты Программы, а также необходимый объем их финансирования;

‑ эффективно расходовать бюджетные средства.

Целесообразность разработки особой целевой Программы специально для небольших городов (т.е. – без больших городов – областных центров) определяется следующими соображениями:

‑ малые, средние города и поселки – районные центры представляют собой наиболее массовую категорию городских поселений страны, без включения которых в работу по экономическому развитию и удвоению ВВП и преодолению бедности в них эти задачи решить в стране в целом не удастся;

‑ они формируют социально-экономический каркас практически каждого региона – субъекта Российской Федерации, т.е. являются важнейшей составной частью региональной хозяйственной структуры, требующей своего развития;

‑ вместе с тем населенные пункты данной категории представляют собой наиболее слабые, отстающие по основным социальным, демографическим и экономическим показателям (по сравнению с большими городами – региональными центрами) поселения, нуждающиеся в силу этого в проведении специального комплекса мер по преодолению этой отсталости – экономической и социальной;

‑ успешное решение задач экономического развития именно в этой категории населенных мест, т.е. почти в каждом из небольших городов каждого субъекта Федерации, позволит существенно нарастить и реализовать производственно – экономический потенциал региона, сделать существенные шаги по преодолению бедности проживающего в нем населения, а также вывести регион в число наиболее развитых;

‑ большие города – региональные (областные, краевые, республиканские) центры характеризуются, с одной стороны, существенно более благоприятными показателями экономического развития, сравнительно более низким уровнем бедности населения, чем малые города, с другой стороны – большинство из них является городами-донорами, располагает достаточными собственными финансовыми ресурсами и возможностями для решения поставленных задач, позволяющими им обходиться без федеральной и во многом – даже без региональной поддержки;

‑ успешное решение указанных задач в малых городах и поселках, выполняющих, как правило, функции районных центров сельскохозяйственных административных районов, позволит существенно нарастить и реализовать производственно-экономический потенциал каждого аграрного района в целом и способствовать, тем самым, преодолению общего кризиса сельской местности и аграрно-промышленного комплекса.

► Малые города сегодня – это средоточие проблем (в малых городах проблемы стоят наиболее остро и болезненно, так как, в отличие от больших и крупных городов, небольшие города обладают значительно меньшими возможностями для их разрешения) – экономических, социальных, экологических, политических, это средоточие бедности населения, оборотной стороной которых является рост алкоголизма, наркомании, проституции, бродяжничества, включая детское, инфекционных заболеваний, преступности.

Экспертное сообщество указывает на то, что официальный прожиточный минимум отражает, скорее, уровень нищеты, уровень физиологического выживания, а не бедности. Бедность – явление более широкое и, к сожалению, массовое, особенно для небольших городов и тяготеющих к ним районов.

► Проблемы и одновременно причины сложного социально-экономического состояния большинства малых городов условно можно разделить на три группы – это  проблемы общего характера (территориально-отраслевые); проблемы отраслевого характера (проблемы хозяйствующих субъектов); проблемы муниципального (территориального) характера.

Без системного решения этих проблем можно ожидать серьезны негативных последствий не только для малых и средних городов, но и для окружающих аграрных районов и России в целом.

► Возрождение, развитие и рост экономической базы малых и средних городов является эффективным средством в борьбе с нерациональной стихийной миграцией населения и его бедностью, ростом мегаполисов, с неблагоприятными демографической и экологической ситуациями в стране.

При этом нельзя не учитывать то, что развитие небольших городов является одним из основных направлений региональной, экономической и социальной политики стран с высоким уровнем жизни – США, Великобритании, Франции, Японии и др.

► Концепцией предусматривается шесть основных направлений реализации 1‑го этапа Программы в городах, выбранных в качестве пилотных (опытных) площадок:

‑ создание инвестиционной привлекательности города (для этого инвестиционные проекты – бизнес-планы, экономические модели проектов, маркетирование товаров и услуг должны быть выполнены и оформлены на соответствующем профессиональном уровне). Первое направление в рамках 1‑го этапа реализации ФЦП – финансирование профессионального консалтинга по осуществлению инвестиционных проектов и создание информационно-консультационных центров;

‑ преодоление финансовых барьеров по согласованию условий проекта с различными муниципальными и федеральными службами (от подключения к энергосистемам до межевания земельных участков и оплаты экспертизы СЭС). Второе направление в рамках 1‑го этапа реализации ФЦП – финансирование расходов по оплате различного рода согласований;

‑ организация и проведение обучения предпринимателей и представителей местных органов самоуправления, инициирующих инвестиционные проекты на местах, создание центров обучения предпринимательству (на уровне области, края, республики). Третье направление в рамках 1‑го этапа реализации ФЦП – это финансирование образовательного процесса (обучения) для предпринимателей;

‑ кредитование наиболее успешных инвестиционных проектов в малых и средних городах. Это четвертое направление федерального участия в реализации Программы;

‑ оказание помощи и содействия небольшим городам, реализующим пилотные проекты, в разработке градостроительных планов. Пятое направление в рамках 1‑го этапа реализации ФЦП – это оплата услуг проектных организаций;

‑ создание в Союзе малых городов РФ информационной системы, объединяющей администрации малых и средних городов, включенных в пилотные проекты, с одной стороны, а также информационно-консультационные (консалтинговые) центры и центры обучения предпринимательству, с другой. Это шестое направление финансирования в рамках 1‑го этапа реализации ФЦП.

 

► При всем разнообразии местных и региональных целей и задач вырисовывается единая для всех регионов, городов и районов цель – всемерная мобилизация на программно-целевой основе экономического и социального потенциала небольших городов страны совместными усилиями местных, региональных и федеральных органов управления ради роста благосостояния населения через экономическое развитие и рост, и двуединая задача – вклад в ускорение роста ВВП (его удвоение как минимум) и преодоление бедности в масштабах муниципалитета, региона и России в целом.

Приоритетными задачами, помимо вышеназванной, являются:

‑ возрождение и развитие экономической базы малых и средних городов;

‑ развитие производственной и социальной инфраструктуры небольших городов;

‑ увеличение занятости экономически активного населения этих городов при одновременном сокращении оттока населения из них;

‑ рост доходов населения и комфортности его проживания в малых и средних городах;

‑ стабилизация демографической структуры и создание предпосылок для роста населения страны.

Целевыми индикаторами, позволяющими оценить ход реализации Программы по годам, являются сгруппированные по типам городов с учетом региональных особенностей:

‑ рост объемов реализованной продукции и услуг (с учетом устранения фактора роста цен) на уровне города (области, края, республики);

‑ рост показателей, характеризующих инвестиционную привлекательность небольшого города и региона в целом (рост объема капиталообразующих инвестиций, увеличение количества действующих промышленных предприятий, предприятий малого и среднего бизнеса и др.);

‑ рост бюджетной обеспеченности города (области, края, республики) за счет увеличения налогооблагаемой базы;

‑ повышение уровня и качества жизни населения небольшого города и  региона в целом.

 

► Для всех без исключения малых и средних городов (вне зависимости от функциональных и территориальных характеристик) основным направлением укрепления и развития их экономической базы, а с развитием экономической базы и основным направлением решения ряда социальных проблем, включая проблему преодоления бедности, является развитие малого и среднего бизнеса в области строительства, промышленности и сельского хозяйства, торгово-закупочной деятельности, бытового обслуживания населения. Предпринимательство (малое и среднее), удовлетворяя запросы местного населения и сельских населенных мест, развивая на сельских территориях несельскохозяйственные виды деятельности, а также отчасти реального сектора экономики, создает новые рабочие места, снижает социальную напряженность.

