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Обучение детей росписи по дереву необходимо
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Эта статья подготовлена на основании многолетнего сотрудничества ПК «Меридиан 2000» с воспитателями детских садов, а также с преподавателями изобразительного искусства общеобразовательных и художественных школ. Предприятие ПК «Меридиан 2000» было образовано еще в 1990 году и все это время специализируется на производстве художественной продукции из дерева. Для целей производства предприятие создало собственную сырьевую базу – производство деревянных форм (заготовок) для росписи. За это время производство заготовок получило такое развитие, что предприятие стало сегодня крупнейшим производителем этой продукции на Северо-Западе, а возможно и на всей Европейской части России. В ассортименте предприятия около 1200 позиций от самых простых форм до моделей космических станций. Некоторые образцы продукции приведены здесь. 

Уже давно заготовками для росписи предприятие обеспечивает не только собственные потребности, но и запросы других потребителей. Можно с уверенностью сказать, что развитие сувенирного рынка Санкт-Петербурга в значительной мере обеспечено ПК «Меридиан 2000». При этом, конечно, надо признать, что главной движущей силой такого значительного развития производство заготовок получило за счет заказов большого числа воспитателей детских садов и преподавателей школ. Справедливости ради, надо отметить, что среди воспитателей детских садов есть немалое число тех, кто обучался художественной росписи по дереву по производственным программам ПК «Меридиан 2000». Немало и преподавателей школ знакомились с этим делом на производственных курсах предприятия.  В общем, у предприятия сложились очень разносторонние и плодотворные связи с различными группами воспитателей детей.

Широкие связи предприятие имеет также в сфере искусства и науки, причем не только гуманитарной, но и естественнонаучной области. 

Все это позволило сформировать свою точку зрения по вопросу воспитания детей различного возраста, в частности по вопросу о той роли, которую играет в этом деле художественная роспись по дереву. Сразу скажем, что специальных исследований в этой области очень мало. И можно сказать, что практически полностью нет основательных обобщений этого опыта. Возможно, эта заметка послужит одним из стимулов к более детальному изучению проблемы. 

 В росписи по дереву мы хотим обратить внимание на две важные стороны. Первая – деревянные формы, как правило, являются объемными. Восприятие этих форм тождественно восприятию других материальных форм реальной жизни. Через это восприятие сознание ребенка интегрирует в реальную среду самым естественным образом – в игровой ситуации на глубоко личном уровне. Но ведь каждая форма обладает своим смыслом и содержанием. И ребенок в непосредственном соприкосновении с формой постепенно приобщается и к ее содержанию, вживается в него. 

Пути такого приобщения могут быть самыми различными. Очень интересное решение возникло среди воспитателей детских садов. Это – создание тематических композиций из деревянных фигур на основании. Темы могут быть самыми различными. Первый опыт был, если не ошибаемся, с пасхальной тематикой. Тогда фигуры ангелов, модели храмов, пасхальных яиц, некоторых других объектов (дом, стол, дерево) служили для композиций, которые дети создавали сами. Причем каждый ребенок создавал свою композицию. 

И тут воспитатели обратили внимание на то, как по-разному видят дети тему, по-разному относятся к ней, по-разному выражают ее смысл. Одни композиции были проще, примитивнее, а другие – более сложными, даже вдохновенными. Здесь у ребенка возникла возможность погрузиться в эту тему, поискать ее смысл, иногда найти самого себя в сюжете. Другими мотивами были свой дом, двор с колодцем и собакой, кошкой или другим животным (в том числе – коровы, жирафы, слоны, крокодилы и др.). Интересно выражалась и тема сельского труда, ведь среди жителей города немало тех, кто приехал из сельской местности. В этих случаях применялись козлы с пилой, топор, воткнутый в бревно, лестницы, сани и др. 

Было замечено, что эстетическое переживание всех этих тем очень различно и нередко прямо выражает уже не вкус ребенка, а его отношение к жизни. И тут возникла мысль о том, что это отношение можно корректировать, определенным образом формировать в процессе художественной практики ребенка. Эта идея послужила основой для создания этико-эстетического конструктора в виде набора различных фигур, которые предназначены для создания композиций. Для педагогов-воспитателей здесь открываются очень большие возможности по здоровому формированию личности ребенка.

Второй важной стороной мы считаем использование цвета. Не требует доказательств тот факт, что цвет несет в себе богатое смысловое содержание. Это не просто инструмент дизайна, это – выражение глубинных областей сознания, смыслов разных явлений жизни. Через цвет точно так же, как и через музыку можно влиять на личность человека. Вспомним пифагорейцев, которые считали, что хорошая музыка делает душу человека лучше, а плохая – портит ее. Не следует ли, кстати, задуматься о том, как влияют сегодня многие образцы музыки на личность, а в итоге и на саму жизнь человека? С помощью цвета можно уже на ранние периоды жизни человека формировать у него высокие эстетические и этические позиции. 

Говоря о работе с деревянными заготовками, мы не касаемся такой исключительно важной темы, как моторика ребенка. Эта тема разрабатывается особо широким кругом специалистов. В этой заметке мы ограничимся только тем, что уже сказали о значении художественной росписи по дереву для воспитания детей. Мы думаем, что уже этого достаточно для того, чтобы обратить на этот вопрос внимание всех, от кого зависит это важнейшее дело.  

