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«Солнышко»: концепция методики обучения нотной грамоте по цвету

Ускорение темпа технического прогресса обусловило появление современных форм восприятия информации у детей нового поколения с иным уровнем сознания. Привычные и устоявшиеся методы и формы подачи учебно-образовательного материала зачастую вызывают у нынешних детей отторжение и агрессию, что ведет к дискредитации получения знаний во всех областях.

Задача современных педагогов и воспитателей – найти возможность соединения лучших традиций классического образования и новых прогрессивных подходов к процессу обучения.

Необходимо создать такой синтез знаний, который мог бы дать ребенку общую картину мира уже в раннем возрасте. Это позволило бы ему охватить и осмыслить понятие «Культура», проявлениями которого и составными частями являются наука, религия, искусство.

«Культура – это смысл существования нации», - писал академик Д. Лихачев, понимая, что это единственная альтернатива бездуховности, единственный путь к объединению и сохранению нации. Музыкальная культура – часть общей культуры, и важность овладения музыкальными знаниями уже не требует доказательств. 

Значение музыкального образования детей и молодежи неоспоримо. Лучшие образцы классической и современной музыки во всех жанрах способствуют формированию духовных ценностей человека. К сожалению, иногда музыка несет в себе негативную информацию, которая мешает становлению молодой души в направлении света и духовности.

Поэтому крайне важно оградить ребенка от этого воздействия, развивая его музыкальный вкус. Музыка звучит сейчас повсюду. Но, как ни парадоксально, доступности и простоты в овладении ее языком нет. Поэтому необходимо внедрять такие авторские методики, которые позволят облегчить и ускорить процесс освоения нотной грамоты.

Эта актуальная задача нетрадиционно решена в предлагаемой нами методике по обучению нотной грамоте «Солнышко», основанной на синтезе звука, цвета и движения. Используя эту методику, через цветовую гамму можно максимально облегчить и ускорить процесс освоения музыкального языка и овладения нотной грамотой.

Это позволяет через цветные ноты очень естественно освоить черно-белый нотный текст, преодолевая страх перед ним.

Подключение цветной гаммы мощно стимулирует развитие образного мышления. Цветные ноты позволяют быстрее воспринять музыкальную мысль композитора и выразить свою, что является первым шагом к сочинению музыки.

Нами разработаны наглядные пособия, которые применялись в учебном процессе в течение последних лет. Учебный материал состоит из двух пособий, дидактического сборника детских песен и мюзикла «Муха-Цокотуха», в котором на нашу музыку положены стихи К. Чуковского. Первое пособие предназначено для родителей, педагогов подготовительных отделений образовательных школ,  школ искусств, музыкальных школ, студентов музыкальных отделений педагогических вузов, средних и высших учебных заведений (предмет – Педагогическая практика). Пособие включает в себя альбом, состоящий из цветных рисунков с пояснениями.

Второе пособие – учебная тетрадь в форме цветных таблиц. Предназначено для углубленного изучения элементарной теории музыки в музыкальных школах, школах искусств в помощь педагогам теоретических дисциплин. 

Новая музыкальная символика, используемая в таблицах и схемах второго пособия, дает возможность применения персональной ЭВМ в процессе обучения музыки в форме обучающей музыкальной программы на базе имеющихся графических иллюстраций.

Данный материал дает возможность наряду с предлагаемыми формами обучения использовать музыкальные развивающие игры на базе тех же графических иллюстраций.

Применение предлагаемой альтернативной методики в последние годы показывает на практике, что в процессе обучения у детей проявляется устойчивый интерес к музыке, изобразительному искусству, пластике. Этот интерес является мотивацией для продолжения дальнейшего обучения и помощи в раскрытии творческого потенциала детей, что дает возможность успешной реализации личности в социуме. ◄

