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Дискуссионные вопросы Проекта  «100 книг» 
в аспекте читательского здоровья.
           В рамках учебного процесса библиотечно-информационного факультета СПбГУКИ студенты совместно с секцией психологии и педагогики чтения СПбПО традиционно обсуждают актуальные  дискуссионные проблемы чтения,  волнующие профессиональное сообщество. В осеннем семестре  совместное заседание  секции и студентов БИФ дневного отделения  было посвящено дискуссионным проблемам небезызвестного проекта «100 книг». Идея проекта  ранее была озвучена и организаторами   ежегодной международной научно-практической конференции «Чтение детей и взрослых: книга и развитие личности» 2012 г. Как некое новшество на этой конференции  преподносились  также идеи о составлении читательских портретов и читательских автобиографий, давно применяемые в учебном процессе СПбГУКИ.

         Следует заметить, что разработка моделей в 100 книг с обоснованием их значимости для разных читательских групп как в обычных, так и в стрессовых условиях и ситуациях  в рамках  курса «Библиотечно-информационное обслуживание», особенно  на протяжении последних 15-20 лет, это – одно из привычных учебных заданий для студентов библиотечно-информационного факультета, равно как и составление  читательских портретов, творческих мини-заданий и читательских автобиографий. При этом традиционно дается задание составить модель  100 книг (художественных) для выбранной конкретной группы читателей библиотек (например, для детей от  младшего школьного возраста, студентов, пенсионеров, для читателей-педагогов, читателей-медиков и т.п.) Затем эта учебная, самостоятельно составленная каждым студентом, модель  сравнивается с обобщенными эмпирическими данными об особенностях современного круга чтения выбранной читательской группы, полученными в учебных исследованиях, наблюдениях  из  учебной и производственной практики в библиотеках. Аналогично, ранее  в специализации «Информационно-психологический консалтинг» и спецкурсе «Библиотерапия» такие задания студенты выполняли  применительно к различным стрессовым и дискомфортным ситуациям читателей.

В этом учебном году помимо учебных дискуссий студентам было предложено написать статьи на эту тему, три из которых предложены для публикации в данном сборнике. Отражение дискуссии студентов и ученых секции психологии и педагогики чтения Санкт-Петербургского психологического общества читатель найдет в  этих статьях. Несколько штрихов к предыстории  выполнения этого  задания. 

Первоначальная установка составить учебную модель 100 книг в целом для  реальных и потенциальных читателей нашей страны, как это предложено в проекте,   вызвала справедливое недоумение у студентов. Поэтому, в ходе дискуссии на занятии  сами же студенты пришли к выводу о необходимости разработать такую модель применительно к конкретной читательской группе (что собственно традиционно разрабатывали студенты разных форм обучения ранее). Каждый студент выбрал наиболее интересную с его точки зрения читательскую группу на основе периодизации теории читательского развития личности для составления модели. Наиболее интересные модели круга чтения, разработанные  и обоснованные как траектории читательского развития с учетом теории «мостиков» Н.А.Рубакина студентами Станиславом Степановым и Софьей Хаздан, вызвали оживленную дискуссию  у студентов и специалистов  во время  заседания – встречи 11 октября 2012г.

Модель круга чтения, отраженная в списках рекомендуемых книг – идея далеко не новая. Эту функцию традиционно выполняла рекомендательная библиография. Это – составная часть практически большинства известных  форм и методов работы с разными группами читателей библиотек разных типов и видов на протяжении нескольких столетий.  Остановимся на тех аспектах, которые не звучали  в полном объеме во время встречи. Это - формирование читательского здоровья нации.  Не только о том, «что читать» (т.е. круг чтения как первая ступенька), но и о том, «как читать» и «как слово наше отзовется»,  спорили еще писатели, ученые, государственные мужи, педагоги, библиотекари древности. Причем не только в обычных условиях, но и в различных экстремальных, стрессовых, дискомфортных условиях и состояниях. И это справедливо. Ибо нередко именно стрессовая ситуация является той «лакмусовой бумажкой», тем трамплином, для выбора путей к вершинам мастерства и искусства.

Достижение вершин в любом  виде деятельности и достижение вершин читательского развития взаимосвязаны. Есть некоторые общие закономерности в достижении таких вершин у читателей, для которых стрессовая ситуация или состояние позволили выйти на более высокий уровень читательского развития, развития в целом, формирования стратегии успеха и его достижения.

           Во-первых, отношение к стрессовой ситуации как к возможностям выбора нового пути и возможностям активизации своей читательской деятельности. Во-вторых, это опора на свой индивидуальный читательский опыт. В-третьих,  перечитывание своих любимых произведений разных периодов жизни вне зависимости от возраста. В-четвертых, опора на референтный круг чтения. В-пятых, опора на референтную читательскую группу. В-шестых, самореализация читательского и творческого потенциала. В-седьмых, интуитивное или реальное самопрогнозирование других возможных стрессовых ситуаций и выхода из них. Это характерно и для современных читателей нашей страны, и для выдающихся личностей, и для героев литературных произведений. Освещение читательских биографий таких акмечитателей позволяет и рядовому массовому читателю сделать более удачный выбор своего дальнейшего пути и читательского и жизненного в целом.

Соответственно, система работы с читателями библиотек традиционно ориентировалась на помощь, информационно-психологическую поддержку высокого созидательного уровня читательского развития различных читательских групп. Важную роль играла информационно-психологическая безопасность читателей,  в частности  реализуемая, например,  с помощью рекомендательной библиографии.

Одна из составляющих этого понятия -  информационно-психологическая защита личности, другая составляющая – информационная свобода. Гармонию духовной системы человека и общества обеспечивает гармония информационная. Гармония информационная невозможна без информационной защиты, на которую человек имеет такое же право, как и на информационную свободу, зафиксированную в кодексах этики библиотекарей России и ближнего зарубежья, что особенно значимо в эпоху информационных войн.

          Как совместить целенаправленность воздействия - функции изначально присущей библиотерапии, с правом личности на информационную свободу, информационную защиту и полноценное читательское развитие личности - функциям не менее важным, а на современном этапе и ключевым в библиотерапевтической деятельности. Библиотерапия – традиционное, известное с древности, практически с момента создания первых библиотек, но остро актуальное сегодня, направление работы библиотек.           Информационно-психологическое воздействие или влияние на человека с помощью определенной литературы (а именно так чаще всего в библиотерапии именовалась эта функция) в стрессовых для личности ситуациях и информационно-психологическая защита или информационно-психологическая безопасность читателя – это две противоположных по содержанию функции библиотерапии. 

          В свою очередь проблема обеспечения информационно-психологической безопасности читателя с одной стороны может и должна рассматриваться в контексте проблемы информационно-психологической безопасности личности в целом, а с другой – это обеспечение информационного здоровья нации. Не просто модель качественного круга чтения  как одна из составляющих культуры чтения, но как ступень формирования читательского здоровья сегодня остро востребована и в мировом масштабе и особенно, в нашей стране. И эту роль традиционно в обществе играли библиотеки.

Самые первые библиотеки справедливо образно именовали «аптеками для души». Неслучайно на входе в библиотеку Рамзеса Второго существовала надпись – «душевные лекарства». А библиотекаря, соответственно, справедливо называли «лекарем души».  «Прибежищем для своей старости» считал библиотеку Марк Туллий Цицерон.

 Поэт Лев Ошанин, в унисон с мыслями писателей древности выразил главную составляющую работы библиотекарей с читателями: «Душ человеческих добрые лекари, чувств и поступков - библиотекари». Н.К. Рерих справедливо считал библиотекаря «первым вестником Знания и Красоты». 

«Смутное состояние души» - характерная черта любой эпохи перемен - неизбежно сопровождается потребностью информационной гармонии, что было подмечено еще древними. Ученые тех давних времен уже достоверно знали, что информация способна вызывать в организме человека различные физиологические реакции. Понимали, что количество и качество этой информации, ее знаковость и значимость во многом определяет развитие.

Триаду «что читать, как читать и для чего читать» - можно проследить по высказываниям выдающихся деятелей тех времен. Именно они являлись в то время самыми выдающимися читателями, читателями высокого уровня развития. Это было необходимое и обязательное условие достижения их личных профессиональных высот. Поэтому индивидуальный читательский опыт выдающихся деятелей нередко содержит уникальную жизненную мудрость и знания о путях выхода из трудных ситуаций, в разной степени конфликтных, стрессогенных, неожиданно трагичных. Именно в индивидуальном читательском опыте, в индивидуальной траектории читательского развития содержится  многообразие стратегий саморегуляции собственной читательской деятельности в стрессовых ситуациях. Изучение этих индивидуальных траекторий читателей с высокой культурой чтения дает возможность оценить уровень читательского здоровья нации наряду с другими факторами.

Аристотель, в частности, изучая влияние искусств на здоровье, обнаружил действенную взаимосвязь между чтением и состоянием здоровья человека. Анализируя трагедии, он обосновал уникальный по значимости феномен: поэзия может нивелировать и даже «снять» чувство человеческого страха и страдания, поскольку при чтении реально изменяется психика человека.

             «Лекарством от человеческой немощи» называл письменность Иоанн Соберийский. По его мнению, именно «письменное слово всегда безотказно подает нам утешение в горе, отдых в  труде, веселье в бедности, скромность среди роскоши и наслаждений, ибо душа избавляется от пороков и даже среди бед и несчастий укрепляется в какой-то смиренной дивной радости, когда направляет острие ума на полезное чтение».

 «В мире скорби, где правит жестокость и ложь

 Друга преданней книги едва ли найдешь.

 Затворись в уголке с ней – забудешь о скуке,

Радость истинных знаний ты с ней обретешь» справедливо считал выдающийся ученый, педагог, философ и поэт XIV века Абдурахман Джами, научившийся читать  в 4 года. Сегодня мы могли назвать его читателем с высокой культурой чтения, акме-читателем.

Плутарх, обращаясь к юношам, справедливо призывал при чтении «искать целительное и полезное, а наслаждение при этом получать небольшими порциями, словно вкусную приправу» Сенека считал, что от целенаправленного неслучайного чтения мы получаем пользу, а от разнообразия в чтении только удовольствие. С его точки зрения, чтение питает ум и позволяет утомленному занятием человеку отдохнуть за другим занятием. Он также подчеркивал, что лекарства для души уже найдены древними. Развитие читателя заключается в умении отыскать эти «лекарства» и применить в нужный момент. 

           Были и упоминания о безопасности читателя. Так, Леонардо Бруни - итальянский писатель и историк (1370-1444) главной заботой считал отбор для чтения книг, написанных лучшими авторами. Призывал «беречь себя, словно от какой-то беды и недуга для нашего ума, от книг, написанных неумело и неизящно» По его мнению, чтение произведений без нужной разборчивости накладывает пороки героев произведений на читателя и заражает его ум, подобно недугам. Ведь чтение, - считал он, - « … словно духовная пища, которая поит и кормит ум. Поэтому тот, кто, заботясь о желудке, поглощает не всякую пищу, так и тот, кто хочет сохранить здоровой душу, не позволит себе любое чтение» В его трудах фактически обоснован особый подход к развитию культуры чтения, который актуален и сегодня. Он наставляет: « … первая наша задача – заботиться о том, чтобы читать только лучшее и достойное одобрения. Вторая же задача – одобренное усваивать путем серьезного размышления. Читающий пусть смотрит, что на какое место поставлено, что означают отдельные части, каков их смысл; пусть он исследует не только главное, но и второстепенное,  какие существуют части речи и что представляет собой каждая» Вновь обрести себя в трудную минуту уже не раз помогало многим поколениям читателей обращение к поэтической мудрости Востока. И это не случайно. Согласно данным исследований Н.Ф. Калиной «28 букв арабского алфавита точно соответствует фазам луны, а каждая буква алфавита используется определенным образом для исцеления болезней, поражающих конкретный орган» Для многих поколений читателей в горе, болезни, душевных  переживаниях чарующие звуки рубаи Омара Хайама являлись тем живительным источником, который заряжал их необыкновенной энергией. Сплав мудрости и глубины переживаний отличает произведения Омара Хайама. Удивительная музыка его поэзии является своего рода методикой тренировки чувств. Она позволяет в полной мере увидеть и раскрыть в себе ту сверкающую многогранную палитру чувств, которая помогает выйти на более высокий уровень понимания базовых ценностей жизни и обретения индивидуально и личностно неповторимого смысла жизни в решении сложных вечных вопросов. Стратегия методики тренировки ума и чувств проста. Она подсказана самим Омаром Хайамом: «… видя горечь жизни – не отказываться от ее радостей, наслаждаться каждым мгновением; быть самим собой, поднимаясь над лицемерами и ханжами, ценя жизни каждый миг – не отказываться от постижения смысла ее» Не менее важным и интересным для нас является взаимосвязь жизненного и читательского пути личности, с одной стороны, и успешности преодоления различного рода стрессовых ситуаций, с другой, у тех поэтов, кого по праву можно назвать читателями с высокой культурой чтения.

Этот опыт помогает любому читателю осознать возможности стратегии саморегуляции собственной читательской деятельности в неблагоприятных проблемных жизненных ситуациях. Раскрытие творческого потенциала каждого человека, реализация его неповторимой индивидуальности, определение и самоактуализация стратегий достижения вершин результативности в любом виде деятельности - эти задачи и сегодня являются ведущими не только для библиотек, но и для различных социальных институтов, семьи и учреждений образования, культуры. 

У любого выдающегося творческого человека есть своя уникальная специфическая стратегия достижения вершин мастерства, творческой  и социальной зрелости. Приведем еще несколько характерных примеров. Факты античных времён свидетельствуют, что врачи того времени напрямую в лечебных целях использовали стихи Гомера и Гесиода. Уже в те далекие времена подготовка самих врачей, последующая творческая продуктивность их деятельности и индивидуально личностных проявлений была напрямую связана с высокой культурой чтения. Многие выдающиеся писатели практически вершины своего профессионального мастерства связывали с вершинами чтения.

Величайший ученый-энциклопедист, знаменитый поэт и врач Ибн Сина  (Авиценна) уже в 16 лет успешно исцелял больных благодаря именно высокому для того времени уровню читательского развития. Факты его биографии свидетельствуют: начав обучение в пять лет, он к десяти годам уже имел разносторонние знания по математике, грамматике, логике, законоведению, риторике, культуре народов Востока. Чуть позднее по философии, физике и метафизике, медицине. Он изучал фикх и участвовал в диспутах о нем, о чем с гордостью повествует в автобиографии. 

Знаменательно и принципиально значимо для нас то, что его второй по значению медицинский труд – учебное пособие «Поэма о медицине» - целиком построен на стихотворной основе (в форме урджузы). Кроме того он содержит специальный раздел, где представлены мысли великих людей о четырех временах года. А в «Поэме о душе», важнейшем психологическом произведении, Ибн Сина предлагает довольно любопытную классификацию душевных сил. Он акцентирует внимание на взаимосвязи между душой и душевными силами, душой и телом человека. Анализирует природу разума. Особое значение уделяет «познавательному разуму», этапам и ступеням его развития. Предлагает классификацию видов познания. Научные изыскания Ибн Сина, как и предложенные им классификации, во многом пересекаются, а в некоторых моментах и прямо соответствуют сути акмеологического понимания профессионального, личностного и, собственно, читательского развития человека, как самодвижения вверх по ступеням развития и самосовершенствования. 

Известно, что успешное прогнозирование своего поведения в неблагоприятных ситуациях является необходимым для любого. Это обязательная стратегия в предотвращении или результативном преодолении разрушающего воздействия любой реальной разрушительной ситуации. Она раскрывает оптимальные пути выхода из подобных ситуаций. 

Знакомство с моделями вариантов выхода из стрессовых ситуаций других читателей позволяет расширить границы собственных возможностей в разных видах деятельности, не только в сфере читательского сознания. В практике библиотечной работы имеется богатый арсенал форм и методов, традиционно привлекающих внимание, рождающих интерес различных читательских групп.

Не менее важным фактором для совершенствования  читательского развития каждого человека является  достойный круг межчитательского общения. Например, Филдинг предостерегал: «Дурные книги могут так же испортить  нас, как и дурные товарищи».  Сегодня, это одна из острых проблем применительно к неизученной проблеме влияния сетевого общения. Известно, что еще в дописьменную эпоху славяне перед боем имели обыкновение воодушевлять себя пением и прообразом стихов. Равно и после неудачного сражения преднамеренно сочинялись специальные песни, сказы для лечения ран и поднятия духа. Позднее знаменитый полководец А.В. Суворов как всегда метко скажет: «Учение в счастьи человека украшает, в несчастьи служит прибежищем» в Лаврентьевской летописи 1037 года, например, есть примечательная запись о душевном влиянии книг: «Книгам бо есть несчетная глубина, сила бо в печали утешаемы, если си суть из-за воздержания». 

Яркий пример - работа русского учёного М.В.Ломоносова “Краткое руководство к красноречию”, где данная проблема звучит с позиций форм и направлений жизнедеятельности человека, его жизненного пути. “Печали следует утешение, в котором представляются следствия, печаль утоляющие. И больные, и знатнейшие, и сильнейшие такую печаль часто претерпевают”.- отмечает М.В.Ломоносов. Он отнюдь не сторонник «легкого чтива» в таких ситуациях. «Средствием» для больных, знатнейших и сильнейших, «печаль претерпевающих», а также «сродственникам убиенных на войне солдатов», по мнению М.В.Ломоносова, полезно «для утешения  чтение из 14 слова Цицеронова против Антония».

Во все времена в центре внимания выдающихся писателей и поэтов проблема взаимоотношений человека и социума; позитивное и негативное влияние общества на развитие человека. Человек как жертва социализации, сегодня эта проблема остро стоит перед многими учеными разных областей знания. Проблемы «что читать» и «как читать» тесно переплетены с проблемами саморазвития и самосовершенствования. Поиск ответов на них – это один из главных ключей к успеху Человека ХХI века. Эпоха Гуттенбурга, датирующаяся началом изобретения книгопечатания в 1445 году, породила новые проблемы. Среди них проблемы ориентации, отбора, восприятия, переработки, усвоения и применения информации в другом режиме скорости чтения. По высказываниям выдающихся писателей можно судить о влиянии чтения, конкретной книги на жизнь человека, его представления, чувства и помыслы. Знаменитый библиотековед Н.А.Рубакин неоднократно подчеркивал, что суть полезности книги не в ней самой, а в читателе, в том, что читатель берет из содержания книги. Н.А. Рубакин выявил и обосновал закон воздействия литературы на человека: единства трех великих сил - знания, понимания, настроения. Стержнем закона является феномен взаимного соответствия книг и читателей. Н.А. Рубакин пишет: «Хорошие книги известны, они более или менее все наперечет. Неизвестны же каждому читателю в отдельности хорошие книги, лично для него подходящие. Это-то последнее мы и стараемся указывать нашим читателям в переписке с ними. Дело каждого читателя – ставить нам запросы, лично ему интересные, лично для него важные. Наше же дело – приспособлять наши указания к индивидуальности данного читателя»

Однако, библиотерапевтическая функция библиотек и учебных заведений  традиционно поглощалась регулятивной стратегией государства, оберегающего читателя от социально вредных с точки зрения государства и господствующей религии книг. Субъект-объектная стратегия воспитания читателя господствовала и в создании текстов, и в  помощи читателям по отбору для чтения, способов чтения и применения их содержания в различных ситуациях. Эта стратегия формировала  коллективное читательское сознание. Основными компонентами стратегии регуляции  читательского развития социумом являлось отношение к чтению как ценности, функции адаптации к  условиям социума, основного средства обучения и воспитания, вспомогательного средства утешения в печали и болезни, отношение к библиотеке как важнейшему социальному институту, цементирующему  информационную безопасность государства.

Подчеркнем, что регулирование круга чтения людей во многие периоды человеческой истории, не только в России, осуществлялось и через посредство церкви, ее епархиальных служб. В определенные периоды развития российской и иной государственности подобное управление существенно влияло на круг чтения отдельных людей и социальных групп, следовательно, и на информационную свободу каждого читателя. Однако оно во все времена человеческой истории обеспечивало информационно-психологическую безопасность социума и государства в соответствии с базовыми ценностными основами организации общества и социокультурными запросами времени.

Проблема качественного отбора книг для чтения разными группами читателей традиционно была связана с и умением правильно использовать информационные ресурсы библиотек. Например, в Харьковской женской воскресной школе, организованной Х.Д. Алчевской и официально открытой в 1870 году, придавали большое значение самообразованию педагогов и учащихся. Существующие здесь учительская библиотека и музей были единственными в России по полноте собрания народной и детской литературы, разнообразных педагогических пособий. Этот фундамент служил основой для учительского всеобуча, открывал широкий простор для личного педагогического самообразования. Особое значение учительский коллектив данного образовательного учреждения уделял неслучайным рекомендациям и выбору книг для чтения из школьной библиотеки для каждой из учениц женской воскресной школы. 

Воспоминания учениц, наблюдения учителей, дневниковые записи Х.Д. Алчевской свидетельствуют об огромном влиянии на развитие учащихся книг из хорошо укомплектованной, содержательно, жанрово разнообразной библиотеки. Конечно, это результат работы всего педагогического коллектива, его руководителя, но и ответной активности учениц. Здесь специально создавались рецензии на книги для детского и народного чтения. На их основании производился выбор книг для ученического отдела библиотеки. Главной задачей педагогического коллектива было создание условий для полноценного читательского развития учащихся, которое исключало воздействие на девушек некачественной бульварной литературы. 

В эти годы ряд педагогических журналов активно печатает рецензии педагогов, психологов, филологов, на различные издания. В них авторы, косвенно по отношению к анализируемым изданиям, высказывают личные мнения о влиянии книги, художественной литературы на разные группы социума. Поднимают вопросы относительно восприятия художественных текстов, понимания содержания книг, отношения к разным программам домашнего чтения, собственно обучения чтению. Особое место в подобной деятельности занимают журналы: «Русское богатство», «Русский филологический вестник», «Педагогический сборник», «Вопросы теории и психологии творчества», «Мысль». Ряд публикаций в этот период в них непосредственно посвящены чтению отечественной и зарубежной литературы в условиях города и деревни; роли чтения в русском обществе; дискуссиям по проблемам образованности и культуры человека, чтения детей разного возраста. 

Уже упоминавшийся  известный библиотековед Х.Д. Алчевская в середине ХIХ века выпустила словарь «Что читать народу». Для помощи в его создании она обратилась с письмом к ученым и писателям с вопросом, какие книги для народа целесообразно включать в указатель. Систематизировав их ответы, Х.Д. Алчевская включила результирующую выборку в словарь. О его качестве говорит тот факт, что он получил на Парижской выставке книги того времени высшую награду - гран-при. 

         Вопрос о введении в университетах курса библиографии с учреждением кафедр библиотековедения был впервые поставлен в 1910 году на Первом Всероссийском съезде по библиотечному делу общества библиотекарей. Данный факт можно рассматривать как очевидное достижение в деле государственного признания значимости библиотек, библиотечной работы для просвещения народа, развития культуры и образования в народной среде. Неслучайно на Первом Всероссийском библиографическом съезде в 1924 году был поставлен вопрос о введении курса библиографии в старших классах средней школы и в вузах страны Сначала такая работа велась в учебных заведениях факультативно, но со временем стало ясно: в работе необходима взаимосвязанная система позиций, действий, технологий. Поэтому на Втором Всероссийском библиографическом съезде в 1926 году ключевым стал доклад Н.В. Здобнова «Борьба за библиографическую грамотность». В понятие «библиографическая грамотность» Н.В. Здобнов включал: 1). совокупность знаний и умений по использованию основных библиографических пособий. Причем, как в целом по национальной библиографии, так и пособий по конкретным научным дисциплинам или проблемам; 2). умение грамотно записывать книги. Для этого, помимо обучения элементарным основам библиографии, во всех учебных заведениях страны предлагалось внедрить систему работы по широкому библиографическому просвещению масс всеми библиотечными средствами во всех типах библиотек. Практически весь двадцатый век в нашей стране  известен своей успешной деятельностью по библиотечно-библиографической ориентации читателей

             Сначала, в крупнейших научных библиотеках, в первую очередь, в ГБЛ и ГПБ им. М.Е. Салтыкова – Щедрина, в вузовских и школьных библиотеках, а затем и в библиотеках всех типов и видов проводятся специальные занятия по обучению читателей методам работы с книгой и библиографическими указателями. В массовых и технических библиотеках популярны различного рода альбомы и плакаты, посвященные рациональным методам работы с книгой, важнейшим библиотечно-библиографическим изданиям. Получили широкое распространение лекции по культуре чтения. Выставочная деятельность библиотек  центрировалась вокруг двух базовых проблем: «В помощь самообразованию» и «Как работать с книгой». Популярными становятся сезонные книжные выставки.

С конца 50-х годов приоритетной становится работа библиотек по библиотечно-библиографической ориентации читателей. Теоретической основой формирования библиотечно-библиографической культуры читателей в эти годы становится концепция библиотечно-библиографической ориентации читателей крупного ленинградского библиотековеда И.К. Кирпичевой. Заметный подъем в работе по библиотечно-библиографической ориентации читателей в вузовских библиотеках наблюдается после принятия соответствующего решения на заседании Библиографической комиссии совета по вопросам библиотечной работы Министерства культуры СССР «О создании системы пособий по библиотечно-библиографическим знания» 1960 года. В 1961 году выходит  специальная «Программа курса библиотечно-библиографических занятий для студентов всех специальностей вузов». Изучение круга вопросов, связанных с ролью и основными видами библиографии, организации библиотечно-библиографического дела в СССР и, главное, справочно-библиографическим аппаратом библиотеки было, безусловно, необходимо для всех студентов, преподавателей и сотрудников вузов, как и для любых иных читателей. Подобные знания и практические умения позволяли: 1). целенаправленно, рационально, личностно заинтересованно отслеживать новую литературу; 2). самостоятельно и правильно ее выбирать для последующего индивидуально ценного чтения; 3). составлять содержательные и проблемно-корректные списки для собственной самообразовательной, научной, производственной и досуговой деятельности. Студентам вузов, в первую очередь, предлагались для обучения вопросы разыскания, отбора, группировки литературы, оформления списков к рефератам, курсовым и дипломным работам.

Работа библиотек по передаче читателям этих знаний, умений и действенных навыков проводилась на основе дифференцированного подхода с учетом всех возрастных, профессиональных, общеобразовательных критериев отличия одних читателей от других. Учитывался и уровень их библиотечно-библиографической подготовленности. Читателям, не имеющим опыта самостоятельной работы с книгой, библиотекари, в первую очередь, предлагали рекомендательные указатели, списки, картотеки, которые были наиболее близки по тематике к их основной производственной деятельности. В группе людей, которые обладали некоторым личным опытом работы с книгой и базовыми сведениями по библиографии, проводились занятия, помогающие: 1). упорядочить, пополнить, систематизировать имеющиеся знания; 2). привить рациональные приемы использования всех составных частей справочно-библиографического аппарата библиотеки. В данную группу входили, преимущественно, представители интеллигенции, партийно-комсомольского актива, пропагандисты, агитаторы. 

Для учащихся общеобразовательных школ в это время приоритетными, считались вопросы формирования культуры чтения, навыков самостоятельной работы с книгой. В работе с учащимися средних специальных учебных заведений, в процессе их обучения основам библиотечно-библиографической грамотности, акцент делался на профиль данного учебного заведения. Для научных работников наиболее важными являлись  знания широкого круга справочно–библиографических изданий отечественных и зарубежных авторов. 

            Результаты исследований И.К. Кирпичевой убедительно демонстрировали влияние библиотечно-библиографической подготовки читателей на производительность их труда и эффективность рационального использования библиотечно-библиографических ресурсов страны. По ее (И.К.Кирпичевой)  инициативе и под ее руководством в нашей стране был организован и проведен в масштабах всей  страны библиотечно-библиографический всеобуч.   С 1977 по 1980 гг сначала в  библиотеках Мурманской области, а затем по всей стране проводится библиотечно-информационный всеобуч. Библиотечно-информационный всеобуч  представлял собой комплекс мероприятий главной целью которого являлось привитие навыков культуры чтения среди всех категорий читателей в библиотеках и органах НТИ всех систем и ведомств на основе дифференцированного и системного подходов. Во всеобуч органично вошли разнообразные формы и методы работы с читателями. Благодаря такой подготовке  в масштабах страны была ликвидирована бесполезная трата времени  и материальных ресурсов, ибо нередко посылались в командировки  для изучения опыта, который уже был подробно освещен в  профессиональной литературе, а диссертанты вместо 3-5 месяцев на разыскание и изучение литературы по теме своего исследования тратили 1-2 года. В практику работы библиотек в это время органично входят ранее применявшиеся в работе библиотек: библиографические семинары и уроки, лекции, консультации, беседы, обзоры разных видов и жанров литературы, библиографических пособий, экскурсии, книжные выставки, плакаты. Достойное место в практике ее работы занимают и новые формы: дни библиографии и дни пособий, различные викторины и библиотечно-библиографические игры, специальная библиотечно-библиографическая игра-соревнование «Информина». «Информина» первоначально была успешно проведена в вузовских библиотеках Тарту, Иркутска, Якутска. Но, в целом, это были уже не отдельные формы и методы или циклы мероприятий библиотек, а единая система.  Именно система продуманных мероприятий по библиотечно-библиографической ориентации читателей позволяет поднять культуру чтения на ту высоту, которая позволяла вполне обоснованно считать нашу страну в 70-80- е годы самой читающей.   Работа  библиотек в сотрудничестве с другими учреждениями не только значительно повысила читательскую активность и престиж чтения в обществе, ориентацию в многообразии ББРНИ,  но и напрямую увеличивала производительность труда ученых и ИТР, являлась по сути стержнем профессионализма специалистов практически всех отраслей.

             В этот период одним из методов, позволяющих формировать культуру чтения, являлось использование возможностей телевидения. Особенно активно эта работа проводилась в 1972-1973 гг в виде цикла телепередач и телеуроков по распространению библиотечно-библиографических знаний. Вопросы формирования культуры чтения и повышения библиотечно-библиографической грамотности читателей поднимаются на научных конференциях, посвященных совершенствованию библиотечно-библиографического обслуживания, на съездах Всесоюзного добровольного общества любителей книги. К примеру, в отчетном докладе председателя Центрального правления ВОК   на 2-м съезде Всесоюзного добровольного общества любителей книги 15-16 ноября 1979 г приводились интересные данные о различных формах пропаганды библиотечно-библиографических знаний от рекомендательных списков и устных журналов по проблемам культуры чтения до использования печати, телевидения, радио в гг Семипалатинске, Могилеве, Запорожье. Особенно активно сотрудничали с библиотеками  Красноярский, Ставропольский, Хабаровский, Башкирский, Ростовский ДОК, активно используя телевидение и радио. Самыми популярными формами, носившими соревновательный характер в этот период были смотры-конкурсы на лучшую читающую организацию ( г.Кемерово), «защиты читательских формуляров» ( города и села Узбекистана), слеты юных книголюбов ( г.Киров), книжные викторины (Эстония), КВН (Туркмения), костюмированные книжные балы (Молдавия). Широкое распространение в библиотеках разных типов и видов получили консультации у каталогов и картотек, устные журналы и библиографические викторины «Что ? Где ?Когда?», обучающее мероприятие «15 минут на розыск», дни библиографии, библиографические уголки «твое справочное бюро», беседы о культуре чтения на страницах многотиражек.

Изучение библиотеками общего роста уровня библиотечно-библиографической подготовленности читателей в стране позволило библиотечным работникам серьезно усовершенствовать приемы индивидуализированной информации читателей в соответствии со ступенями их читательского роста. Общий подъем уровня библиотечно-библиографической подготовленности читателей в стране позволил им самим самостоятельно и успешно продвигаться вверх по «лестнице» личной читательской и профессиональной квалификации. Благодаря  возрастающему уровню читательской квалификации заметно возрастал информационный потенциал научных трудов ученых и специалистов. Последовательная библиотечно-библиографическая подготовка читателей давала им возможность и право содержательно и разносторонне извлекать необходимую для жизни и профессиональной деятельности информацию. 

В конце 80 -90 гг двадцатого века, отвечая потребностям читателей, в практике работы библиотек  широко распространились такие формы, как психологические и библиотерапевтические службы библиотек, активная деятельность которых продолжилась в 21 веке.. Информационная революция, совпавшая по времени в нашей стране с социально-экономическим кризисом и активными изменениями в экологии природы и общества, упадком духовного здоровья, резким ухудшением душевного благополучия людей, на фоне все возрастающего вала проблем повседневной жизни у каждого из нас, значительно обострили проблему обеспечения информационно-психологической безопасности человека, социума и государства. В его контексте формы и методы работы с читателями в целом, в особенности по воспитанию культуры чтения, по обучению читателей методикам работы с текстами и собственно технологиям читательского развития личности непременно рассматриваются в единстве со всей системой библиотерапевтической деятельностью и деятельностью библиотеки в целом. В этот период отчетливо ясно для специалистов по библиотерапии, что составление специальных списков книг, обладающих «полезным» или «вредным» воздействием, это позавчерашний день даже в библиотерапевтической работе,  проблема формирования культуры чтения  - составляющая читательского здоровья. Необходим информационно-психологический библиотерапевтический всеобуч, ориентированный на формирование читательского здоровья нации.

Еще в 1931 году Н.К. Рерих в очерке «Любите книгу» писал: «Финансовые кризисы обычно больше всего отражаются на способах и качестве просвещения … Главным образом, это происходит оттого, что уже многие поколения приучаются верить, что руководящая мощь мира лишь в золотой валюте» Где же выход? Н.К. Рерих в том же очерке отвечает: « … истинная валюта есть валюта духовных ценностей. Источниками этих ценностей, несомненно, остаются книги, на разных языках приносящие единый язык духа». 
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