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100 книг – 1 000 000 000 жизней
В мае 2012 года президент В.В. Путин подписал Указ «Об обеспечении межнационального согласия». Пункт «2а»
 подразумевает внедрение списка рекомендуемых книг. Составление этого списка поручено общественным объединениям и религиозным организациям. К сожалению, «перечень литературы по истории, литературе и культуре народов Российской Федерации» для школьников, со временем трансформировался в умах граждан в список литературы по всем направлениям и без возрастных ограничений.
Группа студентов Санкт-Петербургского Университета Культуры и Искусств (ККК «ЧИХ»
), обучающихся на 4 курсе библиотечно-информационного факультета, основываясь на неоднозначной реакции общества, решила составить несколько списков литературы – для детей от 3 до 12 лет. Члены ККК «ЧИХ» – студенты расформированной в 2010 году кафедры Детской литературы и чтения (Е. Иванова, А. Кассирова, В. Чупина, С. Хаздан, А. Кассихина) и создатель базы данных иллюстративного фонда Библиотеки Книжной Графики МЦБС им. Лермонтова (Кутлева М.). Также,  студентом 4 курса СПб ГУКИ С. Степановым был разработан проект 101 книги для более взрослой категории читателей – студентов ВУЗов.
11 октября 2012 года на базе Университета была проведена конференция, при участии членов секции психологии и педагогики чтения Санкт-Петербургского психологического общества. Шесть профессионалов отвечали на вопросы студентов 4 и 5 курсов, в т.ч. и представителей ККК «ЧИХ». В составе экспертной комиссии мероприятия присутствовали: председатель – В.А. Бородина, Л.Д. Глотова, Н.М. Плюснина, Н.И. Терехов, Ю.Ф. Андреева, а также И.Н. Казаринова – инициатор и один из организаторов конференции.
Дети, для удобства, были разделены на три группы, с каждой из которых работали два члена ККК «ЧИХ». 
Дети 3-6 лет (исследователи М. Кутлаева и А. Кассихина) или дошкольники – самый младший возраст читателей, т.к. в этом возрасте начинает формироваться личность ребенка, первичная база знаний. Дети 6-9 лет (исследователи В. Чупина и Е. Иванова) и 9-12 лет (С. Хаздан, А. Кассирова) – школьники 1-7 классов.
При этом, каждый член ККК «ЧИХ» дал свой ответ на проблемы, выбранного им возраста. В некоторых спорных случаях приведены цитаты из статей, авторы которых занимаются проблемой детского чтения.
1. Каково влияние списка рекомендательной литературы на выбор ребенка? 
Исследователи дошкольной группы начали с более существенного вопроса: а существуют ли рекомендательные списки и библиографические указатели для дошкольников? При посещении библиотеки, родители и сами дети могут рассчитывать только на компетентность библиотекаря. Мнения исследователей-членов ККК «ЧИХ» также говорят о малотиражности и недоступности подобных изданий. Так А. Кассихина справедливо считает, что в сложившейся ситуации рекомендательные списки не влияют на ребенка: «Он выбирает книгу «по обложке», именно поэтому каждое издательство с особой тщательностью работает над внешним видом детских книг». М. Кутлаева приводит в пример опыт специалиста-практика Г.С. Ганзиковой: «на данный момент уже существует библиографический указатель для самых маленьких «Читаю сам по слогам»
, куда вошли красочно иллюстрированные, с понятными детям текстами, книги. При этом, помощь родителя в этом пособии минимальна, так как текст разбит на слоги и написан крупным шрифтом в форме «неоконченного рассказа». «Читаю сам по слогам» представляет собой книжку-игрушку, что позволяет удержать внимание и заинтересовать маленького ребенка. О востребованности указателя среди маленьких читателей, равно как и о тираже, автор статьи не говорит. Однако, подобный опыт существует.

Исследователи второй возрастной группы считают подобный указатель необходимым и для младших школьников. В. Чупина также предлагает устроить игры, сценки, посвященные произведению. А, по мнению Е. Ивановой, интерес к книге следует инициировать и поддерживать до 9-летнего возраста.
Для третьей возрастной группы, кроме заинтересованности и доступности, по мнению С. Хаздан, следовало бы учитывать переходный возраст. Иначе говоря, отрицание устоявшегося авторитета родителей, учителей или библиотекарей дает повод к внедрению иного метода подачи информации – «на сопротивление». Иногда полезно просто поставить соответствующую книгу на видное место и ничего не говорить, – согласны многие специалисты-практики. Списки и указатели, скорее, оттолкнут подростков, но помогут их родителям. А. Кассирова предлагает задействовать авторитет сверстников. Книги, предложенные для чтения взрослыми, ребенок может посчитать навязанными. Интерес может вызвать рекламная аннотация, краткое изложение сюжета.
2. Каково влияние списка рекомендательной литературы (библиографического указателя), адресованного детям, на родителей?
Здесь следует также говорить не только и не столько о рекомендательном списке литературы, но и о влиянии библиотекаря на родителя. В том числе и посредством списка рекомендательной литературы. Т. Попова
 связывает действия библиотекаря и родителей, как две влиятельные стороны. От библиотекаря, в данном случае, требуется – помочь «родителям занять позицию думающих и творческих людей».
А. Кассихина и М. Кутлаева согласны с мнением Т. Поповой. А. Кассихина считает роль родителей в данном процессе более весомой, ведь большинство «списков» для младшего возраста ориентированы на родителей. – Участие детей 3-6 лет в выборе книги – явление редкое. М. Кутлаева отмечает, что родители детей 3-6 лет  мало обращают внимание на списки литературы и часто даже не знают об их существовании. Следовательно, при выборе книги, они опираются на свои воспоминания, оформление книги и цену.  М. Кутлаева считает, что, узнав о существовании «списков» и получив к ним доступ, родители воспользуются ими. Библиотекарь также будет иметь возможность предложить родителям 2 мнения –  свое и компетентного составителя списка.

Для второй возрастной группы, считают В. Чупина и Е. Иванова, список также должен быть ориентирован на родителей, ответственных за развитие ребенка и организацию его отдыха. Родители, считает Е. Иванова, должны спланировать день таким образом, чтобы определить фиксированное время для чтения и постепенно его увеличивать. Для летнего времени удобнее всего выбрать заданную по школьной программе литературу. В. Чупина продолжает мысль коллеги, предполагая, что родители могли бы активно участвовать в познавательной деятельности детей, обновляя и пополняя полученные когда-то сведения. В этом случае, родители смогут объяснить детям на конкретном  примере: нужна ли та или иная литература и как она пригодится им по жизни.
Члены ККК «ЧИХ» С. Хаздан и А. Кассирова, занимающиеся вопросом чтения детей 9-12 лет, считают, что родители мало заинтересованы в списке книг для их детей. При этом, одним из факторов низкой заинтересованности указывается высокая занятость родителей. А. Кассирова отмечает две основные группы родителей – «…родители могут предоставить полное право в образовании ребенка учителю, и не будут спорить с мнением педагога. Но существуют и такие родители, которые прочтут список рекомендательной литературы и аннотации к книгам, а если возникнут сомнения по поводу актуальности для данного возраста подобной литературы, – обсудят свое мнение с преподавателем».  Подводя итог мнению А. Кассировой, С. Хаздан добавляет, что привлечь родителей к спискам литературы способен только их ребенок: обсудить какую-нибудь книгу (даже по заданию учителя) с родителями, спросить их мнение. Родители подростков стараются найти с детьми общие темы для беседы, а в этом могут помочь списки литературы. 

3. Насколько часто составители списков обращают внимание читателей на детские книги с хорошими иллюстрациями знаменитых художников.
Отвечая на вопрос, все члены ККК «ЧИХ» были единодушны – списки, в которых бы присутствовали хорошо иллюстрированные книги, необходимы. Например, А Кассихина считает, что иллюстрации являются главным фактором в выборе книги для детей: с их помощью дети воспринимают текст. Однако, по результатам прошедшей конференции, на данный момент, по словам Н.И. Терехова, списки, содержащие информацию о качественных детских иллюстрациях, выпускаются в недостаточном количестве, а распространение списков происходит нецентрализованно. М. Кутлаева отмечает влияние иллюстраций на мировоззрение и психическое здоровье детей младшего возраста. Популярность детских книг с видоизмененными пропорциями животных и людей беспокоит родителей, педагогов, психологов: в частности, несоответствие величины тела и головы животных и людей. В этом вопросе солидарна с ней В. Чупина: «…в детстве информация усваивается намного быстрее и лучше. Так почему бы в книги не включить иллюстрации знаменитых художников, начать правильно рисовать людей и окружающий нас мир». А Е. Иванова отмечает влияние иллюстраций, кроме прочего, на формирование художественного вкуса. 

Затрагивая отраслевую литературу, в которой образы являются неотъемлемой частью текста (книги по биологии,  атласы религий мира и др.), С. Хаздан и Е. Иванова считают, что качество иллюстраций будут влиять на выбор, не зависимо от возраста читателя. Однако, подобные книги должны учитывать читательскую аудиторию при адаптации текста и выборе цветовой гаммы иллюстраций. 
Единодушны были студенты, говоря о необходимости выделения в указателе книг с иллюстрациями знаменитых художников. М. Кутлаева, имея опыт работы с детскими иллюстрациями, предупреждает: «…следует обращать внимание не только и не столько на популярность или регалии того или иного художника, но и на сами иллюстрации». В качестве примера М. Кутлаева представляет книги известные нам с детства – «Белоснежка», «Алиса в стране чудес». Многие из иллюстраций приносят авторам награды за детскую иллюстрацию, но следует помнить, что не все они полезны детям. Например, работы Бенджамина Лакомба и Ребекки Дотремер предназначены для более взрослой аудитории.
Неоднозначна реакция А. Кассировой. Считая авторство иллюстраторов незначительным для детей 9-12 лет, она говорит, что и наличие иллюстраций в книге для ребенка этого возраста уже не так важно. В спор вступает С. Хаздан, исследующая ту же возрастную категорию. Она предлагает выпустить указатель, полезный для любого возраста, поместив репродукции рядом с рекомендуемой книгой. – Т.о., запомнив иллюстрацию, ребенок незаметно для себя познакомится с художником. А если прежде 9-12-лений ребенок не получил соответствующих знаний, стоит подумать о других способах – школьное сочинение на тему «Мой любимый художник» или ведение дневника после посещения музея, задание на узнавание иллюстраций в школе может вернуть интерес к подобным указателям.
4. Нужна ли современным детям литература советского периода – такая, как рассказы Гайдара? – Нужна ли им Советская Идеология?
Детям 6-9 лет В. Чупина рекомендует подобную литературу при условии проведения специального занятия. Дети, по ее мнению, часто не понимают о чем книга, что в ней пропагандируется. Поэтому, наличие такой литературы в школьных или других специализированных списках не результативно. Е. Иванова, считает, что в раннем школьном возрасте нужно вносить литературу советского периода, т.к. современная отечественная детская литература «малополезна» ребенку.

С. Хаздан отмечает, что детская литература Советского периода – не только Советская Идеология. Пионеры – это дети, которые являются положительными персонажами, а в сказках всегда дается установка на добро. Детям 10ти лет нужны такие книги, как «Королевство кривых зеркал». Но рассказы Гайдара требуют множество комментариев. А. Кассирова добавляет, что такая литература осуществляет также пропаганду духа товарищества, героизма, целеустремленности, справедливости. Она считает возможным рекомендовать к прочтению Гайдара в курсе учебной программы, но не уверена в пользе самостоятельного изучения этого автора, и, как и Е. Иванова, упоминает о недостаточности качественной современной литературы, достойной сравнения с произведениями Гайдара. Однако, «дедушку Ленина» А. Кассирова, предлагает исключить из программы, ссылаясь на его неактуальность.

5. В каком возрасте можно рекомендовать детям читать книги о блокаде? И другую военную литературу.
А. Кассирова считает необходимым рассказывать детям о блокаде и войне с первого класса, а самостоятельно читать такую литературу 3 класса. Разумеется, речь идет об адаптированных для детей текстах. В 11-12 лет, по мнению исследователя, специально адаптированной детской литературы не требуется, т.к. в 12 лет подросток уже способен воспринимать подобную информацию без ущерба для психики. С. Хаздан соглашается с коллегой и считает лучшим вариантом – присутствие в семье очевидца событий, который мог бы рассказать об этом. Если это не осуществимо, встает вопрос о соответствующей литературе. Книги – адаптированные и редактированные – можно давать только в том случае, если ребенок уже понимает, что война, действительно была. С. Хаздан и В. Чупина считают: перед тем как рекомендовать детям книги о блокаде,  нужно  сводить их в музей (например, «Музей хлеба»), провести экскурсию о войне, встречи с участниками и очевидцами, рассказать о бедах, которые она вызвала. Психика ребенка должна быть максимально подготовлена для прочтения таких книг. Е. Иванова рекомендует читать детям книги о блокаде и войне – параллельно соответствующим темам в школе. 
6. В каком возрасте можно рекомендовать детям читать книги по истории религии?

По мнению В. Чупиной, книги данной тематики можно рекомендовать в любом возрасте. Она говорит о цели, с которой преподносится материал: сказки, по сути своей, похожи на мифы. «Детям, в любом случае, нужны красивые книги с красочными иллюстрациями…» – говорит В. Чупина, и подчеркивает необходимость адаптированного текста «на библейские темы». – Но инициатива должна исходить, в первую очередь, от ребенка. Если ребенок не задает конкретных вопросов, «будет достаточно  рассказать ему о существующих религиях, почитать детскую библию…». Занимающаяся той же возрастной категорией Е. Иванова останавливается на критике в адрес «уроков религиоведения» и с этой точки зрения упоминает важность отношения семьи к религии. Вопросы веры должны быть инициированы самим ребенком. Однако, необходимо элементарное знание, для ограждения от вредного влияния религиозной пропаганды. Навязывание религии в данном случае недопустимо. Поддерживая мнение В. Чупиной, С. Хаздан считает, что даваемые в школе сведения недостаточны для детей 9-12 лет и требуют дополнительные материалы по теме урока. А. Кассихина  также считает необходимым получение начальных знаний по данному вопросу и предполагает, что тема религиозного образования целесообразна для 6-9 лет. Маленькие читатели (3-6 лет) не способны адекватно и критически воспринимать подаваемую информацию, а, следовательно, не готовы к чтению подобной литературы, – считает А. Кассихина. По вопросу доступности первой возрастной группе религиозных текстов М. Кутлаева, занимающаяся той же возрастной группой, придерживается мнения В. Чупиной: «…мифы и легенды народов мира, в понятной для ребенка форме… помогают формировать, в числе прочего, начальные установки о мире, об истории разных народов…». Т.е. мифы (как и сказки) составляют, на уровне интуиции, основы поведения человека. А. Кассирова считает, что религиоведческую литературу можно предложить детям 3-5 классов. Но начать обсуждать различия религий и культур можно с первого класса – исходя из соображений толерантности. Подобная тактика, по мнению А. Кассировой, поможет избежать агрессивных столкновений на национальной почве.
В одном все авторы сходятся. «Толерантность» для ребенка – странное слово. А подросток, если и поймет его значение, будет поступать по-своему, иногда – наперекор. Книг по религиям множество. Есть и для среднего возраста, такие как «Цивилизации древнего мира» французского автора Фрасуазы Перруден  или «Атлас Библейских земель : история и традиции» Андреа Дуэ. Не стоит специально привлекать родителей к чтению такой литературы, но стоит быть аккуратным при ее выборе: существует много «вредной» литературы – не только для детей или подростков, но и для взрослых. Среди некачественных книг для детей первой и второй группы С. Хаздан называет серию энциклопедий «Я хочу знать». Несмотря на актуальность обсуждаемых вопросов для детей 3-6 лет, чтение не является в этот период главным источником информации. В школе же этих знаний уже не достаточно.
7. В процессе взросления возникает вопрос о необходимости – для детей, имеющих сложности с социальной адаптацией – книг по половому воспитанию.
С. Хаздан замечает, что дети, лишенные в детстве правды и имеющие сложности с социальной адаптацией, на «обман» реагируют более чутко. – В любом случае, данный вопрос остается на совести родителей. Безусловно, с детьми нужно обсуждать, а не только давать им литературу, подходящую по возрасту. Но раннее взросление предвидеть невозможно и, следовательно, шок от такого события должен быть предотвращен. С. Хаздан считает, что дети должны чувствовать себя первооткрывателями, и не стоит избегать данных вопросов, показывать собственную стыдливость в данной проблеме. Существуют игровые книги-комиксы, рассказывающие о рождении ребенка – от начала и до конца, но без подробностей. Этого вполне достаточно, чтобы не говорить о капусте и аисте, а ребенок не будет шокирован тем, что родители говорили неправду. А. Кассирова подчеркивает, что неполнота сведений, извлекаемых детьми из СМИ и Интернета, может «нанести вред детско-юношеской психике». Литературу по данному вопросу, с ее т. зр., можно предлагать детям с 5-го класса; и с 12 лет можно дать «обзорные книги о половом созревании и половом акте, о средствах контрацепции, венерических заболеваниях, и также о протекании беременности…», иными словами – необходимы специализированные списки литературы для девочек и мальчиков в отдельности.
Е. Иванова рассматривает этот вопрос с другой, не менее верной, точки зрения: «Половым воспитанием считаются правила взаимоотношений между мальчиками и девочками…». Этот взгляд требует внимания соавторов. Уважение девочек, как будущих жен и матерей, отношение к мальчикам-защитникам – это, действительно, первая стадия полового воспитания. Выход из созданного СМИ и Интернетом положения Е. Иванова видит в воспитании художественной литературой, безусловно, весомых составляющих рекомендуемого списка литературы.
5. Каково должно быть соотношение отечественной и зарубежной литературы?

Мнения соавторов по данному вопросу также не избежали споров. Так ответы А. Кассихиной (дети 3-6 лет) и А. Кассировой (дети 9-12 лет) предполагают процентное соотношение 60 к 40 в пользу отечественной литературы, исходя из большей понятности ее для детей. Хотя и исключения зарубежных произведений соавторы не допускают. Противоположного мнения придерживается В. Чупина: «Соотношение книг в школе должно увеличиваться в пользу зарубежных писателей с каждым годом обучения», ведь задача школы – расширение кругозора. 

О противоречиях в восприятии современными детьми зарубежной и отечественной литератур для своей категории читателей говорит С. Хаздан: «…для 9-12летних детей много хороших книг было написано зарубежными писателями в разные годы… А отечественная литература, за исключением, «Республики ШКИД» и еще пары произведений, не подготовлена для современных читателей».
С другой стороны проблему видит М. Кутлаева: «Для ребенка 3-6 лет не так важно, кто написал понравившуюся ему книгу…», а имена в детстве не играют такой большой роли, как в школьные годы. Зарубежная литература, по ее мнению, «обратит внимание на различие в традициях разных стран». 

В диалог с соавторами вступает Е. Иванова: какая литература представлена в большем объеме, не имеет значения, но отечественную литературу дети поймут лучше и, следовательно, быстрее запомнят.

Мнения, обозначившиеся в этом вопросе, возможно, никогда не придут к компромиссу. Но, надеюсь, они послужат для дальнейшей работы над списками литературы и указателями.
6. Какова роль библиотекаря в выборе ребенком книги.

К этому вопросу целесообразно подойти с т. зр. возраста читателей – от младших к старшим. Для дошкольников, считает А. Кассихина, задача в грамотном и ненавязчивом выяснении желания «маленького гостя», внимании к его интересам. М. Кутлаева же представляет собственный опыт, отмечая, что чаще всего за детской книгой приходят родители, а библиотекарь опирается на собственный опыт и информацию, предоставленную родителями. 
Младших школьников, считает В. Чупина, библиотекарь должен научить обращению с книгой и библиотекой, а не только порекомендовать подходящее произведение. Часто ребенок затруднен сложностью выбора книги по интересующей его теме. От этого зависит – будет ли ребенок активным читателем библиотеки. Е. Иванова уверена, что библиотекарь должен также рассказать о книге, заинтересовать ребенка сюжетом. Развивающую литературу (энциклопедии, справочники и т.д.) нужно обязательно советовать и рекомендовать к прочтению, – считает Е. Иванова. Главное – вовремя помочь, а не напугать.
Детям 9-12-летнего возраста, считает А. Кассирова, нужно рекомендовать книги, используя рекламные методы. Однако, к «рекламе» произведений стоит подходить с чуткостью психолога, понимая их полезность или вредность для возраста читателя. 
В профессиональной литературе выходит множество статей, посвященных взаимодействию библиотеки и семьи по вопросам воспитания. В статье Н.В. Нистратовой
 отмечается, что для детского библиотекаря при работе с детьми 7-8 лет важно: «Кроме рекомендации книг, …надо играть [с детьми], отвечать на вопросы, вырезать и конструировать модели из «Мурзилки», слушать стихи, которые они выучили, разбирать их споры и т.д.». В случае с детьми же младшего подросткового возраста, для библиотекаря важно выяснить индивидуальные интересы. Интерес может также вызвать «случайно» упавшая книга на странице с хорошей иллюстрацией, используется техника «неоконченного рассказа» (на самом интересном месте повествования) и мн. др.. Т. о. библиотекарь может сыграть большую роль в выборе ребенком книги, при условии посещения последним библиотеки.

7. Если ребенок не хочет слушать?

А. Кассихина считает, что «любовь к книгам обязательно придет». Рецепт для повышения читаемости в стране прост – «полноценное воспитание», которое и сформирует интерес и хорошее отношение к литературе. При неудаче А. Кассихина рекомендует обратиться к специалистам по данному вопросу. Правда, возникает вопрос: а не должен ли сам библиотекарь быть этим специалистом? Неверным вопрос считает М. Кутлаева: ребенка нет нужды «исправлять», нужно поощрить интерес. Родители, зачастую, выбирая книгу для ребенка, не учитывают желаний потенциального читателя. 
В возрасте от 6-9 лет, по мнению В. Чупиной, ребенок податлив, внимательно слушает учителя и родителей. Но из этой закономерности также есть исключения. Выходом в возникшей ситуации может быть просьба, обращенная к товарищам ребенка: уговорить его. – Мнение товарищей для этого возраста приоритетно. Возможными причинами создавшейся ситуации Е. Иванова считает две противоположные схемы поведения – навязывание чтения или лишение ребенка удовольствия читать самому и слушать чтение. Одним из вариантов преодоления «барьера» может стать совместное чтение первых глав.
Для детей 9-12 лет подобная проблема, вряд ли актуальна, ведь в этом возрасте гораздо приятнее слушать чтение старших, чем читать самому. И даже, читая с легкостью самостоятельно, ребенок всегда предпочитает аудиальное восприятие книги.
8. Считаете ли вы, что чтение сказок с самого детства  способствует формированию чрезмерно  активного воображения ребенка?

Следует отметить, что реакция приглашенных на конференцию профессионалов была однозначно отрицательна. Но исследователи-студенты предлагают другой взгляд на проблему. Чтение сказок, рисование и многие детские игры действительно развивают воображение, возможность творческого восприятия действительности, создает детский мир, в котором действую иные законы. Это защита от враждебной взрослой жизни, а сказки помогают преодолеть страх.
Самостоятельный выбор книги, как видно из рассуждений ККК «ЧИХ», для детей 3-9 лет не характерен. Возраст 10-12 лет вызвал дискуссию А. Кассировой и С. Хаздан: от влияния сверстников к спискам литературы «на согласие» и «на сопротивление». 
Выбор книги, также, по мнению членов ККК «ЧИХ», важно различать по ситуации: покупка или временное пользование библиотечной книгой – в последнем случае, часто, претензий к изданию книги и иллюстрациям меньше.
Список рекомендованной литературы может оказаться важным как для детей, родителей и учителей, так и для библиотекарей районных, детских и школьных библиотек. Но в отличие от родителей, библиотекари обязаны рассуждать о пользе или вреде книги для маленького читателя с профессиональной точки зрения. 

Интерес к книге – определяющий фактор для повышения читаемости. Навязанный правительством список будет отрицательно воспринят как преподавателями, так и учащимися, и их родителями, ведь чтение всегда индивидуально.
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