Коротаева Галина Александровна, 

учитель начальных классов

ГБОУ СОШ № 969 СВАО Москвы
Изобразительная деятельность младших школьников 

и занятия литературным чтением 
Первые успехи моих учащихся в изобразительной деятельности были отмечены еще в первом классе. Мотивация к эстетической деятельности, к созданию выразительных фрагментов коллективного букета была сформирована под влиянием прослушивания стихотворных и прозаических текстов, посвященных матерям.  Готовясь ко Дню матери, мы читали много стихов, рассказов на тему материнской любви и крепкой детской преданности самому родному в жизни человеку. Кроме этого, большое влияние на укрепление у детей желания нарисовать самый красивый фрагмент букета оказали просмотр иллюстративного  видеоряда с изображением цветов и цветочных композиций, а также прослушивание и исполнение песен о матерях. Можно сказать, что в целом, коллективный букет был создан из отдельных фрагментов в условиях комплекса гуманитарно-художественных учебных предметов и произведений искусства: литературной прозы и поэзии, музыки и пения, художественно-изобразительных объектов. Все, без исключения мамы, а в некоторых случаях и папы моих учащихся любовались созданным коллективным творением, не веря тому, что это сделали их малыши, фотографировали, находили в букете фрагмент работы своего ребенка, запоминали, как выполнен декоративный плакат (см. рис. 1). 
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Рисунок 1. «Наш подарок мамам». 
Коллективная работа,1 класс.
 Руководитель Лазуткина О.И.
Коллективная работа «Наш подарок мамам» вызвала целое море эмоций, как детей, так и взрослых, в день создания букета взгляды их не могли оторваться от этого творения. Я считаю, что подобные работы, несомненно, сплачивают и детей, и взрослых, способствуют формированию детско-взрослой событийной общности, выводят классный коллектив на совместное переживание социально значимых событий.
Во втором классе курс литературного чтения начался с изучения стихотворения Б. Заходера «Моя Вообразилия».  В качестве домашнего задания детям предлагалось нарисовать воображаемы страны. Каких только «Вообразилий» не придумали второклассники! Фантазируя, они рисовали целые сюжеты, в которых с ними происходили удивительные приключения.
Самым ярким впечатлением от сказки П. Ершова «Конек-Горбунок» стала сцена прилета Жар-Птицы, чтобы воровать с поля пшено. Изображая Жар-Птицу, ребята нарисовали ярких, сказочных птиц, которые разместили на выставке в классе. Работы выполнялись в самой разной технике, но, несомненно самыми впечатляющими были живописные работы гуашью. См. рис. 2
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Рисунок 2. «Жар-птица, крадущая пшеницу», иллюстрация к сказке 
П. Ершова «Конек-Горбунок».
Макуев Илья, 2 класс. 
Руководитель Коротаева Г.А.
Русские народные скороговорки также отразились в рисунках второклассников. Учащимся было предложено нарисовать три любые скороговорки из предлагаемых в учебнике литературного чтения. Ребята справились с этим заданием творчески, попытались найти единое смысловое решение для тройной задачи.

Обращение к фрагментам сказочной повести Джона Р.Р. Толкина «Хоббит» вызвало очередной интерес ребят к фантастическим сюжетам. Рисовали, в основном, живописный и образный бой Бильбо с пауком, причем большое внимание уделяли деталям, добиваясь достоверности изображаемых картин повести.
При изучении раздела сказочные богатыри ребята с большим интересом прочитали сказку про Илью Муромца. Для развития навыков эстетического восприятия, воображения и фантазии им был предложен фотографический видеоряд, посвященный родине славного русского богатыря. Рассматривая фотографии деревни Карачарово (см. рис. 3, 4 ), ребята с удивлением констатировали, что Илья  Муромец - не выдуманный герой, а реальный человек, любимый народом, образ которого окутан легендами.
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Рисунок 3. Воссозданная изба Ильи Муромца в Карачарово

.
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Рисунок 4. Целебный источник  Ильи Муромца в  Карачарово.

Старинные Храмы города Мурома, величественный облик богатыря Ильи, навеяли несколько тем для рисования. Кто-то рисовал старинное оружие, кто-то древнерусские костюмы, а кто-то Православные Храмы. См. рис 5.
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Рисунок 5. «Муромские Храмы».

 Желтов Родион, 2 класс. 

Руководитель Коротаева Г.А.
Особенно яркими были иллюстрации второклассников к последнему в прошлом учебном году изучаемому произведению, рассказу Б. Сергуненкова «Поэт и заходящее солнце». Автор пишет о поэте, который много раз наблюдал закат солнца, и ему хотелось превратиться в птицу и полететь туда, куда заходит солнце. Ребятам было предложено нарисовать свое, личностное, видение заката, и они его нарисовали. Нарисовали так, как представлял каждый. См. рис. 6.
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Рисунок 6. «Закат в степи».

Макуев Илья, 2 класс. 
Руководитель Коротаева Г.А.
При изучении в третьем классе рассказа К. Паустовского «Жильцы старого дома» учащимся было предложено нарисовать двух его обитателей, одушевленных или неодушевленных, образ которых мог бы передать характер персонажей. Это была трудная задача. Учащиеся не должны были копировать иллюстрации из учебника и передать образы героев. Но в итоге творческих поисков ребятам это удалось воплотить в своих картинах. См. рис. 7, 8.
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Рисунок 7. «Кот и синички» фантазия на тему рассказа К. Паустовского «Жильцы старого дома».

Желтов Родион, 3 класс.

Руководитель Коротаева Г.И.
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 Рисунок 8. «Фунтик и Степан», фантазия на тему рассказа К. Паустовского «Жильцы старого дома». 
Макуев Илья, 3 класс. 
Руководитель Коротаева Г.А.
Удивительно, что маленькие авторы иллюстраций к рассказу К.Паустовского, ставя целью передать характер одушевленных жильцов старого дома, кота, собаки, синичек,  -смогли незаметно для себя передать образ самого дома, один в объемном, а другой в плоскостном изображении. Зрителям будто бы слышно, как поскрипывают его половицы, шуршат о кровлю ветки деревьев, а старые бревна неторопливо размышляют, глядя на живых обитателей. Так и хочется заглянуть и узнать, а что там внутри?

В заключение следует отметить, что хорошими иллюстрациями к темам по устному народному творчеству служат рисунки по теме «Народные промыслы». См. рис. 9.
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Рисунок 9. Городецкая лошадка.

Желтов Родион, 3 класс.

Руководитель Коротаева Г.И.
Не менее важна в иллюстрациях к произведениям устного народного творчества лепная игрушка. Дети с удовольствием выполняют из пластилина, соленого теста, глины фигурки людей и животных, украшают их и любят с ними играть. 
С такими скульптурами можно инсценировать пословицы, поговорки, загадки, сказки. Последняя творческая работа моих воспитанников «Дымковский хоровод», выполненная в технике каркасной лепки из пластилина, была награждена дипломом в номинации «Лучшая работа» на районном фестивале-конкурсе «Самородок земли русской», все юные авторы получили подарки. 
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Рисунок 9. «Дымковский хоровод».

Коллективная работа, 3 класс. 

Руководитель Коротаева Г.А.

Таким образом, изобразительная деятельность младших школьников может не только прекрасно дополнять и иллюстрировать уроки литературного чтения, повышать мотивацию к чтению, но и служить для решения социальных задач, - выступать в качестве подарков мамам, быть предметом сотрудничества, соавторства ребят, удостаиваться наград, способствующих воспитанию успешной личности младшего школьника.
