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Проблема, на основе которой родился замысел педагогического проекта, очень актуальна. Многим из подростков уже сейчас нужно настоящее, мужское дело, которое будет иметь практическую пользу, научит профессиональным навыкам, приобщит к истории Отечества, поможет возродить историческое прошлое страны. Занятия по судомоделированию в кружке «Деревянное зодчество» дают педагогам  такую возможность. Под руководством учителя технологии подростки подготовили проект по воссозданию исторической игрушки из дерева  «Новгородская ладья».  Выбор модели был навеян картиной Н..К. Рериха "Строят ладьи", см. рис. 1.
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Рисунок 1. Н..К. Рерих "Строят ладьи".

В нашей работе по моделированию старинных русских парусников мы с ребятами использовали два термина челн и ладья. И это вполне оправданно. Обратимся к источникам.
· Словарь Ожегова: челн - выдолбленная из дерева лодка 

· Словарь Ушакова: челн, челна, мн. чёлны и челны, муж. Небольшая лодка, выдолбленная из одного куска дерева. 
«Пред ним широко река неслася; бедный челн по ней стремился одиноко.» Пушкин. «Смолили тяжелые челны.» А.Блок.

· Википедия: Чёлн, челно́к (праслав. *čьlnъ — пень) — гребная, реже со съёмной мачтой лодка, выдолбленная из единого ствола дерева. Обычно не имеет киля.

Челном в более широком смысле также может называться любая небольшая, в том числе и сшивная лодка. Название «челн» стало применяться к любой небольшой лодке, даже выполненной из отдельных звеньев.

     Целью нашего проекта были  разработка и апробация способов и приемов изготовления Новгородской ладьи на занятиях технологией.
Задачи, которые обеспечивали достижение данной цели:

1. Изучить информационные и музейные источники, описывающие первые парусные суда и лодки.

2. Обосновать выбор модели.

3. Подобрать оптимальный комплект инструментов и материалов, необходимых для изготовления Новгородской ладьи. 

4. Разработать инструкционную технологическую карту. 

5. Получить качественные модели парусных судов.

6. Составить описание работы, иллюстративную презентацию.

7. Выступить с защитой проекта на конкурсах и фестивалях.

8. Оформить выставку работ.

9. Привлечь к работе сверстников.
Изучение информационных источников позволило определить, что первыми русскими парусниками были поморская ладья (челн), кочмара,  поморский коч.
Ребята изучили музейные источники, описывающие первые парусные суда и лодки, смогли познакомиться с музейными коллекциями и установить, что многие макеты парусников хранятся в Санкт-Петербургских музеях - Военно-морском музее, Музее игрушки, Музее парусного флота России. Макеты парусников имеются и в зарубежных музеях, например, макет корабля Васа в Стокгольме на фоне оригинала, Старинные  суда есть в Морском музее – Хайфы, в в Морском музее Парижа хранится статуя Лаперуза.
С сожалением школьники узнали о нашей национальной трагедии, о том, что 10 лет назад погиб музей старинных кораблей. В ночь на 30 января 2003 года Россия лишилась единственного в стране музея деревянных кораблей в Карелии. Он располагался на борту построенной местными умельцами копии старинного морского коча "Помор". Причиной пожара считают поджог. Но, несмотря на лишения, крепка верность русских морским традициям. Энтузиастами ведется реконструкция поморского коча  в музее-заповеднике «Дружба» возле Якутска. 
В практической части проекта ребята разработали и апробировали способы и приемы изготовления парусной лодки «Новгородская ладья». Методом анализа живописных произведений Н,К. Рериха обосновали выбор разновидности  исторической игрушки, см. рис. 2.
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Рисунок 2. Новгородская ладья.
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Ребята подобрали оптимальный комплект инструментов и материалов, необходимых для парусной лодки «Новгородская ладья». Разработали инструкционную технологическую карту. Получили качественные образцы парусных судов, в том числе сибирский коч, см. рис. 3. Составили описание работы, иллюстративную презентацию. Выступили с защитой проекта на конкурсах и фестивалях. Оформили выставку работ. 
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Рисунок 3. Сибирский коч.
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Опыт данной работы описан в статье А.Г. Козлова «Плыви, мой челн, по воле волн» в журнале «Мальчишки и девчонки». - 2009. -  № 4.
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Рисунок 4. Авторы моделей.
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Перспективой проекта считаем широкое внедрения моделирования Новгородской ладьи  в практику преподавания технологии.
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