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 учитель технологии ГБОУ ЦО № 1486 СВАО Москвы
Изучение традиций рукотворной куклы 

как средство освоения народной художественной культуры
Кукла Барби вытеснила из детских игр российскую куклу, которая когда-то учила девочек быть заботливой мамой, доброй няней, подружкой. Этой кукле – дочке можно было петь колыбельные песни. С куклой – подружкой можно было делиться радостями и огорчениями. Бывало, что кукла выступала и в роли матери. Мягкая и добрая она всегда жалела, успокаивала, приходила на помощь, хранила тайны. Теперь нам угрожает новое  страшное оружие. На смену Барби пришли куклы Братц. В игре с такой куклой нам предлагают осваивать вместо роли мамы роль светской львицы, модели…

Проект- исследование по разработке моделей рукотворной куклы мы выбрали для того, чтобы привлечь внимание детей и их родителей к такой культурной ценности, как традиционная кукла, показать пример того, что игрушка может быть родной и доброй, а тем, кто будет мастерить куклу, дать почувствовать радость творческого труда.
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Рисунок 1. Авторы кукол: Каландия Софико, Сычева Юлия, 
6 класс ГБОУ ЦО № 1486
Изучая источники, наши воспитанники узнали, что в куклы люди играли очень давно. В  Британском музее хранится тряпичная кукла из  Древнего Рима 4-3 вв., ее высота 19 см. В России, в Сергиевом Посаде, есть Музей игрушки. Там хранят матрешек, а также традиционных и авторских текстильных кукол. Есть музеи, кукольные коллекции которых очень красивы и необычны. В Тюменском музее изобразительных искусств (см. рис 2) куклы смотрятся словно живыми. Московский музей «Кукольный дом» (см. рис 3) единственный музей, который экспонирует кукол не в строгих стеклянных витринах, а в уникальных кукольных интерьерах
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	Рисунок 2. В Тюменском музее
	Рисунок 3. Музей «Кукольный дом»


Существует виртуальный музей народной куклы, он содержит огромную коллекцию – около 5 тысяч  традиционных кукол. 
Из разработки семьи Донецких «История куклы» (г. Москва) вместе с воспитанниками мы узнали, что простейшей куклой старых времен было обычное полено, обернутое тряпками. Когда женщина остригала свои волосы, то она их собирала в небольшой мешочек и делала куклу. Считалось, что заболевшего человека надо обложить такими куклами — и он выздоровеет. Женщины дарили куклу мужчинам, когда те уходили в дорогу или на войну. У каждой хозяйки в доме в «красном углу» была куколка, и если в семье случались ссоры, женщина, оставшись одна, открывала окна и будто маленьким веником – куклой «выметала сор из избы». У каждого новорожденного в колыбельке была яркая куколка, охраняющая младенца. Но были и обыкновенные игровые куклы, с которыми играли дети. 
О том, как раньше использовалась кукла, «говорят» сами названия музеев – Музей «Забавушка», Музей кукол Берегиня. В Музее-театре русской тряпичной куклы «Истоки» в Юрьевце с ними ставят спектакли. Есть коллекция кукол в музее Кижи.

Изучая коллекции, мы с ребятами много узнали из истории старинных традиций. Самая распространенная старинная игровая кукла — «стригушка». Делалась она из стриженой травы. Есть еще одна кукла, которая сопровождала ребенка с самого детства и до тех пор, пока не «уходила», то есть не рвалась, портилась. Это «вепсская кукла», которая делалась из старых вещей матери, причем без использования ножниц и иглы, чтобы жизнь ребенка была не «резаная и не колотая».

До рождения малыша, чтобы согреть колыбельку, в нее клали эту куклу. А после рождения кукла висела над колыбелькой и охраняла малыша. Когда ребенок подрастал, он с ней играл. Кукла «десятиручка» помогала девушке в хозяйстве (такую куклу дарили на свадьбу), чтобы женщина все успевала, и все у нее ладилось. А чтобы в доме сытно и богато было, чтобы были дети, хозяйка дома после сбора урожая делала куклу «зернушку». В основе куклы — мешочек с зернами, собранными с поля.

На уроках технологии мы знакомим детей с лучшими образцами декоративно-прикладного творчества, создаем творческие проекты по сохранению Российских традиций семейной самодельной куклы. Используем полученные знания на практике, разрабатываем проектные  эскизы кукол на плоских образцах, создаем декор для их одежды (см. рис. 4-7).
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	Рисунок 4
	Рисунок 5
	
	Рисунок 6
	
	Рисунок 7


Мы формируем «набивную» куколку,  готовим ей одежду – традиционный сарафан.

Мы исследовали ИНТЕРНЕТ-источники, узучили готовые образцы, организовали  творческий поиск. Воспитанники поняли, что будет облик будущей куклы, зависит от выбора материалов.
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Рисунок 8. Используемые нами материалы, воплощенные в деталях.
В наших образцах мы следуем традиции. Древняя кукла по традиции не имела лица, но со временем лицо стали прорисовывать. У детей получаются  отличные куклы, они даже походят на своих мастериц, см. рис. 1. 
Работа учащихся средней школы интересна малышам, они у нас главные эксперты. Учащиеся начальных классов частые гости  в мастерской технологии, см. рис. 9, 10.
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	Рисунок 9.
	Рисунок 10


Лебедева Дарья и Голощапова Екатерина выступают в роли «экспертов».
Наши старшие девочки также шьют костюмы для «живых кукол» для театрализованных представлений: Осенины, Новый год, Масленница, Золотое кольцо России. От изготовления костюма до выступления юные мастерицы проходят разные этапы. С интересом изучают историческое наследие русского народа. Учатся мыслить творчески и применять полученные навыки на практике. Развиваются эстетически и духовно. Находят связь прошлого и современности. Определяются с выбором профессии.
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Рисунок 11.Сычева Юлия, Фролова Юлия Юрьевна, Каландия Софико с куклами
Проанализировав все этапы работы с детьми, авторы статьи  пришли к следующему заключению - знакомство с  миром рукотворной традиционной куклы принесло детям большую пользу. Они открыли для себя много нового из истории народной художественной культуры, освоили, что кукла – это уникальное рукотворное существо, влияющее на то, каким вырастет играющий с ней ребенок. Теперь наши воспитанники понимают, что народная кукла, это не просто игрушка, это ценнейший предмет культуры, который может оберегать и воспитывать: дать почувствовать себя в роли мамы, приучать почитать традиции семьи, уважать других людей, любить труд, встречать праздники, глядеть на себя со стороны.

     Считаем, что практические результаты нашей разработки, а именно, - выставка рукотворных кукол, могут привлечь и детей, и взрослых к полезному занятию – рукоделию.       Убеждены, что после того, как кто-то, будь то ребенок или взрослый, поработает с куклами, он также, как и мы, получит огромный заряд умиротворенности, доброты и тепла, который несет в себе эта «вечная» игрушка.
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