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Прикладная изобразительная деятельность детей: события и образы 
В работе школьного учителя важное место занимают творческие прикладные занятия с учащимися. Цель подобной деятельности – не только развитие мелкой моторики, но и расширение воображения, фантазии, стимулирование творческих проявлений, приобщение к знаменательным событиям страны. В этой связи учителю приходится вовлекать детей в активную учебно-исследовательскую работу. Большое значение подобной деятельности – это создание условий для творческого самовыражения воспитанников, проявления ими креативных решений и сотворения неповторимых образов.
Можно привести множество примеров, требующих проведения ученических исследований и иллюстрирующих  успешность прикладных занятий с учащимися.
Среди знаменательных событий хочется остановиться на юбилее  художника Л. Владимирского, который замечательно проиллюстрировал такие детские литературные произведения, как «Приключения Буратино» А. Толстого, «Волшебник изумрудного города»  А Волкова, «Три толстяка» Ю. Олеши, «Приключения Петрушки» М Фадеевой и А. Смирнова, поэму «Руслан и Людмила» А. Пушкина. Творческая работа учащихся «Живая иллюстрация» к произведению М. Фадеевой и А. Смирнова «Приключения Петрушки» была выполнена детьми по рисункам Л. Владимирского в смешанной технике - текстиль, бумагопластика, природный материал (см. рис. 1). Преимущества подобного творчества в том, что создавая рукотворные образы, дети исследуют биографию  и творчество  художника, глубже проникают в мир выразительных образов литературного произведения, учатся любить хорошие книги.
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Рис. 1. Творческая работа учащихся «Живая иллюстрация»

к произведению М.Фадеевой и А.Смирнова

«Приключения Петрушки»

по рисункам Л. Владимирского

Смешанная техника (текстиль, бумагопластика).

Многие события страны и родного города имеют важное социальное значение, как, например, Московский городской смотр-конкурс «Огонь – друг, огонь – враг»  по пожарной безопасности среди общеобразовательных учреждений СВАО г. Москвы. К этому событию творческой группой детей была подготовлена работа учащихся «Дружинник Дракоша» (см. рис.2). Композиция была выполнена в смешанной технике - текстиль, бумагопластика. В этой же технике подготовлены композиции «Мудрый Огнетушитель» (см. рис.4),.  «После работы» (см. рис.3). Композиции включают небольшие диарамные фоны с предметным материалом, выразительных кукол (мягкие игрушки, изображающие героев), специально подготовленный рабочий реквизит. В данной тематике ученические исследования предусматривают изучение целого спектра вопросов. Это история возникновения и развития профессии пожарного, работа МЧС, литературные и экранные призведения, описывающие пожары и стихию огня. 
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Рис. 2, 3 «Дружиник Дракоша», «После работы».

 Смешанная техника (текстиль, бумагопластика).
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Рис.4. «Мудрый Огнетушитль».

Смешанная техника (текстиль, бумагопластика).

Многие Московские городские конкурсы предусматривают подготовку работ, посвященных великим историческим событиям. Так, к к Московскому городскому смотру-конкурсу художественно-изобразительного и декоративно-прикладного и технических видов творчества «Огонь – друг, оонь – враг» была подготовлена творческая работа учащихся «1812 год. Пожар в Москве» (см. рис.5). Техника: бумагопластика (гофрированный картон, гофрированная бумага). Выполняя эту композицию, воспитанники исследовали события времен Оттечественной войны 1812 года, участвовали в исследовательской экспедиции по посещению нескольких историчеких музеев, в числе которых «Музей-панорама Бородинской битвы», просмотрели фильмы, прочитали книги по событиямнашей страны двухсотлетней давности. Польза от занятий подобным творчеством и исследованиями, конечно же,  бесспорна.
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Рис. 5. «1812 год. Пожар в Москве» (см. рис.5). Бумагопластика (гофрированный картон, гофрированная бумага).

События современности также дают почву для детского прикладного творчества. К  Московскому  городскому конкурсу, посвящённому 70–летию Всероссийского выставочного центра, была подготовлена творческая работа учащихся «Бурёнка – чемпионка» (см. рис. 6). Смешанная техника (текстиль, бумагопластика). И, конечно, при ее выполнении ребята проводили исследования: читали книги и журналы, ходили на экскурсии, знакомились с историей ВВЦ (ранее ВДНХ), с архитектурой павильонов, с новейшими достижениями народного хозяйства. Изучали отечественые достижения в области животноводства, просматривали художественные фильм «Свинарка и пастух», мультфильм «Буренка из Масленкино» и др.
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Рис. 6. «Бурёнка – чемпионка». Смешанная техника (текстиль, бумагопластика).
Среди прикладных работ особенно хочется отметить композиции, посвященные Великой Отечественной войне. Пример, творческая работа учащихся  «Во славу героев» (см. рис. 7) к районному конкурсу «Память о Великой Отечественной войне  в поэзии и живописи», к городскому конкурсу «Молодёжь столицы – Музею города», посвящённому 115-летию Музея Москвы. Такие работы, конечно же, сопряжены с исследованиями и направлены на воспитание патриотов родной земли, на формирование чувства гордости и осознания себя представителем народа-победителя.
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Рис. 7. «Во славу героев».

Живопись, графика, бумагопластика.

Можно приводить еще много примеров организации исследовательской деятельности, связанной с подготовкой декоративно-прикладных работ. Это и «Остров забвения», посвященный музею заповеднику «Пушкинские горы», и прикладные работы ко Дню города и дню знаний, Новому году, Дню учителя, Международному женскому дню. Главная суть этой деятельности учителя не в количестве работ, не в их разнообразии и сочетании художественных техник, а в том социальном и гражданственном значении, которое постигают школьники, узнавая и важных  событиях и воплощая их в материале.
