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«Только эмоциональное пробуждение разума дает положительные результаты в работе с детьми».
 В.А. Сухомлинский.

Подчеркивая значение искусства для разностороннего развития человека, известный психолог Б.М. Теплов писал: “Искусство очень широко и глубоко захватывает различные стороны психики человека, не только воображение и чувство, что представляется само собой разумеющимся, но и мысли, и волю. Отсюда его огромное значение в развитии сознания и самосознания, воспитании нравственного чувства и формировании мировоззрения». Таким образом, школа занимает особое место в этом процессе, а самое главное на уроках искусства - это творческое созидание каждого отдельного человека как личности.  
Урок ИЗО – урок красоты и добра, и, прежде всего, он должен решать задачи нравственно-эстетического воспитания. Чтобы научить детей видеть и чувствовать прекрасное в искусстве, и далее сформировать у них умение творить прекрасное в своей жизни, целью учителя должно стать формирование целостной личности, творчески развитой индивидуальности, действующей по законам красоты. 
Урок искусства – это еще и дисциплина, благодаря которой ученик открывает для себя мир. А чтобы его открыть, необходимо особое умение - иначе смотреть на вещи, умение «видеть». Художник видит не так, как человек, который просто рассматривает. Он напрягает все свои чувства и создает на языке изобразительного искусства рассказ о своих впечатлениях. Значит, нужно научить детей правильно мыслить. Для этого считаю необходимым на уроках уделять особое внимание изучению видов и жанров изобразительного искусства, анализу художественных произведений. Таким образом, само содержание предмета уже нацелено на воспитание личности. Этот вывод, я ассоциирую с цитатой Антуана де Сент-Экзюпери: «Быть человеком - это значит чувствовать, что ты за все в ответе. Сгорать от стыда за нищету, хоть она существует как будто не по твоей вине. Радоваться за товарища, который достиг успеха. Знать, что, укладывая камень, помогаешь строить мир». Учитель за все в ответе: за знания, умения, навыки, и за личность, которая выходит из школы в большую жизнь. Считаю, что все вышесказанное характеризует личностно-ориентированный подход в развитии личности ребенка в процессе обучения в школе. По моему мнению, именно такой подход является важным условием эффективности процесса обучения.
Тема и актуальность

Тема моего доклада: «Развитие личности ребенка в процессе обучения изобразительной деятельности». Отмечу важные аспекты личностно ориентированного обучения, определив тем самым необходимый подход к ребёнку при данной технологии. 
Личностно-ориентированное обучение – это такое обучение, которое ставит в центр всей школьной образовательной системы личность ребенка, его самобытность, обеспечение комфортных, бесконфликтных и безопасных условий ее развития, реализацию ее природного потенциала. Такое обучение характеризуются гуманистической и психотерапевтической направленностью, имеет    целью    творческое    развитие    ребенка, формирование    у    него положительной «Я» - концепции. Это «иная методология организации условий обучения, предполагающая не «учет», а «включение» собственно-личностных функций или востребование субъективного опыта». (Н. А. Алексеев). 
     В соответствии с Законом РФ «Об образовании» и требованиями современной перестройки системы образования, просвещения и культуры в настоящее время возникает острая необходимость в новых подходах к образованию и преподаванию изобразительного искусства, в частности. Это во многом определяет успех возрождения национальной культуры, ее дальнейшее развитие. Главное же изменение в обществе, влияющее и на ситуацию в образовании, - это ускорение темпов развития. Поэтому сегодня важно не столько дать ребенку как можно больший багаж знаний, сколько обеспечить его общекультурное, личностное и познавательное развитие, вооружить таким важным умением, как умение учиться. По сути, это и есть главная задача новых образовательных стандартов. 
Цели и задачи профессиональной деятельности

Цель моей профессиональной деятельности: выявление субъектного опыта каждого ученика и оказание психолого-педагогической помощи в становлении его индивидуальности, в жизненном самоопределении, самореализации. Достижение планируемых результатов предполагает решение следующих задач: 
- раскрывать индивидуальные познавательные способности каждого ученика;

 - развивать мотивацию учащихся и как следствие повышение качества знаний; 
- устанавливать отношения взаимопонимания, взаимопомощи с учащимися;

- расширять возможности для самостоятельной творческой деятельности учащихся, особенно при исследовании и систематизации учебного материала; 

- приближать урок к мировосприятию современного ребенка;

- формировать навыки самоконтроля и самостоятельного исправления ошибок; 

- воздерживаться от негативных оценок, дать возможность, поверить в себя;

- поощрять творческие проявления учащихся, отход от шаблона;

- формировать культуру жизнедеятельности;
 - формировать активное отношение к традициям художественной культуры как смысловой, эстетической и личностно-значимой ценности.
Концептуальные основы
Концептуальной идеей моего опыта является внедрение в учебный процесс педагогических технологий, позволяющих формировать качества для полноценного развития личности, эффективности процесса обучения, обеспечение деятельностного характера каждого урока, достижение вместе с учащимися результатов освоения основной образовательной программы. Бесспорно, что нельзя работать, опираясь лишь на интуицию. Нужны знания по теории обучения, а на их базе выработка принципов. Поэтому для организации учебной деятельности я применяю дидактические теории, подчеркивающие необходимость личностно-ориентированного подхода к обучению. На основании анализа изученной литературы, передового педагогического опыта, наблюдений за учебной деятельностью учащихся, мною были отобраны и освоены технологии обучения, разработаны примерный план их использования, уроки по программе Б. М. Неменского. Считаю её наиболее приемлемой т.к. она направлена именно на формирование творческой личности ребенка, на становление его духовного мира, используя воздействие искусства на растущего человека, формирующего его в целостную личность. 
Новизна и практическая значимость педагогического опыта
Мой опыт работы является единой органичной системой: «урок изобразительного искусства - внеурочная работа - индивидуальная работа – музейная педагогика». Эта взаимосвязь дает особенно высокие результаты.
По моему мнению, в принципе, не существует таких  монотехнологий, которые бы использовали только один-единственный фактор, метод, принцип – педагогическая технология всегда комплексна. Однако, благодаря своему акценту на ту или иную сторону процесса обучения, она становится характерной. Среди множества педагогических технологий наиболее адекватными поставленным целям ориентации на личность обучаемого, гуманизации образования, по моему мнению, являются: обучение в сотрудничестве, обучение в малых группах, обучение в команде, командно-игровая деятельность, разноуровневое обучение, метод проектов.
Ученики избирательно относятся к содержанию, видам и формам учебного материала, далеко не все понятия усваиваются ими, а только те, которые входят в состав личного опыта. Поэтому начальной точкой организации личностно ориентированного урока считаю актуализацию субъективного опыта, поиск связей, а неотъемлемыми этапами постановку проблемы, обращение к имеющимся знаниям обучающихся, выслушивание различных точек зрения, самостоятельный поиск ответа на вопросы, самопознание, выявление личностного отношения, рефлексию.
Очень важной считаю организацию индивидуального подхода, преимущества которого: контакт с учеником, возможность исправить ошибки, отметить успехи. 
Учебный диалог выступает как неотъемлемый компонент, внутреннее содержание личностно-ориентированной технологии. Считаю, что его использование развивает пытливость и самостоятельность ребёнка, способствует обогащению его субъектного опыта. Использую на уроках групповую работу, а точнее, систему малых групп, которая  весьма привлекает школьников. 
Весьма эффективной считаю технологию коллективного обучения. Она помогает  подготовить ученика образованного, обладающего коммуникативными навыками, умеющего грамотно отстаивать свою точку зрения, обеспечивает высокий уровень результативности. А главное, формирует дружескую и доброжелательную обстановку, повышает самооценку и, в конечном счете складывается здоровая психологическая  атмосфера. 
Выявление критериев здоровьесберегающего потенциала урока и построение его на здоровьесберегающей основе играет важнейшую роль в реализации личностно-ориентированного подхода. С этой целью уже на протяжении многих лет я применяю здоровьесберегающие технологии: разные техники изображения (повышают активность); зрительный ряд с картинами художников - соотечественников (огромный энергетический потенциал); игровые формы (благоприятный эмоциональный настрой); динамические паузы-физкультминутки, «офтальмотренажеры», музыкотерапию. Как пример, хочу представить технологию, которую часто применяю в индивидуальной и групповой работе. Психолого – педагогическая технология «Цветные просторы» - создание ландшафта души человека, его внутреннего мира, работа с миниатюрными предметами, символизирующими мир. Положительные психотерапевтические эффекты: изменение эмоционального фона, снижение внутреннего напряжения, повышение познавательной и коммуникативной активности, повышение уровня саморегуляции; возможность избежать «страха белого листа» и комплекса «неумелого художника». Мои наблюдения также показывают, что использование таких технологий позволяет эффективно проводить профилактику асоциального поведения, что немаловажно. 
Очень большое положительное влияние имеет также экология обучения: соблюдение техники безопасности, требований СанПиНа, создание ситуации успеха. Стремлюсь, чтобы дети пережили ситуацию успеха и при оценке знаний. Оцениваю не только знания, но и усилия ученика. Это особенно важно для эмоциональной поддержки ребят с низким уровнем интеллектуального развития и стимулирования более продуктивной деятельности учеников с высоким уровнем способностей. 
Формы работы мне помогает разнообразить музейная педагогика. В урочную деятельность часто включаю моменты с использованием музейных материалов и экспонатов, что повышает познавательный уровень ребят. 
Взаимосвязь элементов моей педагогической системы ярче всего проявляется в проектной деятельности, интегрирующей проблемный подход, групповые, рефлексивные, презентативные, исследовательские, поисковые и прочие методики. Проектирование на уроке - это творческий, самоуправляемый процесс, главная педагогическая цель которого – формирование различных ключевых компетенций, поэтому значение проектов, переоценить невозможно. При их выполнении учащиеся показывают самый высокий уровень самостоятельности – творческий. 
Огромное внимание на протяжении нескольких лет я уделяю работе над исследовательскими проектами, которые осуществляем с детьми   на основе компьютерных мультимедийных технологий, на базе музейной педагогики. 
Моя задача - умело подводить ребят к цели. Отмечу, что в результате работы над исследовательскими проектами у многих детей повысился познавательный интерес к изучению школьных предметов. 
Между тем, урок – это не единственная форма знакомства детей с искусством. Внеклассная и внешкольная работа дают детям реальную возможность познакомиться с искусством шире. Внеурочная деятельность, с этой целью связана с работой оформительского кружка «Юный художник». Здесь находят себе дело по душе ребята, которые любят рисовать, создавать композиции, заниматься бумагопластикой, освоением нетрадиционных изобразительных техник. Также ребята принимают участие в оформлении школы к различным мероприятиям, оформлении стенгазеты «Школьный вестник», школьных выставок, принимают активное участие и побеждают в конкурсах детских рисунков, декоративно-прикладного искусства. 
Аналитические материалы эффективности профессионального опыта
Анализ результатов учебной деятельности за 2012-2015 учебный год показал удовлетворительный уровень знаний учащихся по ИЗО. 
Уровень знаний учащихся
	Учебный год
	Колич. уч-ся
	На «4» и «5»
	% качества
	Обученность

	2012-2013
	226
	226
	100%
	100%

	2013-2014
	194
	194
	100%
	100%

	2014-2015
	196
	196
	100%
	100%


Из таблицы видно, что процент качества стабильно высокий, это говорит об определенной системе в педагогической деятельности, способствующей повышению интереса к урокам. В дальнейшем, приложу все усилия, чтобы сохранить этот уровень.

Создавая условия для развития личности, ее самореализации и самоопределения, особое внимание уделяю одаренным детям. Это стимул для глубокого погружения в изучаемый предмет, расширения кругозора как учащихся, так и педагога. Для выполнения конкурсных работ, сложных проектов стараюсь работать с учащимися индивидуально в удобное для них время. И это время стопроцентно возвращается благодатным результатом: успешное участие обучающихся в конкурсах рисунка, декоративно - прикладного творчества, научно-исследовательских проектов по анализу картин исторического жанра, литературных работ, фотоконкурсах. Особо отмечу, что почти все участники конкурсов являются победителями. Также среди ребят есть участники и дипломанты Всероссийских и международных конкурсов.   
Ранее уже было отмечено, что ярче всего результаты системы работы проявляются в проектной деятельности. При разработке проектов по декоративно-прикладному искусству пятиклассники проявляют наблюдательность, эрудицию и фантазию. На доступном уровне отражают в рисунках и проектах единство формы и декора, объединяют в индивидуально-коллективной работе творческие усилия. Ребята 6-х классов создают и реализуют проекты социальной направленности. А семиклассники способны выполнять сложные исследовательские проекты. Примером тому является научно-исследовательский проект с анализом исторической картины В. К. Липницкой - Жолток «Зима пришла», который был выполнен ученицей 7 класса Чесноковой Полиной на Всероссийский детский конкуре «Первые шаги в науке». Результат -  Диплом лауреата заочного тура. По итогам конкурса девочка была приглашена на Всероссийскую конференцию в Москву. Исследовательская и проектная деятельность по предмету не заканчивается с прекращением курса ИЗО в среднем звене. Обучающиеся с большим желанием продолжают свои исследования по анализу картин уже при изучении курса мировой художественной культуры.
Исследовательские проекты, выполненные учащимися имеют высокие результаты. Каждый проект занял 1-е место в районе, а 2 из них одержали победу на областном уровне, 1 проект – 3-е место, но это был первый исследовательский проект и первый, очень ценный приобретенный опыт. Бесценно то, что работы имеют свое «продолжение»: собранный по ходу проектной деятельности материал оформляется в виде презентаций, видеофильмов, буклетов, сценариев экскурсий для нашего школьного музея, которым я руковожу с 2010 года, организуются выставки, и, конечно, используется на уроках, и не только уроках искусства, а также истории, краеведения, обществознания, литературы:

Мои наблюдения показывают, что обучение полезно, когда ученики сами создают что-то для других. Реализованные социальные проекты – яркое тому подтверждение.

Всероссийский уровень: Социальный проект «Экскурсия по родному поселку» - Сертификат участника, 2013-2014. На уровне ОУ: социальный проект «Благоустройство школьной территории», ИЗО, тема «Ландшафтный дизайн» 2013-2014, социальный проект «Открытка для ветерана» 2014-2015.
Высокий уровень проектов, выполненных обучающимися позволяет им заявлять свои результаты на участие в конференциях, семинарах, мастер-классах. Например, выступление на Всероссийском Форуме проектных траекторий (итоговое мероприятие Всероссийского конкурса молодежных авторских проектов «Моя страна – моя Россия») с защитой социального проекта «Экскурсия по родному поселку» и участием в мастер-классах. Результатом проведенной работы явилось также создание видеоролика о нашем поселке и создание сайта для организации экскурсий.  
Заключение
Обобщив опыт, я пришла к выводу, что личностно ориентированное обучение радикально меняет взгляд на уже известные технологии и актуализирует те из них, которым не придавалось должного значения. Благодаря применению личностно-ориентированных технологий, я убедилась, что учить ребенка радостно, без принуждения – возможно!  Уверена, только через деятельность искусство может оказать огромное влияние на формирование личности, а изучение видов и жанров изобразительного искусства, анализ художественных произведений дают возможность детям проникнуть в слож​ные духовные процессы, происходящие в обществе и культуре, иной человеческий опыт, благодаря чему, у них появляется возможность преобразить собственную жизнь. Таким образом, создаются оптимальные условия для всестороннего развития личности. 
Мне очень импонирует высказывание Дж. Кришнамурти: «Чтобы преобразить мир, мы должны начать с себя, и самым важным в этом начале является само намерение сделать это. Вы не должны пассивно дожидаться, пока преобразятся другие… За это мы сами отвечаем, потому что, каким бы маленьким ни был мир, в котором мы живем, если мы сможем радикально по-новому взглянуть на свое повседневное существование, мы сможем оказать влияние и на большой мир». 
Ощущение того, что направления моей работы совпадают с требованиями новых образовательных стандартов, придает уверенности.  Считаю целесообразным дальнейшее применение исследовательской работы и метода проектов, т.к. практика показала их огромное значение для формирования мировоззрения учащихся. 
“Чем выше и дальше каждый из нас идет, тем яснее видит, что предела достижений совершенства не существует. Дело не в том, какой высоты ты достигнешь сегодня, а в том, чтобы двигаться вперёд вместе с вечным движением жизни”. Е.И. Рерих.
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