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Осенние краски в рисунках первоклассников и выпускников начальной школы
Первые месяцы ребенка в школе очень важны для формирования его позитивного отношения к школьной среде. При этом учителю крайне важно создавать условия для проявления успешности первоклассника. Уроки изобразительного искусства, построенные на применении комплекса искусств с привлечением музыки, видео, литературного творчества, служат действенным средством адаптации ребенка к школе, создания комфортного самоощущения, повышения мотивации к эмоционально-творческим проявлениям.  
Даже само содержание урока способно стимулировать в ребенке позитивные творческие устремления. Обратимся, например, к такой теме урока, как «Яркие цвета осени». Учитель представляет презентацию «Осенние цветы» и при гармоничном музыкальном сопровождении дети любуются астрами, георгинами, хризантемами, а затем перносят свои впечатления на лист бумаги, см. рис 1.
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Рис. 1. «Осенние цветы первоклассников». Рук. Иванова Л.В.
Важно учитывать эмоциональность восприятия детей младшего школьного образа. Очень хорошим средством для создания видеоряда на уроках изобразительного искусства являются красочные осенние дары: овощи, фрукты, ягоды. Юные художники в своих работах стараются передать сочность и яркость плодов, пытаются быть точными в деталях, но самое удивительное, что свое изображение они не отделяют от окружающего мира. Это, как правило, трава, солнце и облака. Неважно, что они изображают совсем небольшой фрагмент мира, все равно они помещают в «мир большой», без которого не мыслят свою картинку. 
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Рис. 2. «Маленький мир в мире большом». Рук. Иванова Л.В.

Полихудожественный подход к урокам изобразительного искусства на протяжении всей начальной школы к окончанию четвертого класса способствует формированию креативных проявлений учащихся при работе с разными материалами. 
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Рис. 3. На занятиях кружка «Естествознание в опытах и наблюдениях». 
Рук. Недумова М.А.

Наблюдения показывают, что дети 10-11 лет уже умеют хорошо ориентироваться в природном богатстве оттенков осени, видят в разнообразии осенней листвы форму своего будущего изображения, понимают гармонию контрастов и нюансов цвета, умело используют уникальную структуру листьев. Это хорошо прослеживается при просмотре творческих работ выпускников, ставших пятиклассниками. 

По мере работы пятиклассников в кружке ими были выполнены также живописные панно по теме «Осенние цветы», подарок ко Дню матери (коллективная работа). Каждый ученик рисовал свой цветок или несколько, учитывались яркие тона георгинов, астр, рудбекий, бессмертников, настурций, бархатцев. Затем цветы вырезались и собирались в коллективное панно, посвященное мамам. Работа увлекла детей, им хотелось нарисовать, как можно больше цветов для общего букета.
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Рис. 4. «Осенние краски в прикладных работах выпускников начальной школы». Рук. Недумова М.А., учитель начальной школы Иванова Л.В.
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Рис. 5. «Пятиклассницы шутят».  На занятиях кружка «Естествознание в опытах и наблюдениях».  

Рук. Недумова М.А., учитель начальной школы Иванова Л.В.

Занятия с природным материалом в объединении пятых классов с наступлением зимы продолжатся, основное внимание будет обращено на тему «Новогодние традиции», выполнение коллекции креативных елок, укрощений, гирлянд.

