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Живописные решения в изображении осени учащимися вторых классов
Есть в осени первоначальной
Короткая, но дивная пора —

Весь день стоит как бы хрустальный,

И лучезарны вечера...
Ф.И. Тютчев

Программа занятий по изобразительному искусству предусматривает изображение сезонных природных явлений  в соответствии со временем года, в течение которого организуются занятия с детьми. В этот период важно организовать непосредственное наблюдение воспитанников за наиболее яркими изменениями в природе, «живыми» пейзажами, сочетающими в  себе мир водоемов, леса, неба, осадков. Для детей важно увидеть трансформацию на уровне «макро» и «микромира». Иначе говоря, ребенок должен научиться понимать, что пейзаж за окном или в открытом пространстве не статичен, он меняется и незаметно, и, в то же время, стремительно, необратимо. А кроме этого важно, чтобы юный художник-созерцатель видел, как меняется отдельный листочек, травинка, рябинка, колосок. 
В соответствии с задачей ориентации детей на «живое» наблюдение в природе в этом учебном году мною было успешно проведено занятие «Отражение деревьев в воде».
Целью работы было  познакомить детей со способом рисования двойных (зеркально-симметричных) изображений, учитывая их опыт художественно-эстетического восприятия картин осенней листвы, водоема, неба и облаков. 
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Рис. 1. Яркие краски осени
Конечно же, главное внимание, помимо соблюдения правил симметричного рисования, обращалось на соблюдение цветовой гармонии в композиции, чередование цветовых контрастов и нюансов, передачу личного впечатления от увиденного и изображаемого. 
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Рис. 2. «Золотая осень»
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Рис. 3. «Другой берег»

Развивающая роль таких уроков живописи заключается в становлении эмоционально-образного отношения детей к окружающей действительности, в формировании потребности к эстетическому восприятию выразительных природных объектов, в желании созерцать пейзажи, подмечать детали, сравнивать, анализировать, «открывать» для себя новое, ранее неизвестное. Называя свои картины, дети порой вкладывают в эти названия свой личностный смысл изображаемого, например, «Яркие краски осени», «Другой берег»…

Подобные уроки хорошо встраиваются в технологию комплексного взаимодействия искусств, разработанную Б.П. Юсовым,  когда дети рисуют и слушают музыку, отвечающую их «осеннему» настроению, проникновенно слушают стихи о природе любимых отечественных поэтов. Благодаря этому духовный мир ребенка обогащается в увлекательной деятельности.
.

