Назарова Ю. А., ГБОУ Школа № 962 города Москвы, учитель начальных классов 

«Подарите детям праздник!» - объемная аппликация на тему «Цирк»
Приближаются зиние каникулы, время новогодних утренников, спектаклей, сказочных представлений. В преддверии отдыха и веселья, в сумрачные декабрьские дни хочется погрузить детей в атмосферу добра, улыбок, хорошего настроения. В этой связи большое значение имеет выбор конкретных объектов детского творчества. Наши наблюдения показывают, что тема «Цирк» является очень удачным выбором для поддержания эмоционального комфорта на уроке. 
Всем известно, что традиционные «цирковые» цвета бывают очень яркими, порой даже флуоресцентными, сразу привлекающими взгляд. Эменно такие цвета мы использовали при изготовлении объемной аппликации на тему «Цирк». Важно было не только создать изображение, используя яркие цветовые пятна, но и показать некоторые  фрагменты объемными деталями, оживляя изображение и делая его более декоративным и живописным.
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Рис. 1-3.Яркие пятна и объемные детали.
Не секрет, что уровень развития мелкой моторики детей различен. Кто-то может виртуозно нарисовать и вырезать детали аппликации, соединив их в гармоничную композицию. А кто-то способен создать лишь схематичный, угловатый образ, но тем не менее, эстетически выразительный и забавный. 
Самое главное, что подобная деятельность нравится моим третьеклассникам, они внимательно смотрят слайды с технологией изготовления апплакации, задумывают собственный образ циркового артиста-клоуна, а затем, создавая портреты в технике аппликация, дополняют свои панно объемными деталями. Это могут быть детали в технике оригами, например, жабо, бабочка, волосы, а также бумажная пластика в виде завитков. и и.п. Каждый клоун, выполненный детьми, имеет свой характер, мимику, выразительный взгляд, ему может быть дано имя, о нем может быть придумана целая история. В подобной деятельности  у детей начинает проявляться чувство эмпатии – проникновения в мир своего героя.
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Рис.4,5. .Выразительность мимики клоунов
Наблюдения показывают, что дети хотят продолжения подобной работы, готовы делать коллективные панно, что, непременно будет реализовано в ближайшем времени, ведь каникулярные праздники не за горами.
