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Роль занятий живописью в формирование оптимистической картины мира у младших школьников
Эстетическое воспитание младших школьников  ориентировано на формирование у юных художников чувства органичной сопричастности с окружающим миром – понимания его красоты, гармонии и комфорта для человека. Средства, которые помогают педагогу настроить ребенка на позитивное восприятие мира, это цвет, линия, форма, содержательная композиция изображения. Важную роль играет ценностный характер изображаемого. Дети с удовольствием рисуют социально значимые объекты, несущие в своих художественных образах высокую степень выразительности, живописности и декоративности. Живописные изображения детей предстают перед нами в различных художественных техниках, но все они, как правило, нравятся детям. 

На вопрос, почему Вам нравятся занятия живописью, юные художники отвечают, что это «интересно, приятно; творчество увлекает, захватывает; от него просто невозможно оторваться». Некоторые дети уже с малых лет не мыслят себя без занятий живописью и намереваются связать это с будущей профессией. Кроме того, маленьким художникам часто бывает важно слушать одобрение других (детей и взрослых), которое часто выражается в форме восхищения, восторга от увиденного произведения.
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Рис. 1. «Утренние маки». Аппликация и бумаги. 

Автор Смирнова Полина, 11 лет.
Не секрет, что современная действительность нередко несет детям негативную психологическую нагрузку. Многочисленные учебные задания, плохие оценки, волнение на контрольных,  загруженность и невнимание родителей, конфликты со сверстниками, - все перечисленное может погрузить ребенка в уныние, а порою даже вызвать стресс. Лучшее лекарство от неприятных переживаний – занятия  творчеством, в частности изобразительным, и, как наиболее действенным – живописью. Природа живописи такова, что восприятие цвета может поменять настроение ребенка на позитивное, мажорное, то есть, оптимистичное. 
Композиционное решение живописных изображений также играет важную роль.  Некоторые картины, выполненные юными художниками,  несут глубокий философский смысл. Например, на картине (рис.2.) в женских образах различного возраста показаны три стадии человеческой жизни: детство, юность, зрелость. 
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Рис. 2. Аллегория «Детство, юность и зрелость» по мотивам японского хокку. Акварель. Автор Смирнова Полина, 11 лет.
Овладение смыслом декоративной образности произведений может влиять на накопление эмоционально-положительного  и художественного опыта школьника, его оптимистичного отношения к окружающему миру.
Известно, что с глубокой древности люди, занимаясь декоративным творчеством, создавали вокруг себя красивые вещи-образы, выстраивая рядом с собой модель познанного им мира. Живописные изображения детей могут носить декоративный, в некотором приближении даже орнаментальный характер, как это видно на рис. 3.
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Рис. 3. «Жар-Птица в образе Весны». Эскиз к витражу.

 Автор Смирнова Полина, 11 лет.

Можно утверждать, что творения юных художников заключают в себе их личностное видение мира, мира гармонии, счастья, благополучия. Общая картина мира, отраженная в работах детей, это сказочное мифопоэтическое пространство, через которое ребенок, занимающийся живописью, строит позитивные отношения с окружающей действительностью.
