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IT-насыщенная среда на уроках изобразительного искусства
В современном мире правит техника, при этом информация выступает как товар. Недаром говорят, что XXI век является веком информационных технологий. Современный человек все больше и больше погружается в технологически насыщенную жизненную среду.  При этом отмечается, что дети и подростки легче адаптируются в стремительно меняющемся «интерфейсе» современной жизни, быстрее чем взрослые осваивают новые программы, в то время как взрослые с их превосходящим жизненным опытом заметно отстают. Таким образом молодое поколение становится поколением наставников, поколением «гуру» для старшего поколения в их взаимодействии с IT-насыщенной средой.
На портале Образовательная галактика Intel в блоге Бориса Ярмахова размещён перевод статьи Марка Пренски «Аборигены и иммигранты цифрового мира», опубликованной в 2001 году. В статье идёт речь о процессе трансформации образования с точки зрения разницы языков его участников: ...большой проблемой становления нового формата образования является то, что наши преподаватели являются цифровыми иммигрантами, они говорят на архаичном языке, языке доцифровой эпохи, изо всех сил пытаясь учить поколение, которое говорит на совершенно новом языке. 

Цифровые аборигены часто воспринимают школу именно так: к местным жителям пришёл невразумительный иностранец с сильным акцентом и собирается их чему-то научить. Вот аборигены часто и не понимают, что им говорит иммигрант.

При этом, ребенок остается ребенком. Он не способен оценить воздействие на него содержательно неоднородной и противоречивой информационно коммуникационной среды, адекватно отреагировать и совладать с негативным опытом взаимодействия с ней. 
Если анализировать эту ситуацию, то мы придем к выводу, что при всей быстроте и гибкости освоения информационных технологий детьми и подростками они нуждаются в помощи взрослых при освоении социальных и культурных аспектов порождаемого ими содержания. При этом, если «цифровые мигранты», т.е. учителя хотят передавать свой опыт и направлять в учебном или воспитательном процессе «цифровых аборигенов» т. е. своих обучающихся им придётся меняться. 
Ребенок XXI века живет в мире технологий, символов и знаков, в мире информационной культуры. Учитель, который работает с такими детьми должен владеть не только современными, передовыми методиками преподавания, образовательными технологиями, но и должен уметь общаться со своими обучающимися на одном языке, т.е. быть компетентным в IT среде. И самое главное, учитель должен отвечать за профессиональное применение информационно-коммуникационных технологий в своей непосредственной деятельности.
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Рисунок 1. Создание IT-среды
В информационной культуре меняется и роль самого учителя, он должен выполнять роль не транслятора, а координатора информационного потока. Как следствие возникает необходимость в организации образовательного процесса с использованием современных информационно-коммуникационых технологий:
· Мультимедиа технология. Позволяет одновременно использовать различные способы представления информации;

· Интернет технология. Представляет собой наиболее распространенную, популярную и динамично развивающуюся информационную технологию;

· Дистанционное обучение. Самостоятельная форма обучения, информационные технологии в дистанционном обучении являются ведущим средством;

· Кейсовая технология. Способствует культурному, гуманитарному развитию обучающихся на основе приобщения к самой широкой информации.
Необходимо отметить, что в настоящее время использование IT-насыщенной среды в образовании является одним из важнейших направлений развития информационного общества.
Объем новых знаний в последнее столетие растет в геометрической прогрессии. Чтобы не захлебнуться в потоке информации, быстро находить ее и грамотно использовать, существует целая область деятельности – IT-технологии. Что это означает, можно догадаться, развернув аббревиатуру IT – Information Technology. Все что связано с информацией – поиск, хранение, передача - относится к IT-технологиям.
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Рисунок 2. IT-насыщенная среда образовательного учреждения
Современный, динамичный, яркий информационно и зрительно насыщенный урок изобразительного искусства просто не мыслим без использования ИКТ технологий, т.к. эти уроки связаны с привлечением большого иллюстративного материала, с использованием звуковых и видео материалов. Демонстрацию видеоряда и звуковое сопровождение может обеспечить компьютерная техника с ее мультимедийными возможностями.


Основными составляющими мультимедиа являются: текст, анимация, видео, аудио, изображения и интерактивность. Все выше перечисленное учитель изобразительного искусства может использовать на своих уроках работая с электронным учебником, например, корпорации «Русский учебник» (издательства «Дрофа» и «Вентана-Граф»). При помощи видеоматериалов обучающиеся имеют возможность побывать в различных музеях мира, не выходя из классного помещения. Электронный учебник позволяет сразу пройти тесты для проверки усвоенного материала, получить все необходимые сведения, закрепить полученные знания с помощью тренажеров. 
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Рисунок 3. Логотип корпорации
Персональный компьютер на уроке изобразительного искусства способен распахнуть перед детьми прекрасный и удивительный мир, даст возможность увидеть его глазами русских и иностранных живописцев, живших в разные исторические эпохи, услышать актерское прочтение стихов на фоне классической музыки. Такие уроки    будут способствовать воспитанию чувства прекрасного, расширят кругозор обучающихся, позволят всего за 45 минут дать обширный искусствоведческий материал.
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Рисунок 4. Техническое оснащение кабинета
Современные исследователи, в процентном соотношении показывают сколько информации остается в памяти ребенка:
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Рисунок 5. Диаграмма 

IT-среда на уроке изобразительного искусства создает условия для повышения эффективности образовательного процесса:

· оптимизирует деятельность участников образовательного процесса (обучающихся и учителя);
· позволяет моделировать при помощи цвета, графики, звука, современных средств видеотехники (например, документ-камеры) различие ситуации, развивая при этом творческие и познавательные способности школьников;

· усиливает мотивацию и активность школьников на уроке изобразительного искусства.
Чаще всего учителя изобразительного искусства на своих уроках используют готовые программные средства (например, CD для ПК. Изобразительное искусство. 5-8 кл./ Павлова О.В., Пожарская А.В., Свиридова О.В., Тума) или созданные самостоятельно электронные разработки и презентации (Microsoft Office PowerPoint — программа подготовки презентаций и просмотра презентаций, являющаяся частью Microsoft Office и доступная в редакциях для операционных систем Microsoft Windows и Mac OS и Prezi.com — сервис, с помощью которого можно создать интерактивную презентацию онлайн.)
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Рисунок 6. IT-насыщенная среда урока изобразительного искусства
Каждый учитель имеющий возможность во время урока выйти в интернет может воспользоваться Цифровыми Образовательными Ресурсами (ЦОР) и Электронными Образовательными Ресурсами:

· Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов http://school-collection.edu.ru/catalog/ 

· Электронные образовательные ресурсы http://eor-np.ru/taxonomy/term/7 

Реже на уроках используются ресурсы виртуальных музеев мира. Возможно это связано с там, что учителя не успевают накопить необходимую базу данных с этими интернет ресурсами.
Таблица 1. Виртуальные музеи мира (база данных)

	14 виртуальных музеев мира на вашем экране. Прогулки по музеям, не выходя из дома
	http://womo.ua/14-virtualnyih-muzeev-mira-na-vashem-ekrane/ 

	Музеи мира
	https://muzei-mira.com/virtualnye-muzei-mira.html 

	Культурология.РФ Kulturologia.ru
12 музеев мирового уровня, которые можно «посетить» в Интернете
	http://www.kulturologia.ru/blogs/220216/28552/ 

	Лувр, Париж
	www.louvre.fr 

	Эрмитаж, Санкт-Петербург
	http://hermitagemuseum.org/wps/portal/hermitage/?lng=ru 

	Галерея Тейт, Лондон
	http://www.tate.org.uk/ 

	Британский музей, Лондон
	http://britishmuseum.org/ 

	Прадо, Мадрид
	https://www.museodelprado.es/ 

	Национальный музей Дании, Копенгаген
	http://natmus.dk/ 


Использование информационно-коммуникативных технологий на уроках не является чем-то новым в образовательном процессе, но не стоит забывать о том, что требуется постоянное накопление, разработка новых, а также редактирование, совершенствование методических материалов.

В каждом классе найдутся дети, которые будут особенно интересоваться предметом. Для продолжения самостоятельной работы таким детям учитель может предложить материалы своего персонального сайта. А могут найтись обучающиеся, которые, не умея хорошо рисовать будут проявлять интерес к изучению художественной культуры, на таких школьников следует обратить внимание и поддержать их стремление. В будущем они может и не станут художниками, но будут замечательными и знающими искусствоведами. Таким детям можно предложить работу по созданию блога (например, Google предлагает сделать блог на платформе Blogger).
Но не стоит увлекаться мультимедийными ресурсами и с головой уходить в IT-среду. Степень и время мультимедийной поддержки урока регламентирована требованиями СанПиН 2.4.1.2660-10.
Таблица 2. Допустимая продолжительность демонстрации экранных пособий

	Класс
	Максимальная длительность в минутах

	1 – 2
	7-15 минут

	3 – 4
	15-20 минут

	5 – 7
	20-25 минут

	8 – 11
	20-25 минут


Более длительное использование экранных средств вызывает утомление и становится неэффективным.

В соответствии с санитарными нормами определяются следующие требования к качеству изображения: 

· нормативный размер изображения для классного помещения рассчитывается по формуле: H = L : 5, где H – ширина изображения, L – длина класса в метрах;

· расстояние от центра экрана до пола составляет: в кабинетах начальных классов 1,1 – 1,5 м; в кабинетах 5-11 классов – 1,5м; в актовом зале, как правило – 2 м.

Но даже с учетом выше перечисленных требований практика показывает, что, благодаря IT-среде, учитель экономит до 30% учебного времени. Таким образом экономия времени позволяет увеличить плотность урока и приводит к целому ряду положительных следствий:
· обогащает обучающихся знаниями в их образно-понятийной целостности и эмоциональной окрашенности;
· психологически облегчает процесс усвоения материала детьми;
· возбуждает живой интерес к предмету изобразительное искусство;
· расширяет общий кругозор школьников;
· возрастает качественный уровень использования наглядно-демонстрационного материала на уроке;
· повышается качество и производительность труда обучающихся и учителя.
Мультимедиа (англ. multimedia) — контент, или содержание, которое одновременно передается в разных формах: звук, анимированная компьютерная графика, видеоряд. 
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