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Бизнес, налоги, власть

В газете «Деловой Петербург» № 39 (3772) от 12.03.2013. сообщалось о том, что за три месяца 2013 года прекратили существование 300 тыс. индивидуальных предпринимателей. Из этого количества на Петербург приходится 5000 ИП. Причиной этому стало повышение страховых взносов с 17 тыс. до 35 тыс. рублей в год. 

Обращает на себя внимание, что потеря в месяц полутора тысяч рублей смогло привести бизнес к краху. 

Думаю, что на это стоило бы обратить внимание в первую очередь самому бизнесу.  Думаю, что заработать лишние 1500 рублей в месяц не требует титанических усилий и высокого полета фантазии. Но полет, разумеется, должен быть. Без этого – никак. Что мы и видим.

Это – о бизнесе.

По поводу налогов, хочу сказать, что налоги – не только обременительная тягость. Они еще и стимул к деятельности. Например, западные экономисты критиковали СССР за то, что членам СЭВ он предоставлял кредиты по очень низким ставкам. Эти ставки не стимулировали развивать хозяйство, поэтому экономика СЭВ устойчиво пребывала в состоянии стагнации.  

Налоги, конечно, если они не абсурдны, служат, в конечном счете, устойчивости бизнеса. 

А вот о том, чтобы они не были абсурдны, должен позаботиться в первую очередь сам бизнес. И об этом очень хорошо сказано в Открытом письме генерального директора ЗАО «Гуманитарный фонд» Н. Б.  Покровского, которое размещено как раз на сайте журнала «Личность и Культура». 

Не буду утверждать, что совершенно правильно поняла его смысл. Но уверена, что смысл можно выразить известной пословицей «По Сеньке и шапка». Если ты считаешь себя предпринимателем, так и предприми то, что необходимо, а не жди, когда тебе это кто-то принесет. 

Есть еще одна американская пословица: «Если та такой умный, почему ты не такой богатый?». Наверное, надо очень задуматься над этим вопросом.

Налоги нам предъявляет власть. Скажу и о ней.

Святая святых для любого государства – его бюджет.

То есть, к назначенному сроку Правительство должно внести в Государственную Думу проект бюджета. 

В этом проекте доходы и расходы государства должны хотя бы приблизительно сходиться. А если они не сходятся, если расходов больше, чем доходов, что делать? Делать надо то, чтобы они сошлись. Единственное средство для этого - увеличить налоги. Их, может быть, и не удастся собрать. Но бюджет будет внесен в Государственную Думу и нормальная жизнь страны продолжится. 

Понятие «нормальная», конечно же – относительное. 

Мне кажется, что я связала в единую цепь то, что указано в названии – бизнес, налоги и власть.  

Я это сделала, как смогла. 

Для того, чтобы это сделать лучше на пользу всем есть линейка Всероссийских научно-практических Интернет-конференций «Модернизация в России: о механизмах модернизации сферы малого предпринимательства». 
Приглашаю всех принять участие в этой линейки Конференций и начать улучшать сою жизнь новыми методами, если старые что-то пробуксовывают, а, возможно, и вообще себя исчерпали. Пусть эта цепь – бизнес, налоги, власть – не мешает, а помогает каждому малому «велосипеду бизнеса» легко и свободно бежать к успеху по широкой и гладкой дороге экономики России.   

