Соловьев В.С.

г. Иваново

Как малому бизнесу дать возможность развиваться

В Концепции о развитии малого бизнеса, которую Госсовет принял еще в 2001 г. четко записано, что необходимо создать в СМИ положительный образ предпринимателя. А что сделано в этом направлении? В этом направлении не сделано ничего, а вот в противоположном – очень многое. А ведь прошло не полгода и не год, и не пять лет, а целых двенадцать… И – ничего.

С экрана «ящика» чуть ли не ежедневно, если не ежечасно, в массы льют информацию о подпольных казино, нелегальных магазинах, вредных продуктах и подделках. Вот, оказывается на что только и способен малый бизнес. И еще всякие «ООО» и «ЗАО» способны прокручивать и присваивать бюджетные средства – то есть денежки налогоплательщиков. Вот, оказывается, что делает малый бизнес. Да еще он уклоняется от налогов, не хочет, паразит, давать деньги на учителей и врачей.

Так, если он такой, зачем его тогда надо развивать!? Придушить его надо совсем. Или приставить к каждому бизнесмену по чиновнику, которого надо будет содержать. Вот тогда только и будем, мол, развивать этот малый бизнес.

Стало уже нормой, когда говоришь где-то, что занимаешься малым бизнесом, то, значит, ты жулик. 

А кто-нибудь посчитал то, сколько рабочих мест создано в малом бизнесе для тех людей, которым просто не найти применения в другой сфере. Здесь и пожилые учителя, и врачи, и даже ученые. Малый бизнес им дал по меньшей мере пропитание, а еще и место в жизни и деятельность, пусть и не такую уж престижную, но зато человек не деградирует, не превращается в бомжа.
Все это служит снижению социальной напряженности и тому, о чем почти не говорится – человеческому достоинству российских граждан. 

Президент Путин говорит, что патриот не тот, кто кричит, что он патриот, а тот, кто что-то делает для страны. 

С телеэкрана Газпром постоянно провозглашает, что он национальное достояние. А разве малый бизнес – самое, что ни наесть, не национальное достояние? Какой телеканал об этом сообщит?

И вот – где Газпром и где малый бизнес. 

А где та самая Концепция о поддержке малого бизнеса?

