Аркадий Трифанов 

г. Краснодар

Актуальная инициатива «Деловой России»

Деятельность «Деловой России» уже много лет совпадает с ее названием. Эта организация – реально деловая и инициативная. Последняя инициатива «Деловой России» об освобождении из заключения 110 тысяч бизнесменов может дать очень крупный результат.

Во-первых, я уверен, что большинство этих людей условия заключения не сломают в психологическом плане. Они вернутся в строй более опытными, закаленными, и более организованными. Их авантюризм перейдет в более позитивные формы жизни и деятельности. И их фантазия, не стандартное мышление и энергичность сегодня очень актуальны для инноваций во всех сферах, в том числе и в деловой.

Во-вторых наше общество получил, наконец, сконцентрированную массу членов общества, которые готовы отстаивать свои интересы. Скорее всего они сгруппируются вокруг «Деловой России» и эта организация получит мощную базу и материальную и человеческую для того, что еще более активно и по крупному продвигать интересы бизнеса в государстве. 

110 тысяч грамотный «бойцов» - это целая армия бизнесменов. 

Развитие малого и среднего бизнеса идет в нашей стране так вяло, что не возможно себе уже и представить, откуда возьмется сила, которая этому развитию придаст энергию и направление одновременно. 

Наверное, другой силы и нет. Если бы она была, то хоть как-нибудь себя уже бы обозначила. Но ничего подобного не видно. 

На разных форумах бизнеса, когда смотришь в зале по головам, сильно больше половины – седые. А когда выступают молодые предприниматели, их наивность и не знание жизни часто навивают только уныние.

В общем, наверное, нет другого такого фактора для развития бизнеса, как освобождение 110 тысяч предпринимателей. 

Согласен с тем, что это радикальная мера, но кто может предложить что-то другое. Сразу начинают обсуждать разные негативные последствия. Сразу охватывает какой-то испуг. В действительности испугать можно только того, кто не уверен в себе. Вот мы и имеем сегодня то, что могут дать обществу «не уверенные в себе». Может ли это кого-то сильно порадовать?

Если хорошенько подумать и все взвесить, все можно предусмотреть и принять меры заранее. 
Но чтобы отказаться от такого ресурса, нужно думать не меньше. 

Я, например, полностью солидарен в этом вопросе с «Деловой Россией». Я не сомневаюсь ни однойьминуты, что там уже все продумали, а им можно доверять.            
