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О смирении

Христианская Церковь относит смирение к важнейшим нормам жизни христианина. Ведь именно отступление от этой нормы привело к отпадению части ангелов от Бога и сотворению ада. Вне смирения человек удаляется от воли Бога, Его промыслительной роли. И тогда он оказывается в сфере своей собственной воли, осуществляет побуждения исключительно своего тварного существа, которое утратило чистоту и безгрешность рая и стало носителем зла. Напротив, пребывая в смирении, человек полностью предает себя воле Бога, его попечению и… его ответственности за свою судьбу. Вот почему Церковь устанавливает монашествующим путь послушания, полного отказа от своей воли и подчинения себя воле своего наставника, духовника, начальствующего, воле брата или сестры (в Боге). Таким образом, человек спасается от губительного действия своих греховных помыслов, которыми управляет его вечный и изощренный враг, ищущий одного – погубить человека.

Смирение также важно и для любого человека. И здесь возникает много вопросов, например: «Как я могу подчинить себя другому человеку, у которого совсем не те цели, что у меня? Если я не буду достигать своих целей, как мне вообще устраивать свою жизнь?». Действительно, в жизни от человека часто требуется очень много усилий для того, чтобы достигать своих целей. Мы это наблюдаем постоянно. Но что мы, собственно, наблюдаем? Не те ли самые случаи, когда человек, не полагаясь целиком на Бога, осуществляет свои собственные решения часто вопреки обстоятельствам, преодолевая различные препятствия? И мы фактически не видим таких случаев, когда человек предается на волю Бога и только трудится на тех поприщах, которые ему предоставляет Бог. Поэтому нам остается только рассуждать теоретически, не пользуясь большим числом примеров.

Рассмотрим такой крупный пример, как судьбу советского государства. Оно провозгласило себя противником веры, разрушало божьи храмы, преследовало служителей Церкви. При всем этом оно фактически не встречало «силового» противодействия от народа. Значение диссидентов часто очень преувеличивают, никакой значимой роли, никакой реальной угрозы они не представляли. Народ безмолвствовал и был покорен. И что же! Зло полностью источило государство изнутри. Этот колосс просто рухнул. Многие его органы развеялись в пространстве истории, растаяли, как туман. На оставшихся развалинах этой «империи зла» еще много остатков этого зла, но мы все же видим, что оно медленно отступает. 

Если мы вглядимся в то, откуда это зло течет в нашу жизнь, то заметим, что часто именно от тех, кто величает себя крайним противником этой «империи зла» - от некоторой части людей в бизнесе. Здесь и алчность, убийства, и ложь, и предательство, и гордыня, и цинизм, и презрение к людям. То есть весь «набор» самых чудовищных орудий врага человека! Значит, если бы была борьба с государством и были бы, конечно, многие жертвы, то в первую очередь ради этого «набора». Перенеся смиренно все тяготы богопротивного государства, наш народ, не неся лишних жертв, все равно придет к новому здоровому обществу, переболев этой исторической болезнью.

И сегодня нам более поможет смирение, чем взаимная вражда. Ничто нашему народу не даст больше, чем смирение, в котором его помощник – Бог. Но смирение, конечно, не означает безделье и праздность. Наоборот, оно требует особенно усиленного труда на всех поприщах и материальных и духовных. Наше смирение уже принесло свои благополучные плоды, теперь дело – за трудом.

